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Στα χέρια  
των «techno freaks» η Άμυνα

«Δεν γνωρίζω με τι είδους όπλα θα 
γίνει ο τρίτος παγκόσμιος, αλ-
λά ο τέταρτος παγκόσμιος θα γί-
νει με πέτρες και ξύλα», φέρεται 

να έχει πει ο Άλμπερτ Αϊνστάιν και, όπως φαί-
νεται, δεν έχει πέσει πολύ έξω. Το βέβαιο εί-
ναι ότι αν ξεκινήσει ποτέ ο τρίτος παγκόσμιος 
πόλεμος, θα είναι ο πόλεμος της τεχνολογί-
ας, με έξυπνα όπλα που χτυπούν μόνο τον στό-
χο τους, έχοντας όσο το δυνατόν λιγότερες 
παράπλευρες απώλειες, με αεροσκάφη, υπο-
βρύχια, πλοία και τανκς χωρίς πληρώματα και 
τον στρατό του νικητή απλώς να παρελαύνει 
στους κεντρικούς δρόμους και να σηκώσει τη 
σημαία έτσι, για τη φωτογραφία.

Το ερώτημα όμως είναι πώς θα τελειώσει. Η 
απάντηση έρχεται από τους ένστολους που 
υπηρετούν στα στρατηγεία των χωρών και στο 
ΝΑΤΟ, εκεί όπου σχεδιάζονται σενάρια πολέ-
μων χωρίς πλοία, αεροπλάνα, πυραύλους και 
τανκς. Εκεί όπου οι «techno freaks» μπορούν 
να σταματήσουν την ηλεκτροδότηση μιας χώ-
ρας χωρίς να βομβαρδίσουν τις εγκαταστά-
σεις, να ρίξουν ένα αεροπλάνο χωρίς αντιαε-
ροπορικά πυρά, να αποπροσανατολίσουν έναν 
πύραυλο από το γραφείο τους και, κυρίως, να 
παραπλανήσουν τον εχθρό και τους πολίτες. 

Για αυτούς ο πόλεμος είναι θέμα λίγων λε-
πτών ή και δευτερολέπτων. Είναι θέμα πλη-
ροφορίας, προετοιμασίας και παραπλάνη-

σης. Όπλα τους, το διαδίκτυο και φυσικά η 
Τεχνητή Νοημοσύνη (AI). Ένα ψεύτικο ηχητι-
κό μήνυμα, απολύτως αληθοφανές, από έναν 
πρωθυπουργό, έναν στρατηγό, τις μυστι-
κές υπηρεσίες, μπορεί να οδηγήσει σε διαρ-
ροή ευαίσθητων δεδομένων ή να εξασφαλίσει 
πρόσβαση σε κρίσιμα συστήματα που καθορί-
ζουν έναν πόλεμο. Επίσης παραποιημένα βί-
ντεο πολιτικών ή δημόσιων προσώπων μπο-
ρούν να προκαλέσουν κοινωνική αναταραχή, 
να επηρεάσουν την κοινή γνώμη και να γκρε-
μίσουν το ηθικό.

Τα deepfakes δεν είναι ένα μελλοντικό σενά-
ριο, αλλά μια παρούσα πραγματικότητα. Το 
μεγάλο στοίχημα, «αγώνας εξοπλισμών», εί-
ναι η κατανόηση της υπάρχουσας κατάστασης 
και της νέας απειλής. Η ελληνική κυβέρνηση 
το έχει εμπεδώσει. Σε κάθε ανάλογη ευκαιρία, 
ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης ανα-
φέρει την ανάγκη εξέλιξης και θωράκισης του 
δημόσιου τομέα και των κρίσιμων υπηρεσιών, 
ώστε να μη βρεθούμε ευάλωτοι σε τέτοιες επι-
θέσεις. Μεγάλα κονδύλια από τον προϋπολο-
γισμό κατευθύνονται σε τέτοιες δράσεις, δημι-
ουργώντας παράλληλα νέες θέσεις εργασίας 
και συνήθως καλοπληρωμένες. Στον δρόμο 
αυτό και το υπουργείο Άμυνας, με τον υπουρ-
γό να έχει… επενδύσει σε νέους, πωρωμένους 
με την τεχνολογία, ακόμα και χάκερ, για τη 
στελέχωση της νέας μονάδας του ΓΕΕΘΑ.

«P»
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Οι πολιτικοί συσχετισμοί στην εκπνοή του 2025 
όπως αποτυπώνονται στις δημοσκοπήσεις επιβε-
βαιώνουν ένα πολιτικό σκηνικό ρευστότητας, με 
κύρια χαρακτηριστικά την απόσταση των δημο-

σκοπικών ποσοστών των κομμάτων από τους στόχους που 
τα ίδια έχουν θέσει -τουλάχιστον στην πλειονότητά τους-, 
μια γιγαντωμένη «γκρίζα ζώνη» που επιμένει σε πρωτοφα-
νή υψηλά ποσοστά και ένα εκλογικό σώμα σε στάση αναμο-
νής.  Στους κοινούς παρονομαστές όλων των μετρήσεων, η 
διψήφια διαφορά μεταξύ κυβέρνησης και αξιωματικής αντι-
πολίτευσης, την ίδια ώρα που, σε επίπεδο εικόνας των πολι-
τικών αρχηγών, ο Κυριάκος Μητσοτάκης διατηρεί την πρω-
τοκαθεδρία.

Η εικόνα κατακερματισμού των πολιτικών δυνάμεων, 
που οδηγεί δημοσκοπικά σε οκτακομματική, ακόμη και εννι-
ακομματική Βουλή θεωρητικά, χαρακτηρίζεται και από την 
εμφανή ενίσχυση των αντισυστημικών δυνάμεων. 

Σταθερή «γαλάζια» πρωτιά
Τελευταία δημοσκόπηση που είδε το φως της δημοσιότη-
τας ήταν της Interview, όπου στην εκτίμηση εκλογικού απο-
τελέσματος η ΝΔ συγκεντρώνει 29,4%, ενώ το ΠΑΣΟΚ εί-
ναι στη δεύτερη θέση με 14,8%. Η ΝΔ κινείται λίγο κάτω 
από τον πήχη του 30%, τον οποίο κατάφερε να ξεπεράσει 
τον Νοέμβριο, στον απόηχο των ενεργειακών συμφωνιών, 
σε όλες τις μετρήσεις. 

Μέσα στον Δεκέμβριο, οι εξαμηνιαίες τάσεις της MRB 
έδειξαν τη ΝΔ να βρίσκεται στο 29,2%, με το ΠΑΣΟΚ να ακο-
λουθεί στο 14,1%. Στη δημοσκόπηση της Pulse, η ΝΔ διατη-
ρεί στην εκτίμηση εκλογικού αποτελέσματος διαφορά 15,5 
ποσοστιαίων μονάδων από το ΠΑΣΟΚ, συγκεντρώνοντας 
29% έναντι 13,3% της αξιωματικής αντιπολίτευσης, στη μέ-
τρηση της Opinion Poll η ΝΔ καταγράφεται στο 29,7% με το 
ΠΑΣΟΚ να υπολείπεται κατά 16,1 μονάδες και να βρίσκεται 
στο 13,6%. Σύμφωνα και με την ALCO, η οποία παρουσιά-

ζει μόνο την πρόθεση ψήφου, η Νέα Δημοκρατία προηγείται 
με 12 μονάδες του ΠΑΣΟΚ, συγκεντρώνοντας 23,6% έναντι 
11,6%. Σε όλες τις δημοσκοπήσεις, το ποσοστό των αναπο-
φάσιστων βρίσκεται λίγο πάνω από το 20%, επιβεβαιώνο-
ντας ότι το εκλογικό σώμα αποστασιοποιείται από παλαιό-
τερες επιλογές του, χωρίς να προσχωρεί σε νέες δυνάμεις. 
Σε κάθε περίπτωση η δημοσκοπική δύναμη των πολιτικών 
δυνάμεων τελεί υπό την αίρεση της εμφάνισης νέων κομμά-
των. Ο Αλέξης Τσίπρας και η Μαρία Καρυστιανού, που και οι 
δύο ουσιαστικά έχουν προαναγγείλει μια επόμενη πολιτική 
κίνηση από μέρους τους, αποτελούν τον «άγνωστο Χ» στην 
πολιτική εξίσωση. 	

Σημαντικό εύρημα των μετρήσεων της κοινής γνώμης 
είναι ακόμη η ενίσχυση κομμάτων όπως η Ελληνική Λύ-
ση, που εμφανίζεται στην τρίτη θέση με διψήφια ποσοστά, 
όπως και της Πλεύσης Ελευθερίας, η οποία ακολουθεί. Στο 
κυβερνητικό επιτελείο εκτιμούν ότι η προτίμηση σε αυτά τα 
κόμματα αποτελεί ψήφο διαμαρτυρίας, που δεν είναι βέβαιο 
ότι θα παραμείνει τη στιγμή της κάλπης, όταν το διακύβευμα 
αφορά πλέον τη διακυβέρνηση της χώρας.

Ο στόχος της αυτοδυναμίας παραμένει αμετάβλητος για 
το Μέγαρο Μαξίμου, παρά το γεγονός ότι αυτήν τη στιγμή 
τα ποσοστά του κυβερνώντος κόμματος υπολείπονται κατά 

πολύ σε σχέση με την απαιτούμενη δύναμη. Ο προβληματι-
σμός, για την ώρα, αφορά συγκεκριμένες κοινωνικές ομά-
δες, όπως ο αγροτικός κόσμος, ο οποίος υπενθυμίζεται ότι 
σε ένα ποσοστό της τάξεως του 48% είχε στηρίξει τη ΝΔ 
στις προηγούμενες εκλογές. 

Στο επίκεντρο η μεσαία τάξη
Η διάρρηξη των σχέσεων της κυβέρνησης με τους ανθρώ-
πους της περιφέρειας θα αποτελούσε σοβαρό πλήγμα, κα-
θώς θα ακύρωνε στην πράξη και τον αντίκτυπο πολιτικών, 
με αιχμή την περιφέρεια, που έχει προτάξει ο πρωθυπουρ-
γός. Το Μέγαρο Μαξίμου ρίχνει όλο το βάρος στην εφαρ-
μογή από τις αρχές του νέου χρόνου, της νέας φορολογικής 
πολιτικής που αποτελεί την αιχμή του κυβερνητικού προ-
γράμματος για το 2026, καθώς, όπως εκτιμάται, η μεσαία 
τάξη, που αποτελεί και το επίκεντρο των παρεμβάσεων, εί-
ναι κάθε φορά το «βαρόμετρο» για τη διαμόρφωση του πο-
λιτικού κλίματος. 

Από την κυβέρνηση τονίζουν ότι κάθε παρέμβαση που 
γίνεται στο εισόδημα των πολιτών αποτελεί μία ακόμη απά-
ντηση στο μείζον πρόβλημα της ακρίβειας, που πλήττει ορι-
ζόντια την κοινωνία, και επισημαίνουν ότι αυτές οι παρεμ-
βάσεις θα συνεχιστούν. 

Σε όλες τις μετρήσεις της κοινής γνώμης, η εικόνα κατακερματισμού των πολιτικών δυνάμεων, παρά την 
πρωτοκαθεδρία της ΝΔ, και το υψηλό ποσοστό των αναποφάσιστων επιβεβαιώνουν ότι το εκλογικό σώμα  
είναι σε στάση αναμονής - Προς τα πού στρέφεται η ψήφος διαμαρτυρίας

ΔΗΜΟΣΚΟΠΗΣΕΙΣ

Σκηνικό πολιτικής ρευστότητας 
με «άγνωστο Χ» τα νέα κόμματα 

Γράφει η
Λίδα Μπόλα





Ο εφοπλιστής που θέλει να γίνει 
μπουζουκοεπιχειρηματίας, η… ατακτούλα 
σύζυγος και η τραγουδίστρια  
με τις αμαρτωλές νύχτες
Καλή σας ημέρα, χρόνια 
πολλά! Σήμερα θα σας αλ-
λάξω λίγο το mood (μα τι 
έπαθα;), γιατί έχω ερωτι-
κή διάθεση (λόγω Χριστου-
γέννων). Πάμε να σας εξη-
γήσω: Αναφέρομαι σε ένα 
μεγάλο «μυστικό» της νύ-
χτας, που έχει πρωταγω-
νιστές 3+1 πρόσωπα. Μι-
λάω για μια τραγουδίστρια, 
την κόρη της και μια σύζυ-
γο επιχειρηματία. Μιλάμε 
για τρεις κυρίες που έχουν 
γίνει «σάρκαν μίαν», με ό,τι 
σημαίνει αυτό, εν γνώσει 
βεβαίως του ενός συζύγου 
(επιχειρηματίας ΑΑΑ με έναν πολυσυζητημένο χωρισμό στην πλάτη του) 
που δείχνει να απολαμβάνει αυτή την… παρέα, ακόμα και στις πιο «ακό-
λαστες» μορφές της. Όλα αυτά παρά το γεγονός ότι τον έχουν φάει οι… 
φουρτούνες και κατά γενική ομολογία θεωρείται ένας από τους καλύτε-
ρους στο είδος του. Αυτά τα κοινά μυστικά πώς μου τα «σφυρίζουν», πά-
ντα, έτσι; Μαθαίνω πως η τραγουδίστρια (που γεμίζει στάδια) είναι τρελά 
ερωτευμένη με τη σύζυγο του επιχειρηματία και αυτή η αγάπη δεν κρύβε-
ται. Θα επανέλθω…

Αν έχεις το 37.200, είσαι τυχερός…
Ξεφυλλίζοντας τον προϋπολογισμό της Περιφέρειας Ανατολικής Μακεδο-
νίας και Θράκης για το 2026, ένα ποσό σού κλείνει πονηρά το μάτι σχεδόν 
σε κάθε σελίδα: 37.200 ευρώ. Όχι τυχαία· είναι άλλωστε το μαγικό όριο των 
απευθείας αναθέσεων. Δράσεις, προγράμματα, παρεμβάσεις, όλα κομμένα 
και ραμμένα στο ίδιο νούμερο, λες και γράφτηκαν με κομπιουτεράκι στο ένα 
χέρι και τον νόμο στο άλλο. Και κάπως έτσι, μέσα από δεκάδες «μικρά» ποσά, 
στήνεται ένα πακέτο περίπου 60 εκατομμυρίων ευρώ σε λοιπές δράσεις. Στα 
χαρτιά, όλα νόμιμα… στην πράξη, μια ολόκληρη φιλοσοφία διοίκησης που μυ-
ρίζει… κατάτμηση.
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KOYIZ 1

Ο… ενδεκαδάτος διοικητής!
Πάμε στο πρώτο κουίζ της ημέρας. Ποιος διοικητής, περιζήτητος τώρα τελευταία θα έλεγα, εί-
ναι… ενδεκαδάτος; Τι εννοώ… Είδα ότι στο γραφείο του έχει πέντε ειδικούς συνεργάτες, έναν 
δικηγόρο με έμμισθη εντολή, τρεις αστυνομικούς και δύο άτομα διοικητικό προσωπικό. Εντά-
ξει, πολλά τα τρεχάματα, θα πρόσθετα, ειδικά με ΟΠΕΚΕΠΕ…

ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ 1

Το Μαξίμου, o «κανόνας του Chatham House» και η 
«σκληρή ισχύς» του IISS
Πάμε τώρα να σας δώσω μια γκελαριστή είδηση, την οποία «αλίευσα» και μου έκανε ιδιαί-
τερη εντύπωση. Είδα λοιπόν ότι το Μαξίμου έδωσε 21.944,28 ευρώ για συνδρομές σε ΜΜΕ 
(Bloomberg, «Financial Times»). Όμως, σε αυτό το ποσό, αναφέρονταν το IISS και το Chatham 
House, δύο από τα παλαιότερα και πιο επιδραστικά think tanks στον κόσμο, με έδρα το Λονδί-
νο. Συγκεκριμένα, αποτελούν τους δύο πυλώνες της βρετανικής και παγκόσμιας στρατηγικής 
σκέψης, λειτουργώντας ως γέφυρα μεταξύ της ακαδημαϊκής έρευνας και της λήψης πολιτικών 
αποφάσεων. Το IISS (International Institute for Strategic Studies) εξειδικεύεται στη «σκληρή 
ισχύ». Είναι ο κορυφαίος φορέας παγκοσμίως για την ανάλυση στρατιωτικών δεδομένων και 
γεωπολιτικών κινδύνων. Μέσω εκδόσεων όπως το «The Military Balance», παρέχει ακριβή στοι-
χεία για τους εξοπλισμούς και τις αμυντικές δαπάνες των κρατών, καθιστώντας το απαραίτητο 
εργαλείο για υπουργεία Άμυνας και αναλυτές ασφαλείας.
Το Chatham House επικεντρώνεται στη διπλωματία και τη διεθνή διακυβέρνηση. Λειτουργεί ως 
ένας ανεξάρτητος χώρος διαλόγου, όπου αναλύονται ζητήματα από την οικονομία μέχρι την 
κλιματική κρίση. Είναι παγκοσμίως γνωστό για τον ομώνυμο «κανόνα», ο οποίος επιτρέπει σε 
υψηλόβαθμους αξιωματούχους να συζητούν ελεύθερα χωρίς τον φόβο της δημόσιας έκθεσης.

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ 1

Το… έλα να δεις (δημοσκοπικά) στον «γαλάζιο» 
Νότιο Τομέα Αθηνών!
Συνεχίζω και θα σας πάω στον θαυμαστό κόσμο («γαλάζιο») του Νότιου Τομέα Αθηνών, 
όπου γίνεται πραγματικά το… έλα να δεις με τις δημοσκοπήσεις. Όπως έμαθα, ο Νίκος 
Δένδιας παραμένει σημείο αναφοράς, αλλά γύρω του κινούνται με προσοχή ο Τάκης Θε-
οδωρικάκος, ο Κώστας Κυρανάκης, ο Βασίλης Σπανάκης, ο Χάρης Θεοχάρης και η Άννα 
Καραμανλή. Η Σοφία Βούλτεψη, ο Γιάννης Καλλιάνος και ο Διονύσης Χατζηδάκης δεν 
αγνοούν τα δεδομένα που παίρνουν στα χέρια τους, ενώ ο Σταύρος Παπασταύρου αξι-
οποιεί όλες τις γνωριμίες του.

Ο κλασικός Τασούλας με  
το κλασικό καφεδάκι στο Κολωνάκι
Ο Κώστας Τασούλας μπορεί να έγινε Πρόεδρος της Δημοκρα-
τίας, όμως κάποιες παλιές συνήθειες δεν… κόβονται. Όπως 
έμαθα, είναι σε συνεννόηση με τον Κυριάκο να πιουν το κλασι-
κό εσπρεσάκι την Πρωτοχρονιά στο γνωστό στέκι στο Κολω-
νάκι, μετά τη δοξολογία. Προφανώς ο Ηπειρώτης πολιτικός θα 
έχει να πει πολλά και διάφορα στον πρωθυπουργό, όπως κά-
νει συνήθως τα τελευταία χρόνια. Κάποια… πρωτόκολλα δεν 
σπάνε με τίποτα!



Όταν η Χιλή πλήρωσε…  
και η Metlen χαμογέλασε

Στα παρασκήνια της αγοράς λέ-
νε πως η Metlen άνοιξε σαμπά-
νιες. Και όχι άδικα. Η πώληση 
του χαρτοφυλακίου ΑΠΕ στη Χι-
λή, έναντι 865 εκατ. δολαρίων, 
πήγε πάνω από τις προσδοκίες 
και έστειλε καθαρό μήνυμα: 
λεφτά μπαίνουν, δανεισμός 
φεύγει. Η Morgan Stanley 
μέτρησε το deal και το βρή-
κε… χρυσό, μιλώντας για μία 

από τις πιο δυνατές αποεπενδύσεις της Metlen Energy & Metals. Τα 
588 MW φωτοβολταϊκών και τα BESS πήγαν στο Glenfarne, με την 
αποτίμηση να ξεπερνά τις αρχικές προβλέψεις. Το αποτέλεσμα; Τα-
μειακές ανάσες, απομόχλευση και βλέμμα μπροστά. Γιατί, όπως ψι-
θυρίζεται, Αυστραλία και Ηνωμένο Βασίλειο είναι ήδη στο… ζέστα-
μα. Και η αγορά; Κρατά σημειώσεις…

ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ 2

Η ΔΕΠΑΝ με… χειροτεχνικό τρόπο δίνει λεφτά  
σε ΙΚΕ για να καλύψει τις «φορολογικές» ανάγκες τους!
Προφανώς, αφού πω καλές γιορτές στον Βασίλη Κουτσιώρη 
της ΔΕΠΑΝ, θα πω ότι σύμφωνα με τη Διαύγεια δίνει πολλά λε-
φτά σε εταιρείες ΙΚΕ για διάφορα έργα. Εντάξει, νόμιμο το λες… 
Το ενδιαφέρον είναι πως τα ποσά που δίνει η ΔΕΠΑΝ στις εται-
ρείες, τα περισσότερα πηγαίνουν στις φορολογικές ανάγκες 
των εταιρειών, δηλαδή τους κλείνει… τρύπες. Για παράδειγμα, 
εντελώς τυχαία (sic) είδα την απόφαση για ένα έργο που αφο-
ρά την αναβίωση της ελληνικής χειροτεχνίας. Για να γίνω πιο 
συγκεκριμένος, επειδή τα έχω όλα τα στοιχεία, είδα ότι στην 
εταιρεία δόθηκε το ποσό των 37.076,00 ευρώ. Ωραία, μάλιστα. 
Όμως, από αυτά, 18.538,00 ευρώ (δηλαδή ακριβώς το 50% του 
ποσού) κρατήθηκαν και πήγαν απευθείας στη ΔΟΥ για «Βεβαιω-
μένες Οφειλές» της εταιρείας. Το καθαρά πληρωτέο; 18.508,10 
ευρώ, επειδή ένα ποσό 29,90 ευρώ πήγε στην Ενιαία Αρχή Δη-
μοσίων Συμβάσεων. Good business!

ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ 2

Η Γκίλφοϊλ φέρνει… πρωτιές στην Ελλάδα
Είδα την Γκίλφοϊλ απαστράπτουσα, ντυμένη στην πένα, να εύ-
χεται για τα Χριστούγεννα από την πρεσβευτική της κατοικία 
δίνοντας… ευλογία σε Ελλάδα και ΗΠΑ, όμως διαπιστώνω ότι 
η «αύρα» της αποτυπώνεται και σε δείκτες… ελληνικής πρω-
τιάς. 

Σκρολάροντας στα κοινωνικά δίκτυα, είδα ότι η χώ-
ρα μας κατατάσσεται στην κορυφή της παγκόσμιας κα-
τάταξης του US News & World Report για την πολι-
τιστική κληρονομιά, αφήνοντας πίσω της δυνάμεις 
όπως η Ιταλία και η Ισπανία. Η χώρα μας καταλαμβά-
νει την πρώτη θέση, επιβεβαιώνοντας πως το brand 
της παραμένει το ισχυρότερο διεθνώς όσον αφορά 
την ιστορική βαρύτητα και την πολιτιστική επιρροή.

 Η έρευνα, που βασίζεται στις αντιλήψεις χιλιά-
δων πολιτών παγκοσμίως, αναγνωρίζει την Ελλά-
δα ως το απόλυτο λίκνο του δυτικού πολιτισμού. Η 
πρωτιά αυτή δεν οφείλεται μόνο στα αρχαία μνημεία, 
αλλά και στον συνδυασμό της εξαιρετικής γαστρο-
νομίας, της προσβασιμότητας στον πολιτισμό και της 
διαχρονικής αίγλης που ασκεί η χώρα στο παγκόσμιο 
κοινό. Too good, but true!
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Ο… Πετραλιάς και η χαρά του  
για τον Πιερρακάκη
Στέκομαι στο υπουργείο Οικονομικών, όπου, εκτός από τον 
Πιερρακάκη που έχει κέφια (μετά την εκλογή του στο τιμό-
νι του Eurogroup), υπάρχει ακόμη ένας που δεν κρύβει τη 
χαρά του. Αναφέρομαι στον υφυπουργό Πετραλιά, καθώς 
αυτός θα καλείται να εκπροσωπεί την ελληνική κυβέρνη-
ση στο τραπέζι των συνεδριάσεων, αφού ο προϊστάμενός 
του θα εκπροσωπεί το σύνολο των υπουργών Οικονομι-
κών της ΕΕ και όχι μόνον την Ελλάδα. Άλλωστε, οι «μετο-
χές» του ήταν ανεβασμένες στο «χρηματιστήριο» του Μα-
ξίμου όλο το τελευταίο διάστημα, γιατί δούλεψε σκληρά, 
ώστε να εξασφαλίσει όσο το δυνατόν περισσότερα κονδύ-
λια για τα έκτακτα μέτρα στήριξης της κοινωνίας - μεταξύ 
των οποίων και των αγροτών. Not bad at all!

ΚΟΥΙΖ 2

Εφοπλίστρια στηρίζει με δωρεές  
το στρατόπεδο «Γ. Τζαβέλας» (Προεδρική Φρουρά)
Θα ολοκληρώσω τη σημερινή μας βόλτα με ένα κουίζ. Γνωστή εφοπλίστρια, 
που βρίσκεται στο τιμόνι μιας δυναμικής ναυτιλιακής εταιρείας ξηρού φορτί-
ου, έκανε πρόσφατα μια μεγάλη δωρεά, που αφορούσε την ενίσχυση των υπο-
δομών του στρατοπέδου «Γεωργίου Τζαβέλα» (Προεδρική Φρουρά). Για να 
σας βοηθήσω, θα σας πω ότι είναι κόρη ενός εμβληματικού, αυτοδημιούργη-
του επιχειρηματία που ξεκίνησε από ένα μικρό, οικοτεχνικό γαλακτοπωλείο 
στα Εξάρχεια και εξελίχθηκε σε ηγέτη της ελληνικής διατροφικής αγοράς.

Ο Μαροκινός… Γρηγόρης
Στέκομαι και σήμερα στον Γρηγόρη Δημητριάδη, ο οποί-
ος είναι σε fit κατάσταση και έχει όρεξη για ταξίδια με την 
οικογένεια. Βρέθηκε λοιπόν στο Μαρόκο, όπου άρχισε να 
ποστάρει postcards από την Καζαμπλάνκα. Αλλά δεν στά-
θηκε εκεί, πήρε τη βιντεοκάμερα και τράβηξε την ακτο-
γραμμή της περιοχής La Corniche, την παραλιακή ζώνη. Η 
περιοχή είναι γεμάτη με παραθαλάσσια εστιατόρια (όπως 
το ιστορικό «LeCabestan»), κλαμπ και ξενοδοχεία που 
βλέπουν στον Ατλαντικό. Πολύ κοντά βρίσκεται και το πε-
ρίφημο τζαμί του Χασάν Β’, το οποίο είναι επίσης χτισμέ-
νο πάνω στην ακτή.



Τα κάλαντα στο Μαξίμου, ο Πίνατ  
και οι ευχές στον πρωθυπουργό

Μπορεί να σας φαίνονται πλέον μακριά τα Χριστούγεννα, 
όμως τα κάλαντα στο Μέγαρο Μαξίμου τα είχαν όλα (και φέ-
τος). Τα είδα, τα έμαθα και τα άκουσα όλα. Πρώτον, ο πρωθυ-
πουργός Κυριάκος Μητσοτάκης, συνοδευόμενος από τη σύζυ-
γό του Μαρέβα Γκραμπόφσκι-Μητσοτάκη, τον γιο του και τις 
δύο κόρες του, άκουσε τα κάλαντα λίγο μετά τις 11 το πρωί της 
Τετάρτης, από τα παιδιά του Μουσικού Σχολείου Αλίμου. Ένας 
από τους νέους μάλιστα έπαιξε με τη λύρα του ένα κρητικό 
τραγούδι, προκαλώντας το χαμόγελο του Κυριάκου Μητσοτά-
κη. Ο Πίνατ (χαρούμενος) πηγαινοερχόταν (και ήταν ντυμένος Άγιος Βασίλης) και στο τέλος τα παιδιά του 
πρωθυπουργού έδωσαν δώρα στους νεαρούς που είπαν τα κάλαντα. Ακολούθησε ο Πολιτιστικός Σύλ-
λογος Ερέτριας και χοροί, με τον δάσκαλο να δωρίζει ένα γούρι στον πρόεδρο (για να πάει καλά η χρο-
νιά), ενώ δώρα έλαβε και το σκυλάκι του Μαξίμου. Αυτό που κράτησα ήταν οι ευχές για «πολιτική υγεία» 
και το 2026. Η οικογένεια Μητσοτάκη ταξίδεψε στα Χανιά για να απολαύσει τα Χριστούγεννα.

Μ.Σ.

Οι ευχές της Κίμπερλι και η ευλογία

Η Αμερικανίδα πρέσβειρα το ζει, είναι υπερήφανη που βρί-
σκεται στη χώρα μας και δεν χάνει ευκαιρία να το δείχνει. Με μια 
φωτογραφία της στην είσοδο της πρεσβευτικής κατοικίας έστει-
λε η Κίμπερλι Γκίλφοϊλ τις ευχές της για τα φετινά Χριστούγεννα. 
Στο μήνυμά της έστειλε τις «εγκάρδιες ευχές για χαρούμενες γιορ-
τές» και κλείνει με την ευχή: «Ο Θεός να ευλογεί την Ελλάδα, τις 
Ηνωμένες Πολιτείες και τους λαούς των δύο μεγάλων εθνών μας».

Μ.Σ.

DJ από χρυσάφι…
Nα πιάσω λοιπόν και μία υπόθεση με πολύ χρήμα (όχι κάτι κα-

κό). Να σας εξηγήσω: στον Έβρο φαίνεται πως η μουσική παίζεται 
σε… premium τιμές. Πάνω από 10.000 ευρώ για αμοιβές DJ σε εν-
νέα πολιτιστικές εκδηλώσεις, με μεροκάματα που σε κάποιες πε-
ριπτώσεις αγγίζουν τα 1.750 ευρώ για ένα βράδυ. Προφανώς μι-
λάμε για πλατινένιες κονσόλες και χρυσά decks, αλλιώς δύσκολα 
εξηγείται το κόστος. Σε εποχές που κάθε ευρώ μετράει, κάποιοι 
φαίνεται να χορεύουν ακόμη στον ρυθμό της παλιάς αφθονίας.

ΣΤΡ. ΚΟΚ.
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ΚΕΝΤΡΙ

ΧΡΟΝΙΚΟ του ΧΡΟΝΟΥ
Ο πιο δραστήριος υπουργός των Χριστουγέννων 

Εκεί που χάζευα τα πάνελ (τα τηλεοπτικά) 
ανάμεσα σε κάτι μελομακάρονα και κουρα-
μπιέδες, σκέφτηκα να ψάξω ποιος υπουργός εί-
χε έντονη δραστηριότητα αυτές τις ημέρες, την 
ώρα που άλλοι ήταν στα χωριά τους. Τι διαπί-
στωσα; Στις 23 Δεκεμβρίου ο Άδωνις βρέθηκε 
στα εγκαίνια του Κέντρου Υγείας Αμυνταίου, 
αναφέροντας πως οι απορροφήσεις των κον-
δυλίων «τρέχουν» και ότι για το 2025 έφτασαν 

τα 614 εκατ. ευρώ ενώ το 2024 ήταν 370 εκατ. 
ευρώ: «Ο στόχος που έχουμε θέσει στο υπουρ-
γείο Υγείας είναι έως τις 30 Ιουνίου του 2026 
να έχουμε απορροφήσει το σύνολο των πό-
ρων που απορρέουν από το Ταμείο Ανάκαμ-
ψης. Δεν θα αφήσουμε ούτε ένα ευρώ αναξιο-
ποίητο από το συγκεκριμένο ταμείο». Ανήμερα 
των Χριστουγέννων επισκέφθηκε νοσοκομεία 
που εφημέρευαν, συνοδευόμενος από τον υφυ-

πουργό Υγείας Μάριο Θεμιστοκλέους και τη γε-
νική γραμματέα Υπηρεσιών Υγείας Λίλιαν Βιλ-
διρίδου, με στόχο -όπως ανέφερε- να στηρίξουν 
συμβολικά εργαζόμενους του ΕΣΥ και ασθενείς 
στα Τμήματα Επειγόντων Περιστατικών, μοιρά-
ζοντας γλυκά και ανταλλάσσοντας ευχές. «Λί-
γη καλή διάθεση και λίγο χαμόγελο πάντα βο-
ηθούν. Καλά Χριστούγεννα», καταλήγει στην 
ανάρτησή του στο Χ ο υπουργός Υγείας.

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα



Τα «παιδιά του Τσίπρα» για το Μάτι…
Ξαναθυμήθηκαν το Μάτι τα «παιδιά του Τσίπρα», αυτήν τη φο-

ρά με ερώτηση για παράνομη πίστα MotoCross σε αναδασωτέα 
έκταση. Η ειρωνεία; Το Μάτι αποτελεί ίσως το πιο βαρύ και ανοι-
χτό τραύμα της διακυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ, πολιτικά και ηθικά. Τώρα, 
με φυλλάδια προς την πλευρά Τσίπρα και ρητορική περιβαλλοντι-
κής ευαισθησίας, επιχειρείται ένα επιμελές ξαναγράψιμο της ιστο-
ρίας. Μόνο που οι κάτοικοι θυμούνται πολύ καλά ποιοι κυβερνού-
σαν όταν το «ποτέ ξανά» προήλθε από στάχτη.

ΣΤΡ. ΚΟΚ. 

O Mάξιμος στο ΕΚΑΒ της Θεσσαλίας
Πληροφορήθηκα χθες πως την παραμονή των Χριστουγέννων ο 
γραμματέας της ΚΟ της ΝΔ Μάξιμος Χαρακόπουλος επισκέφθη-
κε το ΕΚΑΒ Θεσσαλίας σε μία κίνηση συμβολική. Ήθελε να βρεθεί 
δίπλα τους, καθώς αυτοί οι άνθρωποι (καθημερινά ακόμη και τις 
ημέρες των γιορτών) δίνουν το 100% για να σώσουν ανθρώπινες 
ζωές. Άκουσα πως ο Μάξιμος ανέφερε πως: «Ήρθα στο ΕΚΑΒ όχι 
μόνο για να ευχηθώ “καλά Χριστούγεννα” στους ανθρώπους του 
καθήκοντος που βρίσκονται στις επάλξεις αυτές τις άγιες ημέρες, 
αλλά και για να τους ευχαριστήσω ως βουλευτής Λαρίσης, γιατί 
είναι εδώ διά παν ενδεχόμενο, ώστε όλοι να μπορούμε να γιορτά-
ζουμε τα Χριστούγεννα νιώθοντας ασφάλεια». Παράλληλα, ση-
μείωσε πως «θέλω και ως γενικός γραμματέας της Κοινοβουλευ-
τικής Ομάδας της ΝΔ να συγχαρώ τους άνδρες και τις γυναίκες 
που στελεχώνουν το ΕΚΑΒ για τις υπηρεσίες που προσφέρουν 
στην πατρίδα». Παράλληλα, ευχήθηκε «χρόνια πολλά, καλά Χρι-
στούγεννα, με υγεία, πίστη και αισιοδοξία σε κάθε σπίτι».

Μ.Σ.
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Πρωτοχρονιά χωρίς… δεύτερο γύρο ευχών
Κάποτε οι ευχές είχαν πρόγραμμα: Μητρόπολη, χαμόγελα, χειραψίες 

και μετά… δεύτερη δόση στο Προεδρικό. Τέλος εποχής. Ο Κωνσταντίνος 
Τασούλας έβαλε το θέμα επί τάπητος στον Κυριάκο Μητσοτάκη και ήταν 
ξεκάθαρος: οι ευχές λέγονται ήδη στη Μητρόπολη, άρα το «ξαναλέμε τα 
ίδια» στο Προεδρικό δεν έχει νόημα. Bonus επιχείρημα; Η τελετή είχε κα-
ταντήσει… άσκηση αριθμητικής: Πάνω από 300 προσκλήσεις, λιγότεροι 
από 100 παρόντες. Ο πρωθυπουργός συμφώνησε και έτσι ένα τελετουρ-
γικό από την εποχή της βασιλείας μπαίνει οριστικά στο συρτάρι. Λιγότε-
ρα πηγαδάκια, λιγότερες χειραψίες, περισσότερος ρεαλισμός. Και κάπως 
έτσι, η Πρωτοχρονιά γίνεται πιο λιτή - και πιο ειλικρινής.  

Χ.Μ.

Παντρεύτηκαν Ραγκούσης - Κοντοτόλη
Με τα ιερά δεσμά του γάμου ενώθηκαν ο 
υπεύθυνος Πολιτικού Σχεδιασμού του ΣΥΡΙ-
ΖΑ και πρώην υπουργός του ΠΑΣΟΚ Γιάννης 
Ραγκούσης και η βουλευτής Τρικάλων του ΣΥ-
ΡΙΖΑ Μαρίνα Κοντοτόλη την Παρασκευή στην 
Αγία Σοφία της Ακρόπολης. Ο γάμος έγινε σε 
πολύ στενό οικογενειακό κύκλο, ενώ κουμπά-
ροι ήταν οι φίλοι του ζευγαριού, Γιώργος Μα-
κρόπουλος και η σύζυγός του Άννα. Η Μαρί-
να Κοντοτόλη εξελέγη για πρώτη φορά στις 

τελευταίες εκλογές του 2023, στις ίδιες δηλαδή που ο Γιάννης Ραγκούσης δεν κατάφερε να 
εκλεγεί ξανά. Στην πρόσφατη παρουσία τους στο «Παλλάς» για την παρουσίαση της «Ιθάκης» 
του Αλέξη Τσίπρα, η κ. Κοντοτόλη δεν έκατσε μαζί με τους υπόλοιπους συναδέλφους της βου-
λευτές στους κεντρικούς εξώστες, αλλά επέλεξε να συνοδεύσει τον Γιάννη Ραγκούση στους 
πλαϊνούς που ήταν reserve για τα μη εκλεγμένα στελέχη. 				      ΑΝΑΝ

KOYIZ: «Frappe, souvlaki or ouzaki;»
Δεν αρέσουν μόνο σε εμάς τα… κουίζ αλλά και στο «Politico». Το διεθνές μέσο έπια-
σε στο… στόμα του τον Γιώργο Ξυλούρη, γνωστό και ως «Φραπέ» ή «Τζίτζι», όπως 
είπε ο ίδιος κατά τη διάρκεια της Εξεταστικής. Πλέον, φαίνεται πως κάνει διεθνή 
καριέρα, καθώς μέσο αξιοποίησε την ευρωπαϊκή διάσταση της υπόθεσης του ΟΠΕ-
ΚΕΠΕ και επέλεξε να τον συμπεριλάβει, ομολογουμένως με χιούμορ, στην ενότητα 
«Η Ευρώπη γενικότερα» του χριστουγεννιάτικου κουίζ του. Με μία απλή επίσκεψη 
στην ευρωπαϊκή έκδοση του ιστοτόπου, οι αναγνώστες μπορούσαν τις τελευταίες 
ημέρες να συμμετέχουν στο… κουίζ, απαντώντας σε ερωτήσεις που αφορούν σημα-
ντικά γεγονότα του 2025 ή, έστω, παραπολιτικές πτυχές τους. «Απάντησε σε αυτές 
τις ερωτήσεις για να ανακαλύψεις αν είσαι πραγματικός φανατικός της πολιτικής 
ή απλώς ένας περιστασιακός παρατηρητής των ευρωπαϊκών εξελίξεων», γράφει 
το «Politico», θέτοντας ερωτήματα για τα ευρωπαϊκά όργανα, τα κράτη-μέλη και 
τις ΗΠΑ. Μία από τις ερωτήσεις αφορά και την ελληνική επικαιρότητα. «Η ελληνι-
κή κυβέρνηση έχει έρθει αντιμέτωπη με ένα τεράστιο σκάνδαλο απάτης που αφορά 
αγροτικά κονδύλια. Ποιο είναι το όνομα που έχει δοθεί σε ένα από τα βασικά πρό-
σωπα των ανακριτικών φακέλων;» αναφέρει η ερώτηση. 

Οι τρεις επιλογές που έχουν οι αναγνώστες είναι οι εξής: 
α) Σουβλάκι (καλαμάκι με κρέας).
β) Φραπέ (παγωμένος καφές).
γ) Ουζάκι (μικρό ποτήρι ούζου). 

Μ.Σ. 

«Προχωρημένα προξενιά»
«Όποιος γυρίζει, μυρίζει», λέει ο σοφός λαός. Και επει-
δή εγώ δεν κάθομαι στα αυγά μου, οσμίζομαι ότι έχουν 
πάρει φωτιά οι «προξενητάδες» για να έρθουν στο ΠΑ-
ΣΟΚ όσο πιο πολλοί γίνεται από τη Νέα Αριστερά. Αυτό 
δεν σημαίνει βέβαια «είδα φως και μπήκα». Δεν μιλάμε 
για ποσότητα αλλά για ποιότητα. Άσε που το κόμμα εί-
ναι μοιρασμένο σε τρία κομμάτια: ρεαλιστές, ονειροπό-
λοι και «οι πάω σπίτι μου». Πάντως όσοι ξέρουν πράγ-
ματα και καταστάσεις εκτιμούν ότι το αργότερο μέχρι τον Φλεβάρη ό,τι είναι να γίνει θα 
γίνει, προκειμένου στο συνέδριο του ΠΑΣΟΚ τον Μάρτιο η εικόνα του κόμματος να εί-
ναι πιο ενισχυμένη... για ευνόητους λόγους!   				         ΑΝΤΑ
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Σπίτι μου ο δρόμος
Πίσω από κάθε πρόσωπο κρύβεται μια ξεχωριστή 
ιστορία. Μια απότομη στροφή στην οδό της ζωής 
που δεν είχε θετική κατάληξη αλλάζει τα πάντα.  
Η σκληρή πραγματικότητα μπορεί να προσβάλει 
την ανθρώπινη αξιοπρέπεια, για αυτό ο σεβασμός 
στον συνάνθρωπο είναι δείκτης πολιτισμού.



ΓΙΝΕ ΚΙ ΕΣΥ KEΡΔΙΣΕ
ΚΙ ΕΛΑ ΝΑ ΜΕ ΔΕΙΣ 

ΑΠΟ ΚΟΝΤΑ
ΣΕ ΕΝΑΝ ΑΓΩΝΑ 

ΣΤΟ NBA!

1° ΠΑΝΕΛΛΉΝΙΟ ΣΧΟΛΙΚΟ ΠΡΩΤΑΘΛΉΜΑ 
ΑΝΑΚΎΚΛΩΣΉΣ
ΔΕΎΤΕΡΟΒΑΘΜΙΑΣ ΕΚΠΑΙΔΕΎΣΉΣ

Για περισσότερες πληροφορίες: 

210 9751000, 210 9718442, 801 11 11 600*
*Για κλήσεις εντός Ελλάδας, μόνο από σταθερό www.recycling-center.gr

texan sa texan satexan.anakiklosi texan sa

ΥΠΌ ΤΗΝ ΑΙΓΙΔΑ

ΔΙΌΡΓΑΝΩΣΗ

ΔΙΑΒΑΣΕ 
ΤΌΥΣ ΌΡΌΥΣ 

ΤΌΥ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΌΥ

ΒΡΕΣ ΤΟ ΚΟΝΤΙΝΟΤΕΡΟ 
ΠΟΛΎΚΕΝΤΡΟ ΑΝΑΚΎΚΛΩΣΉΣ ΤΟΎ ΔΉΜΟΎ
ANAKYKΛΩΣΕ ΜΕΤΑΛΛΙΚΑ, ΠΛΑΣΤΙΚΑ ΚΑΙ ΓΎΑΛΙΝΑ ΎΛΙΚΑ
ΚΑΙ ΠΑΡΑΔΩΣΕ ΤΑ ΚΟΎΠΟΝΙΑ 
ΣΤΟ ΔΉΜΑΡΧΕΙΟ ΚΑΘΕ ΔΉΜΟΎ ΤΉΝ ΤΡΙΤΉ 19.05.2026

TA ΣΧΟΛΙΚΑ ΤΜΉΜΑΤΑ 
ΠΟΎ ΘΑ ΑΝΑΚΎΚΛΩΣΟΎΝ ΤΑ ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΑ ΎΛΙΚΑ

ΘΑ ΚΕΡΔΙΣΟΎΝ 
6 TAΞΙΔΙΑ ΣΤΙΣ ΉΠΑ 

ΓΙΑ ΟΛΟΎΣ ΤΟΎΣ ΜΑΘΉΤΕΣ ΤΩΝ ΠΡΩΤΕΎΣΑΝΤΩΝ ΣΧΟΛΙΚΩΝ ΤΜΉΜΑΤΩΝ, ΑΝΑ ΤΑΞΉ ΔΕΎΤΕΡΟΒΑΘΜΙΑΣ ΕΚΠΑΙΔΕΎΣΉΣ, 
ΓΙΑ ΝΑ ΔΟΎΝ ΑΠΟ ΚΟΝΤΑ ΤΟΝ ΓΙΑΝΝΉ ΑΝΤΕΤΟΚΟΎΝΜΠΟ ΣΤΟ NBA!

ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΟΎ ΕΩΣ 15.05.2026

ΤΑΞΉ
A’ ΓΎΜΝΑΣΙΟΎ

ΤΑΞΉ
A’ ΛΎΚΕΙΟΎ

ΤΑΞΉ
Β’ ΓΎΜΝΑΣΙΟΎ

ΤΑΞΉ
Β’ ΛΎΚΕΙΟΎ

ΤΑΞΉ
Γ’ ΓΎΜΝΑΣΙΟΎ

ΤΑΞΉ
Γ’ ΛΎΚΕΙΟΎ
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Μια μικρή ανάπαυλα μπροστά σε μια δύσκολη, 
προεκλογική χρονιά αποτελούν οι μέρες αυ-
τές για την κυβέρνηση, η οποία από τις αρχές 
του 2026 έχει να αναμετρηθεί με σειρά αστάθ-

μητων κινδύνων και προκλήσεων, εγχώριων αλλά και δι-
εθνών. 

Το τοπίο στο παγκόσμιο στερέωμα χαρακτηρίζεται από 
μια πρωτοφανή ρευστότητα, με την κυβέρνηση Τραμπ να 
ακολουθεί επιθετική στρατηγική έναντι της ΕΕ με φόντο 
τον συνεχιζόμενο πόλεμο της Ρωσίας στην Ουκρανία από 
τη μία και υπουργούς Εξωτερικών και Άμυνας μεγάλων ευ-
ρωπαϊκών χωρών, μεταξύ των οποίων και της Γερμανίας, 
από την άλλη να ζητούν να προετοιμαστεί η Ευρώπη για 
το ενδεχόμενο μιας μελλοντικής στρατιωτικής σύρραξης. 

Διαρκής εγρήγορση
Σε αυτό το ρευστό διεθνές περιβάλλον, το ισχυρό «χαρτί» 
της Ελλάδας είναι η ενέργεια, η οποία αποτελεί βασικό ερ-
γαλείο γεωπολιτικής ισχύος. Η ανάγκη απεξάρτησης της 
Ευρώπης από το ρωσικό φυσικό αέριο δίνει τη δυνατότη-
τα στην Ελλάδα να γίνει ενεργειακός κόμβος στην Ανατο-
λική Μεσόγειο, με τη σύμφωνη γνώμη του Λευκού Οίκου, 
που λόγω αυτού παρέχει ασφάλεια στη χώρα μας έναντι 
του τουρκικού αναθεωρητισμού. Παρά ταύτα, το τοπίο εί-
ναι θολό και απαιτεί διαρκή εγρήγορση και από την Αθήνα. 

Στο εσωτερικό, η χρονιά θα ξεκινήσει με την υλοποίη-
ση των μέτρων που προβλέπει η φορολογική μεταρρύθμι-
ση του περασμένου φθινοπώρου και τις αυξήσεις του κα-
τώτατου μισθού, ενώ μεταξύ των 60 μεταρρυθμίσεων και 
40 έργων που προαναγγέλθηκαν στο τελευταίο υπουρ-
γικό συμβούλιο, περιλαμβάνονται η επέκταση του μετρό 
Θεσσαλονίκης, οι δύο νέες φρεγάτες Belh@rra, η παράδο-
ση των αντιπλημμυρικών στη Θεσσαλία, οι κάμερες στους 
δρόμους, τα έργα για τη λειψυδρία κ.ά. 

Διπλός «πονοκέφαλος»
Υπάρχουν, ωστόσο, δύο ζητήματα που από τους πολίτες ιε-
ραρχούνται πολύ ψηλά και δεν έχουν ικανοποιηθεί στον 

βαθμό που θα ήθελε η κοινωνία: η ακρίβεια και το Στεγαστι-
κό. Σε ό,τι αφορά το πρώτο, η κυβέρνηση αλλά και ο ίδιος ο 
πρωθυπουργός αναγνωρίζουν ότι αποτελεί τον μεγαλύτε-
ρο πονοκέφαλο για τα ελληνικά νοικοκυριά. 

Μέχρι στιγμής, η στρατηγική του κυβερνητικού επιτε-
λείου είναι επικεντρωμένη στη στήριξη των εισοδημάτων 
μέσω αυξήσεων, αλλά και στη μείωση φόρων και εισφο-
ρών, ώστε να λειτουργήσουν ως ανάχωμα στον πληθωρι-
σμό που όμως «ροκανίζει» το εισόδημα των πολιτών. 

Στις κατ’ ιδίαν συζητήσεις, πάντως, υπουργοί και «γαλά-
ζιοι» βουλευτές εκτιμούν ότι θα πρέπει να γίνουν περισσό-
τερα, προκειμένου να υπάρξει δραστική ανακούφιση των 
πολιτών. Το ζήτημα είναι ότι σε μια ελεύθερη αγορά δεν 
είναι πολλά αυτά που μπορούν να γίνουν με κυβερνητική 
πρωτοβουλία για τη μείωση των τιμών στο ράφι. 

Ως προς το δεύτερο, τις πολύ υψηλές τιμές στην εξεύ-
ρεση στέγης δηλαδή, μέχρι σήμερα έχουν υλοποιηθεί ή 
εξαγγελθεί διάφορα προγράμματα δημιουργίας νέων κα-
τοικιών ή ανακαίνισης παλιότερων, για τη μείωση των υψη-
λών τιμών μέσω της φορολογικής μεταρρύθμισης.

Στο κυβερνητικό επιτελείο ποντάρουν πολλά στην εί-
σοδο στην αγορά χιλιάδων ακινήτων που αποκτήθηκαν 
μέσω της Golden Visa, κυρίως από Κινέζους και δευτε-
ρευόντως από Τούρκους, Ισραηλινούς κ.ά. Τα σπίτια αυτά 
ετοιμάζονται να επιστρέψουν στην αγορά είτε προς ενοικί-
αση είτε προς πώληση. 

Μαζί με αυτά, ένα δεύτερο, εξίσου ισχυρό κύμα αφορά 
ακίνητα που την τελευταία τριετία από επαγγελματικοί χώ-

ροι μετατράπηκαν σε κατοικίες - έργα τα οποία ολοκληρώ-
νονται πλέον με ταχύτητα και για πρώτη φορά θα δημιουρ-
γήσουν τόσο μεγάλη και συμπαγή δεξαμενή διαθέσιμων 
κατοικιών μέσα σε πολύ μικρό χρονικό διάστημα. Συνολικά, 
υπολογίζεται ότι ήδη 1.000 έως 2.000 έτοιμα διαμερίσμα-
τα βρίσκονται στην τελική ευθεία για διάθεση, ενώ το από-
θεμα αυτό αναμένεται να αυξηθεί σημαντικά έως το 2027.

Γρίφος τα μπλόκα
Το μπρα ντερ με τους αγρότες συνεχίζεται και το τελευταίο 
που θα ήθελε η κυβέρνηση είναι να παραμείνουν τα μπλό-
κα στους δρόμους και τη νέα χρονιά. Από το Μέγαρο Μαξί-
μου εκπέμπεται το μήνυμα ότι η κυβέρνηση δεν πρόκειται 
να επιστρέψει με αντιπρόταση που να ικανοποιεί περισσό-
τερα αγροτικά αιτήματα από όσα έχει δηλώσει ότι μπορεί 
να λύσει. Αλλά και να υπάρχουν κάποια περιθώρια, αυτά θα 
είναι πολύ περιορισμένα. 

«Με βάση τα δημοσιονομικά και ευρωπαϊκά περιθώ-
ρια που έχουμε, δώσαμε ό,τι μπορούμε. Να βγούμε εκτός 
ΕΕ δεν παίζει», είναι το μότο της κυβέρνησης, απορρί-
πτοντας κάθε πιθανότητα επαναδιαπραγμάτευσης με τις 
Βρυξέλλες.

Στο κλείσιμο της χρονιάς, το Μέγαρο Μαξίμου και ο Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης στέλνουν το μήνυμα ότι το 2026 θα 
είναι προεκλογική και όχι εκλογική χρονιά. Σε κάθε περί-
πτωση, ωστόσο, στην πολιτική σκηνή επικρατεί μια πρω-
τοφανής ρευστότητα, η οποία αναγκάζει το επιτελείο του 
πρωθυπουργού σε διαρκή εγρήγορση.

Γράφει η
Έλλη Τριανταφύλλου

Αν και η κυβέρνηση στο τελευταίο Υπουργικό Συμβούλιο προανήγγειλε 60 μεταρρυθμίσεις  
και 40 έργα για το 2026, μεγάλα «αγκάθια» που θα πρέπει να επιλύσει για να υπάρξει δραστική ανακούφιση  
των πολιτών είναι η ακρίβεια και το Στεγαστικό, ενώ παραμένει και το μπρα ντε φερ με τους αγρότες

«Αρχιχρονιά» για το Μαξίμου
με τριπλό «πονοκέφαλο»
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Οι δηλώσεις του υπουργού Εθνικής Άμυνας από τη Σάμο ήρθαν ως απάντηση στην προκλητική  
τουρκική ρητορική και τη διαστρέβλωση της πραγματικότητας ότι δήθεν  
η χώρα μας με τις κινήσεις της αποσταθεροποιεί την περιοχή και κλιμακώνει την ένταση

ΑΥΣΤΗΡΟ ΜΗΝΥΜΑ ΔΕΝΔΙΑ ΣΤΗΝ ΑΓΚΥΡΑ

«Η Ελλάδα δεν απειλεί, 
αλλά δεν εκχωρεί κυριαρχία»

Σε μια περίοδο όπου η ρητορική έντασης από 
την Άγκυρα επανέρχεται με γνωστούς υπαινιγ-
μούς και επαναλαμβανόμενες αιτιάσεις, η το-
ποθέτηση του υπουργού Εθνικής Άμυνας Νί-

κου Δένδια από τη Σάμο ήρθε να βάλει τα πράγματα 
στη θέση τους: η Ελλάδα δεν απειλεί κανέναν, δεν δι-
εκδικεί εδάφη, δεν υιοθετεί αναθεωρητικό λόγο -αλ-
λά είναι απολύτως αποφασισμένη να υπερασπιστεί τα 
κυριαρχικά της δικαιώματα.

Η δήλωση αυτή δεν είναι ούτε συγκυριακή ού-
τε επικοινωνιακή. Αποτελεί θεσμική αποτύπωση της 
πάγιας ελληνικής στάσης, που εδράζεται στο Διεθνές 
Δίκαιο, στο Σύνταγμα και στη διαχρονική πολιτική 
επιλογή της χώρας να λειτουργεί ως πυλώνας σταθε-
ρότητας στην Ανατολική Μεσόγειο.

«Ασυνέπεια της ελληνικής προσέγγισης»
Είχε προηγηθεί η καθιερωμένη εβδομαδιαία ενημέ-
ρωση του υπουργείου Άμυνας της Τουρκίας, κατά 
την οποία ο εκπρόσωπος Τύπου, υποναύαρχος Ζεκί 
Ακτούρκ υποστήριξε ότι η Τουρκία δεν είναι η πλευρά 
που κλιμακώνει την ένταση στο Αιγαίο και την Ανατολι-
κή Μεσόγειο, αναφέροντας συγκεκριμένα: «Η πλευρά 
που κλιμακώνει την ένταση στο Αιγαίο και την Ανατολι-
κή Μεσόγειο δεν είναι η Τουρκία, αλλά αποκλειστικές 
και μονομερείς κινήσεις, καθώς και προσεγγίσεις που 
στοχεύουν στη δημιουργία τετελεσμένων».

Μάλιστα, απαντώντας σε δημοσιεύματα ελλη-
νικών μέσων ενημέρωσης περί παραβιάσεων του 
ελληνικού εναέριου χώρου, ο Ακτούρκ υποστήρι-
ξε προκλητικά ότι «στη βάση των ισχυρισμών περί 
παραβιάσεων βρίσκεται η ασυνέπεια της ελληνικής 
προσέγγισης όσον αφορά τα χωρικά ύδατα και τον 
εναέριο χώρο, η οποία δεν έχει προηγούμενο ούτε 
σήμερα ούτε ιστορικά»!

«Η Ελλάδα κινείται εντός 
των διεθνών κανόνων» 
Οι δηλώσεις Δένδια έγιναν στον απόηχο προκλητικών το-
ποθετήσεων από την τουρκική πλευρά, οι οποίες -όπως 
συχνά συμβαίνει- επιχειρούν να εμφανίσουν την Ελλάδα 
ως παράγοντα έντασης. Πρόκειται για μια αντιστροφή της 
πραγματικότητας που η Αθήνα απορρίπτει σταθερά, χωρίς 
όμως να παγιδεύεται σε λεκτικές αντιπαραθέσεις.

Ο Έλληνας υπουργός Άμυνας ξεκαθάρισε ότι η χώρα 
δεν έχει απειλήσει ποτέ κανέναν, ούτε έχει εγείρει εδαφι-
κές αξιώσεις εις βάρος γειτονικών κρατών. Αντιθέτως, η 
Ελλάδα κινείται εντός των διεθνών κανόνων, σέβεται τις 
συνθήκες και επιδιώκει τον διάλογο -υπό την αυτονόητη 
προϋπόθεση του σεβασμού της κυριαρχίας και των δικαι-
ωμάτων της.

Η υπεράσπιση της κυριαρχίας 
ως συνταγματική επιταγή
Το κρίσιμο στοιχείο της τοποθέτησης Δένδια είναι η επι-
σήμανση ότι η υπεράσπιση των κυριαρχικών δικαιωμάτων 
δεν είναι πολιτική επιλογή, αλλά συνταγματική υποχρέω-
ση. Δεν πρόκειται για ρητορική έντασης, αλλά για θεσμική 
διατύπωση ενός αυτονόητου κανόνα: κάθε κυρίαρχο κρά-
τος οφείλει να προστατεύει την εδαφική ακεραιότητά του.

Η Ελλάδα δεν επιλέγει τη στρατιωτικοποίηση της 
έντασης, ούτε και αποδέχεται όμως τετελεσμένα, ούτε 

«γκρίζες ζώνες» σε θάλασσα και ουρανό. Το μήνυμα είναι 
σαφές: διάλογος ναι, αμφισβήτηση κυριαρχίας όχι.

Η σημασία της Σάμου και ο συμβολισμός
Δεν είναι τυχαίο ότι η δήλωση έγινε από τη Σάμο. Τα ακρι-
τικά νησιά αποτελούν ζωντανή απόδειξη της ελληνικής 
κυριαρχίας και ταυτόχρονα τον πρώτο αποδέκτη κάθε 
αναθεωρητικής ρητορικής. Η παρουσία της πολιτικής και 
στρατιωτικής ηγεσίας σε αυτά τα σημεία στέλνει μήνυμα 
όχι επίδειξης ισχύος, αλλά εθνικής εγρήγορσης και θεσμι-
κής κανονικότητας.

Ο συμβολισμός είναι διπλός: προς το εσωτερικό, ως 
επιβεβαίωση ότι το κράτος είναι παρόν· και προς το εξωτε-
ρικό, ως υπενθύμιση ότι η Ελλάδα δεν λειτουργεί υπό κα-
θεστώς φόβου ή πίεσης.

Σταθερότητα χωρίς εκπτώσεις
Η στάση που περιγράφει ο Νίκος Δένδιας συμπυκνώνει τη 
σύγχρονη ελληνική στρατηγική: σταθερότητα, αυτοπεποί-
θηση και αποτροπή χωρίς ακρότητες. Η χώρα δεν επενδύει 
στη σύγκρουση, αλλά ούτε και στην υποχώρηση. Δεν απει-
λεί, αλλά δεν εκχωρεί. Σε ένα περιβάλλον γεωπολιτικής 
ρευστότητας, η Ελλάδα επιλέγει τον δύσκολο αλλά υπεύ-
θυνο δρόμο: σεβασμός στους κανόνες, ισχυρές Ένοπλες 
Δυνάμεις, καθαρός λόγος. Και αυτό ακριβώς είναι το μήνυ-
μα που εκπέμφθηκε από τη Σάμο προς κάθε κατεύθυνση. 

Γράφει ο 
Χρήστος Μυτιλινιός

https://www.protothema.gr/tag/toyrkiko-ypoyrgeio-amynas/
https://www.protothema.gr/tag/aigaio/
https://www.protothema.gr/tag/anatoliki-mesogeios/
https://www.protothema.gr/tag/anatoliki-mesogeios/
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Με τον ψηφιακό μετασχηματισμό να παραμένει 
στις πρώτες προτεραιότητες της κυβέρνησης, 
ο υφυπουργός Ψηφιακής Διακυβέρνησης Χρή-
στος Δερμεντζόπουλος ιεραρχεί στην «Political» 

το κυβερνητικό έργο του υπουργείου και δηλώνει ότι πλέον 
το κράτος αρχίζει να έρχεται κοντά στον πολίτη.

Όπως τονίζει ο υφυπουργός Ψηφιακής Διακυβέρνησης, 
το επόμενο διάστημα θα δοθεί έμφαση σε νέες, πιο απλές και 
φιλικές ψηφιακές υπηρεσίες, για να μη χρειάζεται ο πολίτης 
να βιώνει την ταλαιπωρία προγενέστερων ετών.

n Αν ιεραρχούσατε τα βήματα που έχουν γίνει, ποιος 
τομέας θα λέγατε ότι είναι εκείνος με τη μεγαλύτε-
ρη αλλαγή;
Αν έπρεπε να το πω με μία φράση, η μεγαλύτερη αλλα-
γή είναι ότι το κράτος άρχισε επιτέλους να έρχεται κοντά 
στον πολίτη. Η πιο χειροπιαστή μεταρρύθμιση αποτυπώ-
νεται στην καθημερινή εξυπηρέτηση (πιστοποιητικά, υπεύ-
θυνες δηλώσεις, εξουσιοδοτήσεις, ραντεβού), διαδικασίες 
που άλλοτε σήμαιναν ουρές, μετακινήσεις, μέγιστη ταλαι-
πωρία και χαμένες εργάσιμες ώρες. Το σημαντικότερο, 
όμως, δεν είναι μόνο ο αριθμός των υπηρεσιών, είναι η αλ-
λαγή νοοτροπίας: περισσότερη διαλειτουργικότητα, λιγό-
τερη ταλαιπωρία και πολίτες που γνωρίζουν πως έχουν το 
κράτος δίπλα τους ανά πάσα στιγμή. Αυτό έχει κοινωνικό 
αποτύπωμα, βοηθά τον εργαζόμενο γονιό, τον επαγγελμα-
τία που δεν μπορεί να αφήσει το μαγαζί του, τον ηλικιωμέ-
νο που δυσκολεύεται στις μετακινήσεις.

n Το σχέδιο του υπουργείου μέχρι τις εκλογές τι πε-
ριλαμβάνει ακόμα;
Καταρχάς, να το ξεκαθαρίσουμε, αυτό που κάνουμε στην 
ψηφιακή μετάβαση δεν είναι ένα σχέδιο με συγκεκριμέ-
νο ορίζοντα, όπως οι εκλογές, αλλά αποτελεί μια συλλο-
γική προσπάθεια που ξεκίνησε το 2019 και συνεχίζεται με 

συνέπεια και μετρήσιμα αποτελέσματα στην καθημερινό-
τητα. Το επόμενο διάστημα δίνουμε έμφαση σε μεγάλους 
άξονες, όπως οι νέες, πιο απλές και φιλικές ψηφιακές υπη-
ρεσίες, για να μη χρειάζεται ο πολίτης να βιώνει την ταλαι-
πωρία προγενέστερων ετών. 

Επιπλέον, η Τεχνητή Νοημοσύνη, βασισμένη σε κανό-
νες, υπεύθυνη και ανθρωποκεντρική, ώστε να γίνει ερ-
γαλείο εξυπηρέτησης, αποδοτικότητας, στήριξης εργα-
ζομένων. Το Εργοστάσιο Τεχνητής Νοημοσύνης ΦΑΡΟΣ 
αποτελεί θεμέλιο της Ελλάδας τού αύριο, φέρνει υποδο-
μές και δημιουργεί ένα ενιαίο οικοσύστημα για να αναπτύ-
ξουμε εφαρμογές Τεχνητής Νοημοσύνης, που θα βοηθή-
σουν πολίτες, υπηρεσίες και την οικονομία, με διαφάνεια 
και μέγιστη αποδοτικότητα. 

Επίσης, επενδύουμε με το Εθνικό Πρόγραμμα Μικρο-
δορυφόρων η χώρα να έχει καλύτερη εικόνα για φυσικές 
καταστροφές, για το περιβάλλον και για την πολιτική προ-
στασία, δηλαδή αναπτύσσουμε τεχνολογία που προστα-
τεύει ανθρώπινες ζωές και κάνει τον κρατικό μηχανισμό 
πιο ανθεκτικό. Το έτος που έρχεται, θα ολοκληρωθεί μια 
μεγάλη εκκρεμότητα από συστάσεως του ελληνικού κρά-
τους, ένα ολοκληρωμένο, ψηφιακό και διαφανές Κτημα-
τολόγιο, γύρω από ένα ψηφιακό οικοσύστημα ακινήτου, 
με την ενοποίηση δεδομένων γύρω από τη μοναδική ταυ-
τότητα του ακινήτου. Αυτό μεταφράζεται σε λιγότερα λά-
θη, ταχύτερες μεταβιβάσεις και περισσότερη ασφάλεια δι-
καίου για τον πολίτη. Όσο το κράτος ψηφιοποιείται, τόσο 
πιο πολύ πρέπει να θωρακίζεται. Με εθνικό σχεδιασμό και 

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

«Η ψηφιακή μετάβαση έχει νόημα όταν μειώνει τις γεωγραφικές ανισότητες που αντιμετωπίζουμε ως χώρα λόγω  
 της ιδιαίτερης γεωμορφολογίας μας. Όταν ο πολίτης στην Ορεστιάδα ή στη Σαμοθράκη κερδίζει χρόνο, χρήματα και 
ταχύτητα στην εξυπηρέτηση, τότε κερδίζει και το ίδιο το κράτος που γίνεται πιο αποτελεσματικό, πιο αξιόπιστο, πιο δίκαιο»

ΧΡΗΣΤΟΣ ΔΕΡΜΕΝΤΖΟΠΟΥΛΟΣ Υφυπουργός Ψηφιακής Διακυβέρνησης

«Έρχονται νέες, πιο απλές και φιλικές 
ψηφιακές υπηρεσίες για τους πολίτες»

στη 
Λίδα Μπόλα
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στρατηγική, χτίζουμε υπηρεσίες που ο πολίτης μπορεί 
να εμπιστεύεται, γιατί χωρίς ασφάλεια δεν υπάρχει ψη-
φιακό κράτος. 

n Προέρχεστε από τον Έβρο. Η ψηφιακή μετάβαση 
φτάνει σε ολόκληρη τη χώρα;
Αυτή είναι ίσως η πιο ουσιαστική ερώτηση, γιατί η επιτυ-
χία της ψηφιακής πολιτικής δεν θα πρέπει να μετριέται 
μόνο στα μεγάλα αστικά κέντρα, αλλά στην περιφέρεια, 
στα νησιά, στα χωριά μας. Ως Εβρίτης, ξέρω πολύ καλά τι 
σημαίνει να χρειάζεται μια οικογένεια να κάνει δεκάδες χι-
λιόμετρα για μια υπογραφή ή ένα πιστοποιητικό. 

Η ψηφιακή μετάβαση, λοιπόν, έχει νόημα όταν μειώ-
νει τις γεωγραφικές ανισότητες, που αντιμετωπίζουμε ως 
χώρα λόγω της ιδιαίτερης γεωμορφολογίας μας. Όταν ο 
πολίτης στην Ορεστιάδα ή στη Σαμοθράκη κερδίζει χρό-
νο, χρήματα και ταχύτητα στην εξυπηρέτηση, τότε κερ-
δίζει και το ίδιο το κράτος που γίνεται πιο αποτελεσμα-
τικό, πιο αξιόπιστο, πιο δίκαιο. Αυτός είναι ο στόχος μας, 
όχι απλώς περισσότερες υπηρεσίες, αλλά υπηρεσίες που 
δουλεύουν παντού, με σωστές υποδομές και στήριξη των 
τοπικών φορέων. 

Θέλουμε ένα κράτος ανοιχτό σε όλους, χωρίς αποκλει-
σμούς και πολίτες δύο ταχυτήτων, ένα κράτος που δεν ζη-
τά από τον πολίτη να προσαρμοστεί, αλλά προσαρμόζεται 
στις ανάγκες του, όπου κι αν ζει, όποια κι αν είναι η ηλικία ή 
η ψηφιακή του εξοικείωση. Ένα κράτος που υπηρετεί ισότι-
μα τον κάτοικο του κέντρου και τον κάτοικο των συνόρων, 
με την ίδια σοβαρότητα και τον ίδιο σεβασμό.

n Πρέπει να υπάρξουν πολιτικές εξοικείωσης όσων 
έχουν μείνει πίσω ψηφιακά;
Απολύτως, και θα το πω καθαρά, τα ψηφιακά εργαλεία 
φτιάχνονται για να αμβλύνουν ανισότητες, όχι για να τις 
μεγαλώνουν. Αν η τεχνολογία αφήνει πίσω ανθρώπους, 
τότε δεν πετύχαμε τον στόχο μας. Γι’ αυτό η ψηφιακή με-
τάβαση για εμάς σημαίνει πρώτα απ’ όλα ψηφιακή ένταξη. 
Η βασική μας στόχευση είναι η ανάπτυξη ψηφιακών δεξι-
οτήτων για όλους. Δεξιότητες που δεν βοηθούν μόνο στις 
συναλλαγές με το Δημόσιο, αλλά ανοίγουν πραγματικές 
δυνατότητες και στον εργασιακό τομέα, από την αναζήτη-
ση δουλειάς και την κατάρτιση μέχρι την τηλεργασία και 
τις νέες μορφές απασχόλησης που δίνουν ευκαιρίες και 
στην περιφέρεια. 

Επιτρέψτε μου να πω κάτι βιωματικό, στη δική μου πε-
ριφέρεια βλέπω κάτι πολύ αισιόδοξο, πολίτες ακόμα και 
μεγαλύτερης ηλικίας προσπαθούν να εξοικειωθούν με τα 
νέα δεδομένα, με ζήλο, με διάθεση, με πραγματική προ-
σπάθεια και ειλικρινά, συχνά τα καταφέρνουν περίφημα. 
Αυτό δείχνει ότι όταν δίνεις τα σωστά εργαλεία και την 
κατάλληλη υποστήριξη, ο κόσμος ανταποκρίνεται. Φυσι-
κά, υπάρχουν συμπολίτες μας που χρειάζονται μεγαλύτε-
ρη μέριμνα, είτε γιατί δεν έχουν εύκολη πρόσβαση σε εξο-
πλισμό και σύνδεση, είτε γιατί αντιμετωπίζουν δυσκολίες 
στην εξοικείωση, γι’ αυτό και ο ανθρώπινος παράγοντας 
παραμένει αναντικατάστατος. 

Ο υπάλληλος στην υπηρεσία, το ΚΕΠ, ο εργαζόμενος 
στην πρώτη γραμμή, είναι εκεί για να δώσει την απαιτού-
μενη βοήθεια, ώστε κανείς να μη νιώθει απομονωμένος 
επειδή δεν είναι ψηφιακά έτοιμος.

n Προκρίνετε την αυτοδυναμία για τη ΝΔ; Είναι εφι-
κτή;
Η αυτοδυναμία είναι εργαλείο σταθερότητας, καθαρής 
ευθύνης και σαφούς εντολής άσκησης πολιτικής. Όταν 
υπάρχει ισχυρή εντολή, μπορείς να προχωράς γρηγο-
ρότερα και πιο αποφασιστικά. Το 2023, μέσα σε ένα πιο 
σύνθετο πολιτικό περιβάλλον, οι πολίτες αξιολόγησαν 
την πορεία της κυβέρνησης του Κυριάκου Μητσοτάκη και 
ανανέωσαν την εμπιστοσύνη τους. Αυτό για εμάς δεν εί-
ναι λευκή επιταγή, είναι ευθύνη να κρατήσουμε τη χώρα 
σταθερή, να επιταχύνουμε τις αλλαγές και να επιμείνου-
με σε πολιτικές που έχουν απτό αποτέλεσμα στην καθη-
μερινότητα. 

Ταυτόχρονα, πρέπει να είμαστε ειλικρινείς, οι κοινω-
νίες σήμερα είναι πιο απαιτητικές και πιο σύνθετες. Άρα, 
ακόμα και με στόχο την αυτοδυναμία, οφείλεις να λει-
τουργείς με πνεύμα σύνθεσης να ακούς, να διορθώνεις, 
να συνεργάζεσαι εκεί όπου υπάρχουν κοινές αλήθειες, 
να ενώνεις αντί να διχάζεις. Γιατί, στο τέλος της ημέρας, 
ο πολίτης δεν ενδιαφέρεται για τους συσχετισμούς, εν-
διαφέρεται να βλέπει λύσεις, συνέπεια και αποτελεσμα-
τικότητα. Γι’ αυτό, στόχος της Νέας Δημοκρατίας είναι η 
αυτοδυναμία και πιστεύω ότι θα την πετύχουμε, για να 
έχουμε τη δύναμη να υλοποιήσουμε ένα καθαρό σχέδιο, 
με συνέχεια, σοβαρότητα και μετρήσιμο έργο, πάντα με 
επίκεντρο τον πολίτη και τις πραγματικές ανάγκες της 
κοινωνίας.

«Καθήκον μας είναι να μιλάμε  
για λύσεις που βελτιώνουν  
τη ζωή των ανθρώπων και χτίζουν  
εμπιστοσύνη. Αυτό θέλει  
κάθε πολίτης, ανεξαρτήτως  
πολιτικής τοποθέτησης»
n Για το πολιτικό κλίμα: ένταση, ανακατατά-
ξεις, ανοιχτά μέτωπα…

Οι πολίτες έχουν κουραστεί από την πόλωση παλαιότερων 
ετών, από την ένταση που ανακυκλώνεται χωρίς να 
λύνει προβλήματα. Σήμερα βλέπουμε κάτι πολύ καθαρό, 
οι τοξικές πρακτικές, ακόμη κι αν προέρχονται από 
μειοψηφίες που φωνάζουν, αποδοκιμάζονται. Η κοινωνία 
ζητά ψυχραιμία, σοβαρότητα και μια πολιτική που να 
ενώνει και να δίνει λύσεις στα προβλήματα.
Η καθημερινότητα είναι το βαρόμετρο, εκεί κρίνει την 
Πολιτεία, στο αν θα βρει γιατρό, στο αν θα εξυπηρετηθεί 
χωρίς ταλαιπωρία, στο αν θα νιώσει ασφάλεια, στο αν θα 
μπορέσει να κρατήσει το εισόδημά του και να κάνει σχέδια 
για το αύριο. Το δικό μας καθήκον είναι να κρατάμε τη 
συζήτηση στην ουσία και στην αποτελεσματικότητα. Να 
μιλάμε για λύσεις που βελτιώνουν τη ζωή των ανθρώπων 
και χτίζουν εμπιστοσύνη. Αυτό είναι κάτι που το θέλει 
κάθε πολίτης, ανεξαρτήτως πολιτικής τοποθέτησης.
Θέλω επίσης να τονίσω κάτι ακόμη, σε δύσκολες 
εποχές, αυτό που μετράει είναι να κρατάμε την κοινωνία 
όρθια και ενωμένη, να ακούμε περισσότερο και να 
αναγνωρίζουμε τα προβλήματα, να διορθώνουμε τα 
λάθη και να προχωράμε μπροστά χωρίς να διχάζουμε. 
Κριτική θα υπάρχει και σωστά, άλλωστε αυτός είναι 
ο δρόμος της δημοκρατίας, εποικοδομητική κριτική, 
αξιολόγηση, διαρκής βελτίωση. Όταν τα αποτελέσματα 
για την κοινωνία είναι μετρήσιμα, όταν μειώνεται η 
ταλαιπωρία, όταν οι υπηρεσίες λειτουργούν καλύτερα και 
η καθημερινότητα γίνεται πιο απλή και πιο δίκαιη, τότε η 
εμπιστοσύνη διατηρείται και ενισχύεται στην πράξη.

«Η βασική μας στόχευση 
είναι η ανάπτυξη ψηφιακών δεξιοτήτων που δεν βοηθούν μόνο στις συναλλαγές με το Δημόσιο, αλλά ανοίγουν πραγματικές δυνατότητες και στον εργασιακό τομέα, από την αναζήτηση δουλειάς και την κατάρτιση μέχρι την τηλεργασία και τις νέες 
μορφές απασχόλησης»
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Σε φάση υλοποίησης μπαίνουν δύο έργα αναβάθ-
μισης λιμενικών υποδομών σε Σούδα Χανίων και 
Λευκάδα, τα οποία εντάχθηκαν στο Τομεακό Πρό-
γραμμα Ανάπτυξης του υπουργείου Ναυτιλίας και 

Νησιωτικής Πολιτικής και στο Εθνικό Πρόγραμμα Ανάπτυ-
ξης 2021-2025. 

Ο συνολικός προϋπολογισμός των παρεμβάσεων 
ανέρχεται σε περίπου 26 εκατ. ευρώ, με στόχο την ενίσχυ-
ση της λειτουργικότητας, της ασφάλειας και της επιχειρη-
σιακής ετοιμότητας κρίσιμων λιμενικών εγκαταστάσεων.

Τα έργα αφορούν παρεμβάσεις διαφορετικής κλίμα-
κας, αλλά με κοινό παρονομαστή τον εκσυγχρονισμό των 
υποδομών και τη βελτίωση της εξυπηρέτησης πλοίων, 
σκαφών και επιβατών. Στη Σούδα πρόκειται για ένα μεγά-
λο, σύνθετο έργο με σαφή αναπτυξιακή και στρατηγική δι-
άσταση, ενώ στη Λευκάδα για στοχευμένες παρεμβάσεις 
που απαντούν σε πρακτικές ανάγκες της καθημερινής λει-
τουργίας των λιμένων.

Αναφερόμενος στα δύο αυτά έργα, ο υπουργός Ναυ-
τιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής Βασίλης Κικίλιας τόνισε 
ότι πρόκειται για έργα που «ενισχύουν έμπρακτα τη λει-
τουργικότητα και την ασφάλεια των λιμανιών» και υπο-
γράμμισε πως «ο στρατηγικός σχεδιασμός του υπουργείου 
στοχεύει στη δημιουργία λιμενικών υποδομών που αντα-
ποκρίνονται στις σύγχρονες ανάγκες και λειτουργούν ως 
μοχλός ανάπτυξης για τις τοπικές κοινωνίες».

Λιμένας Σούδας 
Το έργο με τίτλο «Έργα επέκτασης, βελτίωσης και λει-
τουργίας λιμένα Σούδας Χανίων», συνολικού προϋπολο-
γισμού 25 εκατ. ευρώ, αφορά τον βασικό λιμένα της δυ-
τικής Κρήτης, ο οποίος διαδραματίζει κομβικό ρόλο στην 
ακτοπλοΐα, στις εμπορευματικές μεταφορές και στον θα-
λάσσιο τουρισμό. Ο λιμένας αποτελεί μία από τις κύριες 
πύλες διασύνδεσης του νησιού με την ηπειρωτική χώρα, 

αλλά και σημείο υποστήριξης πολλαπλών δραστηριοτή-
των.

Σήμερα, ο λιμένας Σούδας καταλαμβάνει έκταση 161,4 
στρεμμάτων, συμπεριλαμβανομένου του προβλήτα «ΑΔΡΙΑ» 
στο ανατολικό του άκρο. Το υπό ένταξη έργο προβλέπει 
την ανάπτυξη νέων λιμενικών υποδομών σε έκταση 81,8 
στρεμμάτων, καθώς και εργασίες βυθοκόρησης σε θαλάσ-
σια περιοχή 484 στρεμμάτων. Με την ολοκλήρωση των πα-
ρεμβάσεων, η συνολική έκταση των λιμενικών έργων θα δι-
αμορφωθεί σε περίπου 727,2 στρέμματα.

Μεταξύ των βασικών παρεμβάσεων περιλαμβάνονται 
η επέκταση του προβλήτα «ΑΔΡΙΑΣ», έργα στη χερσαία 
ζώνη και εργασίες βελτίωσης των βαθών του λιμένα. Οι 
παρεμβάσεις αυτές αποσκοπούν στην ασφαλέστερη προ-
σέγγιση και παραμονή πλοίων μεγαλύτερων διαστάσεων, 
αλλά και στη συνολική αναβάθμιση των επιχειρησιακών 
δυνατοτήτων του λιμανιού.

Λιμένες Λευκάδας
Το δεύτερο έργο αφορά την αναβάθμιση φωτισμού και την 
κατασκευή δικτύων παροχής νερού και ηλεκτρικού ρεύ-
ματος για σκάφη σε λιμένες, αρμοδιότητας του Δημοτικού 
Λιμενικού Ταμείου Λευκάδας. Ο προϋπολογισμός ανέρχε-
ται σε 957.131,02 ευρώ και οι παρεμβάσεις θα υλοποιη-
θούν στους λιμένες Σύβοτων, Σπηλίων και Βαθέος.

Το έργο περιλαμβάνει την εγκατάσταση σύγχρονων 
φωτιστικών σωμάτων, καθώς και τη δημιουργία υποδο-
μών παροχής νερού και ηλεκτρικής ενέργειας προς τα ελ-
λιμενιζόμενα σκάφη μέσω ειδικών pillars. Οι παρεμβάσεις 
αυτές αναμένεται να βελτιώσουν αισθητά την καθημερινή 
λειτουργία των λιμένων, να ενισχύσουν την ασφάλεια και 
να αναβαθμίσουν τις παρεχόμενες υπηρεσίες προς επαγ-
γελματικά και ιδιωτικά σκάφη.

Στο ίδιο πλαίσιο, ο Βασίλης Κικίλιας έχει ανακοινώσει 
το προηγούμενο διάστημα σειρά αντίστοιχων παρεμβά-
σεων σε λιμενικές υποδομές νησιωτικών και παράκτιων 
περιοχών. 

Μεταξύ αυτών περιλαμβάνονται έργα αναβάθμισης 
σε λιμένες των Κυκλάδων, των Δωδεκανήσων, του Ανα-
τολικού Αιγαίου και του Ιονίου, με έμφαση στην ασφάλεια 
πρόσδεσης, στον φωτισμό, στα βάθη και στις βασικές πα-
ροχές προς τα πλοία. Σύμφωνα με το υπουργείο, ο σχεδι-
ασμός εστιάζει σε στοχευμένα έργα με άμεσο λειτουργικό 
αποτύπωμα, αξιοποιώντας πόρους του Εθνικού Προγράμ-
ματος Ανάπτυξης. 

Στο βασικό λιμάνι της δυτικής Κρήτης θα υλοποιηθεί ένα μεγάλο, σύνθετο έργο με σαφή αναπτυξιακή  
και στρατηγική διάσταση, ενώ στη Λευκάδα θα γίνουν στοχευμένες παρεμβάσεις  
που απαντούν σε πρακτικές ανάγκες της καθημερινής λειτουργίας των λιμανιών της 

ΒΑΣΙΛΗΣ ΚΙΚΙΛΙΑΣ

«Νέα έργα 26 εκατ. ευρώ για την αναβάθμιση
λιμένων σε Σούδα και Λευκάδα»

Γράφει ο
Γιώργος Σ. Σκορδίλης
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Ο Πέτρος Παππάς, βουλευτής του ΠΑΣΟΚ-ΚΙ-
ΝΑΛ στον νομό Κιλκίς, αναφέρεται στο μεί-
ζον ζήτημα των ημερών, το Αγροτικό, και στο 
πώς μπορεί να επιτευχθεί έστω και τώρα ένας 

ουσιαστικός διάλογος, υπογραμμίζοντας αναφορικά με 
τα περιθώρια των υποχωρήσεων πως «είναι ένα ζήτη-
μα πολιτικής βούλησης, όχι δημοσιονομικής ισορροπί-
ας». Καταθέτει τα συμπεράσματά του από τις έως τώρα 
εξελίξεις στην Εξεταστική Επιτροπή για τον ΟΠΕΚΕΠΕ 
και μιλά για το δημοσκοπικό περιβάλλον που πιέζει το 
κόμμα του, ενώ παίρνει θέση στη συζήτηση που γίνεται 
περί της ανάγκης συνεργασιών. 

n Πώς μπορεί να γίνει ένας ουσιαστικός διάλογος για 
το αγροτικό ζήτημα με ρεαλιστικό υπόβαθρο και ποια 
είναι τα περιθώρια που έχει η κυβέρνηση για υποχω-
ρήσεις; 

Κάθε διάλογος απαιτεί από τα μέρη να έχουν κα-
λή πίστη, ειλικρίνεια και διάθεση επίλυσης. Προκει-
μένου λοιπόν να γίνει ένας ουσιαστικός διάλογος 
μεταξύ κυβέρνησης και αγροτών, απαιτείται η κυ-
βέρνηση, πρώτον, να σταματήσει να εμπαίζει τους 
αγρότες, δεύτερον, να αναλάβει με γενναιότητα τις 
ευθύνες της για την κακοδιαχείριση και τα σκάνδα-
λα των στελεχών της στον ΟΠΕΚΕΠΕ και, τρίτον, να 
σταματήσει την προσπάθεια κοινωνικού αυτοματι-
σμού, επιχειρώντας να στρέψει την κοινωνία απένα-
ντι στον αγροτικό κόσμο. 

Δίχως αυτά, οι αγρότες δεν θα πειστούν για την ει-
λικρίνεια των προθέσεων της κυβέρνησης. 

Τώρα, όσον αφορά τα περιθώρια των υποχωρή-
σεων, αυτό είναι ένα ζήτημα πολιτικής βούλησης, όχι 
δημοσιονομικής ισορροπίας. Όταν, δηλαδή, σύσσω-
μος ο αγροτικός κόσμος διαλαλεί ότι δεν μπορεί να 
επιβιώσει, απαιτείται από την Πολιτεία να λάβει πο-
λιτικές αποφάσεις τόσο στο εσωτερικό όσο και σε ευ-
ρωπαϊκό επίπεδο, με άσκηση πίεσης στους ευρωπαϊ-
κούς θεσμούς. 

n Παρακολουθώντας τις εργασίες της Εξεταστικής 
Επιτροπής για το σκάνδαλο του ΟΠΕΚΕΠΕ, ποια εί-
ναι τα συμπεράσματα στα οποία έχετε καταλήξει μέ-
χρι τώρα; 

Τα ίδια συμπεράσματα με αυτά που έχει βγάλει νο-
μίζω κάθε Έλληνας πολίτης. Η Νέα Δημοκρατία, διά 
των βουλευτών της στην Επιτροπή, επιχειρεί να συ-
γκαλύψει τις ευθύνες των υπουργών της και να συ-
σκοτίσει το δίκτυο διαπλοκής που φτάνει μέχρι και την 
πόρτα του Μεγάρου Μαξίμου. Σε αυτή τη συνθήκη, η 
λειτουργία της Επιτροπής θυμίζει κάτι γκροτέσκο, με 
όλα τα απαράδεκτα που είδαμε και τα οποία προσβάλ-
λουν το πολιτικό σύστημα, τη δημοκρατία και, στο τέ-
λος της ημέρας, τη νοημοσύνη μας. Να είναι βέβαιοι οι 
Έλληνες πολίτες ότι το ΠΑΣΟΚ (που εξαρχής ανέδει-
ξε και αυτό το σκάνδαλο) δεν θα αφήσει τίποτα να ξε-
χαστεί και να πέσει κάτω. Ψήφος στο ΠΑΣΟΚ θα είναι 
ψήφος αποκάλυψης της αλήθειας και απόδοσης ευ-
θυνών. 

n Το δημοσκοπικό περιβάλλον εξακολουθεί να μην ευ-
νοεί το ΠΑΣΟΚ. Πώς μπορεί να «γυρίσει το παιχνίδι»; 

Το δημοσκοπικό περιβάλλον αποτελεί «φωτο-
γραφία της στιγμής» και θα μου επιτρέψετε να πω ότι 
δεν ευνοεί κανένα κόμμα. Το πολιτικό σύστημα συνο-

λικά εμφανίζεται πολυδιασπασμένο και νομίζω ότι ο 
πολιτικός χρόνος είναι πολύ πυκνός. Μάλιστα, έχου-
με το εξής παράδοξο, να έχουμε τουλάχιστον τρία «εν 
αναμονή κόμματα», που δεν ξέρουμε ακόμα τις θέ-
σεις τους, τα στελέχη τους και την πολιτική τους το-
ποθέτηση. Κατά συνέπεια, πιστεύω ότι οι δημοσκοπή-
σεις έχουν περισσότερο νόημα στα λεγόμενα ποιοτικά 
στοιχεία παρά στα ποσοτικά, τα οποία δεν θα έχουν 
καμία σχέση με τα εκλογικά αποτελέσματα, αφού στις 
εκλογές θα έχουμε υπαρκτά κόμματα και συγκεκριμέ-
να ψηφοδέλτια, όπως επίσης και το αμείλικτο ερώ-
τημα ποιος θα κυβερνήσει τη χώρα. Το ΠΑΣΟΚ ακο-
λουθεί τη στρατηγική της αυτόνομης πορείας, με το 
κυβερνητικό του πρόγραμμα και τα στελέχη του. Πι-
στεύουμε πολύ στο πρόγραμμά μας και στην ποιότητα 
των στελεχών μας. Το ΠΑΣΟΚ είναι το μοναδικό κόμ-
μα της αντιπολίτευσης που μπορεί να αναλάβει τη δια-
κυβέρνηση της χώρας, με σταθερότητα και ασφάλεια. 
Νομίζω ότι αυτό θα το εκτιμήσουν οι πολίτες την ώρα 
της κάλπης. 

n  Ένα άλλο στοιχείο που δείχνουν οι δημοσκοπήσεις 
είναι η απομάκρυνση της αυτοδυναμίας. Υπό ποιες 
προϋποθέσεις θα μπορούσε το ΠΑΣΟΚ να προχωρή-
σει σε μετεκλογική συνεργασία; 

Όπως σας είπα, κύριε Αντωνόπουλε, το πολιτικό 
σκηνικό είναι απολύτως ρευστό και δεν γνωρίζουμε 
σήμερα ούτε ποια κόμματα θα κατέλθουν στις εκλογές 
ούτε ποιες είναι οι θέσεις αυτών των κομμάτων ούτε 
φυσικά πώς θα αξιολογήσουν οι πολίτες κάθε κόμμα 
και πού θα το κατατάξουν. Ως εκ τούτου, θεωρώ άκαι-
ρο και ριψοκίνδυνο να ανοίξει τώρα μια συζήτηση περί 
συνεργασιών. Σε κάθε περίπτωση, για να προχωρήσει 
το ΠΑΣΟΚ σε συνεργασίες σχηματισμού κυβέρνησης, 
προϋποτίθεται να είναι το ΠΑΣΟΚ πρώτο κόμμα σε ψή-
φους. Άρα, πάλι το κρίσιμο είναι η εκλογική νίκη του 
Κινήματος. Εφόσον το ΠΑΣΟΚ είναι πρώτο κόμμα σε 
ψήφους και λάβει εντολή σχηματισμού κυβέρνησης, 
τότε θεσμικά θα κληθούν όλα τα κόμματα που συμφω-
νούν με το πρόγραμμα του ΠΑΣΟΚ να τοποθετηθούν 
και τότε είναι που το ΠΑΣΟΚ θα συζητήσει προγραμ-
ματικά και αξιακά. Αυτή είναι η θεσμική οδός των συ-
νεργασιών, όπως την επιτάσσει το Σύνταγμα, και όχι 
οι παρασκηνιακές διαβουλεύσεις και το μοίρασμα κα-
ρεκλών που ονειρεύονται κάποιοι. Εμείς λειτουργού-
με θεσμικά και εγγυόμαστε στους πολίτες ότι η ψήφος 
στο ΠΑΣΟΚ σημαίνει πολιτική αλλαγή στη χώρα, με 
σταθερότητα, ασφάλεια και σχέδιο.

στον
Αντώνη Ι. Αντωνόπουλο

ΠΕΤΡΟΣ ΠΑΠΠΑΣ Βουλευτής Κιλκίς με το ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ

«Το δημοσκοπικό περιβάλλον
δεν ευνοεί κανένα κόμμα»
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Σε άλλη μια πρόκληση εντός του 2025 προχώρησαν 
κάποιοι στη Φλώρινα. Στο πλαίσιο των εορτασμών 
με το έθιμο της φωτιάς που λαμβάνει χώρα στην πό-
λη και στα χωριά του νομού την προπαραμονή των 

Χριστουγέννων, το συγκρότημα Banda Entopica αποπειρά-
θηκε να τραγουδήσει σε σλαβικό ιδίωμα. 

Η παρέμβαση του δημάρχου Βασίλη Γιαννάκη ήταν άμε-
ση· διέκοψε τους μουσικούς, καθώς το τραγούδι προκάλε-
σε την οργή των παριστάμενων μόλις ακούστηκαν οι πρώτοι 
στίχοι.  Το συγκρότημα, με ανακοίνωσή του, λέει τα κάτωθι: 
«Όσοι έχουν βρεθεί σε συναυλίες μας θα έχουν παρατηρή-
σει ότι τραγουδάμε σε διάφορες γλώσσες: ελληνικά, σλά-
βικα, βουλγάρικα, τούρκικα, σέρβικα και τσιγγάνικα… Αυτό 
που σίγουρα δεν παίζουμε είναι τραγούδια μίσους, διχα-
σμού ή “εθνικιστικά” οποιουδήποτε λαού». 

Λένε επίσης ότι δέχθηκαν επιθέσεις και απειλές: «Ο δή-
μαρχος επενέβη την ώρα της εργασίας μας, προσβάλλοντας 
και φωνάζοντας στα μέλη της μπάντας. Παράλληλα, άτομο 
από το κοινό ανέβηκε στη σκηνή σπρώχνοντας τον τρομπε-
τίστα μας, ενώ απειλούσε ότι θα καλέσει το 100». 

«Εμείς, τα εντόπικα, θα τα τραγουδάμε»
Επίσης, ισχυρίζονται ότι ο δήμαρχος, ο οποίος είναι εκπαι-
δευτικός, είπε απευθυνόμενος προς αυτούς «στην πόλη μου 
δεν θα τραγουδάτε τέτοια τραγούδια», «ποιος σας άφησε να 
τραγουδήσετε σλάβικα;» και «εγώ σας πληρώνω». Και λένε 
ότι δεν ήταν προσκεκλημένοι του δημάρχου (ήταν προσκε-
κλημένοι του Πολιτιστικού Συλλόγου Φωτιάς). 

Λένε επίσης: «Δυστυχώς, δεχτήκαμε επιθέσεις και απει-
λές. Συγκεκριμένα, ο δήμαρχος επενέβη την ώρα της ερ-
γασίας μας, προσβάλλοντας και φωνάζοντας στα μέλη της 
μπάντας». Και προσθέτουν -και αυτό εκλήφθη ως απειλή 
από πολλούς στη Φλώρινα, όπως μας είπαν οι πηγές μας 
στην πόλη- πως «για να είμαστε ξεκάθαροι: Εμείς, τα εντό-
πικα, θα τα τραγουδάμε. Άλλωστε, το λέει και το όνομά 
μας».

Δεν αναφέρουν όμως τα μέλη του συγκροτήματος ότι 
δίπλα στην εξέδρα στέκονταν γνωστά στην πόλη στελέχη 
της ανθελληνικής αλυτρωτικής οργάνωσης Ουράνιο Τόξο, 
που δεν αντέδρασαν βέβαια όταν ο δήμαρχος παρενέβη, για 
να μην εκτεθούν, καθώς ο κόσμος παρακολουθούσε. 

Τα όσα συνηθίζουν, τα έκαναν μετά. Το στέλεχος της 
οργάνωσης Παύλος Βοσκόπουλος που ήταν εκεί ανάρτη-
σε σχετικό βίντεο, το οποίο διακινεί η σκοπιανή ιστοσελί-
δα slobodenpecat. Εκεί, γράφονται με «φουλ» σκοπιανή 
αλυτρωτική ρητορική τα κάτωθι: «Ένα σοβαρό περιστα-
τικό σημειώθηκε κατά τη διάρκεια του χριστουγεννιάτι-
κου εορτασμού της πόλης στο Λερίν (σ.σ.: όπως αποκαλούν 
τη Φλώρινα) χθες το βράδυ, όταν ένα μουσικό συγκρότη-
μα που εμφανιζόταν μπροστά σε εκατοντάδες πολίτες άρ-
χισε να παίζει ένα “μακεδονικό” (σ.σ. όπως το αποκαλούν) 
τραγούδι, μετά το οποίο ο δήμαρχος Βασίλειος Γιαννάκης 
αντέδρασε προσωπικά και εμπόδισε τους μουσικούς να ερ-
μηνεύσουν το τραγούδι στα “μακεδονικά” (σ.σ.: όπως απο-
καλούν το σλαβικό ιδίωμα)». 

Στη συνέχεια προστίθεται ότι «ο δήμαρχος του “Λερίν” 
έδωσε εντολή στους μουσικούς να μην τραγουδήσουν τους 
στίχους του τραγουδιού, αλλά αν ήθελαν να το ερμηνεύ-
σουν, απλώς να το παίξουν σε ορχηστρική εκδοχή». 

Παρακάτω διαβάζουμε ότι «με άμεση παρέμβαση του 
δημάρχου, απαγορεύτηκε η ερμηνεία οποιουδήποτε τρα-
γουδιού στην “ανύπαρκτη” (σύμφωνα με το μυαλό των αρ-
χών των “Ζουλού”) γλώσσα». 

Σύμφωνα πάντως με πηγές της δημοτικής αρχής, αν και 
ζητήθηκε από τους μουσικούς να αλλάξουν ρεπερτόριο, 
αυτοί αντέδρασαν εριστικά. Ο δήμαρχος Φλώρινας Βασί-
λης Γιαννάκης δεν ζήτησε να διακοπεί η συναυλία, τονίζουν· 
αντίθετα, προσπάθησε να προστατεύσει τη γιορτή, την πό-
λη και την κοινωνική ειρήνη και έπραξε αυτό που όφειλε, ως 
Έλληνας και ως δήμαρχος μιας ελληνικής πόλης. Και σημει-
ώνουν στην «Political» ότι η κοινωνία της πόλης επικρότησε 
την παρέμβαση του επικεφαλής της δημοτικής αρχής. 

Αλυτρωτικά τραγούδια στο χωριό Βεύη
Την ίδια ώρα, στη Γιορτή της Φωτιάς στη Βεύη της Φλώρι-
νας, όπως μας μετέφεραν από εκεί κάτοικοι, ακούστηκαν και 
χορεύτηκαν τραγούδια αλυτρωτικά, στο σλαβικό ιδίωμα, 
όπως έγινε και σε άλλα χωριά του νομού. Ο ΣΥΡΙΖΑ με ανα-
κοίνωσή του πάντως με αφορμή τα συμβάντα στη Φλώρινα 
κάνει λόγο για «σοβαρά ζητήματα σε σχέση με την ελευθε-
ρία της καλλιτεχνικής έκφρασης» και λέει ότι «καμία προ-
σπάθεια λογοκρισίας δεν πρέπει να βρίσκει γόνιμο έδαφος 
και δεν θα γίνεται ανεκτή». 

Σε ανακοίνωσή της για το συμβάν στη Φλώρινα, η βου-
λευτής της Νέας Αριστεράς Πέτη Πέρκα λέει μεταξύ άλλων 
αναφέρει ότι «δεν πρέπει επ’ ουδενί να επιτρέψουμε την 
ανάδυση του σκοταδισμού και τους εθνικισμούς να συνθλί-
βουν την πολιτισμική μας κληρονομιά, τις παραδόσεις μας, 
την καλλιτεχνική έκφραση και το κοινωνικό μας αποτύπω-
μα ως τόπος».

Ο δήμαρχος Βασίλης Γιαννάκης διέκοψε συναυλία σκοπιανού συγκροτήματος μετά τις έντονες αντιδράσεις παριστάμενων - 
Πηγές της δημοτικής αρχής είπαν στην «Ρ» πως αν και ζητήθηκε από τους μουσικούς να αλλάξουν ρεπερτόριο,  
αυτοί ήταν εριστικοί και ότι η κοινωνία της πόλης επικρότησε την παρέμβαση του επικεφαλής της δημοτικής αρχής

ΑΝΑΤΑΡΑΧΗ ΣΤΗ ΦΛΩΡΙΝΑ

Νέα πρόκληση με σλαβικά τραγούδια 
σε χριστουγεννιάτικη εκδήλωση 

Γράφει ο
Νίκος Χιδίρογλου

O δήμαρχος  
Βασίλης Γιαννάκης
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Οι επενδύσεις σε υποδομές, οι ενεργειακές δραστηριότητες και η ενίσχυση της συνδεσιμότητας  
είναι οι βασικες παράμετροι ώστε το λιμάνι να περάσει από τον ρόλο  
της περιφερειακής υποδομής σε εκείνον του πολυλειτουργικού κόμβου διεθνούς σημασίας 

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥΠΟΛΗ 

Σχεδιασμός σε 3 άξονες για  
τον στρατηγικής σημασίας λιμένα 

Υποδομές, ενέργεια και συνδεσιμότητα είναι οι 
τρεις βασικοί άξονες πάνω στους οποίους κινεί-
ται ο τρέχων σχεδιασμός του Οργανισμού Λιμέ-
να Αλεξανδρούπολης. Οι επιλογές αντανακλούν 

τη γεωγραφική θέση του λιμένα και τον ρόλο που καλεί-
ται να διαδραματίσει η Αλεξανδρούπολη στο ευρύτερο γε-
ωοικονομικό περιβάλλον της Νοτιοανατολικής και Ανατο-
λικής Ευρώπης.

Πρώτος άξονας είναι οι υποδομές. Το λιμάνι βρίσκεται 
σε διαδικασία αναβάθμισης των λειτουργικών του δυνα-
τοτήτων, με έμφαση στη βελτίωση και την αναδιάταξη των 
υφιστάμενων χώρων. Στόχος είναι η αποτελεσματικότερη 
εξυπηρέτηση φορτίων γενικού χαρακτήρα, χύδην φορτίων 
αλλά και ειδικών φορτίων υψηλών απαιτήσεων, συμπερι-
λαμβανομένων στρατιωτικών και ενεργειακών μεταφορών. 

Η ενίσχυση των κρηπιδωμάτων και η καλύτερη οργάνω-
ση των χερσαίων ζωνών θεωρούνται κρίσιμες όχι μόνο για 
την αύξηση της δυναμικότητας, αλλά και για τη δυνατότη-
τα του λιμένα να ανταποκρίνεται σε επιχειρησιακές απαιτή-
σεις αυξημένης ταχύτητας και αξιοπιστίας.

Γεωπολιτικές προτεραιότητες
Στενά συνδεδεμένος με τις υποδομές είναι ο δεύτερος άξο-
νας, αυτός της ενέργειας. Η Αλεξανδρούπολη έχει αναδει-
χθεί σε κομβικό σημείο για τη διαφοροποίηση των ενεργει-
ακών οδεύσεων της Ευρώπης, με τον λιμένα να υποστηρίζει 
δραστηριότητες που σχετίζονται με το φυσικό αέριο, την 
αποθήκευση, τη μεταφορά και την εξυπηρέτηση κρίσιμων 
ενεργειακών έργων. 

Ο ρόλος αυτός προσδίδει στο λιμάνι χαρακτήρα στρα-
τηγικής υποδομής, ενταγμένης στον ευρωπαϊκό σχεδιασμό 
ενεργειακής ασφάλειας, αλλά και στο ευρύτερο πλαίσιο 
των δυτικών ενεργειακών και γεωπολιτικών προτεραιοτή-
των. Στο σημείο αυτό καθίσταται σαφές και το έντονο εν-
διαφέρον των Ηνωμένων Πολιτειών. Η Αλεξανδρούπολη 

αντιμετωπίζεται από την Ουάσιγκτον ως εναλλακτική πύλη 
εισόδου ενεργειακών και στρατιωτικών ροών προς τη Νο-
τιοανατολική και Ανατολική Ευρώπη, παρακάμπτοντας τα 
Στενά και περιορίζοντας γεωπολιτικούς κινδύνους. 

Η χρήση του λιμένα για μεταφορές υλικού στο πλαίσιο 
του ΝΑΤΟ, αλλά και η σύνδεσή του με ενεργειακές υποδο-
μές περιφερειακής σημασίας, ενισχύουν τον στρατηγικό του 
χαρακτήρα και εξηγούν γιατί η Αλεξανδρούπολη έχει πά-
ψει να θεωρείται απλώς μια τοπική λιμενική εγκατάσταση.

Ο τρίτος άξονας αφορά τη συνδεσιμότητα και αποτε-
λεί, στην πράξη, το κρισιμότερο τεστ αξιοπιστίας του συνο-
λικού σχεδιασμού. Η λειτουργική αξία του λιμένα εξαρτάται 
άμεσα από τη σύνδεσή του με τα χερσαία δίκτυα μεταφο-
ρών. Η πλήρης και απρόσκοπτη σύνδεση με την Εγνατία 
Οδό, καθώς και με τους κάθετους άξονες που οδηγούν προς 
Βουλγαρία, Ρουμανία και ευρύτερα την Ανατολική Ευρώπη, 
δεν αποτελεί αναπτυξιακή επιλογή αλλά αναγκαία συνθή-
κη. Χωρίς αυτήν, ο ρόλος του λιμένα ως διαμετακομιστικού 
κόμβου παραμένει περιορισμένος και ευάλωτος σε αντα-
γωνισμούς.

Η δυνατότητα μεταφοράς φορτίων προς την ενδοχώρα 
και την Ανατολική Ευρώπη χωρίς εξάρτηση από τα Στενά του 
Βοσπόρου προσδίδει στην Αλεξανδρούπολη σαφές ανταγω-
νιστικό πλεονέκτημα. Ωστόσο, το πλεονέκτημα αυτό ενερ-
γοποιείται μόνο υπό την προϋπόθεση ότι οι οδικές και σιδη-

ροδρομικές υποδομές λειτουργούν χωρίς προβλήματα.
Παράλληλα, στον σχεδιασμό εντάσσεται η ψηφιακή 

αναβάθμιση του λιμένα. Η εφαρμογή σύγχρονων πληρο-
φοριακών συστημάτων και η βελτίωση των δικτύων επικοι-
νωνίας στοχεύουν στη μεγαλύτερη διαφάνεια, στον καλύ-
τερο έλεγχο των ροών και στη μείωση της γραφειοκρατίας 
για τους χρήστες. 

Κρίσιμος παράγοντας
Η κατεύθυνση είναι ένα λιμάνι με σαφείς διαδικασίες, προ-
βλέψιμο πλαίσιο λειτουργίας και αυξημένη αξιοπιστία, στοι-
χείο κρίσιμο για διεθνείς φορτωτές και θεσμικούς εταίρους.

Κρίσιμος παράγοντας παραμένει το ανθρώπινο δυναμι-
κό. Η ανάγκη για εξειδικευμένα στελέχη, τεχνικό προσωπι-
κό και διοικητικές δομές που ανταποκρίνονται στις σύγχρο-
νες απαιτήσεις είναι δεδομένη. Η σύνδεση του λιμανιού με 
την τοπική κοινωνία και την απασχόληση αντιμετωπίζεται 
ως βασικό στοιχείο βιωσιμότητας και κοινωνικής αποδοχής.

Το λιμάνι της Αλεξανδρούπολης επιχειρεί να περάσει 
από τον ρόλο της περιφερειακής υποδομής σε εκείνον του 
πολυλειτουργικού κόμβου διεθνούς σημασίας. Κρίσιμο ζή-
τημα παραμένει η χρονική συνέπεια. Οι επενδύσεις σε υπο-
δομές, οι ενεργειακές δραστηριότητες και η ενίσχυση της 
συνδεσιμότητας πρέπει να εξελιχθούν παράλληλα και όχι 
αποσπασματικά. 

Γράφει ο
Γιώργος Σ. Σκορδίλης
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Στη συνέν τευξη που παραχώρησε σ το 
nonpapers.gr και τον Πάνο Χαρίτο, ο δήμαρχος 
Αθηναίων Χάρης Δούκας αναφέρθηκε κατ’ αρ-
χάς στις συνθήκες κάτω από τις οποίες οι πολί-

τες του μεγαλύτερου δήμου της χώρας ετοιμάζονται να 
υποδεχθούν το 2026, επισημαίνοντας πως ολοένα και 
περισσότεροι άνθρωποι επηρεάζονται από την οικονο-
μική κατάσταση, κάτι που αποτυπώνεται στους αριθ-
μούς. Οι κοινωνικά ευάλωτες ομάδες, οικογένειες σε 
ανέχεια, οι άστεγοι και οι άποροι εμφανίζουν εκρηκτι-
κή αύξηση.

Περιέγραψε τις συνθήκες στις οποίες λειτουρ-
γεί ο δήμος και καλείται να αντιμετωπίσει πληθώρα 
προβλημάτων, και είναι δυσανάλογες των αναγκών. 
«Η χρηματοδότηση από το υπουργείο είναι μόλις στα 
92 εκατ. ευρώ όταν μόνο η μισθοδοσία φτάνει τα 150 
εκατ. ευρώ. Συνολικά ο δήμος θα έπρεπε να εισπράττει 
8,5 δισ. ευρώ και λαμβάνει μόλις 2,5 δισ. ευρώ», δή-
λωσε χαρακτηριστικά.

«Κρατήσαμε σταθερά τα δημοτικά τέλη» 
Τα σημαντικότερα προβλήματα που καλείται να αντι-
μετωπίσει ανέφερε πως παρουσιάζονται σε σχολεία, 
στα οποία οι παρεμβάσεις γίνονται ανάλογα με τα οι-
κονομικά διαθέσιμα, ενώ σε έναν άλλο τομέα, που 
αφορά την ανακατασκευή και ομοιομορφοποίηση των 
πεζοδρομίων της πόλης, ώστε να αποκατασταθεί η 
προσβασιμότητα των ΑμεΑ, η μελέτη που διενεργή-

θηκε έδειξε ότι για την υλοποίηση του έργου απαιτού-
νται 550 εκατ. ευρώ και τα χρήματα δεν υπάρχουν.

Τόνισε πως, αν και αποδεδειγμένα ο δήμος λει-
τουργεί στο μισό των δυνατοτήτων του λόγω των πε-
ρικοπών στη χρηματοδότηση, έχει κρατήσει σταθε-
ρά τα δημοτικά τέλη, αντιδρώντας στην κυβερνητική 
πρόταση για αύξησή αυτών, ώστε να καλυφθεί μέρος 
του προϋπολογισμού από εκεί.

Για τις πλημμύρες στον δήμο στη διάρκεια έντο-
νων βροχοπτώσεων σημείωσε πως δημοτική μελέ-
τη έδειξε πως η αιτία δεν είναι τα βουλωμένα φρεά-
τια αλλά το γεγονός της ύπαρξης φρεατίων στο 20% 
της πόλης, όταν τα ευρωπαϊκά δεδομένα προβλέ-
πουν κάλυψη τουλάχιστον του 40% μιας πόλης. «Για 
το έργο απαιτούνται 100 εκατ. ευρώ. Ο δήμος έχει 
διαθέσιμα κονδύλια για τον συγκεκριμένο κωδικό 
μόλις 2 εκατ. ευρώ. Άρα, λείπουν 98 εκατ. ευρώ, τα 
οποία θα μπορούσαν να καλυφθούν από τα κονδύλια 
του Ταμείου Ανάπτυξης, αλλά η κυβέρνηση έχει επι-
λέξει να μην κατευθύνει χρήματα σε τέτοιου είδους 
έργα», επισήμανε.

Για τον νέο κώδικα που αφορά την Αυτοδιοίκηση 
και αναμένεται να ψηφιστεί τον Ιανουάριο, ανέφερε 
πως δεν αποκεντρώνει, δεν βάζει όρια ευθύνης και η 
μόνη πραγματική αλλαγή που κομίζει είναι η μεταρ-
ρύθμιση του εκλογικού νόμου για τις αυτοδιοικητικές 
εκλογές, η οποία καταργεί τη δεύτερη Κυριακή. «Νο-
μίζω ότι είναι μια συνθήκη που δημιουργεί μεγαλύτε-

ρη απονομιμοποίηση και περιορίζει τη δημοκρατία», 
σχολίασε.

Για το συνέδριο του ΠΑΣΟΚ
Αναφορικά με τη μη συμμετοχή του στα όργανα του 
Τομέα Αυτοδιοίκησης του ΠΑΣΟΚ τόνισε πως «ο Το-
μέας Αυτοδιοίκησης, η διαμόρφωσή του και η παρου-
σίασή του είναι αποκλειστική ευθύνη της ηγεσίας του 
κόμματος».

Τέλος, για το συνέδριο του ΠΑΣΟΚ και τις αποφά-
σεις του δήλωσε πως αυτό θα πρέπει να οδηγήσει σε 
ανοίγματα και διάλογο με προοπτική συνεργασιών με 
τις δυνάμεις του προοδευτικού χώρου, ώστε να είναι 
το ΠΑΣΟΚ εκείνο το οποίο θα δρομολογήσει τις εξε-
λίξεις στη διαμόρφωση της επόμενης μέρας στο πο-
λιτικό τοπίο. 

Ο δήμαρχος Αθηναίων μιλά στo 
nonpapers.gr για την εκρηκτική αύξηση 
αστέγων και απόρων στην Αθήνα  
και τονίζει πως ο δήμος λειτουργεί  
στο μισό των δυνατοτήτων του λόγω 
των περικοπών στη χρηματοδότηση 

ΧΑΡΗΣ ΔΟΥΚΑΣ

«Με τον νέο κώδικα η κυβέρνηση 
απονομιμοποιεί την Αυτοδιοίκηση»



Στους μεγάλους κερδισμένους της πολιτικής αρένας 
για το 2025, είτε σε κάποιους αρέσει είτε όχι, αναμ-
φισβήτητα είναι η πρόεδρος της Πλεύσης Ελευθε-
ρίας Ζωή Κωνσταντοπούλου. Μπορεί να έχει κάνει 

«τσατάλια» τα νεύρα όλων όσοι είναι απέναντί της, όμως 
κατάφερε όχι μόνο να τριπλασιάσει τα ποσοστά του κόμμα-
τός της, αλλά και να γίνει μόνιμα «talk of the Parliament». 
Τελικά το αποτέλεσμα μετράει. Όπως άλλωστε αναφέρει 
η φράση-κλισέ που αποδίδεται στον Όσκαρ Ουάιλντ: «Δεν 
με ενδιαφέρει τι λες για μένα, αρκεί να λες σωστά το όνο-
μά μου». 

Οι μέχρι τώρα στρατηγικές που χρησιμοποιήθηκαν προ-
κειμένου να αντιμετωπίσουν τη χειμαρρώδη παρεμβατι-
κότητα της κυρίας Κωνσταντοπούλου -με ελάχιστες εξαι-
ρέσεις- εκ του αποτελέσματος κρίνονται ανεπαρκείς. Εκεί 
λοιπόν που η πολιτική αντιπαράθεση μαζί της αρχίζει να 
βρίσκει «τοίχο», ρωτήσαμε την Τεχνητή Νοημοσύνη να μας 
υποδείξει την ιδανική στρατηγική για το πώς ένας πολιτικός 
ή ένα κόμμα μπορεί να περιορίσει την εμβέλεια της μόνης 
γυναίκας πολιτικού αρχηγού στη παρούσα Βουλή. 

Αντισυμβατική παρουσία
«Η αντιμετώπιση της Ζωής Κωνσταντοπούλου μέσα στη 
Βουλή, τόσο σε επικοινωνιακό όσο και σε θεσμικό επίπεδο, 
απαιτεί μια στρατηγική που συνδυάζει πολιτική σοβαρότη-
τα, σεβασμό στους θεσμούς και αποτελεσματική διαχείρι-
ση δημόσιας εικόνας. Η κυρία Κωνσταντοπούλου, γνωστή 
για την έντονη και συχνά αντισυμβατική παρουσία της, απο-
τελεί μια ιδιαίτερη πρόκληση για τα πολιτικά κόμματα και 
τους θεσμικούς παράγοντες, καθώς η αντιμετώπισή της δεν 
μπορεί να περιοριστεί σε απλές αντιπαραθέσεις ή αποσιω-
πήσεις», αναφέρει στο εισαγωγικό σημείωμα η δημοφιλής 
εφαρμογή ChatGPT. 

Σε πρώτη φάση εστιάζει στην επικοινωνιακή αντιμετώ-
πιση, δίνοντας έμφαση στην κατανόηση του προφίλ και της 
δυναμικής της προέδρου της Πλεύσης Ελευθερίας. «Η Ζωή 
Κωνσταντοπούλου έχει οικοδομήσει την πολιτική της ταυ-
τότητα πάνω σε μια ρητορική που συνδυάζει έντονη κριτική 

απέναντι στο πολιτικό κατεστημένο, υπεράσπιση θεμάτων 
δικαιοσύνης και δημοκρατίας, καθώς και μια συχνά αντι-
συμβατική στάση μέσα στη Βουλή. Η επικοινωνιακή στρα-
τηγική που θα ακολουθηθεί πρέπει να λαμβάνει υπόψη αυ-
τήν τη δυναμική, αποφεύγοντας την παγίδα της υποτίμησης 
ή της υπερβολικής αντιπαράθεσης που μπορεί να ενισχύσει 
το προφίλ της. Η επικοινωνιακή αντιμετώπιση θα πρέπει να 
βασίζεται σε μια ήρεμη και τεκμηριωμένη παρουσία, που να 
αναδεικνύει τις διαφορές με επιχειρήματα και όχι με προσω-
πικές επιθέσεις. Η χρήση των μέσων μαζικής ενημέρωσης 
και των κοινωνικών δικτύων πρέπει να είναι προσεκτική, 
ώστε να μη δίνεται υπερβολική δημοσιότητα σε προκλητι-
κές δηλώσεις ή ενέργειες, αλλά ταυτόχρονα να μη δημιουρ-
γείται εντύπωση λογοκρισίας ή αποκλεισμού». 

Προχωρώντας η ανάλυση στον πυρήνα του ερωτήμα-
τος, επισημαίνεται η ανάγκη ανάδειξης θετικών προτάσε-

ων: «Αντί να εστιάζει αποκλειστικά στην αντιπαράθεση, η 
επικοινωνιακή στρατηγική μπορεί να αναδείξει συγκεκριμέ-
νες θετικές προτάσεις και πρωτοβουλίες που προωθούνται 
από τα άλλα κόμματα ή τη Βουλή συνολικά, δημιουργώντας 
έτσι ένα πλαίσιο πολιτικού διαλόγου που υπερβαίνει τις 
εντάσεις». Το «κλειδί» πάντως φαίνεται πως είναι η θεσμι-
κή αντιμετώπιση, η τήρηση και ο σεβασμός των κοινοβου-
λευτικών κανόνων. Διότι, όπως και η ίδια συνηθίζει να λέει 
όταν κάποιο μέλος του Κοινοβουλίου ανεβάσει την έντα-
ση της φωνής του εναντίον της, «εγώ μπορώ να φωνάξω 
πιο δυνατά». 

«Η θεσμική αντιμετώπιση της Ζωής Κωνσταντοπούλου 
απαιτεί αυστηρή τήρηση των κανονισμών της Βουλής, χω-
ρίς εξαιρέσεις ή ειδικές μεταχειρίσεις. Η διαχείριση των συ-
νεδριάσεων πρέπει να είναι αμερόληπτη και να διασφαλί-
ζει την ομαλή λειτουργία του Κοινοβουλίου, αποτρέποντας 
φαινόμενα που μπορεί να παρεμποδίσουν την εργασία της 
Βουλής». 

Επιβολή κυρώσεων
Πώς μπορεί να γίνει αυτό; «Όπου απαιτείται, τα θεσμικά όρ-
γανα όπως ο πρόεδρος της Βουλής ή οι αρμόδιες επιτρο-
πές μπορούν να αναλάβουν ρόλο στην επίλυση διαφορών 
ή στην επιβολή κυρώσεων, πάντα σύμφωνα με τον κανο-
νισμό. Αυτό διασφαλίζει ότι η αντιμετώπιση δεν γίνεται με 
αυθαίρετο τρόπο, αλλά μέσα στο πλαίσιο της δημοκρατικής 
νομιμότητας. Παρά τις διαφορές, η θεσμική αντιμετώπιση 
δεν πρέπει να αποκλείει τον διάλογο και τη διαπραγμάτευ-
ση. Η αναζήτηση κοινών σημείων και η διαχείριση των συ-
γκρούσεων με πολιτικό πολιτισμό ενισχύουν το κύρος της 
Βουλής και αποτρέπουν την όξυνση των σχέσεων». 

Εν κατακλείδι, το συμπέρασμα που καταλήγει το 
ChatGPT είναι πως «η αντιμετώπιση της Ζωής Κωνσταντο-
πούλου μέσα στη Βουλή απαιτεί μια ισορροπημένη προσέγ-
γιση που συνδυάζει επικοινωνιακή ψυχραιμία και θεσμική 
αυστηρότητα. Η πολιτική αντιπαράθεση πρέπει να διεξά-
γεται με σεβασμό στους κανόνες και με στόχο τη διατήρη-
ση της αξιοπιστίας των δημοκρατικών θεσμών. Η δημόσια 
εικόνα της Βουλής ενισχύεται όταν η διαχείριση των δια-
φορών γίνεται με επιχειρήματα και θεσμική συνέπεια, απο-
φεύγοντας την πόλωση και την ένταση που μπορεί να απο-
δυναμώσουν το πολιτικό σύστημα συνολικά. Με αυτή την 
προσέγγιση, η Βουλή μπορεί να διαχειριστεί αποτελεσμα-
τικά την παρουσία πολιτικών προσωπικοτήτων όπως η Ζωή 
Κωνσταντοπούλου, διασφαλίζοντας την ομαλή λειτουργία 
της και την εμπιστοσύνη των πολιτών». Ουτοπία ή ρεαλι-
σμός; Η Ζωή... θα δείξει! 
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Γράφει ο 
Αντώνης 
Αντωνόπουλος

Σύμφωνα με το ChatGPT, η αντιμετώπιση της Κωνσταντοπούλου μέσα στη Βουλή απαιτεί μια ισορροπημένη  
προσέγγιση που συνδυάζει επικοινωνιακή ψυχραιμία και θεσμική αυστηρότητα, ενώ η πολιτική αντιπαράθεση πρέπει  
να διεξάγεται με σεβασμό στους κανόνες και με στόχο τη διατήρηση της αξιοπιστίας των δημοκρατικών θεσμών  

Στρατηγική για την αντιμετώπιση 
της Ζωής με… Τεχνητή Νοημοσύνη 
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Ο βουλευτής της Νέας Δημο-
κρατίας Δημήτρης Μαρκόπου-
λος αποτελεί έναν νέο πολιτι-
κό που καθημερινά μάχεται. Η 

ιστορία του είναι συναρπαστική, καθώς 
κατάφερε να μεταπηδήσει από τη μάχι-
μη δημοσιογραφία στην πολιτική, έπειτα 
από μία μεγάλη δημοσιογραφική πορεία. 
Μεγάλωσε στα Μανιάτικα του Πειραιά 
σε μια μικροαστική οικογένεια. Ο πα-
τέρας του ήταν ένας δημοκρατικός άν-
θρωπος με ευρεία μόρφωση και πνευ-
ματική καλλιέργεια και η μητέρα μου ένα 
άτομο με έντονη κοινωνική ζωή, με λό-
γο στη γειτονιά και παρέμβαση. Έχει δύο 
αδέλφια που ζουν μακριά. Ο αδελφός 
του Αντώνης εδώ και χρόνια εργάζεται 
ως αντιπρόσωπος μεγάλων πολυεθνι-
κών στα Βαλκάνια, με έδρα το Βελιγρά-
δι, και η αδελφή του Γεωργία είναι στέλε-
χος της δημόσιας διοίκησης στην Υγεία, 
με έδρα την Πάτρα. Η οικογένειά του έλ-
κει τις ρίζες της από την ορεινή Ολυμπία 
από όπου ο πατέρας του έφυγε με μυθι-
στορηματικό τρόπο κατά τη διάρκεια του 
Εμφυλίου, για να γλιτώσει από τη βίαιη 
στρατολόγηση του τότε Δημοκρατικού 
Στρατού. Παρά ταύτα ποτέ δεν υπήρξε 
σκληρός απέναντι σε όσους τον εξανά-
γκασαν να φύγει και ήταν βαθιά συναι-
νετικός άνθρωπος κεντρώων πολιτικών 
απόψεων.

Ο Δ. Μαρκόπουλος σπούδασε δημο-
σιογραφία και ρεπορτάζ, δουλεύοντας 
παράλληλα σε ΜΜΕ της τότε περιόδου. 
Κατόπιν πήρε πανεπιστημιακό πτυχίο 

στον ελληνικό Πολιτισμό, πάντοτε ερ-
γαζόμενος παράλληλα σκληρά. Όπως 
μου είπε, εργάζεται από 16 ετών. Πολλά 
πράγματα τα σπούδασε παράλληλα με 
την εργασία του. Υπολογιστές, πχ, έμαθε 
όσο δούλευε, όπως οι περισσότεροι της 
γενιάς του. «Ξένες γλώσσες ήταν αυτο-
νόητο πως κάναμε για να προοδεύσουμε. 
Στον χώρο της ΝΔ ενεργά ήταν η οικο-
γένεια της μητέρας μου κι από εκεί είχα 
επιρροή. Μεγάλωσα εξάλλου στα “δεξιά” 
Μανιάτικα, όπου εκεί ήταν οι φιλίες και 
οι σχέσεις μου. Ο πατέρας μου ήταν ένας 
κεντρώος ανένταχτος πολίτης και λόγω 
Πειραιά διατηρούσε σχέση φιλική με τον 
Κώστα Σημίτη. Ενεργότερα ασχολήθηκα 
με τη ΝΔ στη δύσκολη περίοδο του διχα-
σμού και της πόλωσης. Από την ήττα μας 
το 2009 κατάλαβα πως δεν μπορούσα 
να παραμένω απλώς ουδέτερος και ότι 
έπρεπε να δώσω κι εγώ έναν αγώνα για 
μια Ελλάδα φιλελεύθερη κι ευρωπαϊκή», 
μου είπε στη συνάντησή μας.

Από το 1995 έχει εργαστεί σε ΜΜΕ 
όπως το «Πρώτο Θέμα», τα «Παραπολι-
τικά», ο Αθήνα 9,84, η «Μακεδονία», ο 
Όμιλος ΙΜΑΚΟ, υπήρξε διευθυντικό στέ-
λεχος σε οικονομικά και επιχειρηματικά 
ΜΜΕ και σε πλήθος sites, στενός συνερ-
γάτης του Θέμου Αναστασιάδη και του 
Νίκου Ευαγγελάτου, ενώ το 2010 κέρ-
δισε το βραβείο του Ιδρύματος Προα-
γωγής της Δημοσιογραφίας Μπότση ως 
κορυφαίος δημοσιογράφος της χρονιάς 
στο οικονομικό ρεπορτάζ. Έχει εξειδίκευ-
ση στα οικονομικά θέματα, έχει παρακο-
λουθήσει πλήθος συνεδρίων σε Ελλάδα 
κι εξωτερικό, ενώ υπήρξε δημοσιογρά-
φος με διαπίστευση στις Βρυξέλλες στην 
παρακολούθηση των ευρωπαϊκών θεμά-
των. Υπήρξε σύμβουλος Τύπου σε σειρά 
μεγάλων ελληνικών και διεθνών ομίλων 
για θέματα εμπορίου, ενέργειας, διεθνών 
σχέσεων. Έχει δημιουργήσει σειρά θε-
σμών στην επιχειρηματικότητα (τα πρώ-
τα βραβεία στην ιστορία του ελληνικού 
λιανεμπορίου - ημερίδες) και οικονομικά 
sites ή ειδικές εκδόσεις.

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΜΑΡΚΟΠΟΥΛΟΣ 

Από τα «δεξιά» 
Μανιάτικα στη μάχη 
του ρεπορτάζ και από 
εκεί στην πολιτική

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Γράφει ο
Μίλτος 
Σακελλαρίου
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Τον ρώτησα για την οικογένειά 
του και το πρόσωπό του αυτο-
μάτως άλλαξε έκφραση. Είναι 
παντρεμένος με τη Δέσποινα 

-η οποία υπήρξε συμφοιτήτριά του- και 
έχουν δύο κόρες. Τη 16χρονη Μαρία και 
τη 13χρονη Βασιλική. Η γυναίκα του εί-
ναι από την πλευρά της μητέρας της Νι-
καιώτισσα και έχει μικρασιατικές ρίζες 
(από αυτό ίσως επηρεασμένοι και να πα-
ντρευτήκανε στην Κωνσταντινούπολη το 
2008) και από τη μεριά του πατέρα της 
ναξιώτικης καταγωγής και γι’ αυτό ο Δη-
μήτρης εδώ και χρόνια έχει γίνει εκτός 
από Πειραιώτης και Ναξιώτης, καθώς 
λατρεύει αυτό το κυκλαδίτικο νησί. Οι 
κόρες του είναι οι μεγάλες του αδυναμί-
ες τις οποίες λατρεύει. Γενικά είναι ανε-
κτικός ως πατέρας και αφήνει χώρο στα 
παιδιά του.

Φαίνεται πως όλο τον δυναμισμό του 
τον βγάζει στη δημόσια ζωή. Γενικά είναι 
ήπιος στην καθημερινότητά του και του 
αρέσουν απλά πράγματα, όπως το περ-
πάτημα και το διάβασμα, καθώς και να 

παρακολουθεί ταινίες του παλιού σινε-
μά. Γενικά ο ελεύθερος του χρόνος αφιε-
ρώνεται στη γυναίκα και στις δύο του κό-
ρες. Θα ήθελε να καταφέρνει πιο συχνά 
να τρέχει, καθώς στο παρελθόν έκανε 
μαραθωνίους. Στο παρελθόν έχει παίξει 
βόλεϊ και μπάσκετ, ενώ είναι Ολυμπιακός 
από… κούνια. Πηγαίνει συχνά στο γήπε-
δο Καραϊσκάκη, ενώ του αρέσει να πα-
ρακολουθώ τις προπονήσεις της μικρής 
του κόρης Βασιλικής που παίζει βόλεϊ 
στην ομάδα του Ολυμπιακού στις Κορα-
σίδες.

Το μέλλον τού αρέσει να το βλέπει αι-
σιόδοξα. Του αρέσει η πολιτική, όμως και 
η δημοσιογραφία δεν τον αφήνει αδιά-
φορο. Προφανώς όταν κάνει κάτι, θέλει 
να το κάνει στο υψηλότερο επίπεδο. Εί-
ναι φιλόδοξος, όχι όμως αρρωστημένα. 
Δουλεύει σκληρά, είναι ομαδικός παί-
κτης και δεν ασχολείται με τις κολακείες 
και το παρασκήνιο. «Απλά θέλω να λαμ-
βάνω την αναγνώριση των αγώνων και 
των κόπων μου. Αλίμονο επίσης σε αυτόν 
που θα με υπονομεύσει και θα με αδική-

σει. Κι αυτό το λέω καθώς είμαι άνθρω-
πος διεκδικητικός και με “γωνίες”. Στον 
φίλο δέκα φορές περισσότερο δοτικός 
και φίλος, στον εχθρό που αναίτια θα μου 
τη φέρει σκληρός έως εκεί που δεν μπο-
ρεί κανείς να φανταστεί. Δεν μου αρέσει 
η αδικία», αναφέρει.

Αγαπημένες του φράσεις: «Να κοιτάς 
τον καθρέπτη και να μην τον φτύνεις», 
«πάνω από όλα η αξιοπρέπειά μας». Αγα-
πημένα βιβλία έχει πολλά. Κυρίως πο-
λιτικές βιογραφίες και δημοσιογραφι-
κές έρευνες. Επίσης του αρέσουν πάντα 
ο Νόρμαν Μέιλερ, ο Γάλλος συγγραφέ-
ας και πρώην δημοσιογράφος Ζαν Κλοντ 
Ιζό, οι εργασίες του Μαζάουερ, ο Μέ-
νης Κουμανταρέας, οι στίχοι του Ρασού-
λη. Από ταινίες έχει πάθος με το γαλλικό 
σινεμά και τον συγκινεί -θα γελάσετε- 
η ταινία «Ρόκι 1», λόγω της περιγραφής 
του μοναχικού και σκληρού αγώνα ενός 
απλού λαϊκού πυγμάχου. Τον ενθουσιά-
ζουν οι λαϊκοί απλοί άνθρωποι που κα-
τακτούν τη νίκη. Όπως κι ο ίδιος, που κα-
τέκτησε πολλές και άλλες που έπονται…

Η οικογένεια, το αισιόδοξο 
μέλλον και ο ελεύθερος χρόνος

Με τον Κυριάκο Μητσοτάκη

Είχε έντονη προσωπικότητα από μικρός

Η οικογένειά του είναι το παν για εκείνον 

Με τη σύζυγό του 

Με τον 
πρωθυπουργό

και άλλους 
βουλευτές 

της ΝΔ 

Στιγμιότυπο  
από την παιδική του  
ηλικία
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Σε αναμμένα κάρβουνα για έναν 
πόλεμο… χωρίς πυροβολισμό 

«Αν θέλεις ειρήνη, προετοιμάσου για πόλεμο». Αυ-
τή η φράση φαίνεται πως κυριαρχεί στην Ευ-
ρώπη καθώς ανατέλλει το 2026, ένα έτος που 
βρίσκει την ήπειρο σε μια πρωτόγνωρη διαδι-

κασία στρατηγικής επαναξιολόγησης. Κυβερνήσεις, στρατιω-
τικοί μηχανισμοί και κοινωνίες είναι σε κατάσταση αυξημένης 
εγρήγορσης, με σαφή πλέον επίγνωση ότι η ασφάλεια δεν εί-
ναι δεδομένη, αλλά κάτι που πρέπει να προστατεύεται ενεργά.

Τέσσερα χρόνια μετά την εισβολή στην Ουκρανία, η Ευ-
ρώπη έχει πάψει να αντιμετωπίζει τη σύγκρουση ως ένα περι-
φερειακό μέτωπο μακριά από τον πυρήνα της. Η συζήτηση για 
το ενδεχόμενο μιας ευρύτερης στρατιωτικής κλιμάκωσης έχει 
περάσει από τα θεωρητικά σενάρια στην πολιτική και στρατι-
ωτική πρακτική.

Ακόμη και αν το σενάριο μιας γενικευμένης χερσαίας ει-
σβολής παραμένει λιγότερο πιθανό, η Ευρώπη προετοιμάζε-
ται για ένα φάσμα νέων, σύνθετων απειλών: υβριδικές επιχει-
ρήσεις, κυβερνοεπιθέσεις, ενεργειακές πιέσεις, επιχειρήσεις 
αποσταθεροποίησης και στοχεύσεις κρίσιμων υποδομών.

Κράτη σε κίνηση
Τους τελευταίους μήνες, χώρες της Ευρώπης διαμηνύουν πως 
αναθεωρούν το στρατιωτικό τους δόγμα, βάζοντας ακόμα και 
τους πολίτες τους σε προς πόλεμο προετοιμασία. Η Φινλανδία, 
για παράδειγμα, με ιστορική εμπειρία απέναντι στη Ρωσία, 
έχει ανεβάσει το ηλικιακό όριο εφεδρείας στα 65 έτη, με την 
κοινωνία της μάλιστα να δηλώνει «παρούσα», αν χρειαστεί.

Παράλληλα και άλλες βαλτικές χώρες ενισχύουν συστη-
ματικά τις δομές υποχρεωτικής θητείας και ταχέων δυνάμε-
ων αντίδρασης. 

Οι Ευρωπαίοι ωστόσο αντιλαμβάνονται πως στρατιωτική 
ετοιμότητα χωρίς βιομηχανική υποστήριξη δεν μπορεί να στα-
θεί. Κεντρικό ρόλο παίζουν πλέον και ευρωπαϊκά χρηματοδο-
τικά εργαλεία και στρατηγικά προγράμματα, που στοχεύουν 
στην ενίσχυση της αμυντικής ικανότητας της Ένωσης συνολι-
κά, όχι απλώς σε εθνικό επίπεδο, αλλά σε συλλογική ευρωπα-
ϊκή διάσταση. Μεταξύ αυτών και το SAFE, ένα νέο χρηματοδο-
τικό πλαίσιο της ΕΕ, σχεδιασμένο να παρέχει δισεκατομμύρια 

ευρώ σε δάνεια χαμηλού κόστους στα κράτη-μέλη που επιθυ-
μούν να επενδύσουν σε άμεσες και μεγάλες προμήθειες αμυ-
ντικού εξοπλισμού. Τα κονδύλια αυτά μπορούν να αξιοποι-
ηθούν για κοινές αγορές στρατιωτικού υλικού, ενισχύοντας 
τόσο την αμυντική επάρκεια των κρατών όσο και τη συνολική 
βιομηχανική βάση άμυνας της ΕΕ. Το SAFE αποτελεί τον πρώ-
το πυλώνα ενός ευρύτερου σχεδίου στρατηγικής, που στοχεύ-
ει να κινητοποιήσει συνολικά έως και 800 δισ. ευρώ για την 
ενίσχυση της ευρωπαϊκής άμυνας, συνδυάζοντας εθνικά κον-
δύλια με κοινοτικά χρηματοδοτικά εργαλεία και τρίτες πηγές 
χρηματοδότησης. Είναι προφανές πλέον πως η Ευρώπη δεν 
θέλει πια να εξαρτάται από τρίτες χώρες για κρίσιμα αμυντι-
κά υλικά. 

Διπλός στόχος
Το 2026 έρχεται με μια κρίσιμη παραδοχή: ο σύγχρονος πό-
λεμος μπορεί να ξεκινήσει χωρίς να ακουστεί πυροβολισμός. 
Ο κυβερνοπόλεμος, οι στοχευμένες επιθέσεις σε ενεργειακά 
και τηλεπικοινωνιακά δίκτυα, οι απόπειρες αποσταθεροποίη-
σης μέσω παραπληροφόρησης, οι πιέσεις σε κρίσιμες πρώτες 
ύλες και η ενεργειακή ομηρία συγκροτούν το νέο τοπίο απει-
λών. Πρόκειται για έναν «πόλεμο χαμηλής έντασης», που μπο-

ρεί να διαρκεί, να διαβρώνει και να δοκιμάζει κοινωνίες, οικο-
νομίες και θεσμούς χωρίς επίσημη κήρυξη.

Σε αυτό το περιβάλλον, η Ευρώπη δεν μπορεί να βασίζε-
ται μόνο στα παραδοσιακά στρατιωτικά μέσα. Χώρες-μέλη της 
ΕΕ επενδύουν σε προηγμένα συστήματα κυβερνοάμυνας, ενι-
σχύουν την προστασία κρίσιμων υποδομών -από δίκτυα ηλε-
κτροδότησης και φυσικού αερίου μέχρι αεροδρόμια, λιμάνια 
και ψηφιακές πλατφόρμες κρατικών υπηρεσιών- και δημιουρ-
γούν μηχανισμούς ταχείας αντίδρασης σε περιστατικά σαμπο-
τάζ και επιθέσεων πληροφορίας. Παράλληλα, ενισχύονται οι 
ευρωπαϊκοί μηχανισμοί συντονισμού, καθώς η αντιμετώπιση 
των υβριδικών απειλών δεν είναι αμιγώς εθνική υπόθεση, αλ-
λά συλλογική ευρωπαϊκή ανάγκη.

Ο στόχος είναι διπλός: αφενός η πρόληψη και η αποτρο-
πή, αφετέρου η ανθεκτικότητα. Να μπορεί δηλαδή η Ευρώπη 
όχι μόνο να αποκρούσει μια επίθεση, αλλά και να συνεχίσει να 
λειτουργεί, να ανακτά ισορροπία, να προστατεύει τους πολί-
τες και τη δημοκρατική της συνοχή. 

Προ των ευθυνών τους οι ηγέτες της ΕΕ
Το 2025 φεύγει με μία ακόμη κρίσιμη παράμετρο: την αβε-
βαιότητα για τον μελλοντικό ρόλο των ΗΠΑ στην ευρωπαϊκή 
ασφάλεια. Σαφώς το ΝΑΤΟ παραμένει ακλόνητος πυλώνας 
συλλογικής άμυνας, όμως η Ουάσιγκτον δείχνει πλέον ξεκά-
θαρα ότι η Ευρώπη πρέπει να αναλάβει μεγαλύτερο μερίδιο 
της ευθύνης για την ίδια της την προστασία. 

Πολιτικές συζητήσεις στις ΗΠΑ, ενδεχόμενες αλλαγές 
προτεραιοτήτων, αλλά και η αυξανόμενη εστίαση προς τον Ιν-
δο-Ειρηνικό δημιουργούν ένα περιβάλλον όπου οι Ευρωπαίοι 
δεν μπορούν να θεωρούν την αμερικανική παρουσία δεδομέ-
νη στο ίδιο επίπεδο με το παρελθόν.

Ως αποτέλεσμα, κερδίζει έδαφος η ιδέα της ευρωπαϊ-
κής στρατηγικής αυτονομίας. Τι σημαίνει αυτό; Περισσότερες 
επενδύσεις σε άμυνα, αναβάθμιση δυνατοτήτων διοίκησης και 
ελέγχου, αύξηση της διαλειτουργικότητας μεταξύ ευρωπαϊ-
κών στρατών και στενότερη συνεργασία σε κοινές προμήθει-
ες και εκπαιδεύσεις. 

Παράλληλα, η Ευρώπη αναζητά μεγαλύτερη πολιτική συ-
νοχή στα ζητήματα ασφάλειας. Το 2026 αναδεικνύει έντονα 
την ανάγκη τα κράτη-μέλη να μιλούν με πιο ενιαία φωνή στα 
θέματα άμυνας και γεωπολιτικής, καθώς οι προκλήσεις απαι-
τούν συντονισμό, κοινή στρατηγική και όχι κατακερματισμένες 
εθνικές προσεγγίσεις. Η νέα χρονιά δεν βρίσκει την Ευρώπη 
ανέμελη. Τη βρίσκει προετοιμαζόμενη. Με ενίσχυση στρατών, 
ενεργοποίηση εφεδρειών, επένδυση στην αμυντική βιομηχα-
νία και αντιμετώπιση υβριδικών απειλών, η ήπειρος εισέρχε-
ται στο 2026 με μια σαφή συνειδητοποίηση: η ειρήνη δεν είναι 
αυτονόητη, πρέπει να διαφυλάσσεται.

Η ΕΕ εισέρχεται το 2026 σε καθεστώς εγρήγορσης, αναζητώντας ένα δόγμα ασφάλειας, αυτονομίας και αποτροπής  
για την αντιμετώπιση ενός φάσματος νέων, σύνθετων απειλών: υβριδικές συγκρούσεις, κυβερνοεπιθέσεις, ενεργειακές 
πιέσεις, επιχειρήσεις αποσταθεροποίησης μέσω παραπληροφόρησης και στοχεύσεις κρίσιμων υποδομών

Γράφει ο
Βασίλης Σκουλαράκος
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Κ ατασκευές, βιομηχανία, εφοδιαστική αλυσίδα, 
πληροφορική και αγροτική παραγωγή αποτελούν 
αυτή τη στιγμή τους πέντε κλάδους οικονομικής 
δραστηριότητας, όπου οι επιχειρήσεις… κλαίνε 

γιατί δυσκολεύονται να βρουν εργατικά χέρια, όταν την 
ίδια στιγμή παραμένουν «ορφανές» τουλάχιστον 200.000 
θέσεις! 

Η έλλειψη εργατικού δυναμικού λειτουργεί σαν ντό-
μινο για τα μεγέθη των εταιρειών, καθώς επηρεάζει τις 
παραγγελίες, τον όγκο των πωλήσεων και την τελική αξία 
των προϊόντων, έχοντας προφανείς αρνητικές συνέπει-
ες στα φορολογικά έσοδα και το Ακαθάριστο Εγχώριο 
Προϊόν της χώρας. Μάλιστα, το πρόβλημα αναμένεται να 
ενταθεί ακόμη περισσότερο τους επόμενους μήνες, αφού 
με βάση πρόσφατη έρευνα της Manpower, ο ένας στους 
τέσσερις εργοδότες θέλει να προχωρήσει σε προσλήψεις. 

Σε σχέση με τις ελλείψεις στον κλάδο των κατασκευών 

και της οικοδομικής δραστηριότητας, αυτές εντοπίζονται 
σε θέσεις μαστόρων, εργατοτεχνιτών, σιδεράδων, σοβα-
τζήδων, ελαιοχρωματιστών, ηλεκτρολόγων, υδραυλικών 
και τεχνιτών πλακιδίων. Στη βιομηχανία εκτιμάται ότι λεί-
πουν τουλάχιστον 50.000 άτομα, κυρίως ανειδίκευτοι ερ-
γάτες και κατά δεύτερον συντηρητές, εργοδηγοί και χειρι-
στές. Στον αγροτικό τομέα, το πρόβλημα εντοπίζεται στην 
έλλειψη αλλοδαπών, καθώς η γραφειοκρατία στερεί από 
χιλιάδες επιχειρήσεις και μεμονωμένους αγρότες εργατικά 
χέρια. Στον κλάδο της εφοδιαστικής αλυσίδας (logistics), 
το πρόβλημα εντοπίζεται κυρίως στους χειριστές μηχανών 
και κλαρκ, ενώ στην πληροφορική λείπουν προγραμματι-
στές και μηχανικοί ηλεκτρονικών υπολογιστών. 

Το μεγαλύτερο πρόβλημα σε σχέση με τη γεωγραφική 
κατανομή των ζητούμενων θέσεων εργασίας αντιμετωπίζει 
η Αττική, κάτι που θεωρείται απολύτως φυσιολογικό, καθώς 
οικοδομή, βιομηχανία, logistics και πληροφορική έχουν πο-
λύ υψηλό μερίδιο στο Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν της χώ-
ρας. Το πλέον ανησυχητικό για την Περιφέρεια Αττικής είναι 
ότι ενισχύονται οι προσδοκίες για προσλήψεις προσωπικού, 
όταν την ίδια στιγμή τουλάχιστον 60% των θέσεων εργασίας 
παραμένει κενό. Τέλος, αξίζει να σημειωθεί ότι, με βάση τις 
προβλέψεις για την πορεία της οικονομίας το 2026, το πρό-
βλημα θα ενταθεί και σε πολλές περιπτώσεις, χιλιάδες μικρο-
μεσαίες επιχειρήσεις θα παρουσιάσουν σοβαρά προβλήματα 
παραγωγικής λειτουργίας. 

Οι αλήθειες που  
είπε ο Στουρνάρας 
Όταν μιλά ο Γιάννης Στουρνάρας, δεν κάνει απλώς διαπι-
στώσεις. Τα όσα λέει αποτελούν και προειδοποίηση και πρό-
σκληση σε αυτογνωσία. Η αναφορά του στην οικονομική 
δυσχέρεια των πλέον ευάλωτων ως «την πιο εμφανή πλη-
γή» της κρίσης αποκαθιστά την προτεραιότητα: η ανάκαμ-
ψη δεν μετριέται μόνο με δημοσιονομικά μεγέθη αλλά και 
με το πώς προστατεύονται οι πιο αδύναμοι. Το να προεδρεύ-
ει σήμερα του Eurogroup ένας Έλληνας αξιωματούχος δεί-

χνει αναμφίβολα πρόοδο, αλλά η πρόοδος 
αυτή δεν αναιρεί τις πληγές που παραμέ-
νουν ανοιχτές στην κοινωνία, σύμφωνα με 
τα όσα σημείωσε σε συνέντευξή του στην 
ισπανική «El País» ο κεντρικός τραπεζίτης.

Η κριτική του για τις αλόγιστες παρεμβά-
σεις του παρελθόντος και για πολιτικές μι-
σθών και συντάξεων αποσπασμένες από 
την παραγωγικότητα δεν είναι απλώς τε-
χνική παρατήρηση. Είναι υπενθύμιση ότι η 
οικονομική βιωσιμότητα απαιτεί συνέπεια 
και συνέργεια ανάμεσα σε κοινωνική δικαι-
οσύνη και δημοσιονομική ευθύνη.

Η επιλογή της ΕΚΤ να απόσχει από νέες βιαστικές κινήσεις 
στα επιτόκια και η επισήμανση ότι οι πραγματικές προκλή-
σεις της Ευρώπης δεν είναι μόνο εξωτερικές αντανακλούν 
ώριμη οικονομική σκέψη. Όταν ο Στουρνάρας λέει ότι η 
Ευρώπη είναι ακόμα «πολύ κατακερματισμένη», αναδει-
κνύει το θεμελιώδες πρόβλημα: χωρίς ενοποιημένες δο-
μές και συνεκτική στρατηγική, οι επιμέρους πολιτικές χά-
νουν αποτελεσματικότητα και οι οικονομικές ανισότητες 
διαιωνίζονται.

Στο εσωτερικό οι αναφορές του κ. Στουρνάρα για την ανά-
δειξη της παραγωγικότητας και την ανάγκη για επενδύσεις 
ως βασικών πυλώνων ανάπτυξης αγγίζουν τον πυρήνα του 
προβλήματος της Ελλάδας: το επενδυτικό κενό και τη διαρ-
ροή ανθρώπινου κεφαλαίου.

Οι «αλήθειες» που διατύπωσε ο Στουρνάρας σε συνέντευ-
ξή του στην ισπανική «El País» συνιστούν ένα κάλεσμα για 
ισορροπία: δημοσιονομική υπευθυνότητα χωρίς κοινωνική 
αδιαφορία, επενδύσεις που αυξάνουν την παραγωγικότη-
τα και δημόσια πολιτική που μαθαίνει από τα λάθη του πα-
ρελθόντος.

Γράφει  
η Αμαλία  
Κάτζου

το τριτο ματι

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ
& ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ

Γράφει ο
Λουκάς Γεωργιάδης

Σελ. 30-31Σελ. 32-33

Ο προϋπολογισμός  
των φοροαπαλλαγών
Η αλλαγή αντιμετώπισης  
των εξαρτώμενων τέκνων  
επανασχεδιάζει τη φορολογική  
κλίμακα επηρεάζοντας το σύνολο 
σχεδόν των φορολογουμένων 

Ποια ενεργειακά  
deals «ψήνονται»  
για το 2026

Σελ. 27-29

Οι νέοι «γάμοι»  
που φέρνει  
η αγορά του ρεύματος

Η επενδυτική  
βεντάλια  
της Metlen 

Ποιοι κλάδοι κλαίνε από την…
έλλειψη εργατικών χεριών

Τι είναι αυτό που ψάχνουν και δεν βρίσκουν οι επιχειρήσεις

Και το στοίχημα 
της επόμενης δεκαετίας
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Μικρές ή και μεγάλες ανατροπές… υπόσχεται 
το 2026 για εκατομμύρια ιδιοκτήτες και ενοι-
κιαστές ακινήτων, καθώς τίθενται σε εφαρ-
μογή σημαντικές φορολογικές, θεσμικές και 

διαρθρωτικές αλλαγές. 
Οι αλλαγές ξεκινούν από τους φόρους και τους 

όρους των μισθώσεων και φτάνουν έως τις ανακαι-
νίσεις και το κληρονομικό δίκαιο, στοχεύοντας στην 
παροχή κινήτρων προς τους ιδιοκτήτες για να… ανοί-
ξουν τις κενές κατοικίες, ώστε να αυξηθεί η προσφο-
ρά στέγης και να συγκρατηθούν τα μισθώματα, δίνο-
ντας ανάσα στους ενοικιαστές. Συγκεκριμένα, από την 
1η Ιανουαρίου 2026:

1. Τίθεται σε ισχύ η τριετής φοροαπαλλαγή μι-
σθωμάτων για όλα τα κλειστά ακίνητα κατά την 
τριετία 2023-2025, με εμβαδόν έως 120 τμ με 
προσαύξηση κατά 20 τμ για κάθε παιδί, μετά 
τα δύο. Το μέτρο αυτό θα ισχύσει και για 
όλους όσοι είναι στη βραχυχρόνια και 
θα γυρίσουν στη μακροχρόνια μίσθω-
ση, ανεξάρτητα από το αν ήταν ενερ-
γά ή όχι. 

2. Απαλλάσσονται από τον 
ΦΠΑ οι νεόδμητες οικοδομές 
έως τις 31/12/2026. 

3. Εφαρμόζεται η διάταξη 
για την υποχρεωτική ηλεκτρο-
νική καταβολή των μισθωμά-
των μέσω τραπέζης (πήρε παράτα-
ση για την 1η Απριλίου). 

4. Επιστρέφεται τον Νοέμβριο 
του 2026 ένα ενοίκιο για όλους τους 
ενοικιαστές, ενώ ειδικά για γιατρούς, νο-
σηλευτές και εκπαιδευτικούς που υπηρετούν 
μακριά από την Αθήνα και τη Θεσσαλονίκη, θα επι-
στρέφεται το ποσό που αντιστοιχεί σε δύο ενοίκια.

5. Εισάγεται νέος φορολογικός συντελεστής 
25% για τα εισοδήματα από ενοίκια που αφορούν πο-
σά 12.000-24.000 ευρώ. Σημειώνεται ότι για τα εισο-
δήματα 12.000-35.000 ευρώ ισχύει σήμερα συντελε-
στής φορολόγησης 35%. Έτσι, κάποιος ιδιοκτήτης με 
εισοδήματα 20.000 ευρώ είχε πέρυσι φορολογική επι-
βάρυνση 4.600 ευρώ (φόρος 15% για εισοδήματα έως 
12.000 ευρώ και 35% για τα υπόλοιπα 8.000 ευρώ). 
Με τον νέο συντελεστή 25%, ο φόρος διαμορφώνεται 
σε 3.800 ευρώ (όφελος 800 ευρώ). 

6. Μειώνεται κατά 50% ο ΕΝΦΙΑ της κύριας 
κατοικίας στους οικισμούς κάτω των 1.500 κα-
τοίκων, αλλά και σε παραμεθόριες περιοχές με πλη-
θυσμό έως 1.700 κατοίκους, ενώ καταργείται πλήρως 
από το 2027.

7. Επεκτείνεται η δυνατότητα έκδοσης διατα-
γής απόδοσης μισθίου λόγω λήξης της μίσθωσης 

και όχι μόνο λόγω δυστρο-
πίας. Βάσει αυτής, ορίζεται 

ρητά η έγγραφη ειδοποίηση του 
μισθωτή, τουλάχιστον τρεις μήνες πριν 

από την ολοκλήρωση του μισθωτηρίου, προκειμένου 
να έχει τον χρόνο να αναζητήσει την επόμενη κατοι-
κία του. 

8. Προωθείται πρόγραμμα ανακαίνισης παλαι-
ών κατοικιών με οικοδομική άδεια πριν το 1990 
και με επιφάνεια έως 120 τετραγωνικά μέτρα, βάσει 
του οποίου καλύπτεται το 90% του κόστους με ανώτα-
το ποσό 36.000 ευρώ. 

9. Παρέχεται κλιμακωτή επιδότηση 50%-
100% για αναβάθμιση κατοικιών, ανάλογα με το 
εισόδημα. 

10. Παρέχεται επιδότηση έως και 60% μέσω 
του προγράμματος «Ανακαινίζω - Νοικιάζω».

11. Παρέχεται άτοκο δάνειο 5.000-25.000 ευ-
ρώ για ενεργειακή αναβάθμιση κατοικίας. 

12. Μειώνεται κατά 50% το πρόστιμο για τους 
ιδιοκτήτες αυθαίρετων κτισμάτων, υπό την προϋ-

πόθεση ότι θα προχωρήσουν σε εργασίες ενεργειακής 
αναβάθμισης. 

13. Τίθεται σε εφαρμογή το Μητρώο Ιδιο-
κτησίας Ακινήτων, το οποίο ανοίγει τον δρόμο για 
πιο αυτοματοποιημένες φορολογικές δηλώσεις, κα-
θώς η ΑΑΔΕ θα μπορεί να έχει προσυμπληρωμένα 
τα στοιχεία των εντύπων Ε1 και Ε2 για τα εισοδή-
ματα από ακίνητα. Επιπλέον, θα μπορεί να ελέγχει 
ασφαλέστερα τη φορολογική… συμπεριφορά κάθε 
ιδιοκτήτη ακινήτου. 

14. Εισάγεται ο Μοναδικός Αριθμός Μητρώ-
ου Ακινήτου, απλοποιώντας τα… πάρε-δώσε των ιδι-
οκτητών με την Εφορία, την Πολεοδομία, τη Δικαιοσύ-
νη κ.ά. Κάθε οικία, επαγγελματικός χώρος, οικόπεδο, 
αγροτεμάχιο, αποθήκη, πάρκινγκ κ.λπ. αποκτά μονα-
δικό κωδικό αριθμό, ο οποίος θα αντικαταστήσει τους 
πολλούς διαφορετικούς αριθμούς, όπως τον Κωδι-
κό Αριθμό Εθνικού Κτηματολογίου (ΚΑΕΚ), τον Αριθ-
μό Ταυτότητας Ακινήτου (ΑΤΑΚ), τον Αριθμό Παροχής 
Ρεύματος, τον Αριθμό Υδρομετρητή, τον Αριθμό Ασφα-
λιστηρίου Συμβολαίου κ.ά. 

ΣΑΒΒΑΤΟ 27 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2025

Τι φέρνει το 2026 για 
ιδιοκτήτες-ενοικιαστές 

Ποια είναι  
τα 14 SOS στα ακίνητα  - Οι αλλαγές ξεκινούν  από τους φόρους  

και τους όρους  
των μισθώσεων  

και φτάνουν  
έως τις ανακαινίσεις  και το κληρονομικό  

δίκαιο

Γράφει ο
Λουκάς Γεωργιάδης
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Ποια ενεργειακά deals  
«ψήνονται» για το 2026

Τα νέα ονόματα που έχουν μπει στον χώρο και 
αλλάζουν τους όρους του παιχνιδιού, η κινη-
τικότητα που φέρνει ο αμερικανικός παράγο-
ντας στη ΝΑ Ευρώπη, αλλά και εκκρεμότητες 

της ελληνικής αγοράς από το παρελθόν που πρέπει να 
επιλυθούν και σύντομα, προϊδεάζουν για τα ενεργεια-
κά deals του 2026.

Ο AKTOR δίνει τον τόνο των εξελίξεων
Τον τόνο των εξελίξεων θα δώσει σίγουρα η πρόθεση 
του Ομίλου AKTOR να ρίξει ακόμη μεγαλύτερο βάρος 
στην ενέργεια, τόσο με τα νέα deals πώλησης αμερι-
κανικού LNG που έχει στα σκαριά όσο και με τα ευρύ-
τερα σχέδια που βάζει στο τραπέζι, επιχειρώντας να 
αποτελέσει έναν νέο ισχυρό πόλο στην αγορά και προ-
καλώντας αναπόδραστα ένα ντόμινο.

Ασκώντας πιέσεις με τις κινήσεις του 
στους παραδοσιακούς παίκτες, αναπό-
φευκτα θα αναδιατάξει τις ισορροπί-
ες και θα εντείνει τον ανταγωνισμό 
από τους εγκατεστημένους ισχυ-
ρούς ομίλους, από τους οποίους 
θα δούμε πιθανότατα νέα ανοίγ-
ματα στο ενεργειακό τερέν των 
προϊόντων και υπηρεσιών.

Αλλά πέραν των όποιων πρω-
τοβουλιών του AKTOR, οι βάσεις 
για τον επόμενο γύρο ανακατα-
τάξεων στον κλάδο έχουν ούτως ή 
άλλως μπει. Τις έβαλε η προ μηνών 
συνένωση δυνάμεων δύο εκ των πιο 
ισχυρών επιχειρηματικών ομίλων, της ΓΕΚ 
ΤΕΡΝΑ του Γιώργου Περιστέρη και της Motor 
Oil του Γιάννη Βαρδινογιάννη, δημιουργώντας ένα νέο 
καθετοποιημένο utility, με firepower 550.000 πελα-
τών, μερίδιο 17% στην αγορά ρεύματος και portfolio 
μονάδων παραγωγής 1,5 GW.

Αυτό το νέο σχήμα που θα ενοποιηθεί στις αρχές 
του νέου έτους προφανώς δεν θα αρκεστεί στο 17% 
και στην αγορά δίνουν και παίρνουν οι συζητήσεις ότι 
κάποια νέα εξαγορά βρίσκεται προ των πυλών. Σε μια 
αγορά του ρεύματος που συγκεντρώνεται όλο και πε-

ρισσότερο στους μεγάλους 
-ο CEO του AKTOR Αλέ-

ξανδρος Εξάρχου έχει δη-
λώσει ότι εξετάζει κάθε ευ-

καιρία στην ενέργεια- η πρώτη 
μεγάλη συγχώνευση δύο μεγά-

λων παρόχων βάζει τις βάσεις για 
τον επόμενο γύρο ανακατατάξεων, που 

αφορά και άλλους.
Ο επικεφαλής της Metlen Ευάγγελος Μυτιληναί-

ος έχει θέσει ως στόχο ένα μερίδιο αγοράς για την 
Protergia στο 30% όταν σήμερα βρίσκεται στο 22% 
(και θα επιτευχθεί ταχύτερα με μια εξαγορά μικρού 
παίκτη), ενώ ο CEO της Helleniq Energy Ανδρέας Σι-
άμισιης έχει θέσει τον πήχη για την Enerwave (πρώην 
Elpedison) τουλάχιστον στο 12% μέσα στο 2026 ένα-
ντι 6,4% σήμερα.

Τέτοιοι στόχοι δεν επιτυγχάνονται μόνο με οργα-
νική ανάπτυξη, πολλώ δε μάλλον όταν οι παραπάνω 
εξαγγελίες αναγκάζουν όλους τους μεσαίους και με-
γάλους παίκτες να πάρουν μέσα στην επόμενη χρονιά 
τις αποφάσεις τους και να μεγεθυνθούν, αν θέλουν να 
παραμείνουν στο παιχνίδι.

Η συζήτηση για τους επόμενους πιθανούς «γά-
μους» αποκτά νέα δυναμική σε μια αγορά που φαί-
νεται να ακολουθεί το μοντέλο των telecoms. Δηλα-
δή, όχι πάνω από τρεις τέσσερις εταιρείες έναντι των 
σημερινών δέκα, εκ των οποίων μερίδια άνω του 2% 
έχουν οι έξι επτά.

Όσο για τους δυνητικούς στόχους, οι επιλογές είναι 
συγκεκριμένες και περιορίζονται μεταξύ των ZeniΘ, 
Volton και Ελίν, δεδομένου ότι η δυναμικά αναπτυσσό-
μενη Φυσικό Αέριο αποτελεί θυγατρική της ΔΕΠΑ, για 
την οποία η κυβέρνηση έχει άλλα σχέδια.

Η συζήτηση  
για τους επόμενους  πιθανούς «γάμους»  αποκτά νέα δυναμική  σε μια αγορά που φαίνεται  να ακολουθεί το μοντέλο  των telecoms 

Γράφει ο
Γιώργος Φιντικάκης

Ο CEO του AKTOR Αλέξανδρος Εξάρχου έχει δηλώσει  
ότι εξετάζει κάθε ευκαιρία στην ενέργεια

Η συνένωση δυνάμεων δύο εκ των πιο ισχυρών 
επιχειρηματικών ομίλων, της ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ  
του Γιώργου Περιστέρη και της Motor Oil  
του Γιάννη Βαρδινογιάννη, που θα γίνει στις αρχές  
του νέου έτους, προφανώς δεν θα αρκεστεί στο 17%

Ο επικεφαλής της Metlen 
Ευάγγελος Μυτιληναίος έχει 
βάλει στόχο ένα μερίδιο αγοράς 
για την Protergia στο 30%

Ο CEO της Helleniq Energy Ανδρέας Σιάμισιης έχει 
θέσει τον πήχη για την Enerwave (πρώην Elpedison) 
τουλάχιστον στο 12% μέσα στο 2026, έναντι 6,4% σήμερα

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Αρχικά αναδιάρθρωση και σε δεύτερο χρόνο 
αποκρατικοποίηση ήταν τα σχέδια του Υπερτα-
μείου για τη ΔΕΠΑ, όταν έναν ακριβώς χρόνο 
πριν αποκτούσε το 100% της εταιρείας. Απο-

τελώντας πλέον τον βασικό «αγωγό» για την κυβερνη-
τική πολιτική στο φυσικό αέριο, με τις συμφωνίες που 
έχει υπογράψει με Ανατολικοευρωπαίους πελάτες και 
την αμερικανική Venture Global (αναμένεται να δούμε 
κι άλλες μέσω της Atlantic SEE Trade LNG, του κοινού 
σχήματος με τον AKTOR), το ερώτημα είναι πότε θα λη-
φθούν οι αποφάσεις για την επόμενη μέρα της.

Αυτή θα είναι η δεύτερη μεγάλη ενεργειακή είδη-
ση του 2026. Είναι βέβαιο ότι δεν πρόκειται να παρα-
μείνει κάτω από τον απόλυτο έλεγχο του κράτους ένας 
όλο και πιο ελκυστικός καθετοποιημένος ενεργειακός 
όμιλος, με παρουσία στη λιανική (Φυσικό Αέριο), στην 
παραγωγή ενέργειας από θερμικές μονάδες (χτίζει από 
κοινού με Ισραηλινούς επενδυτές νέο σταθμό φυσικού 
αερίου στη Λάρισα), όσο και από ΑΠΕ (έχει στόχο για 
χαρτοφυλάκιο άνω του 1 GW).

Τώρα που έχει αποκτήσει ένα ελκυστικό επιχειρη-
ματικό στόρι, στο βάθος του φετινού δρόμου είναι η εκ 
νέου αναζήτηση στρατηγικού επενδυτή ή η εισαγωγή 
στο χρηματιστήριο, με μοναδικό ερώτημα ποιο ποσο-
στό της εταιρείας θα μπορούσε να πουληθεί. Και αυτό 
καθώς φαίνεται ότι η κυβέρνηση θέλει να διατηρήσει 
μια ισχυρή κρατική ενεργειακή παρουσία στο φυσικό 
αέριο κατά την παρούσα συγκυρία της υποκατάστασης 
του ρωσικού με το αμερικανικό.

Κούρσα με έπαθλο 
το δεύτερο πλωτό τέρμιναλ LNG
Κλείνοντας με τα του φυσικού αερίου, το 2026 θα είναι 
χρονιά αποφάσεων και για το δεύτερο ελληνικό FSRU. 
Το επανέλαβε προ ημερών ο επικεφαλής του ομώνυ-
μου ομίλου Δημήτρης Κοπελούζος, καθιστώντας σα-
φές ότι το στοίχημα δεν είναι καθόλου αυτονόητο και 
για να αποσβεστούν επενδυτικά σχέδια της τάξης των 

650 εκατ. ευρώ, όσο κοστίζει σήμερα ένα ειδικό πλοίο, 
όπως αυτό στην Αλεξανδρούπολη, χρειάζονται μεγά-
λα μακροχρόνια συμβόλαια με «κλειδωμένους» πελά-
τες, υψηλές ταρίφες και εγγυήσεις, γεγονός που τα κα-
θιστά μάλλον ακριβότερα από αντίστοιχα στη Βαλτική 
(πχ, Πολωνία), τα οποία γειτνιάζουν με τον τελικό πε-
λάτη, δηλαδή την Ουκρανία.

Σε κάθε περίπτωση, ωστόσο, δεδομένης και της 
αμερικανικής πίεσης να αυξηθούν οι όγκοι LΝG από 
το Αιγαίο προς τον βορρά μέσω του Κάθετου Διαδρό-
μου, το 2026 θα είναι χρονιά αποφάσεων για το επό-
μενο πλωτό ελληνικό τέρμιναλ αποθήκευσης και επα-
ναεριοποίησης υγροποιημένου αερίου.

Στην κούρσα θεωρητικά, πέραν της Gastrade του 
Ομίλου Κοπελούζου, βρίσκονται η Helleniq Energy με 
σχέδιο για τον Θερμαϊκό, η Motor Oil με πλάνο για τους 
Αγίους Θεοδώρους, αλλά και η Mediterranean Gas, 
συμφερόντων της εφοπλιστικής οικογένειας Δράγνη 
με project για τον Βόλο.

Ο κύβος ερρίφθη για την ΑΜΚ του ΑΔΜΗΕ
Το τέταρτο big deal που θα ταράξει του χρόνου τα νε-
ρά και συνδέεται επίσης με τα γεωπολιτικά αφορά την 
είσοδο ξένου επενδυτή στο μετοχικό κεφάλαιο του 
ΑΔΜΗΕ, για την οποία ο κύβος έχει ριφθεί. Στην κυ-
βέρνηση φαίνεται να έχουν καταλήξει σε ένα μοντέλο 

Στρατηγικός επενδυτής για ΔΕΠΑ 
ή ΧΑ, το 2ο πλωτό τέρμιναλ 
LNG, ο ΑΔΜΗΕ και η ΔΕΗ
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«τύπου ΔΕΗ», με το Δημόσιο να μειώνει το ποσοστό 
του από το 51% και να διατηρεί την καταστα-
τική μειοψηφία του 34%, εκχωρώντας 
το υπόλοιπο 17% σε ιδιώτη.

Ταυτόχρονα θα πρέπει να 
ικανοποιηθεί και η αμερικανι-
κή πίεση για περιορισμό της 
κινεζικής παρουσίας στα 
δίκτυα που μέσω της State 
Grid Europe ανέρχεται στο 
24% του μετοχικού κεφα-
λαίου του Διαχειριστή.

Στο βασικό ερώτημα 
τι θα κάνουν οι Κινέζοι, οι 
πληροφορίες αναφέρουν 
ότι δεν είναι διατεθειμένοι να 
επιλέξουν τον δρόμο της σύ-
γκρουσης. Σύμφωνα με τις ίδιες 
πηγές, είναι ανοιχτοί σε μια συμβιβα-
στική φόρμουλα και δεν προτίθενται να 
αυξήσουν το ποσοστό τους, διευκολύνοντας τους κυ-
βερνητικούς σχεδιασμούς για είσοδο νέου επενδυτή, 
όπως, πχ, η BlackRock που εμφανίζεται ως ο δυτικός 
μνηστήρας που θα «κούμπωνε» και γεωπολιτικά στην 
παρούσα συγκυρία. Αν και τις τελευταίες εβδομάδες 
δεν υπάρχει κάποια νεότερη εξέλιξη, το θέμα βρίσκε-
ται ψηλά στην ατζέντα των ενεργειακών προτεραιο-
τήτων για το 2026, με τον ΑΔΜΗΕ να έχει καταστήσει 
σαφές ότι για την υλοποίηση του δεκαετούς του πλά-
νου ύψους 6 δισ. ευρώ, και ειδικά των μεγάλων εθνι-
κών διασυνδέσεων, απαιτείται ενίσχυση κεφαλαίου 
κατά τουλάχιστον 1 δισ.

Το στοίχημα της ΔΕΗ για data center 
με αμερικανικούς κολοσσούς
Στην περίπτωση του πρωταγωνιστή της ελληνικής αγο-
ράς, δηλαδή της ΔΕΗ, το επόμενο big thing δεν αφορά 
ούτε το φυσικό αέριο ούτε, πολλώ δε μάλλον, κάποιο 
FSRU, ωστόσο έχει και αυτό αμερικανικό άρωμα.

Εκτός από την υλοποίηση του νέου της επενδυ-
τικού πλάνου ύψους 10,1 δισ., δηλαδή στη συνέ-
χιση της μετατροπή της σε μια ευέλικτη powertech 
company στα Βαλκάνια και τη Νοτιοανατολική Ευρώ-
πη, με μπαταρίες, υδροηλεκτρικά στις γύρω χώρες, 
νέες μονάδες φυσικού αερίου σε Ελλάδα, Βουλγαρία 
και Ρουμανία, η μεγάλη είδηση για τον όμιλο, εφόσον 

κλείσουν οι συμφωνίες, θα αφορά τα data centers.
Το big deal για το 2026 είναι να αναπτύξει στις λι-

γνιτικές εκτάσεις της Δυτικής Μακεδονίας από κοινού 
με κάποιον από τους αμερικανικούς hyperscalers με 
τους οποίους συζητά εδώ και έναν χρόνο ένα από τα 
μεγαλύτερα data centers στη ΝΑ Ευρώπη.

Προ μηνός και δίχως να μπει σε λεπτομέρειες, ο επι-
κεφαλής της Γιώργος Στάσσης είχε επαναλάβει από το 
Λονδίνο ότι το data center 300 MW στην Κοζάνη, που 
μπορεί να φτάσει και το 1 GW, θα προχωρήσει μόνο 
εφόσον ο όμιλος υπογράψει τη συμφωνία με τον αμε-
ρικανικό όμιλο με τον οποίο βρίσκεται σε συζητήσεις, 
χωρίς να μπει σε λεπτομέρειες.

Στο ερώτημα πότε θα έχουμε ανακοινώσεις, η απά-
ντηση που δίνεται αρμοδίως είναι προς τα τέλη του 
2026 και ότι η επένδυση θα προχωρήσει μόνο εφό-
σον ο ελληνικός όμιλος υπογράψει τη συμφωνία με τον 
hyperscaler με τον οποίο βρίσκεται σε συζητήσεις. Στο 
σενάριο που αυτές ευοδωθούν και έχουμε επίσημες 
ανακοινώσεις θα πρόκειται για μια από τις μεγαλύτε-
ρες επενδύσεις που έχουν γίνει ποτέ επί ελληνικού εδά-
φους, ικανή να καλύπτει προφανώς όχι μόνο την εγ-

χώρια αλλά την ευρύτερη ζήτηση στη ΝΑ Ευρώπη. Την 
έκταση του εγχειρήματος δείχνει το τεράστιο «καλάθι» 
ενέργειας που υπολογίζεται ότι χρειάζεται μια τέτοια 
επένδυση, από τη νέα μονάδα φυσικού αερίου Πτολε-
μαΐδα V ισχύος 350 MW, φωτοβολταϊκά 1,3 GW, μέχρι 
μπαταρίες 300 MW και δύο αντλησιοταμιευτικά ισχύος 
320 MW και 240 MW.

Το εγχείρημα είναι προφανώς δύσκολο και υψη-
λού κόστους, ωστόσο «κουμπώνει» με το στοίχημα 
για τεχνολογική και γεωγραφική διαφοροποίηση που 
«παίζει» η ΔΕΗ για την προσεχή τριετία, όχι μόνο επει-
δή αλλάζει γυρίζει σελίδα στο ενεργειακό της μείγμα, 
αφού στα τέλη του 2026 σβήνει και το τελευταίο λι-
γνιτικό φουγάρο, αλλά και λόγω της ίδιας της συγκυ-
ρίας στη ΝΑ Ευρώπη. Καθώς η ζήτηση για ηλεκτρική 
ενέργεια αναμένεται να αυξηθεί κατά 25% την προσε-
χή δεκαετία στην ευρύτερη γειτονιά και μεγάλος αριθ-
μός συμβατικών θερμικών μονάδων θα αποσυρθεί λό-
γω παλαιότητας, η ΔEΗ βλέπει σημαντικές ευκαιρίες 
για να ενισχύσει την παρουσία της στον «βαλκανικό 
ενεργειακό διάδρομο», όπου μετά τη Ρουμανία χτίζει 
συνεχώς νέες θέσεις στη Βουλγαρία και την Ιταλία.

Ποιος θα κάνει  
το επόμενο FSRU  
στο Αιγαίο και  

οι συζητήσεις της ΔΕΗ  με αμερικανικούς  κολοσσούς για το mega  
data center  

στην Κοζάνη
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METLEN: Η επενδυτική βεντάλια της
και το… στοίχημα της επόμενης 10ετίας

& ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Λίγες ελληνικές εταιρείες μπορούν να αφηγη-
θούν την πορεία τους ως μια συνεχή διαδι-
κασία μετασχηματισμού. Η METLEN ανήκει 
σε αυτήν τη μικρή κατηγορία. Από μια βιο-

μηχανική εταιρεία περιορισμένης κλίμακας τη δεκαε-
τία του ’90, με EBITDA που δεν ξεπερνούσε τα 10 εκατ. 
ευρώ, εξελίχθηκε μέσα σε τρεις δεκαετίες σε έναν δι-
εθνή ενεργειακό και μεταλλουργικό όμιλο, με παρου-
σία σε περισσότερες από 40 χώρες, κύκλο εργασιών 
άνω των 5 δισ. και λειτουργικά κέρδη που ξεπέρασαν 
το 1 δισ. το 2024.

Η εξέλιξη αυτή αντανακλά μια στρατηγική επιλο-
γή διαρκούς προσαρμογής, σε έναν κόσμο που αλλά-
ζει με ταχύτητα: από την απελευθέρωση των αγορών 
ενέργειας έως τη γεωπολιτική αναδιάταξη των αλυσί-
δων εφοδιασμού και την επιστροφή της βιομηχανικής 
πολιτικής στο επίκεντρο της Ευρώπης.

Με τον τρίτο στρατηγικό της μετασχηματισμό, η 
METLEN περνά στην επόμενη φάση της, με στόχο τον 
διπλασιασμό των μεγεθών της. Έτσι, σήμερα, το βά-

ρος μετατοπίζεται στο πού κατευθύνονται τα επόμε-
να μεγάλα κεφάλαια. Η METLEN έχει ανοίξει έναν νέο 
επενδυτικό κύκλο, με τετραετές πρόγραμμα που προ-
σεγγίζει τα 2,5 δισ. ευρώ, επιλέγοντας να τοποθετη-
θεί σε τέσσερις τομείς με διαφορετικό προφίλ ρίσκου, 
απόδοσης και χρονικού ορίζοντα. Το κοινό τους χαρα-
κτηριστικό είναι ότι συνδέονται άμεσα με τις νέες ευ-
ρωπαϊκές προτεραιότητες: ενεργειακή ασφάλεια, βιο-
μηχανική αυτάρκεια, άμυνα και υποδομές.

Άμυνα (M Technologies): Η νέα 
πλατφόρμα με γεωπολιτικό αποτύπωμα

Η πιο ηχηρή επενδυτική κίνηση της METLEN αφο-
ρά τη δημιουργία του κλάδου M Technologies, μέσω 
του οποίου ο όμιλος εισέρχεται οργανωμένα στη με-
ταλλουργική αμυντική βιομηχανία. Η χρο-
νική συγκυρία είναι κρίσιμη και αυτό 
καθώς η Ευρώπη αυξάνει δραστι-
κά τις αμυντικές της δαπάνες 
και επανασχεδιάζει τις αλυσί-
δες εφοδιασμού της, δίνο-
ντας έμφαση σε ενδοευ-
ρωπαϊκούς παραγωγούς.

Σύμφωνα με τα στοι-
χεία που έχουν παρουσι-
αστεί, πέντε νέες μονά-
δες βρίσκονται ήδη υπό 
κατασκευή το 2025, με 
στόχο να τεθούν σταδι-
ακά σε λειτουργία έως το 

2027-2028, γεγονός που αποτυπώνει ουσιαστική δέ-
σμευση κεφαλαίων και μακροπρόθεσμο σχεδιασμό. 
Η άμυνα αντιμετωπίζεται ως αυτόνομη επενδυτική 
πλατφόρμα και όχι ως συμπληρωματική δραστηριό-
τητα. Τα έργα αυτά έχουν υψηλά εμπόδια εισόδου, με-
γάλο χρόνο ωρίμανσης και ισχυρή πολιτική στήριξη, 
στοιχεία που δημιουργούν προβλέψιμη ζήτηση σε βά-
θος χρόνου.

Μέσω της M Technologies, η METLEN επιχειρεί 
να αξιοποιήσει τη μεταλλουργική της τεχνογνωσία 
ώστε να αποκτήσει ρόλο σε έναν τομέα όπου η Ευρώ-
πη αναζητά αξιόπιστους βιομηχανικούς εταίρους. Κα-
τέχει ηγετική θέση στις βαριές και σύνθετες μεταλλι-
κές κατασκευές με πολυετή εμπειρία και εξειδίκευση 

στα αμυντικά συστήματα, αναγνωρίζεται δε για τα 
υψηλής ποιότητας προϊόντα της σε πα-

νευρωπαϊκό επίπεδο. Στην πλήρη 
ανάπτυξή του, με ορίζοντα δε-

καετίας, το Αμυντικό Hub στον 
Βόλο θα αποτελείται από το 

εργοστάσιο της Νέας Ιωνί-
ας Βόλου, της Servisteel 
στην Α’ ΒΙΠΕ Βόλου κα-
θώς και από τέσσερα 
ακόμα συγκροτήμα-
τα - συνολικά 6 αυτο-
τελή εργοστάσια που 
θα μπορούν να εξυπη-
ρετούν 6 διαφορετικά 

προγράμματα.

 

Πώς από βιομηχανία μεσαίας κλίμακας εξελίχθηκε σε ευρωπαϊκό όμιλο αιχμής - Με κύκλο εργασιών άνω των 5 δισ. και EBITDA πάνω από 1 δισ., με τον τρίτο στρατηγικό της μετασχηματισμό προχωρά στην επόμενη φάση της, με στόχο τον διπλασιασμό των μεγεθών της

Γράφει o
Κώστας Νούσης
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& ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ

Ο ενεργειακός τομέας παραμένει ο μεγαλύ-
τερος αποδέκτης κεφαλαίων. Η επενδυτι-
κή στρατηγική της METLEN δεν περιορίζε-
ται στην αύξηση ισχύος, αλλά εστιάζει στη 

δομή του ενεργειακού της μοντέλου. Η διάκριση ανά-
μεσα στην Integrated Energy Utility και την Energy 
Transition Platform αποτυπώνει αυτήν τη λογική.

Στην πρώτη συγκεντρώνονται παραγωγή, προμή-
θεια, energy management και λιανική, με αιχμή την 
Protergia και στόχο την περαιτέρω ενίσχυση της πα-
ρουσίας στην εγχώρια αγορά. Στη δεύτερη εντάσσο-
νται οι Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας, η αποθήκευση, 
τα έργα δικτύων και τα data centers, με διεθνή προσα-
νατολισμό.

Το χαρτοφυλάκιο ΑΠΕ υπερβαίνει τα 12,5 GW, με 
μεγάλο μέρος του pipeline να ωριμάζει έως το 2027-
2029, ενώ το ανεκτέλεστο έργων EPC ξεπερνά τα 1,5 
δισ. ευρώ, εξασφαλίζοντας ορατότητα εσόδων για τα 
επόμενα χρόνια. Παράλληλα, ο στόχος για λιανικό με-
ρίδιο κοντά στο 30% έως το 2028 ενισχύει τη σταθε-
ρότητα ταμειακών ροών. Ο συνδυασμός θερμικής ευ-
ελιξίας, πράσινης παραγωγής και trading λειτουργεί 
ως φυσικό αντιστάθμισμα απέναντι στη μεταβλητότη-
τα των τιμών.

Μέταλλα: Καθαρό επενδυτικό πρόγραμμα 
με ευρωπαϊκή σημασία
Στον τομέα των μετάλλων, η επενδυτική στόχευση εί-
ναι σαφής και μετρήσιμη. Η METLEN υλοποιεί επενδυ-
τικό πρόγραμμα περίπου 296 εκατ. ευρώ για την ενί-
σχυση της καθετοποιημένης παραγωγής αλουμίνας 
και αλουμινίου, σε μια περίοδο παγκόσμιου διαρθρω-
τικού ελλείμματος.

Παράλληλα, ο όμιλος επενδύει στις Κρίσιμες Πρώ-
τες Ύλες, με αιχμή το γάλλιο, αξιοποιώντας ιδιόκτη-
τη τεχνολογία εξαγωγής. Η παραγωγή γαλλίου περ-
νά από πιλοτικό στάδιο σε βιομηχανική κλίμακα μέσα 
στη διετία 2026-2027. Η δραστηριότητα αυτή απο-
κτά γεωπολιτικό βάθος, καθώς η ευρωπαϊκή παρα-
γωγή τέτοιων υλικών παραμένει περιορισμένη. Συ-
μπληρωματικά, ο κλάδος Circular Metals εισάγει ένα 
επιχειρηματικό μοντέλο χαμηλότερης έντασης κεφα-
λαίου, που συνδυάζει κυκλική οικονομία και βιομηχα-
νική αυτάρκεια.

Υποδομές και παραχωρήσεις:  
Επένδυση χαμηλότερου ρίσκου
Ο τέταρτος τομέας λειτουργεί εξισορροπητικά στο συ-
νολικό χαρτοφυλάκιο επενδύσεων. Μέσω της METKA 

ATE και της M Concessions, η METLEN διαθέτει ανε-
κτέλεστο έργων άνω των 3 δισ. ευρώ σε δημόσια έρ-
γα, ΣΔΙΤ και παραχωρήσεις. Ο στόχος απόσπασης 
20%-25% της επερχόμενης επενδυτικής δαπάνης σε 
υποδομές δημιουργεί προϋποθέσεις για σταθερές και 
προβλέψιμες ταμειακές ροές. Η δραστηριότητα αυτή 
λειτουργεί ως αντιστάθμισμα ρίσκου απέναντι στους 
πιο κυκλικούς τομείς, ενισχύοντας τη συνολική ανθε-
κτικότητα του ομίλου.

Το στοίχημα των 2 δισ. ευρώ EBITDA
Κρίσιμος παράγοντας για την υλοποίηση του επενδυτι-
κού προγράμματος είναι η πρόσβαση στις διεθνείς κε-
φαλαιαγορές. 
Η παρουσία στο Λονδίνο και η ένταξη στον FTSE 100 
συνοδεύονται από αυστηρότερο πλαίσιο εταιρικής δι-
ακυβέρνησης και κεφαλαιακής πειθαρχίας, με στόχο 
τη διατήρηση του καθαρού δανεισμού σε επίπεδα κά-
τω από δύο φορές τα λειτουργικά κέρδη.

Ο μεσοπρόθεσμος στόχος για EBITDA 2 δισ. ευ-
ρώ βασίζεται αποκλειστικά σε οργανική ανάπτυξη 
και στην ωρίμανση των επενδύσεων που βρίσκονται 
ήδη σε εξέλιξη. Σε ένα περιβάλλον όπου η Ευρώ-
πη επαναπροσδιορίζει τις στρατηγικές της προτε-
ραιότητες, η METLEN επιχειρεί να τοποθετηθεί όχι 
απλώς ως συμμετέχων, αλλά ως βιομηχανικός παί-
κτης πρώτης γραμμής.

Ενέργεια: Projects
κλίμακας, δομής 
και ανθεκτικότητας
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Ο προϋπολογισμός του 2026, που ψηφίστηκε πρό-
σφατα από τη Βουλή, δεν είναι απλώς ένα ακόμη 
δημοσιονομικό κείμενο. Αποτελεί την πλήρη και 
αριθμητικά αποτυπωμένη εφαρμογή όλων εκεί-

νων των φοροελαφρύνσεων που έκαναν την εμφάνισή 
τους στη ΔΕΘ τον Σεπτέμβριο. Πρόκειται για μια παρέμβα-
ση που αλλάζει σε βάθος τη δομή της φορολό-
γησης των φυσικών προσώπων και ανάγει 
ως βασικό κριτήριο των φορολογικών 
μειώσεων τα παιδιά. Κάτω από αυ-
τήν τη λογική, οι αλλαγές δεν εξα-
ντλούνται σε επιμέρους μειώ-
σεις, αλλά επανασχεδιάζουν τη 
φορολογική κλίμακα επηρεάζο-
ντας το σύνολο σχεδόν των φο-
ρολογουμένων.

Η πρώτη βασική παρέμβαση 
αφορά τη μείωση κατά δύο πο-
σοστιαίες μονάδες των συντελε-
στών για εισοδήματα από 10.000 
έως και 40.000 ευρώ. Ο συντελε-
στής 22% για το κλιμάκιο 10.000-
20.000 ευρώ μειώνεται στο 20%, ο 
συντελεστής 28% για το κλιμάκιο 20.000-
30.000 περιορίζεται στο 26% και ο συντελεστής 
36% για το τμήμα 30.000-40.000 ευρώ διαμορφώνεται 
στο 34%. Η αλλαγή αυτή, αν και φαινομενικά μικρή σε πο-
σοστιαία βάση, παράγει άμεσο και μετρήσιμο αποτέλεσμα 
στον ετήσιο φόρο.

Για παράδειγμα, ένας μισθωτός χωρίς παιδιά με εισό-
δημα 25.000 ευρώ, ο οποίος μέχρι σήμερα κατέβαλλε φό-
ρο 3.600 ευρώ, θα πληρώνει πλέον 3.300 ευρώ. Το όφε-
λος των 300 ευρώ δεν είναι συγκυριακό, αλλά μόνιμο, 
ενσωματωμένο στη νέα κλίμακα. Αντίστοιχα, φορολογού-
μενος με εισόδημα 38.000 ευρώ βλέπει τη συνολική του 
φορολογική επιβάρυνση να μειώνεται κατά περίπου 560 
ευρώ ετησίως. Πρόκειται για ελαφρύνσεις που αφορούν 
ευρύτατα στρώματα της μεσαίας τάξης και καταγράφονται 
καθαρά στα έσοδα του προϋπολογισμού.

Νέο κλιμάκιο
Παράλληλα, εισάγεται ένα νέο ενδιάμεσο φορολογικό κλι-
μάκιο για εισοδήματα από 40.000 έως 60.000 ευρώ με συ-
ντελεστή 39%. Μέχρι σήμερα τα εισοδήματα αυτά υπά-
γονταν απευθείας στον ανώτατο συντελεστή του 44%, 
γεγονός που δημιουργούσε απότομη αύξηση της φορο-
λογικής επιβάρυνσης. Πλέον ο συντελεστής 44% περιο-

ρίζεται σε εισοδήματα άνω των 
60.000 ευρώ, με αποτέλεσμα 

σημαντική ελάφρυνση για τα 
ανώτερα μεσαία εισοδήματα.

Χαρακτηριστικό είναι το πα-
ράδειγμα φορολογούμενου χωρίς 

παιδιά με εισόδημα 55.000 ευρώ. Με 
το προηγούμενο καθεστώς ο ετήσιος φό-

ρος έφθανε τις 15.200 ευρώ. Με τη νέα κλίμακα 
ο φόρος διαμορφώνεται στις 13.850 ευρώ, δηλαδή 1.350 
ευρώ λιγότερα κάθε χρόνο. Το στοιχείο αυτό δείχνει ότι η 
μεταρρύθμιση δεν στοχεύει μόνο στα χαμηλά εισοδήματα, 
αλλά επιχειρεί να αποκαταστήσει μια πιο ομαλή προοδευ-
τικότητα σε όλο το εύρος της κλίμακας.

Ρυθμιστές τα παιδιά
Η πιο ουσιαστική ωστόσο αλλαγή του νέου φορολογικού 
πλαισίου αφορά τις οικογένειες με εξαρτώμενα τέκνα. Για 
πρώτη φορά οι μειώσεις των συντελεστών δεν περιορίζο-
νται σε οριζόντιες παρεμβάσεις, αλλά κλιμακώνονται ανά-
λογα με τον αριθμό των παιδιών. Ο συντελεστής 20% για 
το κλιμάκιο 10.000-20.000 ευρώ μειώνεται στο 18% για 
φορολογούμενους με ένα παιδί, στο 16% για δύο παιδιά και 
στο μόλις 9% για οικογένειες με τρία παιδιά. Για φορολο-
γούμενους με τέσσερα ή περισσότερα εξαρτώμενα τέκνα 
ο φόρος στο συγκεκριμένο κλιμάκιο μηδενίζεται πλήρως.

Έτσι, οικογένεια με τρία παιδιά και ετήσιο εισόδημα 
20.000 ευρώ θα πληρώνει φόρο 900 ευρώ, αντί για 2.000 
ευρώ που θα κατέβαλλε ένας άτεκνος φορολογούμενος. 
Το ετήσιο όφελος των 1.100 ευρώ είναι μια έκπτωση 55%. 
Ακόμη πιο χαρακτηριστική είναι η περίπτωση οικογένει-

ας με τέσσερα παιδιά και εισόδημα 20.000 ευρώ, η οποία 
απαλλάσσεται πλήρως από τον φόρο στο συγκεκριμένο 
επίπεδο εισοδήματος κερδίζοντας 2.000 ευρώ τον χρόνο.

Οι ελαφρύνσεις δεν σταματούν στο πρώτο κλιμάκιο. 
Ο συντελεστής 26% για το τμήμα του εισοδήματος από 
20.000 έως 30.000 ευρώ μειώνεται επίσης κατά δύο πο-
σοστιαίες μονάδες για κάθε παιδί. Έτσι, διαμορφώνεται στο 
24% για ένα παιδί, στο 22% για δύο, στο 20% για τρία, στο 
18% για τέσσερα και στο 16% για πέντε παιδιά και άνω. Η 
κλιμάκωση αυτή δημιουργεί έντονα φορολογικά κίνητρα 
υπέρ των πολύτεκνων οικογενειών.

Χαρακτηριστικές περιπτώσεις
Ενδεικτικά, οικογένεια με τρία παιδιά και εισόδημα 30.000 
ευρώ θα πληρώνει συνολικό φόρο 2.900 ευρώ, όταν ένας 
άτεκνος με το ίδιο εισόδημα θα καταβάλλει 4.600 ευρώ. Το 
όφελος των 1.700 ευρώ αποτυπώνει καθαρά τη διαφορο-
ποίηση που εισάγει η νέα κλίμακα. Στην περίπτωση οικογέ-
νειας με πέντε παιδιά και εισόδημα 30.000 ευρώ, ο φόρος 
περιορίζεται στα 1.600 ευρώ, δηλαδή 3.000 ευρώ λιγότε-
ρα σε σχέση με τον άτεκνο φορολογούμενο.

Ο συνδυασμός των μειωμένων συντελεστών και των 
οικογενειακών παρεμβάσεων παράγει σημαντικά αποτελέ-
σματα και στα υψηλότερα εισοδήματα. Φορολογούμενος 
με τέσσερα παιδιά και εισόδημα 40.000 ευρώ πληρώνει 
φόρο 5.200 ευρώ, έναντι 8.000 ευρώ χωρίς παιδιά, κερ-
δίζοντας 2.800 ευρώ ετησίως. Το ίδιο όφελος διατηρείται 
και στις 50.000 ευρώ, όπου ο φόρος διαμορφώνεται στα 
9.100 ευρώ αντί για 11.900 ευρώ, αλλά και στις 60.000 ευ-
ρώ, επιβεβαιώνοντας ότι η ελάφρυνση δεν εξαντλείται στα 
χαμηλά εισοδήματα.

Ο προϋπολογισμός των φοροαπαλλαγών
Γράφει o
Κωνσταντίνος Δαυλός

Η αλλαγή 
αντιμετώπισης 

των εξαρτώμενων τέκνων επανασχεδιάζει τη φορολογική κλίμακα επηρεάζοντας 
το σύνολο σχεδόν των φορολογουμένων 

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑΤΑ
Εισόδημα: 25.000 ευρώ, χωρίς παιδιά

Παλαιός φόρος: 3.600 ευρώ
Νέος φόρος (2026): 3.300 ευρώ

Ετήσιο όφελος: 300 ευρώ

Εισόδημα: 20.000 ευρώ, 3 παιδιά
Φόρος: 900 ευρώ

Χωρίς παιδιά: 2.000 ευρώ
Ετήσιο όφελος: 1.100 ευρώ

Για οικογένειες με τέσσερα ή 
περισσότερα παιδιά, ο φόρος έως τις 
20.000 ευρώ μηδενίζεται πλήρως.
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Ο προϋπολογισμός που ενεργοποιείται από το 
νέο έτος έχει τη μορφή ενός οδικού χάρτη για 
την εφαρμογή των φορολογικών ελαφρύνσε-
ων, οι οποίες ξεκινούν σταδιακά από 1ης Ιανου-

αρίου 2026 και ολοκληρώνονται τα επόμενα χρόνια. Η 
κυβέρνηση επέλεξε έναν συνδυασμό άμεσων παρεμβά-
σεων με ορατό αποτέλεσμα στο εισόδημα των πολιτών 
και μεταγενέστερων αλλαγών με πιο μόνιμο χαρακτήρα, 
κυρίως στην ακίνητη περιουσία.

Η σημαντικότερη αλλαγή τίθεται σε ισχύ από 1ης 
Ιανουαρίου 2026 και αφορά τα υψηλότερα αφορολό-
γητα όρια για οικογένειες με παιδιά και νέους έως 25 
ετών. Πρόκειται για τη βασική δομική μεταρρύθμιση 
του φορολογικού συστήματος, η οποία βελτιώνει τα 
καθαρά εισοδήματα άμεσα σε μισθωτούς, συνταξιού-
χους και ελεύθερους επαγγελματίες, από τις πρώτες 
πληρωμές του 2026.

Οι άμεσες 
Βασικό συστατικό της φορολογικής μεταρρύθμισης είναι 
η πλήρης απαλλαγή από φόρους των νέων έως 25 ετών. 
Το μέτρο αυτό, που εφαρμόζεται άμεσα από το 2026, 
στοχεύει στη στήριξη των νέων στην είσοδό τους στην 
αγορά εργασίας και στη μείωση των αντικινήτρων απα-
σχόλησης. Στην πράξη, ένας νέος εργαζόμενος με ετήσιο 
εισόδημα έως 20.000 ευρώ δεν θα καταβάλει καθόλου 
φόρο εισοδήματος, γεγονός που αυξάνει αισθητά το κα-
θαρό του εισόδημα.

Από το 2026 τίθεται επίσης σε εφαρμογή νέα φορο-
λογική μεταχείριση των εισοδημάτων από ενοίκια. Συ-
γκεκριμένα, προβλέπεται φορολόγηση με συντελε-
στή 25% για εισοδήματα από μισθώματα στο εύρος των 
12.000 έως 24.000 ευρώ. Η παρέμβαση αυτή αποσκοπεί 
στη μείωση της φορολογικής επιβάρυνσης των μικροϊδι-
οκτητών και λειτουργεί ως κίνητρο για τη δήλωση πραγ-
ματικών εισοδημάτων από ενοίκια.

Σημαντικές είναι και οι παρεμβάσεις στη φορολο-

γία ακινήτων. Από 1ης Ιανουαρίου 2026 προβλέπε-
ται μείωση του ΕΝΦΙΑ κατά 50% για κύρια κατοικία 
που βρίσκεται σε μικρούς οικισμούς με πληθυσμό έως 
1.500 κατοίκους. Το μέτρο αυτό έχει σαφή αναπτυξι-
ακή και δημογραφική στόχευση, καθώς ενισχύει την 
παραμονή και εγκατάσταση σε μικρές κοινότητες και 
απομακρυσμένες περιοχές.

Οι έμμεσοι φόροι
Παράλληλα, από το 2026 μειώνεται ο 
συντελεστής ΦΠΑ στο 30% του κα-
νονικού σε απομακρυσμένα νη-
σιά και πληθυσμιακά μικρές 
νησιωτικές ζώνες. Η ρύθ-
μιση αυτή αποσκοπεί στη 
μείωση του κόστους ζω-
ής στις περιοχές αυτές, 
όπου τα μεταφορικά και 
οι τιμές βασικών αγα-
θών είναι παραδοσιακά 
υψηλότερα.

Άμεση εφαρμογή 
από το 2026 έχουν και οι 
μειώσεις στα τεκμήρια δι-
αβίωσης για κατοικίες και 
αυτοκίνητα, οι οποίες υπο-
λογίζονται κατά μέσο όρο σε 
περίπου 30%. Η αλλαγή αυτή πε-
ριορίζει τις περιπτώσεις τεχνητής φο-
ρολόγησης πολιτών με χαμηλό πραγματι-
κό εισόδημα αλλά υψηλά τεκμαρτά, ιδίως συνταξιούχων 
και ιδιοκτητών παλαιών ακινήτων.

Ιδιαίτερη σημασία έχει το γεγονός ότι πολλά από τα 
παραπάνω φορολογικά οφέλη θα γίνουν αισθητά πριν 
ακόμη υποβληθούν οι φορολογικές δηλώσεις του 2026. 
Σύμφωνα με το χρονοδιάγραμμα, οι μειώσεις φόρου θα 
αποτυπωθούν ήδη στη χαμηλότερη παρακράτηση που 

θα εμφανιστεί στα μισθολόγια και τις συντάξεις από τον 
Ιανουάριο του 2026, δηλαδή στις πληρωμές του Δεκεμ-
βρίου 2025 που φορολογικά αφορούν το νέο έτος.

Επόμενες φοροαπαλλαγές
Η δεύτερη φάση των παρεμβάσεων μεταφέρεται στο 

2027 και τα επόμενα έτη. Κεντρικό μέτρο αποτελεί η ορι-
στική κατάργηση του ΕΝΦΙΑ για κύριες κατοικίες σε οι-
κισμούς έως 1.500 κατοίκους από το 2027. Πρόκειται για 

ένα μέτρο με μόνιμο χαρακτήρα, το οποίο έρχεται 
να ολοκληρώσει τη μερική απαλλαγή του 

2026 και να καταστήσει τις συγκεκριμέ-
νες περιοχές ουσιαστικά αφορολό-

γητες ως προς την κύρια κατοικία.
Παράλληλα, το οικονομικό 

επιτελείο αφήνει ανοιχτό το 
ενδεχόμενο περαιτέρω πα-
ρεμβάσεων στα τεκμήρια δι-
αβίωσης και σε ειδικές φορο-
λογικές ρυθμίσεις τα επόμενα 
χρόνια, μέσω νέων νομοθετι-
κών πρωτοβουλιών, στο πλαί-
σιο διαρκών προσαρμογών 

του φορολογικού συστήματος.
Επίσης, μέσα στο 2027 θα 

επέλθει και η πλήρης κατάργη-
ση της προσωπικής διαφοράς των 

συνταξιούχων, ένα μέτρο που θα ξε-
κινήσει να εφαρμόζεται από το 2026. 

Τη χρονιά που ξεκινά θα μειωθεί η προσωπι-
κή διαφορά όλων των συνταξιούχων κατά 50%, που 
σημαίνει ότι όσοι εμπίπτουν σε αυτήν τη ρύθμιση-α-
πομεινάρι του μνημονίου θα λάβουν τη μισή αύξηση 
συντάξεων, ενώ από του χρόνου οι αυξήσεις που θα 
λαμβάνουν θα είναι πλήρεις, αφαιρώντας την άδικη 
δημιουργία συνταξιούχων δύο ταχυτήτων που είχε δη-
μιουργήσει ο νόμος Κατρούγκαλου.

Ποιο είναι το χρονοδιάγραμμα

Μεγάλο μέρος  
των μειώσεων  

που αποτυπώθηκαν  στον προϋπολογισμό  του 2026 θα ενεργοποιηθούν άμεσα από τη νέα χρονιά, υπάρχουν όμως  
και ρυθμίσεις που  θα ολοκληρωθούν  

το 2027
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Την ανάγκη για περισσότερα και πιο στοχευμέ-
να μέτρα προκειμένου να μπορέσει να ανακο-
πεί η στεγαστική κρίση επισημαίνει η Τράπεζα 
της Ελλάδος, εκτιμώντας ότι τόσο οι τιμές των 

κατοικιών όσο και τα ενοίκια θα συνεχίσουν την ανοδι-
κή τους πορεία και το επόμενο διάστημα. 

Όπως επισημαίνεται στην Ενδιάμεση Έκθεση της 
ΤτΕ για την Οικονομία, οι έως σήμερα παρεμβάσεις 
της Πολιτείας κινούνται προς τη σωστή κατεύθυνση, 
ωστόσο δεν επαρκούν για να αντιμετωπίσουν το διαρ-
θρωτικό έλλειμμα προσφοράς στην αγορά κατοικίας.

Η ΤτΕ αναγνωρίζει ότι προγράμματα όπως το Σπίτι 
μου ΙΙ και η επιδότηση ενοικίου, καθώς και μέτρα που 
έχουν ανακοινωθεί και αναμένεται να εξειδικευθούν 
εντός του 2026 -όπως τα φορολογικά κίνητρα για την 
ανάπτυξη κατοικιών μακροχρόνιας μίσθωσης και το 
νέο πλαίσιο αλλαγής χρήσης ανενεργών ακινήτων για 
οικιστική αξιοποίηση- αποτελούν θετικά βήματα. Παρ’ 
όλα αυτά, τονίζει ότι απαιτούνται πρόσθετες παρεμ-
βάσεις με έμφαση στην τόνωση της προσφοράς οικι-
στικών ακινήτων, προκειμένου να υπάρξει ουσιαστική 
εξισορρόπηση της αγοράς.

Τα πρόσθετα μέτρα
Ιδιαίτερη έμφαση δίνεται στην ανάγκη απλοποίησης 
των διαδικασιών σε όλα τα στάδια αξιοποίησης της 
ακίνητης περιουσίας, από τις αδειοδοτήσεις και τα πο-
λεοδομικά ζητήματα έως τις χρήσεις γης. Σύμφωνα με 
την Τράπεζα της Ελλάδος, η άρση αυτών των εμπο-
δίων είναι κρίσιμη ώστε να αποδεσμευθούν αδρανή 
ακίνητα και να διευκολυνθούν τόσο οι ιδιωτικές όσο 
και οι δημόσιες επενδύσεις στην ανάπτυξη νέας κα-
τοικίας.

Εντωμεταξύ, στο κυβερνητικό επιτελείο συνεχί-
ζονται οι ζυμώσεις γύρω από τα νέα μέτρα που ανα-
κοίνωσε ο πρωθυπουργός κατά τη συζήτηση του 
προϋπολογισμού στη Βουλή. Όσοι ανέμεναν άμεσες 
εξειδικεύσεις του πακέτου των έξι σημείων φαίνεται 
ότι θα χρειαστεί να οπλιστούν με λίγη υπομονή, καθώς 
-σύμφωνα με τραπεζικές πηγές- μια πιο καθαρή εικόνα 
τοποθετείται χρονικά προς το τέλος Ιανουαρίου.

Όπως επισημαίνουν οι ίδιες πηγές, στη διαδικα-
σία επεξεργασίας των παρεμβάσεων, πέρα από το Μέ-
γαρο Μαξίμου, εμπλέκεται σειρά υπουργείων, μεταξύ 

των οποίων το υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας, το υπουργείο Κοινωνικής Συνοχής και Οικογέ-
νειας και το υπουργείο Εθνικής Οικονομίας και Οικο-
νομικών, γεγονός που εξηγεί και τις καθυστερήσεις 
στην οριστικοποίηση των επιμέρους ρυθμίσεων.

Καθοριστικός ο ρόλος του Σπίτι ΙΙ
Στο μεταξύ, θετικά είναι τα μηνύματα από το μέτωπο 
της στεγαστικής πίστης. Ύστερα από περίπου 15 χρό-
νια συνεχούς συρρίκνωσης, τα δάνεια προς τα νοικο-
κυριά κατόρθωσαν να εξέλθουν από το τέλμα. Κατά 
τους δέκα πρώτους μήνες του 2025, ο ετήσιος ρυθ-
μός μεταβολής των τραπεζικών δανείων προς τα νοι-
κοκυριά μεταστράφηκε σε θετικό έδαφος για πρώτη 
φορά μετά τον Οκτώβριο του 2010. Σε επίπεδο δε-
καμήνου, ο μέσος ρυθμός μεταβολής διαμορφώθη-
κε σε οριακά θετική τιμή, στο 0,3%, έναντι μέσης αρ-
νητικής μεταβολής -1,1% το αντίστοιχο διάστημα του 
2024, με τον Οκτώβριο του 2025 να καταγράφει αύ-
ξηση 1,7%.

Η εξέλιξη αυτή, σύμφωνα με την ΤτΕ, αντανακλά 
αφενός τη σταδιακή μηδενική μεταβολή των 
στεγαστικών δανείων και αφετέρου την 
επιτάχυνση της καταναλωτικής πί-
στης, η οποία ήδη από το 2024 εμ-
φανίζει ισχυρή δυναμική και ανήλ-
θε σε ετήσιο ρυθμό 6,6% τον 
Οκτώβριο του 2025. Ενδεικτι-
κό της τάσης είναι ότι η μέση μη-
νιαία ακαθάριστη ροή τόσο των 
καταναλωτικών δανείων καθο-
ρισμένης διάρκειας όσο και των 

στεγαστικών αυξήθηκε αισθητά στο διάστημα Ιανου-
αρίου-Οκτωβρίου 2025 σε σύγκριση με το αντίστοι-
χο δεκάμηνο του 2024, φθάνοντας τα 159 εκατ. ευ-
ρώ από 144 εκατ. ευρώ για τα καταναλωτικά και τα 
163 εκατ. ευρώ από 112 εκατ. ευρώ για τα στεγαστι-
κά δάνεια.

Η ενίσχυση της καταναλωτικής πίστης συνδέε-
ται άμεσα με τη θετική πορεία της ιδιωτικής κατανά-
λωσης και την αυξημένη καταναλωτική εμπιστοσύ-
νη, ιδίως όσον αφορά τις δαπάνες για διαρκή αγαθά. 
Παράλληλα, η αύξηση της μέσης ακαθάριστης ροής 
στεγαστικών δανείων αποδίδεται στην ανοδική τάση 
του δείκτη τιμών κατοικιών, στη μείωση των τραπε-
ζικών επιτοκίων στεγαστικής πίστης σε σχέση με το 
2024, αλλά και στη σημαντική συμβολή του προγράμ-
ματος Σπίτι μου ΙΙ.

Κατά το πρώτο δεκάμηνο του 2025, η απορρόφηση 
του νέου προγράμματος ενισχύθηκε σταδιακά, σε συνέ-
χεια του πρώτου κύκλου που είχε απορροφηθεί σε με-
γάλο βαθμό το 2024. Το πρόγραμμα υλοποιείται υπό τη 
διαχείριση της Ελληνικής Αναπτυξιακής Τράπεζας, με 

συνολικούς πόρους 2 δισ. ευρώ. Από αυτά, το 
1 δισ. ευρώ διοχετεύεται μέσω του τραπε-

ζικού συστήματος για συγχρηματοδό-
τηση στεγαστικών δανείων, ενώ το 

υπόλοιπο 1 δισ. ευρώ προέρχεται 
από δημόσιους πόρους του Μη-
χανισμού Ανάκαμψης και Ανθε-
κτικότητας (RRF), ενισχύοντας 
τη δυνατότητα πρόσβασης των 
νοικοκυριών σε χρηματοδότηση 
για την απόκτηση κατοικίας.

 σαββατο 27 ΔΕΚεμΒΡΙΟΥ 2025

ΤΡΑΠΕΖΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ

 Έχει μέλλον ακόμη η στεγαστική κρίση
Γράφει 
ο Κώστας Παπαγρηγόρης

&  ΤΡΑΠΕΖΕΣ

 

Θα συνεχιστεί το ράλι ανόδου τιμών στα ακίνητα - Στήριξη 
της στεγαστικής 

πίστης 
από το Σπίτι ΙΙ
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& ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ

Την καλύτερη χρονιά των τελευταίων 15 ετών κα-
τέγραψαν το ελληνικό χρηματιστήριο και ο Γενι-
κός Δείκτης το 2025. Με την αύξηση της απόδοσης 
του Γενικού Δείκτη και τις εισροές νέων κεφαλαίων 

(πάνω από 20 δισ. ευρώ), η κεφαλαιοποίηση του ΧΑ ανέβηκε 
σε επίπεδα άνω των 140 δισ. ευρώ, που αντιστοιχούν περί-
που στο 65% του ελληνικού ΑΕΠ. Βέβαια, οι μεγάλες ευρω-
παϊκές αγορές κινούνται πλέον κοντά στο 100% των δικών 
τους ΑΕΠ, αλλά θα πρέπει να αναλογιστούμε ότι το ελληνι-
κό χρηματιστήριο ξεκίνησε ξανά από το 2016 να κτίζεται εκ 
του συστάδην. Η σταδιακή ανάκαμψη οικονομίας και επιχει-
ρήσεων, η έξοδος των τραπεζών από την κρίση και το ξεπέ-
ρασμα της επιχειρηματικής κρίσης της πανδημίας οδήγησαν 
τον Γενικό Δείκτη να πολλαπλασιαστεί μέσα σε 5 χρόνια με 
τη μεγαλύτερη άνοδο σε σχέση με τις ευρωπαϊκές αγορές.

Ο Οκτώβριος της χρηματιστηριακής επανάστασης
Μέσα στον Οκτώβριο 2025 είχαμε τις δύο σημαντικότερες 
ειδήσεις για την ελληνική κεφαλαιαγορά των τελευταίων 
δεκαετιών: 

1. Τη μετάταξή της στις ανεπτυγμένες αγορές. Η κίνηση 
αυτή ουσιαστικά σηματοδοτεί και αντανακλά την ανάκαμψη 
της ελληνικής οικονομίας.

2. Την εξαγορά του 
ελληνικού χρηματιστη-
ρίου (ΕΧΑΕ) από την 
πανευρωπαϊκή πλατ-
φόρμα της Εuronext. 
Αυτή ήταν η μεγαλύ-
τερη μεταβολή στα 
150 χρόνια ιστορίας 
του ελληνικού χρημα-
τιστηρίου και είναι μια 
de facto αναγνώριση των 
μεγάλων οικονομικών και 
επιχειρηματικών αλλαγών. 
Η εξαγορά ανοίγει μια νέα δίοδο 
στη μεγαλύτερη δεξαμενή κεφαλαί-
ων της Ευρώπης.

Αυξήθηκε η συναλλακτική δραστηριότητα
Παράλληλα, η αγορά βελτίωσε τη ρευστότητα των συναλ-
λαγών της κατά 57% σε σχέση με το 2024, ενώ και η συμ-
μετοχή των ενεργών κωδικών αυξήθηκε κατά 20%, παρα-
μένοντας ωστόσο αισθητά χαμηλότερα (-42%) από τα προ 
κρίσης επίπεδα.

Η αντιμετώπιση των κρίσεων
Σε ό,τι αφορά τις κρίσεις του 2025, αυτές ήταν καταρχάς 
οι δασμοί Τραμπ στο α’ τρίμηνο 2025, από τους οποίους η 
ελληνική χρηματιστηριακή πέρασε με μικρές απώλειες και 
ανέκαμψε γρήγορα, με δεδομένο ότι οι δασμοί δεν θα εί-
χαν άμεση επίπτωση στην ελληνική οικονομία αλλά έμμε-
ση, καθώς το 67% περίπου της κεφαλαιοποίησης ανήκει σε 
ξένους επενδυτές.

Η δεύτερη μίνι κρίση ήταν η παρατεταμένη συσσώρευση 
της περιόδου από τα μέσα Αυγούστου μέχρι τις αρχές Οκτω-

βρίου. Ο Γενικός Δείκτης έχασε την πορεία 
προς νέα υψηλά 16 ετών και επανήλθε 
μετά τον Οκτώβριο, όταν αναβαθμίστη-
κε η αγορά, κάνοντας ράλι προς τα νέα 
υψηλά 15 ετών.

Η μεγάλη ανάκαμψη 
των τραπεζών
Καταλύτης των σημαντικών χρηματι-

στηριακών εξελίξεων του 2025 ήταν η 
πορεία των τραπεζικών μετοχών. Οι τέσ-

σερις συστημικές τράπεζες εξυγιάνθηκαν 
πλήρως διαμορφώνοντας δείκτες ρευστότη-

τας και κεφαλαιακής επάρκειας από τους υψη-
λότερους στην Ευρώπη και μαζί με τις τρεις μικρό-

τερες (Credia, Optima, Κύπρου) πραγματοποίησαν ένα 
«χρηματιστηριακό πάρτι», οδηγώντας τον κλάδο σε άνοδο 
πάνω από 80%.

Θα ξεπεράσει τα 11 δισ. ευρώ 
η κερδοφορία των εισηγμένων
Σε ιστορικά υψηλά επίπεδα κερδοφορίας βρίσκονται ήδη 
αρκετές μετοχές της υψηλής κεφαλαιοποίησης, ενώ τα 
μερίσματα θα παραμείνουν και το 2026 κοντά στα 5 δισ. 
ευρώ.

Η ελληνική αγορά διαπραγματεύεται σε όρους κερδο-
φορίας 11 φορές τα εκτιμώμενα καθαρά κέρδη του 2025, 
εμφανίζοντας αποκλίσεις από 15% έως 42% με άλλες ανε-
πτυγμένες ευρωπαϊκές αγορές. Με οδηγό τις συγκριτικές 
αποτιμήσεις, ο Γενικός Δείκτης παρουσιάζει θεμελιώδες δυ-
νητικό περιθώριο ανόδου τις 2.350 μονάδες, συγκλίνοντας 
προς τους ευρωπαϊκούς μέσους όρους. Σε αυτήν τη διαδρο-
μή η άνοδος των μετοχών δεν θα είναι το ίδιο ομοιόμορφη 
όπως το 2025. 

Γράφει ο
Νίκος Σακελλαρίου 

 

Ο Γενικός  
Δείκτης ξεπέρασε  

το 42% -  
Η κεφαλαιοποίηση  του ΧΑ έφτασε  

στο 65%  
του ελληνικού ΑΕΠ

Το χρηματιστήριο πρωταθλητής
των ανεπτυγμένων αγορών της ΕΕ
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Ο οινοτουρισμός αποτελεί πλέον έναν από τους πιο δυνα-
μικούς κλάδους θεματικού τουρισμού, καθώς συνδέει 
αγροτική παραγωγή, μεταποίηση, γαστρονομία 
και φιλοξενία σε ένα ενιαίο προϊόν υψη-

λής προστιθέμενης αξίας. Σε παγκόσμιο επί-
πεδο η αγορά του wine tourism εκτιμάται 
ήδη σε πάνω από 100 δισ. δολάρια ετησί-
ως και αναμένεται να υπερδιπλασιαστεί 
την επόμενη δεκαετία, ακολουθώντας 
ισχυρούς ρυθμούς ανάπτυξης χάρη 
στη ζήτηση για αυθεντικές γαστρο-
νομικές εμπειρίες.

Η συμβολή του στην εθνική οι-
κονομία δεν περιορίζεται στα άμεσα 
έσοδα από διαμονή, εστίαση και επι-
σκέψεις σε οινοποιεία, αλλά επεκτεί-
νεται σε μια ευρεία αλυσίδα αξίας που 
ενισχύει την απασχόληση στην ύπαιθρο, 
διαφοροποιεί το εισόδημα των αγροτικών 
περιοχών, αυξάνει τις άμεσες πωλήσεις από 
το οινοποιείο στον καταναλωτή και αναβαθμίζει 
διεθνώς το brand της χώρας προέλευσης. Για χώρες με 
ισχυρή οινική παράδοση, όπως η Ελλάδα, η ανάπτυξη οργανω-
μένου κλάδου οινοτουρισμού με εξαγωγικό προσανατολισμό εί-
ναι κρίσιμη για τη βιωσιμότητα των αμπελουργικών ζωνών και 
τη διείσδυση των κρασιών στις διεθνείς αγορές.​

Οι όμιλοι-ατμομηχανές με πάνω
από 10 εκατ. κύκλο εργασιών
Σε μια αγορά όπου ο συνολικός κύκλος εργασιών του ελληνικού 
κρασιού εκτιμάται κάτω από τα 400 εκατ. ευρώ, οι όμιλοι με τζί-
ρους άνω των 10 εκατ. ευρώ και ισχυρή κερδοφορία λειτουρ-
γούν ως «ατμομηχανές», καθιστώντας αναγκαία την ονομαστι-
κή παρουσίαση των μεγάλων παικτών και των μεγεθών τους.

Ο Όμιλος Κτήμα Κώστα Λαζαρίδη κατέγραψε το 2024 κύ-
κλο εργασιών 24,82 εκατ. ευρώ, αυξημένο κατά 7,43% σε σχέ-
ση με το 2023, με καθαρά κέρδη 3,2 εκατ. ευρώ, έναντι 3,52 
εκατ. ευρώ, ενώ σε σύγκριση με το 2019 ο τζίρος έχει αυξη-
θεί κατά 88,5% και τα καθαρά κέρδη περίπου 65%. Ο καθα-
ρός δανεισμός στο τέλος του 2024 διαμορφώθηκε κοντά στα 11 

εκατ. ευρώ, επίπεδο συμβατό με το πολυδραστήριο μοντέλο του 
ομίλου και τη βαρύτητα των ετικετών τσίπουρου Ηδωνικόν και 
Methexis στις πωλήσεις. Παράλληλα, ο όμιλος βρίσκεται σε φά-
ση μετάβασης, καθώς η ανάπτυξη συνδυάζεται με αλλαγή με-
τοχικού και θεσμικού καθεστώτος μετά το squeeze out από την 
Olympia Συμμετοχών και τη διαγραφή από την κύρια αγορά του 
Χρηματιστηρίου Αθηνών.​

Η Cavino αύξησε τον κύκλο εργασιών της από 22,82 εκατ. 
ευρώ το 2019 σε 36,06 εκατ. ευρώ το 2024 -άνοδος περίπου 
58%- ενισχύοντας τη θέση της στην ελληνική και διεθνή αγο-
ρά. Το 2024 οι διεθνείς πωλήσεις ανήλθαν σε 20,99 εκατ. ευ-
ρώ, αντιστοιχώντας στο 58% του τζίρου, με την εγχώρια αγορά 

να καλύπτει το 42%, ενώ τα καθαρά κέρδη αυξήθη-
καν από 1,22 σε 2,67 εκατ. ευρώ (+118%). Ο δα-

νεισμός στο τέλος του 2024 ήταν 11,7 εκατ. 
ευρώ, επίπεδο θεωρούμενο διαχειρίσιμο 

για το μέγεθος και τον ρυθμό ανάπτυ-
ξης της εταιρείας.

Στο Κτήμα Κυρ Γιάννη ο τζί-
ρος το 2024 διαμορφώθηκε σε 16,17 
εκατ. ευρώ και τα καθαρά κέρδη 
σε 1,83 εκατ. ευρώ, αυξημένα από 
14,44 και 1,73 εκατ. ευρώ αντίστοι-
χα το 2023, επιβεβαιώνοντας τη 

σταθερή αναπτυξιακή πορεία. Ωστό-
σο, ο δανεισμός ανήλθε σε 14,22 εκατ. 

ευρώ, επίπεδο υψηλό σε σχέση με τον 
κύκλο εργασιών, στοιχείο που απαιτεί 

προσεκτική στρατηγική για τη διασφάλιση 
της χρηματοοικονομικής ευρωστίας, ενώ η επι-

χείρηση απασχολούσε 137 εργαζόμενους στο τέλος 
του 2024.​

Το Κτήμα Άλφα εμφάνισε το 2024 κύκλο εργασιών 15,36 
εκατ. ευρώ, από 14,16 εκατ. ευρώ το 2023, με τα καθαρά κέρδη 
να ενισχύονται σε 3,65 εκατ. ευρώ από 3,31 εκατ. ευρώ. Σε σχέ-
ση με το 2019, όταν ο τζίρος ήταν 8,87 εκατ. ευρώ και τα καθαρά 
κέρδη 742,37 χιλ. ευρώ, η εταιρεία έχει σχεδόν διπλασιάσει τον 
κύκλο εργασιών της και πενταπλασιάσει την κερδοφορία της 
σε μια πενταετία. Τον Σεπτέμβριο του 2024 απέκτησε από την 
Premia Properties το ιστορικό οινοποιείο Μπουτάρη στη Σαντο-
ρίνη, αποκτώντας παραγωγική βάση στο νησί, με τις εργασίες 
ανακατασκευής να βρίσκονται σε εξέλιξη.

Στο Κτήμα Γεροβασιλείου ο κύκλος εργασιών το 2024 
έφτασε τα 12,76 εκατ. ευρώ, από 7,67 εκατ. ευρώ το 2019, κατα-
γράφοντας αύξηση 66,3% σε πέντε χρόνια, ενώ τα καθαρά κέρ-
δη μετά από φόρους ενισχύθηκαν από 1,84 σε 4,89 εκατ. ευρώ 
(+166%). Η εταιρεία παραμένει χωρίς δανειακές υποχρεώσεις, 
υπογραμμίζοντας τη χρηματοοικονομική της σταθερότητα και 
την ικανότητα αυτοχρηματοδότησης της ανάπτυξής της.

Γράφει η
Ρεγγίνα 
Σαβούρδου

ΟΙΝΟΤΟΥΡΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

Λίγο κρασί, λίγο θάλασσα
και τζίρος κοντά στα 400 εκατ. 

Ένας κλάδος 
που συνδέει αγροτική παραγωγή, γαστρονομία  και φιλοξενία δημιουργεί εισόδημα, θέσεις εργασίας και διεθνές brand  - Οι μεγάλοι παίκτες 

της εγχώριας 
αγοράς
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Το γεμάτο ταμείο και το ευρύ επενδυτικό πρόγραμ-
μα του ΟΤΕ στο εννεάμηνο του 2025 βάζουν τις 
βάσεις για νέα ισχυροποίηση των μεγεθών μέσα 
στο 2026, όταν θα τεθεί σε πλήρη εφαρμογή το 

νέο επιχειρηματικό πλάνο του ομίλου, υπό την καθοδήγη-
ση του επικεφαλής Κώστα Νεμπή.

Όπως προκύπτει από τα μεγέθη του εννεάμηνου, οι 
ελεύθερες ταμειακές ροές του ομίλου διαμορφώθηκαν στα 
530 εκατ. ευρώ, ενώ συνολικά φέτος αναμένονται επεν-
δύσεις 600 εκατ. ευρώ, οι οποίες θα αρχίσουν να προσθέ-
τουν... πόντους στα μεγέθη του 2026. Ο ΟΤΕ προσβλέπει 
σε ακόμη πιο ισχυρά μεγέθη λόγω της ανάπτυξης των υπο-
δομών οπτικής ίνας στο σπίτι (FTTH) και της κάλυψης του 
δικτύου 5G. 

Καθαρά κέρδη 552 εκατ. ευρώ
Σύμφωνα με τις οικονομικές καταστάσεις, ο όμιλος κατέ-
γραψε στο εννεάμηνο καθαρά κέρδη 552 εκατ. ευρώ, ση-

μειώνοντας σημαντική αύξηση κατά 19,5% σε σχέση με 
πέρυσι, ενώ ο τζίρος ενισχύθηκε κατά 2,3% και διαμορφώ-
θηκε στα 2,55 δισ. ευρώ. Τα λειτουργικά κέρδη έφτασαν 
στα 223,5 εκατ. ευρώ, ενώ οι επενδύσεις ανήλθαν σε 149,8 
εκατ. ευρώ, με έμφαση στην περαιτέρω ανάπτυξη των δι-
κτύων FTTH και 5G. Το γ’ τρίμηνο του έτους ήταν από τα 
πλέον αποδοτικά και παραγωγικά για τον όμιλο, καθώς τα 
έσοδα αυξήθηκαν κατά 5% και διαμορφώθηκαν στα 874 
εκατ. ευρώ, ενώ τα προσαρμοσμένα κέρδη προ φόρων, τό-
κων και αποσβέσεων (EBITDA) αυξήθηκαν κατά 2%, στα 
360,1 εκατ. ευρώ.

Τα έσοδα λιανικής σταθερής τηλεφωνίας αυξήθηκαν 
κατά 1,3%, με διψήφια άνοδο στις υπηρεσίες τηλεόρασης 
και ισχυρή ζήτηση για οπτικές ίνες (FTTH). Σύμφωνα με τις 
οικονομικές καταστάσεις εννεάμηνου, οι συνδέσεις FTTH 
ανήλθαν σε 509.000, με 38.000 νέες προσθήκες στο γ’ τρί-
μηνο, ενώ η διαθεσιμότητα καλύπτει ήδη 2 εκατ. νοικοκυ-
ριά και επιχειρήσεις, με στόχο να φτάσουν τα 3,5 
εκατ. έως το 2030.

Η ανάπτυξη στην κινητή ενισχύεται 
από την ισχυρή πελατειακή βάση και τις 
πρωτοβουλίες για τη μετάβαση των πε-
λατών σε υπηρεσίες υψηλότερης αξί-
ας, ενώ και στα συμβόλαια συνεχί-
ζεται η θετική δυναμική. Επιπλέον, ο 
OTE συνεχίζει να επωφελείται από την 
αυξανόμενη ψηφιακοποίηση της χώ-
ρας, ενώ στις υπηρεσίες χονδρικής, πα-

ρά τις προκλήσεις, οι συμφωνίες χονδρικής FTTH διευκο-
λύνουν τη μετάβαση σε υπηρεσίες οπτικών ινών και την 
αξιοποίηση των επενδύσεων. Ο ΟΤΕ, στο πλαίσιο της πα-
ροχής υπηρεσιών υψηλής ποιότητας, θα δώσει έμφαση 
στον ψηφιακό μετασχηματισμό με χρήση Τεχνητής Νο-
ημοσύνης.

Πού θα υποστηριχθεί η ανάπτυξη
Με βάση την τρέχουσα δυναμική της αγοράς, ο Όμιλος 
OTE αναμένει ανάπτυξη η οποία θα υποστηριχθεί από τη 
μετάβαση στην οπτική ίνα στο σπίτι, την επέκταση των τη-
λεοπτικών υπηρεσιών και των ενισχυμένων μέτρων κατά 
της πειρατείας, ενώ στην κινητή επεκτείνει περαιτέρω την 
κάλυψη του 5G Stand-Alone (SA), διατηρώντας το ξεκάθα-
ρο προβάδισμά του στα δίκτυα κινητής.

Σύμφωνα με τον πρόεδρο και διευθύνοντα σύμβου-
λο του ομίλου Κώστα Νεμπή, κατά το γ’ τρίμηνο ο όμιλος 

ολοκλήρωσε με επιτυχία την πώληση της Telekom 
Romania Mobile. Η συγκεκριμένη στρατηγική 

κίνηση επιτρέπει στον OTE να επικεντρω-
θεί στην εγχώρια αγορά και να συνεχίσει 
να δημιουργεί περαιτέρω αξία για τους 
μετόχους του. Σημειώνεται ότι η αμοι-
βή προς τους μετόχους για το 2025 έχει 
οριστεί σε 451 εκατ. ευρώ και επιμερί-
ζεται σε μέρισμα αξίας 298 εκατ. ευρώ 

και σε πρόγραμμα απόκτησης ιδίων με-
τοχών ύψους περίπου 153 εκατ. ευρώ. 

ΟΤΕ: Τα δύο «ατού» 9μηνου που 
ανεβάζουν τον πήχη για το 2026

Γράφει ο
Λουκάς Γεωργιάδης

Τι φέρνει  
η επόμενη  

χρονιά  
για τον όμιλο  

και πού  
ποντάρει
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Η ONEX Group αλλάζει τον χάρτη 
της ελληνικής ναυπηγικής βιομηχανίας

Τα ναυπηγεία αποτελούν έναν από τους πιο κρί-
σιμους βιομηχανικούς βραχίονες μιας χώρας, 
καθώς συνδέουν άμεσα τη ναυτιλία με την 
πραγματική οικονομία, την απασχόληση και την 

τεχνολογία. Σε ένα παράκτιο κράτος όπως η Ελλάδα, η 
ύπαρξη σύγχρονων, ανταγωνιστικών ναυπηγείων δεν 
είναι μόνο ζήτημα παραγωγικής βάσης, αλλά στρατηγι-
κής αυτονομίας, καθώς διασφαλίζει ότι ο στόλος, τόσο 
ο εμπορικός όσο και ο αμυντικός, μπορεί να συντηρεί-
ται, να επισκευάζεται και να ανανεώνεται εντός εθνι-
κής επικράτειας, δημιουργώντας υψηλής προστιθέ-
μενης αξίας θέσεις εργασίας και ελαχιστοποιώντας τη 
διαρροή κεφαλαίων στο εξωτερικό. Την ίδια στιγμή, 
τα ναυπηγεία λειτουργούν ως πλατφόρμες 
τεχνολογικής καινοτομίας, καθώς εν-
σωματώνουν ψηφιακές εφαρμογές, 
πράσινη ενέργεια και σύνθετες 
βιομηχανικές διαδικασίες, εξε-
λίσσοντας όλο το παραγωγικό 
τους οικοσύστημα.

Σε αυτό το πλαίσιο, ο 
Όμιλος ONEX αναδεικνύε-
ται σε κεντρικό παίκτη του 
ελληνικού ναυπηγικού κλά-
δου, έχοντας στην ιδιοκτη-
σία και διαχείρισή του τα 
ιστορικά Ναυπηγεία Ελευσί-
νας και Σύρου, τα οποία μετα-
σχηματίζει σε τεχνολογικά hubs 
για επισκευές, συντήρηση και ναυ-
πήγηση, με νέες συμφωνίες και επεν-
δύσεις όπως η κατασκευή ελληνικών ρυ-
μουλκών. 

Χρηματοδότηση $125 εκατ. από την 
DFC για εκσυγχρονισμό εγκατάστασης
Οι επενδύσεις που προωθούνται θα μετατρέψουν τα 
Ναυπηγεία Ελευσίνας σε έναν πολυδιάστατο κόμβο 
εμπορίου, ενέργειας και άμυνας με αμερικανική υπο-
στήριξη, αναβαθμίζοντας τον ρόλο τους από κλασι-
κό ναυπηγείο σε κρίσιμη βιομηχανική και γεωπολιτική 
υποδομή. Καταλύτης αυτής της μετάβασης είναι η χρη-
ματοδότηση από την αμερικανική αναπτυξιακή τρά-

πεζα DFC, η οποία έχει δεσμεύσει δάνειο ύψους 125 
εκατ. δολαρίων για την αποκατάσταση και τον εκσυγ-
χρονισμό των εγκαταστάσεων, με στόχο τον διπλό ρό-
λο του ναυπηγείου ως ναυπηγοεπισκευαστικής μονά-
δας και ως ενεργειακού κόμβου.​

Παράλληλα, υπεγράφη και η συμφωνία με τη 
MEGATUGS για την κατασκευή 2+2 σύγχρονων ρυ-
μουλκών, ένα έργο που λειτουργεί ως ορόσημο για 
την επιστροφή της μονάδας σε πλήρη παραγωγική λει-
τουργία και ως απτή απόδειξη της αναβίωσης της ελ-
ληνικής ναυπηγικής βιομηχανίας. 

Το οικονομικό και γεωπολιτικό αποτύπωμα του 
σχεδίου είναι αντίστοιχα βαρύ, με το επενδυτικό πλά-
νο να προβλέπει τη δημιουργία έως και 3.000 θέσε-
ων εργασίας στον εμπορικό και αμυντικό βραχίονα των 
ναυπηγείων εντός της πρώτης τριετίας, αναβαθμίζο-
ντας ουσιαστικά την τοπική αγορά εργασίας και το βιο-
μηχανικό δυναμικό της ευρύτερης περιοχής. 

Πέραν της αμερικανικής συμμετοχής, η ελληνική 
κυβέρνηση διερευνά ευκαιρίες στρατηγικής συνεργα-
σίας με επενδυτικούς φορείς από τη Σαουδική Αρα-
βία για τον ναυπηγοεπισκευαστικό και αμυντικό κλάδο, 

εντάσσοντας την Ελευσίνα σε ένα ευρύτερο 
πλέγμα διεθνών συνεργειών. Συνολικά, 

το σχέδιο για το «τρίγωνο» Ελευσίνα 
- Ναυπηγεία - Θριάσιο προβλέπει 

επενδύσεις που υπερβαίνουν τα 
500 εκατ. ευρώ, δημιουργώ-
ντας μια ολοκληρωμένη ζώ-

νη logistics, βιομηχανίας και ενέργειας με πανεθνική 
σημασία.​

Ρίχνει 14 εκατ. για «πράσινο» Νεώριο
Αντίστοιχα, οι στρατηγικές επενδύσεις στα Ναυπη-
γεία Σύρου (Νεώριο), υπό τη διοίκηση του Ομίλου 
ONEX Shipyards & Technologies, εντάσσονται σε ένα 
νέο πενταετές πλάνο ανασυγκρότησης που στοχεύει 
στον πλήρη εκσυγχρονισμό των υποδομών, στη βά-
ση του τριπτύχου ασφάλεια - περιβάλλον - ανταγω-
νιστικότητα. Στον πυρήνα του σχεδίου βρίσκεται πρό-
γραμμα 14 εκατ. ευρώ που τέθηκε σε εφαρμογή στις 
αρχές του 2025 και χρηματοδοτείται εξ ολοκλήρου με 
ίδια κεφάλαια του ομίλου, στοιχείο που υπογραμμίζει 
τη δέσμευση της ONEX στη μακροπρόθεσμη ανάπτυξη 
του Νεωρίου. Το πλάνο περιλαμβάνει περιβαλλοντική 
αναβάθμιση με επενδύσεις σε συστήματα υδροβολών 
νέας γενιάς και ρομποτικά μέσα με στόχο το μηδενι-
κό περιβαλλοντικό αποτύπωμα, καθώς και τεχνολο-
γικό εκσυγχρονισμό με αναβάθμιση των δεξαμενών 
«Βιολάντω» και «Ερμούπολη» και των κρηπιδωμάτων, 
ώστε να εξυπηρετείται μεγαλύτερος αριθμός και πιο 
σύνθετα πλοία.​

Η ενοποίηση των Ναυπηγείων Σύρου και Ελευσίνας 
υπό την ONEX δημιουργεί, τελικά, το μεγαλύτερο ναυ-
πηγοεπισκευαστικό κέντρο στην Ελλάδα, με κλίμακα, 
τεχνογνωσία και διεθνείς συμμαχίες ικανές να αλλά-
ξουν τον χάρτη της ελληνικής ναυπηγικής βιομηχανί-
ας και να ενισχύσουν ουσιαστικά την εθνική οικονομία.​

Γράφει η
Ρεγγίνα 
Σαβούρδου

Οι συμφωνίες,  οι επενδύσεις και  η στρατηγική του ομίλου που μετατρέπει Ελευσίνα  και Σύρο σε τεχνολογικά hubs επισκευών  και ναυπηγήσεων



 

PF FRANKLIN GOTHIC BOLD

39
Blackfile
ΣΑΒΒΑΤΟ 27 ΔΕΚεμΒΡΙΟΥ 2025

Γυρίζουν την πλάτη στη ρύθμιση  
οι δανειολήπτες ελβετικού φράγκου

Την πλάτη στη λύση της κυβέρνησης 
για μερικό «κούρεμα» χρέους στα δά-
νεια σε ελβετικό φράγκο ετοιμάζονται 
να γυρίσει μεγάλο μέρος των εν λόγω 
δανειοληπτών. Σύμφωνα με τις πρώτες 
αντιδράσεις του Συνδέσμου Δανειολη-
πτών Ελβετικού Φράγκου, η κατηγορι-
οποίηση «κουρέματος» βάσει εισοδη-
ματικών κριτηρίων και ορίων ακίνητης 
περιουσίας που τέθηκε δεν επιφέρει κά-
ποιο ουσιαστικό όφελος για την πλειο-
νότητα των δανειοληπτών, τη στιγμή που δεν επιλύεται ούτε το ζή-
τημα της αναδρομικότητας.

Όπως σημειώνουν πηγές του συλλόγου, το «κούρεμα» απαίτη-
σης 50% κατά την (υποχρεωτική) μετατροπή του δανείου από ελ-
βετικό φράγκο σε ευρώ και από κυμαινόμενο σε σταθερό επιτόκιο 
δεν αφορά κανέναν, καθώς η πλειονότητα ανήκει στις κατηγορίες 
«κουρέματος» 15%-20%. 

Στην Κύπρο  
επεκτείνεται το IRIS

Για το ότι η Σταυρούλα Καμπουρίδου 
με την εργατικότητα και τη μεθοδικότητα 
που τη χαρακτηρίζουν κατάφερε σε λίγα 
χρόνια να απογειώσει το εθνικό σύστη-
μα πληρωμών της Ελλάδας, το IRIS, είναι 
περιττό να επιχειρηματολογήσει κανείς. 
Άλλωστε τα νούμερα και οι επιδόσεις δεν 
αφήνουν κανένα περιθώριο για παρερμη-
νείες. Τα θεμέλια του IRIS είναι τόσο ισχυρά πλέον που ετοιμάζεται να 
επεκταθεί και στην Κύπρο. Μπορεί βέβαια να ισχυριστεί κάποιος ότι η 
Κύπρος διενεργεί εδώ και κάνα δυο χρόνια άμεσες πληρωμές μέσω ΔΙ-
ΑΣ, ωστόσο πλέον υπάρχουν συζητήσεις με τον acquirer της Κύπρου, 
τον JCC, προκειμένου το IRIS να δώσει την υποδομή και ο JCC να βά-
λει το δικό του interface. Εύκολη και στρωμένη δουλειά με εθνικό απο-
τύπωμα. 

Αγροτοκουτοπονηριές
Οι διαπιστώσεις για τα προβλήματα του αγροτικού κόσμου είναι 
κοινές και δεδομένες, αλλά ο προϋπολογισμός δεν επιτρέπει ανοίγ-
ματα, για τα οποία δεν υπάρχει το ανάλογο «κασέρι». Δεν ξεγελιό-
μαστε από τα αιτήματα 
των αγροτών σχετικά με 
το κόστος παραγωγής. 
Το πραγματικό… πρό-
βλημα είναι η υπαγωγή 
του ΟΠΕΚΕΠΕ στην Ανε-
ξάρτητη Αρχή Δημοσί-
ων Εσόδων. Όσοι λαμ-
βάνουν επιδοτήσεις δεν 
θέλουν να βάλουν… συ-
νέταιρο την Εφορία, θέ-
λουν να παίρνουν τα 
λεφτά ακέραια για να τα σκορπάνε όπου θέλουν. Έτσι, για να μη 
δουλευόμαστε μεταξύ μας…

Πρότυπο deal για τον σιδηρόδρομο
Στο επιτελείο του υπουργείου δεν κρύβουν ότι η συμφωνία με τη Hellenic Train 
αντιμετωπίστηκε εξαρχής ως crash test αξιοπιστίας μετά τις εξαγγελίες της Ρώ-
μης για επενδύσεις στον ελληνικό σιδηρόδρομο. Οι Ιταλοί ήρθαν στο τραπέζι με 
διάθεση να βάλουν χρήμα, αλ-
λά το οικονομικό επιτελείο επέ-
μεινε σε καθαρούς λογαρια-
σμούς για το Δημόσιο, ώστε 
να μην επαναληφθούν παλιές 
ιστορίες «επενδύσεων στα χαρ-
τιά».​ Χαρακτηριστικό είναι ότι, 
παρά το συνολικό πακέτο των 
420 εκατ. ευρώ ιδιωτικών επεν-
δύσεων, το υπουργείο μπορεί 
σήμερα να δείχνει ότι η κρατι-
κή επιδότηση όχι μόνο δεν «ξεφεύγει», αλλά επιστρέφει κατά 29 εκατ. ευρώ στα 
ταμεία μέσω τελών δικτύου και μισθωμάτων, μετατρέποντας τον σιδηρόδρομο σε 
καθαρό οικονομικό όφελος και όχι σε μόνιμο βάρος.

Στο παρασκήνιο της 
έγκρισης για τη μεγά-
λη τουριστική επένδυ-
ση στον Πόρο, το timing 
μόνο τυχαίο δεν είναι. Ο 
Γιάννης Βαρδινογιάννης 
τοποθετείται σε έναν προ-
ορισμό που μέχρι σήμερα 
έμενε εκτός του «χάρτη» 
των mega-projects, αλ-
λά διαθέτει σπάνιο συν-
δυασμό εγγύτητας στην 
Αθήνα, χαμηλού τουρι-
στικού κορεσμού και με-
γάλων ενιαίων εκτάσεων. 
Η έγκριση για το Serenity 
Village έρχεται σε μια φάση όπου τα μεγά-
λα παραθαλάσσια assets κοντά στην Αττι-

κή έχουν σχεδόν κλει-
δώσει, ανεβάζοντας τον 
Πόρο ως εναλλακτική 
υψηλής αξίας. Το έργο 
των 474 εκατ. ευρώ, μέ-
σω ΕΣΧΑΣΕ, «κουμπώ-
νει» με τη στροφή προς 
ήπια, οργανωμένη ανά-
πτυξη υψηλών προδια-
γραφών, μακριά από τον 
μαζικό τουρισμό. Στο πα-
ρασκήνιο, η έμφαση στη 
βιωσιμότητα, την αυτο-
νομία υποδομών (νερό, 
ενέργεια) και το brand 
του Πόρου δείχνει στρα-

τηγική ανάγνωσης της επόμενης μέρας του 
ελληνικού τουρισμού.

Δυσαρέσκεια 
Το οικονομικό επιτελείο της κυβέρνησης μετρά τις ζημιές 

στην οικονομία από τα μπλόκα των αγροτών και μαθαίνουμε 
ότι επικρατεί δυσαρέσκεια για το γεγονός ότι δεν υπήρξε πο-
λιτική απόφαση από την αρχή για να τελειώσει το… πανηγύρι 
εν τη γενέσει του. Το δόγμα για «άμεσο και συντριπτικό χτύπη-
μα» δεν εφαρμόστηκε ποτέ, οπότε τώρα η κυβέρνηση τρέχει 
πίσω από τις εξελίξεις. Αν συνεχιστεί η κατάσταση αυτή και με-
τά τις γιορτές, τότε η «λυπητερή» για την οικονομία θα είναι… 
βαριά και αναγκαστικά ο Πιερρακάκης θα αρχίσει να κάνει άλ-
λους σχεδιασμούς. Από τη μία θα μετράει τις απώλειες λόγω 
των μπλόκων και από την άλλη θα πρέπει να «ξηλωθεί» για να 
ικανοποιηθούν όσο γίνεται περισσότερα αιτήματα. Στερνή μου 
γνώση, να σ’ είχα πρώτα και τώρα τρεχάτε, ποδαράκια μου… 

Γιατί ο Πόρος μπαίνει τώρα  
στο ραντάρ του Βαρδινογιάννη
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Γράφει η
Μαρία Δεδούση
dedoussimaria@hotmail.com

Κ
άτω από το χριστουγεννιάτικο δέντρο η παγκοσμι-
οποίηση κάνει πάρτι: ιταλικά εσώρουχα, σουηδικές 
πιτζάμες, ισπανικά ρούχα, κινέζικα μικροπράγματα 
και ηλεκτρονικά made in Taiwan, ή κάπου εκεί κο-

ντά. Στο τραπέζι, λίγο παραδίπλα, βέλγικο μοσχαράκι, λα-
χανικά από διάφορα μέρη της Γης και βιετναμέζικες σάλ-
τσες. Μαζί, ουγγρικά σαλάμια που συνοδεύουν τέλεια το 
νοτιοαφρικάνικο κρασί. 

Είναι ωραία η παγκοσμιοποιημένη οικονομία και ακόμη πε-
ρισσότερο η παγκοσμιοποιημένη κατανάλωση, ιδιαίτερα 
όταν την κάνεις με ένα ισχυρό και σταθερό νόμισμα, όπως 
το ευρώ. Έχεις πρόσβαση σε αγαθά από όλα τα μέρη του 
πλανήτη, κάτι που για τους περισσότερους από εμάς ήταν 
όνειρο θερινής νυκτός όταν ήμασταν παιδιά και έφηβοι. 

Πιστεύω, το θυμάστε όλοι: Την εποχή που κάποιος πήγαι-
νε ταξίδι στο εξωτερικό και τον παρακαλάγαμε να μας φέ-
ρει εκείνα τα αμερικάνικα αθλητικά παπούτσια, για να ξε-
φύγουμε από την «Αλυσίδα Ελβιέλα». Και την περίοδο των 
γιορτών, τις ουρές που γίνονταν στον ΑΒ του Ψυχικού, το 
μόνο σουπερμάρκετ που έφερνε τότε τυριά, αλλαντικά και 
άλλα είδη εισαγωγής. 

Το πρόβλημα, σήμερα, είναι ότι η κατάσταση δεν ισορρόπη-
σε, αλλά αντιστράφηκε πλήρως: Πλέον φοράς μόνο αμε-
ρικάνικα αθλητικά παπούτσια (άλλο εάν είναι κατασκευα-
σμένα στην Τουρκία) και τα ελληνικά τρόφιμα είναι τόσο 
σπάνια όσο και απλησίαστα. 

Κοινώς, σταματήσαμε να παράγουμε οτιδήποτε. Κι όταν πα-
ράγουμε, τα προϊόντα μας είναι τόσο ασύμφορα που κα-
λύτερα να πάρεις τα ξένα. Ακόμη και προϊόντα τα οποία 
υποτίθεται ότι είναι το φόρτε μας, όπως κρασί και λάδι. Για 
ρούχα, παπούτσια και άλλα τέτοια, δεν το συζητώ καν. 

Τι απέγινε ο πρωτογενής τομέας μας; Η απάντηση είναι ότι 
πέθανε ή αργοπεθαίνει. Οι κολοσσιαίες εργοδοτικές εισφο-
ρές, η φορολογία και τα υψηλά κόστη γενικώς έχουν διαλύ-
σει τον τομέα της παραγωγής και οι κάθε λογής βιοτέχνες 
και παραγωγοί προτιμούν να πάνε υπάλληλοι ή να αλλά-
ξουν επάγγελμα από το να παλεύουν να ανταγωνιστούν τα 
φτηνά εισαγόμενα προϊόντα. 

Περίπου το ίδιο συμβαίνει και με τα τρόφιμα, αλλά αυτό εί-
ναι μια ολόκληρη ξεχωριστή κουβέντα. 

Οι δείκτες της οικονομίας μας, λοιπόν, μπορεί να είναι εν-
θαρρυντικοί, όμως μια χώρα που δεν παράγει το παραμικρό 
εξαρτάται αποκλειστικά πλέον από υπηρεσίες, το λιανε-
μπόριο (των εισαγομένων) και -στη δική μας περίπτωση- 
τον τουρισμό. 

Είναι, άραγε, πολιτική επιλογή ή κάτι πήγε πάρα πολύ λάθος; 
Προφανώς είναι ένας διαχρονικός συνδυασμός των παρα-
πάνω. Όσο η κατάσταση επιδεινωνόταν για την ελληνική πα-
ραγωγή, καμία κυβέρνηση από όσες θυμάμαι εγώ δεν έκανε 
ουσιαστικά βήματα για να διορθώσει την κατάσταση. Όλες 
υπόσχονταν, καμία δεν έφερε ουσιαστικά αποτελέσματα. 

Είναι πρόβλημα όταν δεν παράγεις σχεδόν τίποτε και όσα 
παράγεις είναι μη ανταγωνιστικά. Δεν οφείλεται μόνο στο 
μικρό μας μέγεθος αυτό, οφείλεται περισσότερο στο γεγο-
νός ότι ο πρωτογενής μας τομέας έμενε πάντα στην άκρη, 
προκειμένου να βρεθούν γρήγορα χρήματα, για διάφορους 
λόγους και με διάφορους σκοπούς. Οφείλεται, επίσης, στο 
γεγονός ότι δεν υπήρξε ποτέ ένας μακροπρόθεσμος και 
στοχευμένος σχεδιασμός που να τον περιλαμβάνει.

Και κάπως έτσι καταλήξαμε να διαβάζουμε ότι θα παράγου-
με σύντομα drones, όταν δεν μπορούμε να φτιάξουμε κάλ-
τσες και μαχαιροπίρουνα. Ωραία είναι και τα drones, αλλά 
ούτε τρώγονται ούτε φοριούνται. 

Επίσης, μάλλον υπάρχουν άλλοι που τα φτιάχνουν καλύτε-
ρα και φθηνότερα. Όπως, πλέον, τα πάντα.

Τι απέγιναν τα ελληνικά προϊόντα;
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ΑΡΘΡΟ

του Γιώργου Ν. Καραμανλή

Αν θέλεις να καταλάβεις πραγματικά τη νέα γενιά, μην 
τη ρωτήσεις πώς είναι. Πάρε τα ακουστικά της. Εκεί μέσα 
υπάρχει όλη η ψυχολογία της εποχής: το άγχος, ο θυμός, η 
ανάγκη για παρηγοριά, η επιθυμία να φύγεις, έστω για τρία 
λεπτά. Η μουσική σήμερα δεν ακούγεται ως soundtrack. 
Μοιάζει περισσότερο με μηχανισμό επιβίωσης.

Δεν είναι τυχαίο ότι οι λίστες ακρόασης έχουν γίνει 
συναισθηματικές κατηγορίες. Sad vibes. Late night 
healing. Gym rage. Techno escape. Η Gen Z δεν ακούει 
μουσική «για να περάσει καλά». Ακούει μουσική για να 
ρυθμίσει το μέσα της. Για να αντέξει. Για να μην απαντήσει 
σε εκείνο το μήνυμα. Για να απαντήσει, τελικά.

Η R&B είναι το χάδι.
Χαμηλές εν τάσεις, σπασμένες φωνές, λόγια για 
ευαλωτότητα, σώμα, ανάγκη. Είναι η μουσική που παίζει 
όταν επιτρέπεις στον εαυτό σου να νιώσει χωρίς να 
απολογηθεί. Προφανώς δεν λύνει τα προβλήματα, αλλά 
τα κάνει λίγο πιο υποφερτά. Είναι ψυχοθεραπεία χωρίς 
ραντεβού.

Η trap, από την άλλη, είναι το ξέσπασμα.
Είναι ο θυμός που δεν χωρά σε συζήτηση. Είναι η 
αίσθηση αδικίας, η ανάγκη να πεις «κοίτα με, υπάρχω». 
Υπερβολή, ένταση, χρήμα, εξουσία, όχι γιατί όλα αυτά 
είναι στόχος, αλλά γιατί λειτουργούν σαν αντίβαρο σε μια 
πραγματικότητα όπου τίποτα δεν είναι σίγουρο. Η trap 
δεν είναι απλώς μουσική. Είναι κραυγή. Και συχνά, είναι 
ειλικρινέστερη από όσο αντέχουμε να παραδεχτούμε.

Και μετά έρχεται η techno.
Χωρίς λόγια . Χωρίς ισ τορία . Χωρίς πρόσωπο.  
Μόνο ρυθμός. Εκεί δεν θεραπεύεσαι ούτε θυμώνεις. 
Εξαφανίζεσαι. Για λίγο. Χάνεσαι στο beat, αφήνεις το 

σώμα να δουλέψει αντί για το μυαλό. Σε έναν κόσμο 
που απαιτεί συνεχώς σκέψη, απόφαση, απόδοση, η 
techno προσφέρει το πιο ριζοσπαστικό πράγμα: παύση 
συνείδησης.

Το ενδιαφέρον είναι η λειτουργία. Η μουσική της 
νέας γενιάς δεν ενώνει απαραίτητα. Δεν φτιάχτηκε 
για συλλογικά τραγούδια και στάδια. Φτιάχτηκε για 
ακουστικά. Για μοναχικές διαδρομές. Για βράδια που δεν 
θες να μιλήσεις σε κανέναν. Είναι προσωπική, εσωτερική, 
σχεδόν θεραπευτική.

Και αν παλιότερα λέγαμε ότι «η μουσική μάς ενώνει», 
σήμερα μάλλον ισχύει το αντίθετο: η μουσική μάς κρατά 
όρθιους όταν όλα γύρω μας μάς διαλύουν.

Δεν είναι τυχαίο ότι οι νέοι μιλούν όλο και πιο ανοιχτά για 
άγχος, burnout, ψυχική κόπωση. Κι ας μην εκληφθούν ως 
οι πιο αδύναμοι. Είναι απλώς πιο ειλικρινείς. Και η μουσική 
τους το δείχνει: δεν υπόσχεται λύσεις, δεν πουλάει 
ψευδαισθήσεις. Συνοδεύει.

Η μουσική της νέας γενιάς δεν ζητάει μόνο να ακουστεί 
δυνατά. Ζητάει να καταλάβεις γιατί παίζει. Και αν θέλουμε 
να καταλάβουμε πραγματικά τι περνάει αυτή η γενιά, ας 
χαμηλώσουμε λίγο τις αναλύσεις και ας ανεβάσουμε την 
ένταση εκεί που πονάει. Γιατί μέσα στο beat, στο μπάσο 
και στη φωνή που τρέμει, υπάρχει μια αλήθεια που δεν 
γράφεται αλλιώς. 

Η μουσική του άγχους

R&B για επούλωση, trap για 
θυμό, techno για απόδραση -  
Τι ακούμε όταν δεν ξέρουμε  
πώς να μιλήσουμε
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ΑΡΘΡΟ

του Νότη Μαριά

Τα φίδια έζωσαν τον Ερντογάν στο άκουσμα ότι στην 
τριμερή Ελλάδας-Κύπρου-Ισραήλ επιβεβαιώθηκε η 
βούληση των πλευρών για στήριξη του Οικονομικού 
Διαδρόμου Ινδίας-Μέσης Ανατολής-Ευρώπης (India-
Middle East-Europe Corridor - IMEC) (www.jpost.com 
22/12/2025). 

Και αυτό μόλις μία βδομάδα μετά το δημοσίευμα 
της φιλοκυβερνητικής τουρκικής εφημερίδας «Daily 
Sabah» που διατύπωνε την άποψη ότι ο IMEC θα 
μείνει στα χαρτιά, καθώς δήθεν κλονίζεται λόγω 
πολέμου, αστάθειας αλλά και πολιτικών αλλαγών 
που έχουν ως αποτέλεσμα να μετατρέψουν τη 
συνδεσιμότητα του οικονομικού διαδρόμου σε 
αντικατοπτρισμό (www.dailysabah.com 15/12/2025).

Είχε προηγηθεί και άλλο δημοσίευμα της ίδιας 
εφημερίδας στις αρχές Σεπτεμβρίου 2025, που 
λίγο ως πολύ υποστήριζε ότι ο IMEC δεν γίνεται να 
προχωρήσει χωρίς τη συμμετοχή της Τουρκίας (www.
dailysabah.com 3/9/2025). 

Σημειωτέον ότι αμέσως μετά την υπογραφή του 
Μνημονίου Συνεργασίας για τον IMEC τον Σεπτέμβριο 
του 2023 ο Ερντογάν, ο οποίος βρισκόταν στο Νέο 
Δελχί για τη Σύνοδο Κορυφής των G20, μαινόμενος 
αντέδρασε ως εξής: «Λέμε ότι δεν υπάρχει διάδρομος 
χωρίς την Τουρκία. Η Τουρκία είναι μια σημαντική 
βάση παραγωγής και εμπορίου. Η πιο βολική γραμμή 
για την κυκλοφορία από τα ανατολικά προς τα δυτικά 
πρέπει να διέρχεται από την Τουρκία» (https://www.
newarab.com 12/9/2023). 

Με τη σειρά του στις 15 Σεπτεμβρίου 2023 ο 
υπουργός Εξωτερικών της Τουρκίας Χακάν Φιντάν, 
αναφερόμενος στον IMEC, αφού είπε «εμείς, 
σε ένα σημείο όπου συγκλίνουν τρεις ήπειροι, 
είμαστε ανοιχτοί σε οποιοδήποτε σχέδιο προωθεί 
τη συνεργασία», στη συνέχεια, εξαπολύοντας 
απειλητικά βέλη, δήλωσε με νόημα: «Ωστόσο, 
πρέπει να γίνει γνωστό ότι στην περιοχή μας 
η αποτελεσματική και βιώσιμη λειτουργία των 
διαδρόμων ενέργειας και μεταφορών χωρίς τη 

συμμετοχή της Τουρκίας δεν είναι δυνατή» (https://
www.aa.com.tr 15/9/2023). 

Όπως έχουμε αναλύσει σχετικά σε άρθρο μας 
προ διετίας (www.notismarias.gr 12/11/2023), 
προκε ιμένου η Δύση να αν ταγωνισ τε ί τον 
κινεζικό Δρόμο του Μεταξιού, υπογράφτηκε στις 
9 Σεπτεμβρίου 2023, στο Νέο Δελχί, Μνημόνιο 
Συνεργασίας (MoU) ανάμεσα στις ΗΠΑ, την Ινδία, την 
ΕΕ, τη Γερμανία, τη Γαλλία, την Ιταλία, τη Σαουδική 
Αραβία και τα Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα με στόχο 
τη δημιουργία του IMEC, ώστε να διασυνδεθεί η 
τεράστια αγορά της Ινδίας με την Ευρώπη.

Πρόκειται για ένα σύστημα συνδυασμένων 
μεταφορών διά θαλάσσης μέσω πλοίων και διά 
ξηράς, μέσω σιδηροδρόμου που θα ξεκινά από τη 
Βομβάη και θα καταλήγει στην Ελλάδα. 

Ο IMEC θα αποτελείται από δύο ξεχωριστούς 
διαδρόμους, τον Ανατολικό Διάδρομο, που θα συνδέει 
την Ινδία με την Αραβική Χερσόνησο μέσω Ηνωμένων 
Αραβικών Εμιράτων και Σαουδικής Αραβίας, και τον 
Βόρειο Διάδρομο, που θα συνδέει τη Σαουδική Αραβία 
σιδηροδρομικά μέσω Ιορδανίας και Ισραήλ με το λιμάνι 
της Χάιφα και εν συνεχεία διά θαλάσσης με την Ελλάδα, 
από όπου επίσης σιδηροδρομικά τα εμπορεύματα θα 
διοχετεύονται στην υπόλοιπη Ευρώπη. 

Ο οικονομικός διάδρομος θα συμπληρώνεται με έναν 
αγωγό υδρογόνου, με ηλεκτρικό καλώδιο αλλά και 
ένα δίκτυο οπτικών ινών, δημιουργώντας έτσι μια 
ψηφιακή λεωφόρο για τη μεταφορά δεδομένων με 
πολλαπλές χρήσεις στο ηλεκτρονικό εμπόριο, στην 
εκπαίδευση, στην τηλεϊατρική κ.λπ.

Και το κερασάκι στην τούρτα, η επίσκεψη του 
Ινδού πρωθυπουργού Ναρέν τρα Μόντι σ τα 
μέσα Δεκεμβρίου 2025 στην Ιορδανία (https://
timesofindia.indiatimes.com 16/12/202) και στο Ομάν 
με αντικείμενο τον IMEC (www.eurasiareview.com 
24/12/2025), αυξάνοντας την ένταση στις σχέσεις 
Ινδίας-Τουρκίας (https://blogs.timesofisrael.com 
24/12/2025), καθώς παρακάμπτεται η Άγκυρα (www.
theweek.in 26/12/2025).

«Τούρκος» ο Ερντογάν  
για τριμερή και IMEC 

Καθηγητής 
Θεσμών της ΕΕ 
στο Πανεπιστήμιο 
Κρήτης, πρώην 
ευρωβουλευτής 
και βουλευτής 
Ηρακλείου 
notismarias@gmail.com
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ΑΡΘΡΟ

του Στρατή Κοκκινέλλη

Ο Δεκέμβριος προσφέρεται παραδοσιακά για 
χαμηλούς τόνους. Η κοινωνία επιβραδύνει, η 
πολιτική χαλαρώνει και οι κυβερνήσεις θεωρούν 
ότι μπορούν να περάσουν χωρίς αναταράξεις προς 
τη νέα χρονιά. Όμως η πολιτική δεν συγχωρεί την 
αδράνεια, ούτε τα αυτογκόλ. Και εδώ ακριβώς 
εντοπίζεται το πρόβλημα της κυβέρνησης: όχι στην 
κατεύθυνση των πολιτικών της, αλλά στον τρόπο με 
τον οποίο τις διαχειρίζεται και τις επικοινωνεί.

Σε διεθνές επίπεδο, η χώρα βρίσκεται σε σαφώς 
καλύτερη θέση σε σχέση με το παρελθόν. Η Ελλάδα 
έχει ενισχύσει τον γεωπολιτικό της ρόλο, έχει 
θωρακιστεί αμυντικά, συμμετέχει ενεργά στις 
ευρωπαϊκές εξελίξεις και εκπέμπει σταθερότητα. Η 
εικόνα αυτή, αντικειμενικά, δεν θυμίζει σε τίποτα 
την Ελλάδα της κρίσης και των μνημονίων. Κι όμως, 
στο εσωτερικό κυριαρχεί μια διάχυτη γκρίνια, που 
δεν προκύπτει από κατάρρευση, αλλά από αίσθηση 
αποσύνδεσης.

Η κυβέρνηση, μέχρι στιγμής, δεν εφαρμόζει σκληρά 
μέτρα. Αντιθέτως, κινείται σε λογική παροχών και 
άρσης επώδυνων πολιτικών του παρελθόντος. 
Παρ’ όλα αυτά, η κοινωνία δεν συσπειρώνεται. Κι 
αν αυτή η τάση συνεχιστεί, αν η φθορά μεγαλώσει 
και η κυβερνητική παράταξη χάσει κι άλλο έδαφος, 
οι επόμενοι μήνες θα είναι πολιτικά ιδιαίτερα 
δύσκολοι. Όχι μόνο για την κυβέρνηση, αλλά για τη 
συνολική σταθερότητα της χώρας.

Η ιστορία έχει δείξει ότι όταν η κοινωνία 
απομακρύνεται, το κενό το καλύπτουν εύκολα 
ο λαϊκισμός, η οργή και οι απλουστευτικές 
λύσεις. Και τότε, ακόμη κι αν οι συνθήκες δεν το 
επιβάλλουν, η χώρα κινδυνεύει να μπει ξανά σε 
σκοτεινά μονοπάτια του παρελθόντος. Όχι επειδή το 
χρειάζεται, αλλά επειδή δεν προηγήθηκε πολιτική 
πρόληψη.

Χαρακτηριστικό παράδειγμα κακής διαχείρισης 
αποτέλεσε η υπόθεση των ΕΛΤΑ. Ένα ζήτημα που 
θα μπορούσε να αντιμετωπιστεί με σχέδιο, διάλογο 
και καθαρές εξηγήσεις εξελίχθηκε σε επικοινωνιακό 
φιάσκο. Οι χειρισμοί έμοιαζαν πρόχειροι, οι 
αντιδράσεις αιφνιδιασμένες και το πολιτικό κόστος 

πολλαπλασιάστηκε, αναγκάζοντας βουλευτές και 
στελέχη σε άτακτες αναδιπλώσεις.

Την ίδια στιγμή, ζητήματα όπως η ακρίβεια και η 
καθημερινότητα απαιτούν χαμηλότερους τόνους, 
σοβαρότητα και ενσυναίσθηση. Δηλώσεις που 
προκαλούν ή δείχνουν αποστασιοποίηση από την 
πραγματικότητα λειτουργούν διαλυτικά, ακόμη 
κι όταν δεν υπάρχει κακή πρόθεση. Η πολιτική 
δεν αντέχει την αλαζονεία, ιδίως όταν η κοινωνία 
πιέζεται.

Η κυβέρνηση οφείλει να χαμηλώσει την μπάλα. 
Να εξηγεί, να πείθει, να παρουσιάζει σχέδιο και 
χρονοδιάγραμμα. Να αφουγκράζεται πραγματικά 
την κοινωνία και όχι μόνο τους δείκτες. Ο 
ανασχηματισμός, σε αυτό το πλαίσιο, είναι 
απαραίτητος όσο ποτέ. Όχι ως παιχνίδι μουσικών 
καρεκλών, αλλά ως ουσιαστική επανεκκίνηση. 
Διαφορετικά, το πολιτικό κενό θα μεγαλώσει 
επικίνδυνα.

Η συγκυρία δεν επιτρέπει πειραματισμούς ούτε 
εφησυχασμό. Η κοινωνία ζητά καθαρές απαντήσεις, 
όχι τεχνοκρατικούς μονολόγους. Ζητά παρουσία, 
όχι διαχείριση από απόσταση. Κάθε μέτρο, μικρό 
ή μεγάλο, χρειάζεται πολιτική αφήγηση που να 
εξηγεί το γιατί, το πώς και το πότε. Χωρίς αυτό το 
πλαίσιο, ακόμη και οι σωστές επιλογές φθείρονται, 
παρεξηγούνται και τελικά ακυρώνονται στην πράξη.

Η συσπείρωση δεν είναι αυτόματη διαδικασία, ούτε 
δεδομένο αντανακλαστικό φόβου απέναντι στο 
παρελθόν. Χτίζεται καθημερινά με εμπιστοσύνη 
και συνέπεια. Αν αυτή δεν επιτευχθεί, η πολιτική 
αβεβαιότητα θα ενταθεί, η αντιπολίτευση θα 
επενδύσει στη φθορά και η χώρα θα εισέλθει σε 
έναν κύκλο έντασης χωρίς ουσιαστικό λόγο. Και 
αυτό θα είναι ένα λάθος που δεν θα χρεωθεί μόνο 
στην κυβέρνηση, αλλά συνολικά στο πολιτικό 
σύστημα.

Ακόμη υπάρχει χρόνος για διόρθωση πορείας. Όμως 
ο χρόνος δεν είναι απεριόριστος. Κάθε χαμένη 
ευκαιρία βαθαίνει το ρήγμα. Και τότε, οι εξελίξεις 
δεν θα ελέγχονται εύκολα, ούτε θα αναστρέφονται 
με επικοινωνιακά τεχνάσματα. Η ευθύνη βαραίνει 
όσους κυβερνούν σήμερα και όχι την κοινωνία μας 
ολόκληρη.

Άλλα αυτογκόλ δεν συγχωρούνται…

Φιλόλογος-
δημοσιογράφος
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ΑΡΘΡΟ

του Μακάριου Β. Λαζαρίδη

Πέρασαν σχεδόν εξίμισι χρόνια από τότε που η νέα -τότε- 
κυβέρνηση της Νέας Δημοκρατίας και του Κυριάκου Μητσοτάκη 
παραλάμβανε μια οικονομία εύθραυστη, μια κοινωνία 
κουρασμένη και μια χώρα εγκλωβισμένη στην ανασφάλεια για 
το αύριο. Φόροι υψηλοί, επενδύσεις καθηλωμένες, ανεργία 
επίμονα υψηλή και διεθνής αξιοπιστία περιορισμένη. 

Σήμερα, η εικόνα της πατρίδας μας και της οικονομίας της είναι 
ριζικά διαφορετική. Η Ελλάδα είναι μια χώρα που αναπτύσσεται 
σταθερά, μειώνει φόρους, δημιουργεί θέσεις εργασίας και έχει 
ανακτήσει τον ρόλο και το κύρος της στην Ευρώπη. Μια χώρα 
πιο δυνατή, πιο σίγουρη για τον εαυτό της, με ξεκάθαρη πορεία 
προς το μέλλον.

Η Ελλάδα αυτή αποτυπώνεται και στον προϋπολογισμό 
του 2026 που ψηφίστηκε από τη Βουλή και αναδεικνύει 
μια προσπάθεια που ήδη αποδίδει και μια στρατηγική που 
συνεχίζεται με συνέπεια. Σε ένα περιβάλλον διεθνών 
αναταράξεων και ευρωπαϊκής αβεβαιότητας, η Ελλάδα επιλέγει 
τον δρόμο της σταθερότητας, της ανάπτυξης και της κοινωνικής 
συνοχής.

Η χώρα έχει αφήσει οριστικά πίσω της την εποχή της 
ανασφάλειας. Η ελληνική οικονομία αναπτύσσεται για έκτη 
συνεχόμενη χρονιά με ρυθμό υψηλότερο από τον μέσο όρο της 
Ευρωζώνης, η ανεργία βρίσκεται σε χαμηλά δεκαετιών και οι 
επενδύσεις το 2026 είναι υπερδιπλάσιες σε σχέση με το 2019. 
Πρόκειται για αποτελέσματα που ενισχύουν την αξιοπιστία 
της Ελλάδας και ενδυναμώνουν τον ρόλο της στην Ευρώπη, 
όπως αποδεικνύεται και από την ανάληψη της προεδρίας 
του Eurogroup από τον Έλληνα υπουργό Οικονομίας και 
Οικονομικών Κυριάκο Πιερρακάκη.

Ο προϋπολογ ισμός του 2026 δ ίνε ι  έμφαση σ την 

καθημερινότητα των πολιτών. Προβλέπει μόνιμες μειώσεις 
φόρων ύψους σχεδόν 3 δισ. ευρώ, ουσιαστικές ελαφρύνσεις 
για τη μεσαία τάξη και στοχευμένα κίνητρα για τους νέους, 
με μηδενικό φόρο έως τα 25 έτη και χαμηλό συντελεστή 
για αυτούς έως 30 χρόνων. Παράλληλα, από τον Ιανουάριο 
αυξάνονται μισθοί, συντάξεις και επιδόματα.

Ιδιαίτερη μέριμνα λαμβάνεται για το στεγαστικό ζήτημα, που 
αποτελεί βασική αγωνία για χιλιάδες οικογένειες. Για πρώτη 
φορά, περισσότεροι από ένα εκατομμύριο ενοικιαστές έλαβαν 
επιστροφή ενός ολόκληρου ενοικίου ετησίως, προσφέροντας 
ουσιαστική ανακούφιση στο κόστος διαβίωσης. Ταυτόχρονα, 
μειώνονται φόροι στις μικρές ιδιοκτησίες, καταργείται σταδιακά 
ο ΕΝΦΙΑ σε μικρούς οικισμούς και διατηρείται μειωμένος ΦΠΑ 
στα νησιά του Ανατολικού Αιγαίου.

Η νέα δέσμη μέτρων της κυβέρνησης για το καινούργιο έτος 
ενισχύει τους ένστολους, στηρίζει τους συνταξιούχους και 
διασφαλίζει μόνιμες ενισχύσεις για τους πιο ευάλωτους 
συμπολίτες μας. Είναι ένας προϋπολογισμός που μειώνει 
το δημόσιο χρέος, στηρίζει την κοινωνία και επιταχύνει τις 
επενδύσεις, χωρίς να θέτει σε κίνδυνο τη δημοσιονομική 
ισορροπία. Αυτό δεν είναι αποτέλεσμα τύχης αλλά σοβαρής και 
υπεύθυνης διακυβέρνησης.

Ακόμη και ο τρόπος κατάθεσης του προϋπολογισμού -σε 
πλήρως ψηφιακή μορφή, προσβάσιμη μέσω QR Code- 
αποτυπώνει τη μετάβαση σε ένα σύγχρονο, διαφανές και 
αποτελεσματικό κράτος.

Η πατρίδα μας μπορεί σήμερα να κοιτάζει το μέλλον με 
μεγαλύτερη βεβαιότητα, όχι με λόγια, αλλά με πράξεις. 
Η Βουλή, με την ψήφο της στη συγκεκριμένη διαδικασία, 
επιβεβαιώνει ότι η Ελλάδα συνεχίζει σε μια σταθερή τροχιά 
προόδου, με στόχο μια πιο ισχυρή και πιο δίκαιη ανάπτυξη για 
όλους.

Ο κρατικός προϋπολογισμός 2026  
και η Ελλάδα που προχωρά μπροστά

Κοινοβουλευτικός 
εκπρόσωπος, 
βουλευτής 
Καβάλας με τη ΝΔ
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ΑΡΘΡΟ

του δρα Αντώνη Στ. Στυλιανού

Τα Χριστούγεννα δεν είναι μόνο μια γιορτινή περίοδος, 
αλλά πρωτίστως αποτελούν μια ήσυχη πρόσκληση εσω-
τερικού αναστοχασμού. Μέσα στη βουή της καθημερινό-
τητας, στα φώτα και στις συνήθειες που επαναλαμβάνο-
νται, μας δίνεται η ευκαιρία να σταθούμε για λίγο και να 
αναρωτηθούμε ποιοι είμαστε πραγματικά. Όχι ως κατα-
ναλωτές στιγμών, αλλά ως άνθρωποι που συνυπάρχουν. 
Και κυρίως, ποιο κοινωνικό πρόσωπο επιλέγουμε να δεί-
χνουμε όλοι μας, ανεξαρτήτως της θέσης, της ισχύος ή 
της αναγνώρισης που έχουμε αποκτήσει.

Το κοινωνικό πρόσωπο δεν είναι ρόλος που αλλάζει 
ανάλογα με το περιβάλλον αλλά μια στάση ζωής. Εκ-
φράζεται στον τρόπο που μιλάμε, που ακούμε, που στε-
κόμαστε δίπλα στον άλλον χωρίς ανωτερότητα ή από-
σταση. Τα Χριστούγεννα μας υπενθυμίζουν ότι πίσω 
από κάθε κοινωνική ταυτότητα υπάρχει ένας άνθρωπος 
με ανάγκες, φόβους και ελπίδες. Εκεί, οι διαφορές χά-
νουν τη σκληρότητά τους και αναδεικνύεται η κοινή μας 
ανθρώπινη βάση.

Κομβικό στοιχείο αυτής της βάσης είναι η ενσυναίσθηση. 
Όχι ως στιγμιαία συγκίνηση μπροστά σε μια εικόνα ή μια 
ιστορία, αλλά ως συνειδητή προσπάθεια κατανόησης. Να 
μπορέσουμε να δούμε τον κόσμο μέσα από τα μάτια του 
άλλου, να αφουγκραστούμε τη σιωπή του, να αποδεχτού-
με ότι δεν γνωρίζουμε πάντα όλο το βάθος της διαδρο-
μής του. Η ενσυναίσθηση δεν λύνει τα πάντα, αλλά δημι-

ουργεί χώρο. Και σε αυτόν τον χώρο, ο άνθρωπος νιώθει 
λιγότερο μόνος.

Από την ενσυναίσθηση γεννιέται φυσικά η φιλανθρωπία, 
όταν αυτή δεν λειτουργεί ως μέσο προβολής, αλλά ως αυ-
θόρμητη πράξη ευθύνης. Η φιλανθρωπία χωρίς διαφήμι-
ση είναι ίσως η πιο καθαρή μορφή προσφοράς. Δεν επιζητά 
αναγνώριση, ούτε χειροκρότημα. Είναι η βοήθεια που δίνε-
ται αθόρυβα, η προσφορά που γίνεται επειδή υπάρχει ανά-
γκη, όχι επειδή υπάρχει κοινό. Σε αυτές τις πράξεις, μικρές ή 
μεγάλες, η ανθρώπινη αξιοπρέπεια διατηρείται ακέραιη.

Πάνω από όλα όμως, το νόημα των Χριστουγέννων συμπυ-
κνώνεται στην αγάπη προς τον συνάνθρωπο. Μια αγάπη 
απαιτητική και συχνά δύσκολη, που ξεπερνά τις λέξεις και 
δοκιμάζεται στην πράξη. Αγάπη που συγχωρεί, που δείχνει 
υπομονή, που παραμένει ανοιχτή ακόμη και όταν πληγώνε-
ται. Δεν είναι μια αφηρημένη έννοια, αλλά καθημερινή επι-
λογή, ένας τρόπος να υπάρχουμε μαζί χωρίς να ακυρώνουμε 
ο ένας τον άλλον.

Ίσως τελικά το πραγματικό νόημα των Χριστουγέννων να μη 
βρίσκεται σε όσα υλικά ανταλλάσσουμε, αλλά σε όσα μετα-
τοπίζουμε μέσα μας. Στο βλέμμα που γίνεται πιο ήπιο, στη 
στάση που γίνεται πιο υπεύθυνη, στη σιωπηλή απόφαση να 
ζήσουμε με περισσότερη ανθρωπιά. Γιατί οι γιορτές δεν έρ-
χονται απλώς για να μας θυμίσουν τι γιορτάζουμε, αλλά για 
να μας δώσουν την ευκαιρία να επαναπροσδιορίσουμε ποιοι 
θέλουμε να είμαστε. Και όταν αυτή η ευκαιρία συναντά τη 
συνείδηση, τότε δεν περιμένουμε απλώς τα Χριστούγεννα - 
αλλάζουμε.

Το πραγματικό νόημα των Χριστουγέννων

Λέκτορας Νομικής 
στο Πανεπιστήμιο 
Λευκωσίας, LL.B 
Law (Bristol), 
Ph.D in Law - 
International Law 
and Human Rights 
(Kent), διευθυντής 
Μονάδας 
Νομικής Κλινικής 
Πανεπιστημίου 
Λευκωσίας
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ΑΡΘΡΟ

του Αιμίλιου Προκοπίου

Τα λιμάνια δεν αποτελούν πλέον έναν απλό σταθμό 
μεταφόρτωσης, επιβίβασης και αποβίβασης· αντιθέτως, 
λειτουργούν ως κρίσιμοι κόμβοι της παγκόσμιας 
εφοδιαστικής αλυσίδας, όπου η αποτελεσματικότητα 
μετριέται με βάση τον χρόνο. Στη Διοίκηση Υπηρεσιών, 
ο χρόνος είναι άρρηκτα συνδεδεμένος με το κόστος 
και κάθε λεπτό καθυστέρησης στην εξυπηρέτηση ενός 
πλοίου ή ενός φορτίου μετακυλίεται ως οικονομική 
επιβάρυνση σε ολόκληρο το εμπορικό δίκτυο. Με λίγα 
λόγια, τέτοιες καθυστερήσεις μπορεί να οφείλονται σε 
εξωγενείς παράγοντες, όπως οι κακές καιρικές συνθήκες, 
αλλά συχνά πηγάζουν από ενδογενείς αδυναμίες, όπως 
η αναποτελεσματική διαχείριση των υπηρεσιών και οι 
δυσλειτουργίες στον προγραμματισμό του ελλιμενισμού.

Το μοντέλο των πέντε χασμάτων ποιότητας, όπως 
αναπτύχθηκε από τους Parasuraman, Zeithaml και Berry, 
αποτελεί ένα από τα πλέον καθιερωμένα θεωρητικά 
πλαίσια κατανόησης και αξιολόγησης της ποιότητας 
στον τομέα των υπηρεσιών. Ο βασικός στόχος του 
μοντέλου είναι να εντοπίσει τις εσωτερικές αδυναμίες 
των οργανισμών που εμποδίζουν την παροχή υπηρεσιών 
υψηλής ποιότητας, όπως αυτή ορίζεται από τις 
προσδοκίες των πελατών. Στο επίκεντρο της ανάλυσης 
βρίσκεται το πέμπτο χάσμα (Customer Gap), το οποίο 
αποτυπώνει τη διαφορά μεταξύ της προσδοκώμενης και 
της αντιληπτής υπηρεσίας. Όσο μεγαλύτερη είναι αυτή η 
απόσταση, τόσο μειώνεται η ικανοποίηση του πελάτη και 
αυξάνονται οι λειτουργικές προκλήσεις για τη διοίκηση 
του λιμένα.

Για να γεφυρωθεί αυτό το χάσμα, η σύγχρονη διοίκηση 
επιστρατεύει τα συστήματα αναμονής, μετατρέποντας 
την αβέβαιη ροή πλοίων στα αγκυροβόλια σε μια 
ελεγχόμενη διαδικασία μέσω μαθηματικών μοντέλων. 
Χρησιμοποιώντας εργαλεία όπως η κατανομή Poisson 
για τις αφίξεις και ο νόμος του Little, ένας διαχειριστής 
μπορεί να προβλέψει τον μέσο αριθμό πλοίων που 
παραμένουν σε αναμονή εκτός λιμένα με βάση τον ρυθμό 
εισόδου και τον χρόνο εξυπηρέτησης. Η ποσοτικοποίηση 
αυτή μέσω του Little είναι ζωτικής σημασίας, καθώς 
αποδεικνύει ότι οποιαδήποτε μείωση στον χρόνο 
παραμονής οδηγεί αυτόματα σε αποσυμφόρηση των 
αγκυροβολίων, μειώνοντας το κόστος των πόρων που 
παραμένουν αδρανείς.

Ωστόσο, η κατανόηση των χασμάτων δεν σταματά στην 

αντικειμενική μέτρηση του χρόνου, αλλά επεκτείνεται 
και στις ψυχολογικές διαστάσεις της αναμονής. Σύμφωνα 
με την πρώτη αρχή του Maister, η ικανοποίηση από την 
αναμονή επηρεάζεται άμεσα από την αντίληψη του 
πελάτη. Η παροχή πληροφοριών και η διαφάνεια στις 
διαδικασίες μπορούν να κάνουν τον χρόνο αναμονής να 
φαίνεται «συντομότερος» και πιο δικαιολογημένος. Έτσι, 
η διοίκηση των λιμανιών οφείλει να χρησιμοποιεί τα 
ποσοτικά δεδομένα για να βελτιστοποιήσει τις ροές και 
τα ποιοτικά δεδομένα για να διαχειριστεί τις αντιλήψεις.

Η αποτελεσματική διαχείριση αυτής της εμπειρίας 
βασίζεται στο Τρίγωνο των Υπηρεσιών, το οποίο 
υπογραμμίζει την ανάγκη για απόλυτο συντονισμό 
μεταξύ της διοίκησης, των εργαζομένων και των 
πελατών. Για να κλείσει το πέμπτο χάσμα, δεν αρκεί 
μόνο η υπόσχεση για ταχύτητα, αλλά απαιτείται η 
συνεχής εκπαίδευση του προσωπικού (εσωτερικό 
μάρκετινγκ), ώστε να διαχειρίζεται αποτελεσματικά τις 
«στιγμές της αλήθειας» κατά την εξυπηρέτηση. Όταν οι 
εργαζόμενοι στην προβλήτα είναι σωστά ενημερωμένοι 
και ευθυγραμμισμένοι με τους στόχους της διοίκησης, 
η αμφίδρομη επικοινωνία με τον πελάτη γίνεται πιο 
διαφανής, μειώνοντας το άγχος της αναμονής.

Η θωράκιση αυτής της προσπάθειας επιτυγχάνεται μέσω 
της υιοθέτησης διεθνών προτύπων ποιότητας, όπως το 
ISO 9001:2015. Οι πιστοποιήσεις αυτές επιβάλλουν τη 
συνεχή παρακολούθηση των δεικτών απόδοσης και την 
τυποποίηση των διεργασιών. Εντάσσοντας τη διαχείριση 
των χασμάτων σε ένα πιστοποιημένο σύστημα, ο 
λιμενικός οργανισμός διασφαλίζει ότι οι βελτιώσεις στην 
αναμονή δεν είναι πρόσκαιρες, αλλά ενσωματώνονται 
σε μια μόνιμη κουλτούρα ποιότητας που εγγυάται τη 
συνέπεια απέναντι στις διεθνείς ναυτιλιακές απαιτήσεις.

Συμπερασματικά, η αποτελεσματική διαχείριση των 
λιμενικών υπηρεσιών απαιτεί μια ολιστική προσέγγιση 
που συνδυάζει την ακριβή πρόβλεψη της ζήτησης με την 
ψυχολογική κατανόηση του χρήστη. Μέσω μεθόδων όπως 
η εκθετική εξομάλυνση και η ανάλυση χρονοσειρών, η 
διοίκηση μπορεί να ευθυγραμμίσει τις προσδοκίες με 
την πραγματικότητα. Η ικανότητα να μετατρέπουμε τις 
μαθηματικές αποκλίσεις σε στρατηγικές βελτίωσης είναι 
αυτό που διαφοροποιεί ένα επιτυχημένο λιμάνι στον 
παγκόσμιο χάρτη της εφοδιαστικής αλυσίδας. 

Η διαχείριση του χρόνου στα λιμάνια:  
Μια διοικητική προσέγγιση των χασμάτων 
υπηρεσίας και της αναμονής 

Λιμενοφύλακας, 
Αρχή Λιμένων 
Κύπρου, τριτοετής 
φοιτητής Διοίκησης 
Επιχειρήσεων, 
Ανοικτό 
Πανεπιστήμιο 
Κύπρου (ΑΚΠΥ)
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του Παναγιώτη Κόνσουλα

Ο πρόσφατος διαπληκτισμός του διαγραμμένου πλέον ευ-
ρωβουλευτή του ΣΥΡΙΖΑ Νίκου Παππά με δημοσιογράφο 
στο Στρασβούργο επανέφερε στο προσκήνιο ένα ζήτημα 
που συχνά υποτιμάται στον δημόσιο διάλογο: τα όρια της 
πολιτικής δράσης αλλά και του πολιτικού λόγου όταν αυ-
τός εκφέρεται εκτός του εθνικού πλαισίου και εντός των 
ευρωπαϊκών θεσμών.

Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο δεν αποτελεί απλώς ένα ακόμα 
πολιτικό πεδίο αντιπαράθεσης. Είναι χώρος θεσμικής εκπρο-
σώπησης της χώρας μας, όπου το ύφος, η συμπεριφορά και η 
ψυχραιμία αποκτούν ιδιαίτερη βαρύτητα. Εκεί, η ένταση δεν 
εκλαμβάνεται ως δυναμισμός, αλλά ως έλλειμμα θεσμικής 
αντίληψης. Υπό αυτό το πρίσμα, το περιστατικό δεν μπορεί να 
ιδωθεί ως μια προσωπική στιγμή έντασης, αλλά ως γεγονός 
με ευρύτερο πολιτικό αποτύπωμα.

Η διαδρομή του Νίκου Παππά, ωστόσο, ξεκινά από έναν εντε-
λώς διαφορετικό χώρο. Το 2007 στη Γαλλία, στο κατάμεστο 
γήπεδο μπάσκετ του Πο των Πυρηναίων, δώδεκα μαθητές του 
1ου Λυκείου Βύρωνα κατέκτησαν το Παγκόσμιο Σχολικό Πρω-
τάθλημα μπάσκετ, επικρατώντας των Γάλλων οικοδεσποτών 
στον τελικό. Πρωταγωνιστής εκείνης της ιστορικής αναμέ-

τρησης και MVP με 40 πόντους ήταν ο 17χρονος Νίκος Παπ-
πάς με μια άκρως εντυπωσιακή εμφάνιση που έμεινε στη μνή-
μη όσων τη βιώσαμε, τόσο για τις τεράστιες αθλητικές του 
ικανότητες όσο και για τον ηγετικό του χαρακτήρα.

Η φωτογραφία από το προσωπικό αρχείο, με τον Νίκο Παππά 
να φιλάει το κύπελλο στο προαύλιο του σχολείου του Βύρω-
να με τις υπογραφές όλων των παικτών, λειτουργεί ως σύμ-
βολο μιας εποχής όπου κυριαρχούσαν η πειθαρχία, ο αυτοέ-
λεγχος και η συλλογική προσπάθεια. Αξίες που ο αθλητισμός 
διδάσκει με σαφήνεια και χωρίς εκπτώσεις.

Η πολιτική, όμως, κρίνεται αποκλειστικά στο παρόν. Και στο 
σημερινό ευρωπαϊκό περιβάλλον, η θεσμική ψυχραιμία δεν 
αποτελεί απλώς αρετή, αλλά βασική προϋπόθεση αξιοπιστί-
ας. Οι στιγμές έντασης δεν πλήττουν μόνο το προσωπικό προ-
φίλ ενός πολιτικού, αλλά αντανακλούν στο πολιτικό σύστημα 
που εκπροσωπεί και τελικά στη χώρα του.

Άλλο λοιπόν αθλητισμός και άλλο πολιτική. Το πάθος στον 
πρώτο χώρο είναι αναπόσπαστο στοιχείο του παιχνιδιού. Στον 
δεύτερο, χωρίς αυτοσυγκράτηση και σεβασμό στους θεσμούς, 
μετατρέπεται σε πρόβλημα. Και στην Ευρώπη το πρόβλημα 
αυτό δεν παραμένει ποτέ ατομικό, γίνεται συλλογικό και αντι-
κατοπτρίζει ένα έθνος. 

Ο ευρωβουλευτής Νίκος Παππάς 
και τα όρια της πολιτικής δράσης στην Ευρώπη

Οικονομολόγος-
πολιτικός 
επιστήμονας 

του Λύσανδρου Λυσάνδρου

Το βιβλίο παραμένει ένας διαχρονικός θησαυρός, η αξία του οποίου εί-
ναι πιο επίκαιρη από ποτέ. Καθώς διανύουμε περίοδο εορτών, αναδει-
κνύεται ως η ιδανική επιλογή δώρου για κάθε ηλικία.
Σε έναν κόσμο που κινείται με ιλιγγιώδεις ταχύτητες, γεμάτος από αμέ-
τρητες οθόνες και συνεχείς ειδοποιήσεις, το βιβλίο προσφέρει την απα-
ραίτητη παύση. Δεν είναι απλώς ένας φάρος ηρεμίας, αλλά μια μονα-
δική ιεροτελεστία που ξεκινά τη στιγμή που ανοίγεις τις σελίδες ενός 
βιβλίου, κάτω από τα ζεστά γιορτινά φώτα. Το τυπωμένο χαρτί μάς κα-
λεί να σταματήσουμε τον χρόνο, να αφήσουμε το τηλέφωνο στην άκρη 
και να βυθιστούμε σε μια εμπειρία που ενεργοποιεί όλες τις αισθήσεις 
μας. Η μυρωδιά του χαρτιού, η υφή των σελίδων και η απόλυτη σιωπή 
που συνοδεύει μια καλή ιστορία (και, αν θέλεις, ένα ποτήρι κρασί δί-
πλα σου) προσφέρουν μια πνευματική πολυτέλεια που καμία οθόνη 
δεν μπορεί να μιμηθεί. Είναι το αντίδοτο στην κούραση της καθημερι-
νότητας, ένα εισιτήριο για κόσμους όπου η φαντασία μας δεν έχει όρια.
Το βιβλίο είναι ένα ταξίδι. Κάθε φορά που ανοίγουμε τις σελίδες του, 
ξεκινάμε μια νέα περιπέτεια, γεμάτη από συναισθήματα, ιδέες και 
εμπειρίες που μας μεταφέρουν σε νέους κόσμους. Λένε, «πες μου τι 
διαβάζεις, να σου πω ποιος είσαι». Και πράγματι, το βιβλίο που επιλέ-
γουμε να διαβάσουμε αποκαλύπτει πολλά για τον χαρακτήρα μας και 
τις αξίες μας. Για αυτό είναι καλό να το έχουμε υπόψη μας όταν επιλέ-
γουμε βιβλία, όπως την «Ιθάκη» του Αλέξη Τσίπρα, που θεωρείται από 

πολλούς ως μια προσπάθεια να δώσει τη δική του εκδοχή για την περί-
οδο της διακυβέρνησής του, ιδιαίτερα για το δημοψήφισμα του 2015. 
Τελικά, είναι στο χέρι μας να επιλέξουμε ποια «ταξίδια» θέλουμε να κά-
νουμε.
Η μαγεία αυτού του δώρου όμως δεν εξαντλείται μόνο στους άλλους. 
Το βιβλίο είναι η απόλυτη πράξη αυτοφροντίδας, ένα δώρο που αξίζει 
να προσφέρουμε και στον ίδιο μας τον εαυτό. Μέσα στις γιορτές του 
2025, ανάμεσα στις κοινωνικές υποχρεώσεις και τη φασαρία, ένα νέο 
βιβλίο γίνεται ο προσωπικός μας χώρος αναγέννησης και ηρεμίας. Χα-
ρίζοντας στον εαυτό μας μια νέα ιστορία, του προσφέρουμε την ευ-
καιρία να εξελιχθεί, να ονειρευτεί και να ανακαλύψει κρυμμένες πτυ-
χές του.
Δεν υπάρχει μεγαλύτερη απόλαυση από το να ανακαλύπτεις έναν νέο 
κόσμο μέσα από τις λέξεις ενός συγγραφέα. Είτε πρόκειται για μια συ-
ναρπαστική περιπέτεια, μια βαθιά φιλοσοφική αναζήτηση ή μια τρυφε-
ρή ιστορία, το βιβλίο δεν τελειώνει όταν κλείνει το οπισθόφυλλο. Κά-
θε βιβλίο είναι ένα ταξίδι.
Φέτος τις γιορτές, μην περιοριστείτε στο συνηθισμένο. Χαρίστε κάτι 
που δεν είναι απλώς ένα δώρο, αλλά μια αφορμή για να ταξιδέψετε σε 
κόσμους άγνωστους και να ανακαλύψετε τις απίστευτες δυνάμεις που 
κρύβονται μέσα σας. Αφήστε τις λέξεις να γίνουν ο πιο πολύτιμος σύ-
ντροφός σας στις κρύες νύχτες του χειμώνα, και ας γεμίσουν την καρ-
διά σας με ζεστασιά και ατελείωτες ιστορίες.
Καλές γιορτές με μαγικές αναγνώσεις!

Βιβλία: Ταξίδια που ζωντανεύουν τις γιορτές

Συγγραφέας



Τριάντα τέσσερα χρόνια μετά τη θρησκευτική 
ελευθερία, χαρμόσυνα αντήχησαν και φέτος 
οι χριστουγεννιάτικες καμπάνες των Ορθόδο-
ξων Εκκλησιών στην Αλβανία, καλώντας τον 

λαό στον πανηγυρισμό της μεγάλης γιορτής. Και αντι-
λάλησαν ότι ο Χριστός γεννήθηκε και αν θέλουν οι άν-
θρωποι, θα μείνει μόνιμος σύντροφος της καρδιάς τους.

Ο Αρχιεπίσκοπος Αλβανίας Ιωάννης προεξήρχε της 
Θείας Λειτουργίας στον καθεδρικό Ναό της Ανάστα-
σης Τιράνων, πλαισιωμένος από κληρικούς της Αρχιε-
πισκοπής. Διαβάστηκε, όπως και σε όλες τις εκκλησί-
ες, το χριστουγεννιάτικο μήνυμα του κ. Ιωάννου, όπου 
τονίζεται ότι «είναι καθήκον κάθε χριστιανού να δια-
δώσει και να μοιραστεί αυτό το φως με όλο τον κόσμο, 
διότι μόνο μοιράζοντάς το με τους άλλους μπορεί το 
φως να διατηρηθεί και να αυξηθεί· διαφορετικά, θα γί-
νει αδύναμο και τελικά θα εξαφανιστεί».

Μετά το πέρας της Θείας Λειτουργίας, ο Αρχιεπί-
σκοπος αντάλλαξε ευχές στην αίθουσα της Ιεράς Συ-
νόδου με πολιτικούς (μεταξύ των οποίων και ο πρώην 
πρόεδρος και πρωθυπουργός της Αλβανίας Σαλί Μπε-
ρίσα), εκπροσώπους θρησκευτικών κοινοτήτων, πρό-
σωπα της τέχνης, του πολιτισμού, αλλά και απλούς αν-

θρώπους. Και στις άλλες Μητροπόλεις της Αλβανίας 
εορτάστηκε, με «πλημμυρισμένους» τους ναούς από 
κόσμο που συμμετείχε στις λειτουργίες με ευλάβεια, 
η ενανθρώπηση του Ιησού. Ο Μητροπολίτης Φίερι Νι-
κόλαος ιερούργησε στον Καθεδρικό Ναό του Αγίου Γε-
ωργίου Φίερι και δέχθηκε τις ευχές τοπικών πολιτικών 
και θρησκευτικών ανθρώπων, αλλά και πιστών και νέ-
ων. Ο Μητροπολίτης Ελμπασάν Αντώνιος ιερούργησε 
στον Ναό του Αγίου Νικολάου και δεξιώθηκε τοπικούς 
εκπροσώπους της πολιτικής και των θρησκειών, αλλά 
και απλούς ανθρώπους. 

Και στον Μητροπολίτη Βερατίου Άστιο, ο οποίος 
ιερούργησε στον Μητροπολιτικό Ναό του Αγίου Δημη-
τρίου Βερατίου, εξέφρασαν ευχές τοπικοί πολιτικοί και 
θρησκευτικοί παράγοντες. Ο Μητροπολίτης Αργυρο-
κάστρου Ναθαναήλ ιερούργησε στον Καθεδρικό Ναό 
Αργυροκάστρου «Ανάσταση», δεχόμενος κατόπιν ευ-
χές από τις τοπικές αρχές. Ο Μητροπολίτης Κορυτσάς 
Αναστάσιος ιερούργησε στον Μητροπολιτικό Ναό της 
πόλης και δέχθηκε στη συνέχεια ευχές εκπροσώπων 
θρησκειών, καθώς και αξιωματούχων και πολιτών κά-
θε ηλικίας.
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Χιλιάδες πιστοί πλημμύρισαν τους ναούς για τη μεγάλη γιορτή της Ορθοδοξίας

Γράφει ο
π. Ηλίας Μάκος

Οι χριστουγεννιάτικες καμπάνες 
αντιλάλησαν σε ολόκληρη την Αλβανία

Ο Αρχιεπίσκοπος Ιωάννης υποψήφιος για «Πρόσωπο της Χρονιάς 2025» στην Αλβανία 
O ιστότοπος Newsbomb που οργα-

νώνει δικτυακά την ψηφοφορία, η οποία 
βρίσκεται σε εξέλιξη, συμπεριέλαβε 
ανάμεσα στους δώδεκα υπο-
ψηφίους για το «Πρόσωπο 
της Χρονιάς 2025» στην 
Αλβανία τον Αρχιεπίσκο-
πο Ιωάννη.

Ακόμη, υποψήφιοι για 
τον ίδιο τίτλο είναι ο ανώ-
τατος δικαστικός Αλτίν 
Ντουμάνι, ο επιχειρηματί-
ας Σαμίρ Μανέ, ο πρώην βου-
λευτής Έρβιν Σαλιάντζι, η διευθύ-
ντρια της δημόσιας τηλεόρασης RTSH Ένι 
Βασίλι, ο καπετάνιος Άρμπεν Αναμαλί που 

έχασε τη ζωή του, προσπαθώντας να σώ-
σει κόσμο στη λίμνη της Σκόδρας, ο διευ-

θυντής του Αστυνομικού Τμήματος 
Δελβίνου Αγκίμ Τρότσι, η δη-

μοσιογράφος Μίρα Καζάνι, 
ο πρώην διευθυντής του 
Εθνικού Πάρκου Divjakë-
Karavasta Αρντιάν Κό-
τσι, ο αείμνηστος δημο-
σιογράφος Άρτουρ Ζέτζι, 

ο Βραζιλιάνος προπονητής 
της Εθνικής Αλβανίας Σιλ-

βίνιο και το μοντέλο Άννα Γκι-
μπρέα. Ο Αρχιεπίσκοπος Ιωάννης, 

ο οποίος βαφτίστηκε Ορθόδοξος κατά τα 
χρόνια του αθεϊσμού στην Αλβανία από 

τον μαρτυρικό αείμνηστο Επίσκοπο Απολ-
λωνίας Κοσμά Κίριο και ανέπτυξε αντι-
στασιακή δράση στα χρόνια του κομμου-
νιστικού καθεστώτος Χότζα, συνεχίζει στα 
βήματα του μακαριστού Αρχιεπισκόπου 
Αναστασίου, με τον τρόπο τον δικό του βέ-
βαια, γιατί οι προσωπικότητες των ανθρώ-
πων δεν είναι αντίγραφα η μία της άλλης. 

Και αυτό όχι μόνο γιατί είναι πνευμα-
τικό του παιδί και ανάστημά του, αλλά και 
γιατί η Εκκλησία της Αλβανίας, παρ’ ότι μι-
κρή, είναι καταξιωμένη διεθνώς λόγω των 
δομών που έχουν δημιουργηθεί από τον 
προκάτοχό του. Βέβαια, αν κρίνει και αξι-
ολογήσει εκείνος ότι σε κάποια ζητήματα, 
με βάση τις διαμορφούμενες ανάγκες, πρέ-

πει να χαράξει τη δική του γραμμή, καθώς 
έχει πλέον αυτός την ευθύνη, σαφώς και 
θα το πράξει. Διεκδικεί την περιουσία της 
Ορθόδοξης Εκκλησίας που ακόμη δεν της 
έχει αποδοθεί, αν και στα δικαστήρια έχει 
υπάρξει δικαίωση. Στο επίπεδο των δια-
χριστιανικών επαφών εξακολουθεί τις κα-
λές σχέσεις με τις άλλες Εκκλησίες, ενώ θα 
εκφράζεται, όπου κρίνεται σκόπιμο, και η 
γόνιμη διαφωνία με σκοπό την καλύτερη 
συνεργασία. Επιπλέον τον στηρίζει, όπως 
φαίνεται στη δεδομένη στιγμή, η πολιτική 
ηγεσία της χώρας και γιατί είναι αλβανικής 
καταγωγής και γιατί είναι έτοιμος να συμ-
βάλλει στην ειρηνική συνύπαρξη του λαού, 
σε συνεργασία με τα άλλα θρησκεύματα…



Αεροπορικά πλήγματα στη βο-
ρειοδυτική Νιγηρία εναντί-
ον του Ισλαμικού Κράτους στη 
Δυτική Αφρική εξαπέλυσαν οι 

ΗΠΑ, όπως γνωστοποίησε ο Ντόναλντ 
Τραμπ ευχόμενος «καλά Χριστούγεν-
να σε όλους» και διαμηνύοντας πως θα 
υπάρξουν κι άλλοι βομβαρδισμοί αν δεν 
σταματήσει η «σφαγή χριστιανών». Πε-
ρισσότεροι από 12 πύραυλοι Tόμαχοκ 
έπληξαν δύο στρατόπεδα εκπαίδευσης 
του ISIS. Οι πύραυλοι εκτοξεύτηκαν από 
το αντιτορπιλικό USS «Paul Ignatius» το 
οποίο τις τελευταίες εβδομάδες είχε κα-
ταπλεύσει στο θέατρο επιχειρήσεων του 
κεντρικού και ανατολικού Ατλαντικού. 
Οι βομβαρδισμοί αυτοί αποτέλεσαν την 
πρώτη αμερικανική στρατιωτική επιχεί-
ρηση στην πολυπληθέστερη χώρα της 
Αφρικής, στη δεύτερη θητεία του Τραμπ. 
Ο Λευκός Οίκος επανέφερε τη Νιγηρία 
στον κατάλογο χωρών «ιδιαίτερης ανη-
συχίας» όσον αφορά τη θρησκευτική 
ελευθερία και μείωσαν την έκδοση θεω-
ρήσεων σε Νιγηριανούς.

Δύο ένοπλές οργανώσεις που 
συνδέονται με το Ισλαμικό Κράτος
Η κυβέρνηση του Νιγηριανού προ-

έδρου Μπόλα Τινούμπου απέρριψε 
τις κατηγορίες του Αμερικανού προέ-
δρου, σημειώνοντας πως οι επιθέσεις 
πλήττουν Νιγηριανούς ανεξαρτήτως 
θρησκευτικών πεποιθήσεων. Ωστόσο 
διαβεβαίωσε πως διεξάγει συνομιλί-
ες με την Ουάσιγκτον, επιδιώκοντας 
στενότερη συνεργασία σε ζητήματα 
που αφορούν την ασφάλεια. Στη Νι-
γηρία δρουν τουλάχιστον δύο ένο-
πλες οργανώσεις που συνδέονται με 
το Ισλαμικό Κράτος. Η πρώτη είναι το 
Ισλαμικό Κράτος της Δυτικής Αφρι-
κής, παραφυάδα της Μπόκο Χαράμ 
που δρα κυρίως στο βορειοανατολι-
κό τμήμα της χώρας.

Η δεύτερη είναι η λιγότερο γνω-
στή Ισλαμική Πολιτεία Σαχέλ, γνω-
στή τοπικά ως Lakurawa, με ισχυρή 
παρουσία στα βορειοδυτικά σύνορα.

Αναλυτές εκτιμούν ότι οι πρόσφα-
τες αμερικανικές επιθέσεις στόχευαν 
κυρίως τη Lakurawa, η οποία το τε-
λευταίο έτος έχει εντείνει τη δράση 
της σε πολιτείες όπως η Σοκότο και η 
Κεμπί, πλήττοντας απομακρυσμένες 
κοινότητες και δυνάμεις ασφαλείας.

Δεκάδες χιλιάδες θύματα
του θρησκευτικού πολέμου
Η χώρα, μοιρασμένη σχεδόν εξίσου 

ανάμεσα στον μουσουλμανικό βορρά 
και στον χριστιανικό νότο, είναι θέα-
τρο πολλαπλών κρίσεων ασφαλείας, 
με θύματα χριστιανούς και μουσουλ-
μάνους, γενικά χωρίς καμιά διάκριση. 
Για δύο δεκαετίες αντιμετωπίζει μια 
μακροχρόνια τζιχαντιστική σύγκρουση 
στα βορειοανατολικά, καθώς και ένο-
πλες συμμορίες που λεηλατούν χωριά 
και απαγάγουν ανθρώπους για λύτρα 
στα βορειοδυτικά. Η φτώχεια, η ανερ-
γία, η πείνα και η απουσία του κράτους 
από απομακρυσμένες περιοχές δη-
μιουργούν πρόσφορο έδαφος για τη 
στρατολόγηση νέων μαχητών. 

Η κλιμακούμενη βία που διαπράτ-
τεται από ένοπλες ισλαμιστικές ομά-
δες, συμπεριλαμβανομένων τρομο-
κρατών και εγκληματικών συμμοριών, 
έχει ως αποτέλεσμα δεκάδες χιλιάδες 
νεκρούς και τον εκτοπισμό περισσό-
τερων από 3,5 εκατομμυρίων ανθρώ-
πων. Η Διεθνής Αμνηστία διαβεβαίωσε 
ότι «οι δολοφονίες και οι φρικαλεότη-
τες που διαπράττονται στη Νιγηρία δεν 
έχουν θρησκευτικό χαρακτήρα». 

Η οργάνωση προσθέτει ότι «η πε-
ριγραφή των επιθέσεων ως θρησκευ-
τικών καταδεικνύει απόλυτη και σκό-
πιμη άγνοια της πραγματικότητας της 
χώρας».
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Γράφει η
Aλεξία 
Τασούλη

Νέα συνάντηση Ζελένσκι - 
Τραμπ αύριο στη Φλόριντα:
Τι προβλέπει το κείμενο 
που παρουσίασε χθες 
ο Ουκρανός πρόεδρος

Ο πρόεδρος των ΗΠΑ Ντόναλντ 
Τραμπ θα υποδεχθεί τον πρόεδρο της 
Ουκρανίας αύριο στο Μαρ-α-Λάγκο 
στη Φλόριντα, σύμφωνα με το Axios. 
«Δεν χάνουμε ούτε μια μέρα. Συμφω-
νήσαμε για μια συνάντηση στο υψηλό-
τερο επίπεδο - με τον πρόεδρο Τραμπ 
στο εγγύς μέλλον. Πολλά μπορούν να 
αποφασιστούν πριν από την Πρωτο-
χρονιά. Δόξα στην Ουκρανία!» ανέφε-
ρε χαρακτηριστικά σε ανάρτησή του ο 
Ζελένσκι και είχε τηλεφωνική συνομι-
λία με τους Αμερικανούς απεσταλμέ-
νους Στιβ Γουίτκοφ και Τζάρεντ Κού-
σνερ. Το κείμενο που παρουσίασε χθες 
ο Ζελένσκι προβλέπει το «πάγωμα» 
του μετώπου στις σημερινές γραμμές 
του, χωρίς όμως να προσφέρει καμία 
άμεση λύση στο ακανθώδες ζήτημα 
των εδαφών που κατέχει η Ρωσία, που 
αποτελούν περίπου το 19% της Ουκρα-
νίας. Σε αντίθεση με την αρχική εκδο-
χή, το νέο έγγραφο παραβλέπει επίσης 
σημαντικές αξιώσεις της Μόσχας: την 
αποχώρηση των ουκρανικών δυνάμε-
ων από τις περιοχές του Ντονμπάς που 
ελέγχουν ακόμη και τη νομική δέσμευ-
ση του Κιέβου να μην ενταχθείς το ΝΑ-
ΤΟ. Για τον λόγο αυτόν, θεωρείται απί-
θανο να συμφωνήσει η Ρωσία με τη 
νέα πρόταση. Από την άλλη πλευρά, 
ο Βλαντίμιρ Πούτιν ενημέρωσε κορυ-
φαίους επιχειρηματίες για τις λεπτομέ-
ρειες του σχεδίου και δήλωσε ότι ίσως 
θα ήταν ανοιχτός σε ανταλλαγή κά-
ποιων εδαφών που ελέγχονται από τις 
ρωσικές δυνάμεις στην Ουκρανία, αλ-
λά ότι επιμένει για το σύνολο του Ντο-
νμπάς, σύμφωνα με δημοσίευμα της 
εφημερίδας «Kommersant».

Επίθεση των ΗΠΑ σε στρατόπεδο εκπαίδευσης 
τζιχαντιστών στη Νιγηρία - «Αν δεν σταματήσει η σφαγή 
των χριστιανών, θα υπάρξουν κι άλλες επιθέσεις», 
προειδοποίησε ο Αμερικανός πρόεδρος

Τραμπ: 12 πύραυλοι Τόμαχοκ…
δώρο Χριστουγέννων στον ISIS
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Με ξεκάθαρο μήνυμα 
συνέχισης και έντα-
σης του αγώνα τους, 
αγρότες, κτηνοτρό-

φοι και μελισσοκόμοι περνούν 
τις ημέρες των Χριστουγέννων 
στα μπλόκα σε ολόκληρη τη χώ-
ρα, δηλώνοντας αποφασισμένοι 
να παραμείνουν στους δρόμους 
και μετά τις γιορτές. Οι παραγω-
γοί ξεκαθαρίζουν ότι δεν πρόκει-
ται να αποχωρήσουν χωρίς συγκεκρι-
μένες και ουσιαστικές απαντήσεις στα 
αιτήματα που -όπως υποστηρίζουν- αφο-
ρούν άμεσα την επιβίωσή τους και το μέλλον 
του πρωτογενούς τομέα. Το επόμενο κρίσιμο ορόσημο 
είναι η πανελλαδική σύσκεψη της Κυριακής, όπου θα 
ληφθούν οι τελικές αποφάσεις για τη μορφή και το εύ-
ρος της κλιμάκωσης.

Η επόμενη μέρα
Παρά το γιορτινό κλίμα, χιλιάδες αγρότες παραμένουν 
στα μπλόκα, μετατρέποντας τις ημέρες των Χριστου-
γέννων σε στιγμές αλληλεγγύης και συλλογικότητας. 
Σε αρκετές περιοχές στήθηκαν αυτοσχέδια γλέντια, με 
μουσική, μεζέδες και ανταλλαγή ευχών, χωρίς όμως να 
χαλαρώνει η αποφασιστικότητα. «Θα είμαστε εδώ και 
μετά τις γιορτές. Δεν φεύγουμε με άδεια χέρια και ψί-
χουλα», είναι το μήνυμα που εκπέμπουν προς την κυ-
βέρνηση.

Τα τρακτέρ παραμένουν παραταγμένα στην άκρη 
των δρόμων, με τους αγρότες να υπογραμμίζουν ότι με 
δική τους πρωτοβουλία δεν παρεμποδίζεται η κυκλο-
φορία, προκειμένου να διευκολυνθούν οι μετακινήσεις 
των εκδρομέων. Σε όλες τις εθνικές οδούς έχουν δοθεί 
στην κυκλοφορία μία ή δύο λωρίδες, ενώ οι ίδιοι δι-

αβεβαιώνουν ότι και η επι-
στροφή των αδειούχων 

μετά την Πρωτοχρο-
νιά θα γίνει με ανοι-
χτούς δρόμους. Την 
ίδια ώρα, καταγγέλ-
λουν παρεμβάσεις 
της ΕΛΑΣ και κλεί-
σιμο δρόμων που οι 
ίδιοι είχαν ανοίξει , 

κάνοντας λόγο για 
προσπάθεια έντασης 

και ταλαιπωρίας.
Παράλληλα, σε μπλό-

κα όπως της Νίκαιας, των 
Μαλγάρων, του Ε65 στην Καρ-

δίτσα και σε περιοχές της Βόρειας 
Ελλάδας, πραγματοποιούνται συνεχείς 

συσκέψεις και συνελεύσεις. Στο τραπέζι βρίσκονται 
σενάρια για αποκλεισμούς διοδίων, κόμβων και τελω-
νείων, με τους αγρότες να δηλώνουν ότι «ζεσταίνουν 
μηχανές» για μετά τις γιορτές.

Το μήνυμα Μητσοτάκη και 
η πολιτική αντιπαράθεση
Από την πλευρά της κυβέρνησης, το Μέγαρο Μαξίμου 
επιχειρεί να ανακόψει τη δυναμική των κινητοποιήσε-
ων, επιμένοντας ότι μεγάλο μέρος των αιτημάτων έχει 
ήδη ικανοποιηθεί. Ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσο-
τάκης έστειλε σαφές μήνυμα προς τους αγρότες, το-
νίζοντας ότι «αυτή η κυβέρνηση σε εκβιασμούς δεν 
πρόκειται να υποκύψει» και ότι δεν μπορεί να υπάρ-
ξει μεροληψία υπέρ μίας κοινωνικής ομάδας εις βάρος 
των υπολοίπων. Υπενθύμισε, παράλληλα, πως 20 από 
τα 27 αιτήματα είτε έχουν ικανοποιηθεί είτε βρίσκο-
νται σε διαδικασία υλοποίησης, ενώ τα υπόλοιπα προ-
σκρούουν σε ευρωπαϊκούς κανόνες ή σε δημοσιονομι-
κούς περιορισμούς.

Κυβερνητικά στελέχη διαβεβαιώνουν ότι η πόρτα 
του διαλόγου παραμένει ανοιχτή, ακόμη και σε επίπεδο 
πρωθυπουργού, κάνοντας λόγο για πόλωση που καλ-
λιεργείται από μερίδα αγροτοσυνδικαλιστών. Στο πο-
λιτικό πεδίο, ωστόσο, η αντιπαράθεση εντείνεται, με 
την αντιπολίτευση να κατηγορεί την κυβέρνηση για 
καλλιέργεια κοινωνικού αυτοματισμού και για προ-
σπάθεια απαξίωσης των κινητοποιήσεων μέσω της τα-
λαιπωρίας των πολιτών.

«Μόνη μας επιλογή
η συνέχιση του αγώνα»
Οι ίδιοι οι αγρότες απορρίπτουν τους κυβερνητικούς 
ισχυρισμούς, επιμένοντας ότι χρειάζονται συγκεκριμέ-
νες απαντήσεις και όχι γενικές αναφορές. Εκπρόσω-
ποι των μπλόκων τονίζουν ότι δεν μπορούν να απο-
δεχθούν επιχειρήματα περί ευρωπαϊκών περιορισμών, 
όταν -όπως λένε- διατίθενται σημαντικά κονδύλια σε 
άλλους τομείς της οικονομίας. «Δεν υπάρχει άλλη επι-
λογή από τη συνέχιση του αγώνα», δηλώνουν χαρα-
κτηριστικά, υπογραμμίζοντας ότι το διακύβευμα αφο-
ρά την παραμονή στην ύπαιθρο και τη βιωσιμότητα της 
αγροτικής παραγωγής.

Στη Βόρεια Ελλάδα, αγρότες και κτηνοτρόφοι εξε-
τάζουν ακόμη και επ’ αόριστον αποκλεισμούς σε τε-
λωνεία όπως της Εξοχής, του Προμαχώνα και των 
Ευζώνων, ενώ συνελεύσεις πραγματοποιούνται σε 
Θεσσαλονίκη, Κεντρική και Δυτική Μακεδονία. Αντί-
στοιχα, σε Ανατολική Μακεδονία και Θράκη η κυκλο-
φορία παραμένει κανονική, με τις αποφάσεις να μετα-
τίθενται για μετά τις γιορτές.

Το βλέμμα όλων είναι στραμμένο στην πανελλαδι-
κή σύσκεψη της Κυριακής, που θεωρείται καθοριστι-
κή για την επόμενη φάση των κινητοποιήσεων. Εκεί, οι 
αγρότες αναμένεται να αποφασίσουν συλλογικά αν και 
πώς θα κλιμακώσουν τις δράσεις τους, στέλνοντας ένα 
ακόμη μήνυμα προς την κυβέρνηση ότι ο αγώνας τους 
δεν σταματά στις γιορτές.

Αγρότες 

«Θα είμαστε
εδώ και μετά 
τις γιορτές»

Γράφει η
Ιωάννα Ντάνη

Έκαναν 
Χριστούγεννα 

στα μπλόκα, παίρνουν αποφάσεις την Κυριακή και προετοιμάζονται 
για νέα κλιμάκωση 

των κινητοποιήσεων 
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Γράφει ο
Γιώργος Γεραφέντης

Αναμενόμενες οι εξελίξεις στην υπόθεση δο-
λοφονίας της Ελένης Παπαδοπούλου στο Κο-
λωνάκι, η οποία βρέθηκε απανθρακωμένη 
μέσα στο σπίτι της τον Ιανουάριο του 2022. 

Οι αστυνομικοί του Τμήματος Ανθρωποκτονιών συνέ-
λαβαν χθες το πρωί τον 60χρονο γιο της, στο σπίτι του 
στον Άγιο Στέφανο, εκτιμώντας από τα ευρήματα της 
Πυροσβεστικής και της Ιατροδικαστικής Υπηρεσίας πως 
κρύβεται πίσω από τον φριχτό θάνατό της, με κίνητρα 
οικονομικά. 

Όπως προέκυψε από την έρευνα της Αστυνομίας, 
ήταν ο μοναδικός άνθρωπος που είχε τα κλειδιά της οι-
κίας της. Η κεντρική είσοδος του σπιτιού, την ημέρα που 
βρέθηκε νεκρή, ήταν κλειδωμένη και δεν έφερε ίχνη 
παραβίασης. Η 87χρονη γυναίκα, σύζυγος του πρώην 
υπουργού του ΠΑΣΟΚ Γιάννη Παπαδόπουλου, είχε βρε-
θεί νεκρή μετά από φωτιά που είχε ξεσπάσει στο σπί-
τι της, στην οδό Λυκαβηττού στο Κολωνάκι. Από την 
πρώτη στιγμή, ο γιος της υποστήριζε πως η πυρκαγιά 
προκλήθηκε από τσιγάρο, μιας και ήταν φανατική κα-
πνίστρια, αλλά φαίνεται πως δεν έπεισε τις εισαγγελι-
κές αρχές. Οι αστυνομικοί που ανέλαβαν τις έρευνες για 
τη δολοφονία διαπίστωσαν πως η γυναίκα ήταν βαριά 
ναρκωμένη όταν το διαμέρισμά της τυλίχθηκε στις φλό-

γες. Οι ερευνητές διαπίστωσαν έτσι πως η αιτία θανά-
του δεν ήταν η εισπνοή καπνού. Ήταν νεκρή πριν ξεσπά-
σει η φωτιά. 

Της έδωσε ηρεμιστικά χάπια
Στο σπίτι της βρέθηκε και εύφλεκτο υγρό, ένα στοιχείο 
που φανέρωσε την πρόθεση και την εγκληματική ενέρ-
γεια. Όπως εκτιμούν οι αρχές, ο γιος του πρώην υπουρ-
γού, αφού έδωσε τα ηρεμιστικά στη μητέρα του για να 
ρίξει τις αντιστάσεις της, της έκλεισε το στόμα και τη μύ-
τη και αφού πέθανε, της έριξε βενζίνη και της έβαλε φω-
τιά. Ο 60χρονος δεν πήγε στην κηδεία της στην Αλεξαν-
δρούπολη, ούτε και επισκέφθηκε το μνήμα της. 

Πριν από λίγες ημέρες ο γιος της κατέθεσε στην 
Αστυνομία, υποστηρίζοντας ξανά πως η φωτιά ξέσπα-

σε από τσιγάρο. Φέρεται πως έπεσε σε αντιφάσεις σχε-
τικά με το πότε ήταν η τελευταία φορά που είδε τη μη-
τέρα του. Μαρτυρίες θέλουν να τον είχαν δει την ημέρα 
του φριχτού θανάτου της. Ανήμερα των Χριστουγέννων 
η εισαγγελέας έβγαλε ένταλμα σύλληψης και οι αστυ-
νομικοί τον συνέλαβαν χθες, τη στιγμή που έβγαινε από 
το σπίτι του. Τα κίνητρά του φαίνεται πως είναι οικονο-
μικά, καθώς φέρεται να έχει χρέη ύψους 500.000 ευρώ. 
Ο 60χρονος λέγεται πως είχε ήδη πουλήσει δύο ακίνητα 
της οικογένειας ενώ προσπαθούσε να βγάλει στο σφυρί 
και το σπίτι στο Κολωνάκι στο οποίο έμενε η μητέρα του. 
Η προστριβή μεταξύ τους ήρθε όταν το θύμα αρνήθηκε 
να το πουλήσει. Το κουβάρι της υπόθεσης άρχισε να ξε-
τυλίγεται μετά από έρευνες της ομάδας της Αγγελικής 
Νικολούλη στο «Φως στο Τούνελ».

Ψάχνουν και στα… κελιά της φυλακής για τον εντολέα της βόμβας σε υποκατάστημα τράπεζας στον Εύοσμο 
Τον βομβιστή που τοποθέτησε τον εκρηκτικό μηχανι-
σμό σε υποκατάστημα τράπεζας στον Εύοσμο στη Δυ-
τική Θεσσαλονίκη, τα ξημερώματα της Πέμπτης, ανα-
ζητούν οι αστυνομικές αρχές. 

Ο μηχανισμός είχε τοποθετηθεί κοντά στην τράπε-
ζα που βρίσκεται στη συμβολή των οδών Καραολή και 
Δημητρίου με Σαλαμίνος και από την έκρηξη προκλή-
θηκαν σοβαρές υλικές ζημιές σε επτά αυτοκίνητα, σε 
καταστήματα και στις προσόψεις τριών πολυκατοικι-
ών, όπου έσπασαν οι κεντρικές τζαμαρίες και έπεσαν 
σοβάδες. Στις έρευνες συμμετέχουν και στελέχη της 

Αντιτρομοκρατικής Υπηρεσίας, ενώ την έρευνα έχει 
αναλάβει το Τμήμα Δίωξης Οργανωμένου Εγκλήμα-
τος. Πληροφορίες αναφέρουν πως ο εκρηκτικός μη-
χανισμός ήταν επαγγελματικός και η τοποθέτησή του 
μια καλά σχεδιασμένη ενέργεια. Άλλες πληροφορί-
ες συσχετίζουν την έκρηξη με το ποινικό έγκλημα, 
ενώ φαίνεται να υπάρχουν ομοιότητες με την ισχυρή 
έκρηξη βόμβας τον περασμένο Μάιο έξω από υποκα-
τάστημα της ίδιας τράπεζας στην οδό Αγίου Δημητρί-
ου στο κέντρο της Θεσσαλονίκης. 

Υπενθυμίζεται ότι σε εκείνο το περιστατικό έχασε 

τη ζωή της μια 39χρονη, η οποία μετέφερε τον εκρη-
κτικό μηχανισμό, και συνελήφθησαν ένας 36χρο-
νος στο όνομα του οποίου είχε δηλωθεί διαμέρισμα 
Airbnb όπου βρέθηκαν ποσότητες εκρηκτικής ύλης 
και πυροκροτητές και ένας 42χρονος που φερόταν να 
φιλοξενούσε την 39χρονη στο σπίτι του στη Δυτική 
Θεσσαλονίκη, στον Δενδροπόταμο. Οι ερευνητές της 
αστυνομίας δεν αποκλείουν το ενδεχόμενο η εντολή 
για την τοποθέτηση της βόμβας να δόθηκε μέσα από 
τη φυλακή.

Γ. Γερ.

ΕΓΚΛΗΜΑ ΣΤΟ ΚΟΛΩΝΑΚΙ ΤΟ 2022 ΜΕ ΘΥΜΑ ΧΗΡΑ ΠΡΩΗΝ ΥΠΟΥΡΓΟΥ ΤΟΥ ΠΑΣΟΚ

Πώς η ΕΛΑΣ τύλιξε σε μια κόλα χαρτί 
τον γιο της Ειρήνης Παπαδοπούλου

Το σπίτι χωρίς ίχνη 
παραβίασης, ο μοναδικός… 
κλειδοκράτορας,  
η ναρκωμένη γυναίκα,  
το εύφλεκτο υλικό  
που βρέθηκε,  
οι αντιφάσεις  
του 60χρονου, τα χρέη  
και τα σπίτια  
που προσπαθούσε  
να βγάλει στο σφυρί 
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Ελεύθερος μετά τη μήνυση της συζύγου του
ΑΡΗΣ ΜΟΥΓΚΟΠΕΤΡΟΣ

Ανήμερα των Χριστουγέννων συνελήφθη ο γνω-
στός μουσικός Άρης Μουγκοπέτρος, έπειτα από 
μήνυση που υπέβαλε σε βάρος του η εν διαστάσει 
σύζυγός του για ενδοοικογενειακή απειλή. Ο καλ-

λιτέχνης κρατήθηκε στο Αστυνομικό Τμήμα Τρί-
πολης, στο πλαίσιο της αυτόφωρης διαδι-
κασίας, ενώ στη γυναίκα παραδόθηκε 
panic button ως μέτρο προστασί-
ας. Η υπόθεση, που αφορά μια οι-
κογενειακή διαμάχη με σοβα-
ρές καταγγελίες και από τις 
δύο πλευρές, έχει προκαλέ-
σει έντονο ενδιαφέρον τόσο 
στην τοπική κοινωνία όσο και 
ευρύτερα.

Σύμφωνα με την ΕΛΑΣ, 
το μεσημέρι των Χριστουγέν-
νων η σύζυγος του μουσικού 
προσήλθε στο ΑΤ Τρίπολης και 
κατέθεσε μήνυση, καταγγέλλο-
ντας ότι δέχθηκε απειλές από τον 
Άρη Μουγκοπέτρο. Οι αστυνομικές 
αρχές επικοινώνησαν με τον ίδιο, ο οποί-
ος μετέβη στο τμήμα και συνελήφθη. Όπως 
έγινε γνωστό, το ζευγάρι αντιμετώπιζε σοβαρά προ-
βλήματα στη σχέση του το τελευταίο διάστημα, με τον μου-
σικό να έχει αποχωρήσει από το σπίτι στις 15 Δεκεμβρίου.

Η πλευρά του Άρη Μουγκοπέτρου υποστηρίζει ότι η μο-
ναδική του πρόθεση ήταν να δει τα παιδιά του ανήμερα των 
Χριστουγέννων. Σύμφωνα με τον δικηγόρο του, Δημοσθέ-
νη Πέππα, ο μουσικός είχε επικοινωνήσει με τη σύζυγό του 
προκειμένου να παραλάβει τα παιδιά σε συγκεκριμένη ώρα, 

ωστόσο δεν βρήκε κανέναν στο σπίτι ούτε στο κατάστημα 
συγγενικού της προσώπου. Όταν προσήλθε στο αστυνομικό 
τμήμα ζητώντας συνδρομή, ενημερώθηκε ότι είχε ήδη κατα-
τεθεί μήνυση εις βάρος του και τέθηκε υπό κράτηση. Η υπε-
ράσπιση κάνει λόγο για προσχηματική μήνυση που -όπως 
ισχυρίζεται- δεν στοιχειοθετείται.

Υποστήριξε πως φώναζε 
και την έβριζε
Από την άλλη πλευρά, η σύζυγος του μουσικού περιγράφει 
μια διαφορετική εικόνα. Μέσω του δικηγόρου της Κωνστα-
ντίνου Παπαναστασίου, υποστηρίζει ότι ο Άρης Μουγκο-
πέτρος είχε αποχωρήσει οικειοθελώς από την κοινή τους 
στέγη, επισκεπτόταν τα παιδιά κατόπιν συνεννόησης και ου-

δέποτε του είχε απαγορευτεί η είσοδος στο σπίτι. 
Όπως καταγγέλλει, την ημέρα του περιστα-

τικού εισήλθε στο σπίτι από ανασφάλι-
στη πόρτα, φώναζε και φέρεται να την 

εξύβριζε παρουσία των ανήλικων 
παιδιών, γεγονός που της προκά-
λεσε φόβο και την οδήγησε στην 
καταγγελία.

Η ίδια δήλωσε ότι ένιω-
σε απειλή για την ασφάλεια τη 
δική της και των παιδιών και, 
έπειτα από επικοινωνία με τον 
δικηγόρο της, προσέφυγε στις 
αρχές. Σημειώνεται ότι ο κ. Πα-

παναστασίου είχε προηγουμέ-
νως αναλάβει νομικά τον μουσικό 

για άλλη υπόθεση, ωστόσο παραιτή-
θηκε, επικαλούμενος αγεφύρωτες δια-

φορές στον τρόπο χειρισμού, και στη συ-
νέχεια ανέλαβε την εκπροσώπηση της συζύγου.

Μετά την απολογία του, ο Άρης Μουγκοπέτρος αφέ-
θηκε ελεύθερος με εντολή εισαγγελέα και θα δικαστεί τη 
Δευτέρα στο αυτόφωρο. Ο ίδιος αρνείται την κατηγορία της 
ενδοοικογενειακής απειλής και δηλώνει ότι θα δώσει τις 
εξηγήσεις του ενώπιον της Δικαιοσύνης. Το μόνο ανοιχτό 
ζήτημα, σύμφωνα με τις δύο πλευρές, παραμένει η ρύθμι-
ση της επιμέλειας και της επικοινωνίας με τα παιδιά, με την 
υπόθεση να συνεχίζει να εξελίσσεται σε δικαστικό επίπεδο.

Γράφει η
Ιωάννα Ντάνη

Μάστορες της απάτης δήθεν τεχνικοί του ΔΕΔΔΗΕ: Το τηλεφώνημα του… μισού εκατ. σε 70χρονη και οι «χρυσές» σακούλες
Θύμα οργανωμένης απάτης έπεσε παραμονή Χρι-

στουγέννων μια 70χρονη στο Πανόραμα Θεσσαλονίκης, 
με τη λεία των δραστών να αγγίζει το μισό εκατομμύριο 
ευρώ. Όπως κατήγγειλε η ηλικιωμένη στις αρχές, άγνω-
στος την κάλεσε στο σταθερό της τηλέφωνο προσποιού-
μενος υπάλληλο του ΔΕΔΔΗΕ και της ανέφερε ότι υπάρ-
χει σοβαρή διαρροή ρεύματος στο σπίτι της.

Ο επιτήδειος την έπεισε ότι για λόγους ασφαλείας 

έπρεπε να απομακρύνει άμεσα από το εσωτερικό της 
οικίας της όλα τα πολύτιμα αντικείμενα, προκειμένου 
-όπως της είπε- να μην καταστραφούν. Η γυναίκα, πα-
νικόβλητη, ακολούθησε τις οδηγίες, τοποθέτησε σε νά-
ιλον σακούλες ό,τι πολύτιμο διέθετε και τις άφησε έξω 
από την εξώπορτα.

Λίγη ώρα αργότερα, συνεργός των δραστών πέρα-
σε, πήρε τις σακούλες και εξαφανίστηκε. Όταν η 70χρονη 

αντιλήφθηκε ότι είχε πέσει θύμα απάτης, ήταν πλέον αρ-
γά. Σύμφωνα με την κατάθεσή της, μέσα στις σακούλες 
υπήρχαν 453 χρυσές λίρες, κοσμήματα αξίας περίπου 
100.000 ευρώ και 10.000 ευρώ σε μετρητά. Η Αστυνο-
μία κατάφερε να ταυτοποιήσει τρεις από τους τέσσερις 
εμπλεκόμενους, ενώ συνελήφθησαν δύο άνδρες ηλικί-
ας 36 και 40 ετών. Ωστόσο, μέχρι στιγμής, τα χρήματα, οι 
λίρες και τα κοσμήματα δεν έχουν εντοπιστεί.

Η ενδοοικογενειακή  απειλή που κατήγγειλε η γυναίκα του, η οποία παρέλαβε panic button,  και η απάντηση της πλευράς του καλλιτέχνη -  
Τη Δευτέρα  

το αυτόφωρο 
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Μια μέρα γεμάτη αγάπη,
φροντίδα και αλληλεγγύη! 

Την περασμένη Κυριακή 21 Δεκεμβρίου, στο ξε-
νοδοχείο «Caravel», το Ινστιτούτο Φαρμακευ-
τικής Έρευνας και Τεχνολογίας (ΙΦΕΤ ΑΕ) και 
η Ένωση Σπάνιων Ασθενών Ελλάδος (ΕΣΑΕ), 

με την ευγενική υποστήριξη των εταιρειών Avanzanite 
Bioscience, Genesis Pharma και Integris Pharma, συν-
διοργάνωσαν τη χριστουγεννιάτικη εκδήλωση «Μια 
Σπάνια Αγκαλιά», αφιερωμένη στα παιδιά που ζουν με 
σπάνιες και πολύπλοκες παθήσεις.

Σε μια συγκινητική γιορτή, γεμάτη παιδικά γέλια, 
μουσική, δημιουργική απασχόληση και χριστουγεννιά-
τικα δώρα, στείλαμε όλοι μαζί ένα ισχυρό μήνυμα ελ-
πίδας, αγάπης και συμπαράστασης προς τις οικογένει-
ες που δίνουν καθημερινά τον δικό τους αγώνα. 

Την εκδήλωση τίμησαν με την παρουσία τους, με-
ταξύ άλλων, η διευθύνουσα σύμβουλος του ΙΦΕΤ κα 
Ελευθερία Τοκατλίδη, η πρόεδρος του ΙΦΕΤ κα Νάντια 
Παπακώστα, ο πρόεδρος της ΕΣΑΕ κ. Βασίλης Καρα-
τζιάς και ο αντιπρόεδρος κ. Δημήτρης Αθανασίου. Εκ 
μέρους των υποστηρικτών εταιρειών, παρευρέθηκαν 
και απηύθυναν χαιρετισμούς ο κ. Κυριάκος Μπερμπε-
ριάν, πρόεδρος και διευθύνων σύμβουλος της Genesis 
Pharma, οι κ.κ. Μπάμπης Θεργιανός και Θόδωρος Σκυ-
λακάκης από την Integris Pharma, καθώς και οι κ.κ. 
Σωτήρης Μποτόζης και Νίκος Γκολφάκης από την 
Avanzanite Bioscience.

Διπλάσια αιτήματα για φάρμακα 
Κατά την ομιλία της, η κα Τοκατλίδη αναφέρθηκε στις 
ουσιαστικές μεταρρυθμίσεις που έχουν πραγματοποι-
ηθεί στον ΙΦΕΤ τα τελευταία δύο χρόνια, οι οποίες άλ-
λαξαν ριζικά τόσο τη φιλοσοφία όσο και τον τρόπο 
λειτουργίας του οργανισμού. Όπως τόνισε χαρακτηρι-
στικά, «ο ΙΦΕΤ είναι ο μηχανισμός που καλύπτει το κε-
νό. Όταν ένα φάρμακο δεν κυκλοφορεί στην Ελλάδα, 
είμαστε εκεί για να το εξασφαλίσουμε, ώστε κανένας 
ασθενής να μη μείνει χωρίς τη θεραπεία του».

Επιπλέον, υπογράμμισε ότι τα αιτήματα για φάρ-
μακα διπλασιάστηκαν την περίοδο 2024-2025, με τον 
ΙΦΕΤ να ανταποκρίνεται εισάγοντας περισσότερα από 
180 νέα σκευάσματα, στην πλειονότητά τους ορφανά 
ή καινοτόμα. 

Ο χρόνος αναμονής για τις συνεχιζόμενες θερα-
πείες μειώθηκε εντυπωσιακά (από 2-4 μήνες σε μόλις 
7-10 ημέρες), ενώ για νέα ή δύσκολα φάρμακα κυμαί-
νεται πλέον μεταξύ 1 και 4 εβδομάδων.

Από το 2026, οι ασθενείς θα μπορούν μέσω νέας 
ψηφιακής πλατφόρμας να παρακολουθούν σε πραγ-
ματικό χρόνο την πορεία του φαρμάκου τους, λαμβά-
νοντας αυτόματες ειδοποιήσεις για την παραλαβή του. 

Ένα σημαντικό βήμα προς τη διαφάνεια, την ασφάλεια 
και την εμπιστοσύνη.

Κανένας ασθενής δεν πρέπει να μένει πίσω
Ο κ. Καρατζιάς τόνισε ότι «η “Σπάνια Αγκαλιά” ήταν 
μια πράξη ουσιαστικής αλληλεγγύης προς τα παι-
διά με σπάνιες παθήσεις και τις οικογένειές τους. Μια 
υπενθύμιση ότι η φροντίδα, η πρόσβαση στη θερα-
πεία και η ανθρώπινη παρουσία πρέπει να είναι δε-
δομένα - όχι προνόμια». Την εκδήλωση έκλεισε ο κ. 
Αθανασίου θυμίζοντας ότι «η κοινότητα των σπάνι-

ων ασθενών δεν ορίζεται από την ευαλωτότητα, αλ-
λά από την ανθεκτικότητα και τη συλλογική της δύ-
ναμη. Κάθε δράση, κάθε συνεργασία και κάθε μικρή 
νίκη είναι αποτέλεσμα σκληρής δουλειάς, γνώσης και 
επιμονής. Αυτό είναι το έργο της ΕΣΑΕ και της κοινό-
τητας των ασθενών - και αυτό αξίζει να στηρίζεται 
έμπρακτα». Η συνεργασία της ΕΣΑΕ με το ΙΦΕΤ και η 
στήριξη της φαρμακευτικής κοινότητας δείχνουν πως 
όταν θεσμοί και ασθενείς συνεργάζονται, δημιουργεί-
ται πραγματικός αντίκτυπος. «Γιατί κανένας σπάνιος 
ασθενής δεν πρέπει να μένει πίσω». 

Χριστουγεννιάτικη γιορτή 
για τους ήρωες της ζωής 
από ΙΦΕΤ και ΕΣΑΕ, που 
έστειλαν μήνυμα στήριξης 
στα παιδιά με σπάνιες 
παθήσεις
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Τα Χριστούγεννα είναι μια εποχή που όλοι περιμένου-
με, καθώς πέρα από τη ζεστή γιορτινή ατμόσφαιρα που 
προσφέρουν, είναι συνυφασμένα για τους περισσότε-
ρους ως μια περίοδος που περιλαμβάνει νόστιμο φαγη-

τό και γλυκά. Με τη βοήθεια του διαιτολόγου-διατροφολόγου, 
δρα Αναστάσιου Παπαλαζάρου, MSc, PhD, θα δούμε αναλυτικά 
τη διατροφική αξία που έχουν τα μελομακάρονα, οι κουραμπιέ-
δες και οι δίπλες και αν χωρούν στο πρόγραμμά μας όταν προ-
σπαθούμε να χάσουμε βάρος.

Μελομακάρονα
Τα μελομακάρονα φτιάχνονται συνήθως με ηλιέλαιο και ελαι-
όλαδο, ζάχαρη και μέλι, αλεύρι και καρύδι. Αντικαθιστώντας 
το ηλιέλαιο με ελαιόλαδο, ενισχύεται η θρεπτική αξία του γλυ-
κού, καθώς το τελευταίο παρέχει αντιοξειδωτικές και αντι-
φλεγμονώδεις ουσίες, είναι υψηλό σε πολυακόρεστα και μο-
νοακόρεστα λιπαρά οξέα και χαμηλό σε κορεσμένα. Ακόμη, το 
καρύδι περιέχει ω-6 και ω-3 λιπαρά οξέα, αλλά και βιταμίνες 
και ιχνοστοιχεία όπως φώσφορο, χαλκό, μαγνήσιο, πολυφαι-
νόλες και βιταμίνη Ε, ενισχύοντας το γλυκό με αντιοξειδωτικές 
ουσίες. Εφόσον είναι ένα γλυκό που καταναλώνεται σχεδόν 
αποκλειστικά την εορταστική περίοδο, μπορούμε να το απο-
λαύσουμε με την παραδοσιακή του συνταγή. Ωστόσο, για ένα 
πιο θρεπτικό αποτέλεσμα η ζάχαρη μπορεί να αντικαταστα-
θεί σε έναν βαθμό από χουρμάδες, ενισχύοντας τη συνταγή 
με φυτικές ίνες και προσφέροντας μεγαλύτερο κορεσμό, χω-
ρίς βέβαια να αλλάζει σημαντικά η θερμιδική του αξία. Ανάλο-
γα με το μέγεθός του, συνήθως αποδίδει 150-200 kcal, καθι-
στώντας το ένα ικανοποιητικό σνακ για τις γιορτές. Επιπλέον, 

είναι νηστίσιμο (vegan) γλυκό και μπορεί να κατανα-
λωθεί από όλους.

Κουραμπιές
Εξίσου νόστιμο και δημοφιλές γλυκό που διαφέρει αρ-
κετά από το μελομακάρονο. Συγκεκριμένα τα κύρια υλι-
κά από τα οποία παρασκευάζεται είναι η ζάχαρη άχνη, 
το βούτυρο, τα αυγά, το αλεύρι και τα αμύγδαλα. Το 
βούτυρο ως βασικό συστατικό είναι πλούσιο σε κορε-
σμένα λιπαρά οξέα κι έτσι ο κουραμπιές διατροφικά 
αποτελεί λιγότερο θρεπτική επιλογή από το μελομακά-
ρονο, το οποίο περιέχει ελαιόλαδο. Επίσης, η προσθή-
κη ζάχαρης κατά το πασπάλισμα, πέρα από την ίδια τη 
ζύμη, ανεβάζει τη θερμιδική αξία του γλυκού. Τα αμύγδαλα απο-
τελούν επίσης καλή πηγή μονοακόρεστων και πολυακόρεστων 
λιπαρών οξέων και περιέχουν ιχνοστοιχεία όπως φώσφορο, μα-
γνήσιο και βιταμίνη Ε, γνωστή για την αντιοξειδωτική της δρά-
ση. Οι θερμίδες που αποδίδει ο κουραμπιές δεν διαφέρουν πολύ 
από εκείνες του μελομακάρονου, καθώς ένα συνηθισμένο μέγε-
θος κουραμπιέ αποδίδει περίπου 200-240 θερμίδες. Το συγκε-
κριμένο γλυκό, λόγω του αυγού και του βουτύρου που περιέχει, 
δεν μπορεί να καταναλωθεί κατά την περίοδο της νηστείας ή αν 
κάποιος ακολουθεί vegan διατροφή.

Δίπλες
Οι δίπλες, ένα ακόμη παραδοσιακό γλυκό των Χριστουγέννων, 
περιέχουν αυγά, αλεύρι, μέλι στο σιρόπι και γαρνιτούρα καρυ-
διού. Ο τρόπος μαγειρέματος είναι αυτός που καθορίζει τη θρε-
πτική τους αξία, καθώς υλοποιούνται με τηγάνισμα, όπου κατα-
στρέφεται ποσότητα βιταμινών και αντιοξειδωτικών. Θα ήταν 
ωφέλιμο για τη διαδικασία να χρησιμοποιείται ελαιόλαδο αντί 
για οποιοδήποτε άλλο είδος ελαίου, καθώς έχει φανεί πως έχει 
τη μεγαλύτερη ανθεκτικότητα κατά το τηγάνισμα και τα φυσικά 
αντιοξειδωτικά του βοηθούν στην απορρόφηση των βιταμινών 
και προστατεύουν από τις ελεύθερες ρίζες οξυγόνου. Τα καρύ-
δια και το μέλι και σε αυτή την περίπτωση προσφέρουν αντιο-
ξειδωτικές και αντιφλεγμονώδεις ιδιότητες. Μια τυπική δίπλα 
αποδίδει περίπου 170 θερμίδες και λόγω του αυγού δεν είναι κα-
τάλληλη για την περίοδο της νηστείας ή σε μια vegan διατροφή.

Γράφει η
Κατερίνα 
Παπακωστοπούλου

Ναι, αλλά  
με μέτρο
Και τα τρία αυτά γλυκά 
έχουν τη θρεπτική τους 
αξία, άλλα λιγότερο 
και άλλα περισσότερο. 
Σίγουρα όμως όλα 
έχουν τη θέση τους 
στην περίοδο των 
Χριστουγέννων. 
Δεδομένου ότι τα 
απολαμβάνουμε 
σχεδόν αποκλειστικά 
την περίοδο αυτή, 
ας προσπαθήσουμε 
να αποβάλουμε τις 
ενοχές μας για την 

κατανάλωσή 
τους και να 
επικεντρωθούμε 
στην προσωπική 
μας απόλαυση. 
Ακόμη, με ένα 
κατάλληλα 
σχεδιασμένο 
διαιτολόγιο 
είναι εφικτό 
να υπάρχουν 

σε αυτό με μέτρο 
σχεδόν καθημερινά 
ως σνακ ή γλυκό 
μετά το κύριο γεύμα. 
Ταυτόχρονα είναι 
καλό να ξεφύγουμε 
από το πόσες θερμίδες 
αποδίδουν και να 
δούμε αυτές τις 
συνταγές ως μέρος 
της παράδοσής 
μας και έναν τρόπο 
κοινωνικοποίησης με 
την οικογένεια και 
τους φίλους μας.

Δρ Αναστάσιος 
Παπαλαζάρου, 
διαιτολόγος - 

διατροφολόγος MSc, PhD

ΜΕΛΟΜΑΚΑΡΟΝΑ, ΚΟΥΡΑΜΠΙΕΔΕΣ, ΔΙΠΛΕΣ

Τα γλυκά των Χριστουγέννων
στο διατροφικό μας μικροσκόπιο
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ΔΗΜΟΣ ΑΘΗΝΑΙΩΝ

Πότε έρχεται και τι φέρνει η δημοτική
συγκοινωνία στην Αθήνα 

Στην τελική ευθεία μπαίνει πλέον η υλοποίηση 
του μεγάλου στόχου που έχει θέσει από την 
αρχή της θητείας του ο δήμαρχος Αθηναίων 
Χάρης Δούκας για τη δημιουργία δημοτικής 

συγκοινωνίας που θα ενώνει τις γειτονιές της πρω-
τεύουσας. Αν όλα κυλήσουν σύμφωνα με τον σχεδι-
ασμό της δημοτικής αρχής, σε έναν χρόνο 
από τώρα θα κυκλοφορούν στους δρό-
μους της Αθήνας τα λεωφορεία της 
δημοτικής συγκοινωνίας σε επτά 
διαφορετικές γραμμές, μεταφέ-
ροντας εντελώς δωρεάν τους 
κατοίκους και τους επισκέπτες 
της πόλης. 

Το αποφασιστικό βήμα έγι-
νε στην πρόσφατη συνεδρία-
ση του Δημοτικού Συμβουλίου, 
όταν υπερψηφίστηκε με μεγάλη 
πλειοψηφία η Μελέτη Δημοτικής 
Αστικής Συγκοινωνίας, στο πλαίσιο της 
γενικότερης στρατηγικής της δημοτικής αρ-
χής για ενίσχυση της βιώσιμης κινητικότητας μέσω 
της αύξησης της χρήσης Μέσων Μαζικής Μεταφο-
ράς στον αστικό ιστό. Επιφυλάξεις για τη δυνατό-
τητα μακροπρόθεσμης βιωσιμότητας του εγχειρή-
ματος, το συνολικό κόστος του έργου, αλλά και την 
τιμή του κομίστρου έθεσε ο επικεφαλής της παρά-
ταξης της μείζονος αντιπολίτευσης Κώστας Μπακο-
γιάννης, δικαιολογώντας έτσι τη λευκή ψήφο της 
παράταξής του. Να σημειωθεί πως λευκό ψήφισε 
και η παράταξη «Ανατρεπτική Συμμαχία για την Αθή-
να» με επικεφαλής την Όλγα Κλείτσα.

Τι προβλέπει η μελέτη 
για το δίκτυο δημοτικής συγκοινωνίας
Με στόχο τη σημαντική κυκλοφοριακή αποσυμφό-
ρηση της πόλης, το προτεινόμενο δίκτυο Δημοτικής 
Συγκοινωνίας του Δήμου Αθηναίων (ΔΣΔΑ) αποτε-
λείται από επτά γραμμές, συνολικού μήκους 72,57 
χιλιομέτρων, και 291 στάσεις. Προβλέπει παρου-
σία της δημοτικής αστικής συγκοινωνίας σε καθε-
μία από τις επτά δημοτικές κοινότητες του Δήμου 
Αθηναίων. Κάθε γραμμή συνδέει τουλάχιστον δύο 
γειτονικές δημοτικές κοινότητες. Με αυτόν τον τρό-
πο επιτυγχάνεται η σύνδεση των γειτονιών μεταξύ 
τους, καθώς και με τοπικούς πόλους έλξης, μεταξύ 

Χάρης Δούκας: 
«Το προτεινόμενο  δίκτυο θα συμβάλει 

σημαντικά  
στην κυκλοφοριακή 

αποσυμφόρηση  
της πόλης»



  

Σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης ο Δήμος Αγίου Δημητρίου
Μετά από αίτημα του δημάρχου Στέλιου 
Μαμαλάκη, ο Δήμος Αγίου Δημητρίου 
κηρύχθηκε σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης, 
προκειμένου να αντιμετωπιστούν με 
μεγαλύτερη ταχύτητα και πιο αποτελεσματικά 
οι σοβαρές ζημιές που προκλήθηκαν από την 
ισχυρή βροχόπτωση στα πρανή του ρέματος 
Πικροδάφνης, όσο και σε άλλα σημεία της 
πόλης. Μετά από άμεσες και συντονισμένες 
ενέργειες της δημοτικής αρχής και σε 
συνεργασία με το υπουργείο Κλιματικής 
Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας καθώς και 
με τον περιφερειάρχη Αττικής Νίκο Χαρδαλιά κρίθηκε αναγκαίο να χαρακτηριστεί η περιοχή 
σε Κατάσταση Έκτακτης Ανάγκης Πολιτικής Προστασίας με απόφαση του γενικού γραμματέα 
Πολιτικής Προστασίας Νίκου Παπαευσταθίου. Όπως επεσήμανε ο κ. Μαμαλάκης: «Με την 
κήρυξη της περιοχής σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης, θα ενεργοποιηθούν ταχύτατες διαδικασίες 
για την εκτέλεση των απαραίτητων τεχνικών παρεμβάσεων, με στόχο την άμεση θωράκιση των 
σημείων που έχουν υποστεί διαβρώσεις και καταστροφές. Ήδη πραγματοποιήθηκαν αυτοψίες 
στα σημεία που επλήγησαν και προχωράμε άμεσα στις αναγκαίες παρεμβάσεις. Η δημοτική αρχή 
παραμένει σε πλήρη ετοιμότητα. Είμαστε δίπλα στους πολίτες και θα κάνουμε ό,τι χρειαστεί για 
να επανέλθει η κανονικότητα με ασφάλεια». 

Βιοκλιματική ανάπλαση της ζώνης περιπάτου στη Νέα Κηφισιά
Η δημοτική αρχή Κηφισιάς του Βασίλη 
Ξυπολυτά εξασφάλισε χρηματοδότηση 
ύψους 620.829,00 ευρώ από το Πράσινο 
Ταμείο για την υλοποίηση του έργου που 
θα διαμορφώσει τη ζώνη περιπάτου μεταξύ 
δύο πλατειών στη Νέα Κηφισιά, συνολικού 
προϋπολογισμού 1.034.715,00 ευρώ. Το 
έργο αφορά εργασίες για τη διαμόρφωση 
του πευκόφυτου κοινοχρήστου χώρου με 
έμφαση στον βιοκλιματικό σχεδιασμό και την 
κυκλική οικονομία, ώστε να αναδειχθεί η εικόνα του αστικού ιστού και να βελτιωθεί το μικροκλίμα 
της περιοχής με τεχνολογικά σύγχρονες μεθόδους και υλικά. Όπως σημείωσε ο κ. Ξυπολυτάς: 
«Πρόκειται για ένα έργο που θα διευκολύνει την προσβασιμότητα σε πεζούς και ΑμεΑ, με 
στόχο την αναβάθμιση της εικόνας του αστικού ιστού, τη βελτίωση του μικροκλίματος και την 
αναβάθμιση την ποιότητας ζωής των κατοίκων, αλλά και των επισκεπτών». 

Κλείνει το πρόγραμμα απασχόλησης ανέργων ΑμεΑ
Θα πρέπει να επιταχύνουν τις διαδικασίες όσοι δήμοι επιθυμούν να συμμετάσχουν στο ειδικό 
πρόγραμμα απασχόλησης για άνεργα Άτομα με Αναπηρία (ΑμεΑ), καθώς η προθεσμία για την 
υποβολή ηλεκτρονικών αιτήσεων λήγει τη Δευτέρα 5 Ιανουαρίου. Θυμίζουμε πως στόχος 
του προγράμματος είναι η δημιουργία 2.000 νέων θέσεων εργασίας σε Οργανισμούς Τοπικής 
Αυτοδιοίκησης σε όλη τη χώρα ενώ δίνει τη δυνατότητα σε άνεργα ΑμεΑ να ενταχθούν 
ή να επανενταχθούν στην αγορά εργασίας. Με αυτό τον τρόπο ενισχύει τις κοινωνικές 
και διοικητικές υπηρεσίες των δήμων και παράλληλα προωθεί έμπρακτα την ισότητα, τη 
συμπερίληψη και τις ίσες ευκαιρίες στον δημόσιο τομέα. Ωφελούμενοι του προγράμματος είναι 
εγγεγραμμένοι άνεργοι στο μητρώο της ΔΥΠΑ οι οποίοι ανήκουν στην κατηγορία των Ατόμων 
με Αναπηρία.
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των οποίων περιλαμβάνονται σημαντικοί κόμβοι με-
τεπιβίβασης, όπως οι σταθμοί του μετρό. Κατά τον 
σχεδιασμό έχει καταβληθεί η μέγιστη δυνατή προ-
σπάθεια για ελαχιστοποίηση των απαιτούμενων κυ-
κλοφοριακών ρυθμίσεων. 

Η δημοτική συγκοινωνία έχει σχεδιαστεί έτσι 
ώστε να λειτουργεί συμπληρωματικά με το δίκτυο 
του ΟΑΣΑ (ΗΣΑΠ, μετρό, ΟΣΥ). Πρέπει να σημειωθεί 
πως πριν από την έναρξη των εργασιών εκπόνησης 
της μελέτης υπήρξε στενή συνεργασία με τις δημο-
τικές κοινότητες, από τις οποίες ζητήθηκε η κατάθε-
ση απόψεων και προτάσεων.

Χ. Δούκας: «Στόχος μας να μειώσουμε 
την εξάρτηση των Αθηναίων από τα IX»
Μιλώντας για το σχέδιο της δημοτική συγκοινωνί-
ας που καταθέτει η δημοτική αρχή του, ο δήμαρχος 
Αθηναίων τόνισε: «Σκοπός μας είναι να αποκτήσει η 
Αθήνα τη δική της δημοτική συγκοινωνία. Το προτει-
νόμενο δίκτυο θα συμβάλει σημαντικά στην κυκλο-
φοριακή αποσυμφόρηση της πόλης. Βασίζεται σε 
τεκμηριωμένη μελέτη και σχεδιάστηκε για να κάνει 
τη ζωή των Αθηναίων πιο απλή και να μειώσει την 
εξάρτηση από το ΙΧ. Δημιουργούμε ένα σύγχρονο, 
φιλικό και συμπληρωματικό σύστημα μετακινήσεων, 
το οποίο αφορά κάθε Αθηναίο πολίτη. Θέλουμε να 
συνδέσουμε όλες τις γειτονιές της πόλης. Η δημοτι-
κή συγκοινωνία αποτελεί εργαλείο κοινωνικής συ-
νοχής, περιβαλλοντικής ευθύνης και ισότιμης πρό-
σβασης στην πόλη. Μια ουσιαστική παρέμβαση που 
βελτιώνει την καθημερινότητά μας». Μάλιστα, ο κ. 
Δούκας έκανε σαφές πως επιδίωξη του είναι να δη-
μιουργήσει μια δημοτική συγκοινωνία, όπου οι πολί-
τες θα τη χρησιμοποιούν με μηδενικό εισιτήριο: «Για 
αυτό είναι και το Κοινωνικό Κλιματικό Ταμείο που 
προβλέπει αυτό ακριβώς. Κοινωνική κατοικία και 
δημοτική συγκοινωνία. Θέλει άμεσα να προχωρήσει 
σε διαδικασία για να μπορέσει να εξειδικεύσει χρη-
ματοδοτήσεις. Επειδή το Ταμείο πρέπει να αποφασί-
σει το επόμενο διάστημα πού θα πάνε τα λεφτά, θέ-
λαμε να έχουμε μια απόφαση πριν τα Χριστούγεννα. 
Το σχέδιο δεν είναι τελικό, θα κάνουμε και διορθώ-
σεις σε συνεννόηση με το υπουργείο», τόνισε. Όσον 
αφορά τον χρόνο που θα χρειαστεί, ώστε να πάρει 
σάρκα και οστά αυτό το μεγάλο εγχείρημα της δη-
μοτικής αρχής, ο δήμαρχος Αθηναίων έκανε σαφές: 
«Το χρονοδιάγραμμα θέλουμε να έχει θετική κατά-
ληξη στην έγκριση της δαπάνης μέχρι το τέλος της 
χρονιάς, ώστε να μπορεί να λειτουργεί η δημοτική 
συγκοινωνία τέλος 2026 αρχές 2027».

Όπως έγινε ξεκάθαρο κατά τη συζήτηση του θέ-
ματος στο Δημοτικό Συμβούλιο, σύμφωνα με τη νο-
μοθεσία η μελέτη θα πρέπει να εγκριθεί από τον Ορ-
γανισμό Αστικών Συγκοινωνιών Αθηνών (ΟΑΣΑ) και 
το υπουργείο Μεταφορών, ώστε να μπορέσει να 
υλοποιηθεί από τον Δήμο της Αθήνας.



 

Δημήτρης Μπίρμπας Μέλος του ΔΣ της ΚΕΔΕ, πρώην δήμαρχος Αιγάλεω

«Δεν ήταν απερίσκεπτη απόφαση η αποχώρησή μας 
από τη Γενική Συνέλευση της ΚΕΔΕ», δηλώνει ο 
πρώην δήμαρχος του Αιγάλεω και μέλος του Δι-
οικητικού Συμβουλίου της ΚΕΔΕ Δημήτρης Μπίρ-

μπας σε συνέντευξη που παραχώρησε στην «Political» με αφορμή 
τη Γενική Συνέλευση για τον νέο κώδικα της Αυτοδιοίκησης. Ο ίδιος 
προσθέτει πως οι δήμαρχοι της πλειοψηφούσας παράταξης του 
Λάζαρου Κυρίζογλου με τη στάση τους αποδέχτηκαν τα περί ανικα-
νότητας που τους απέδωσε λίγες μέρες νωρίτερα ο υπουργός Εσω-
τερικών Θεόδωρος Λιβάνιος. «Η κυβέρνηση θέλει μια Τοπική Αυ-
τοδιοίκηση μειωμένων προσδοκιών. Όλο αυτό ήταν μια ρεβάνς για 
την Αλεξανδρούπολη;», ρωτάει με νόημα ο Δημήτρης Μπίρμπας.

n Γιατί, κύριε Μπίρμπα, αποφασίσατε να αποχωρήσετε, ως 
παράταξη, από την έκτακτη Γενική Συνέλευση της ΚΕΔΕ 
για τον νέο κώδικα της Αυτοδιοίκησης;
Δεν ήταν μια απερίσκεπτη απόφαση. Ίσα ίσα, προσπαθήσαμε μέ-
χρι τελευταία στιγμή να το αποφύγουμε. Γιατί αυτό που ζήσαμε 
ήταν μια λογική του παραλόγου, μια αντίληψη να πάρει ρεβάνς 
η παράταξη της πλειοψηφίας για όσα έγιναν κατά την ψηφοφο-
ρία στο συνέδριο της Αλεξανδρούπολης. Φυσικά ούτε αυτό κα-
τάφερε! Οι συσχετισμοί είναι δεδομένοι στην ΚΕΔΕ, καθώς είναι 
περισσότεροι από 350 οι σύνεδροι, οι οποίοι ψήφισαν τη συγκε-
κριμένη παράταξη. Δεν θέλω να μιλήσω για τον αριθμό, αν ήταν 
δηλαδή 280 αυτοί που καταμετρήθηκαν όπως ανακοινώθη-
κε, και δεν θα μπω σε αυτή τη διαδικασία. Δεν υπάρχει, 
λοιπόν, καμία αμφισβήτηση συσχετισμών και ούτε είναι 
παιχνίδια συσχετισμών.

Το ζήτημα είναι γιατί έγινε αυτό; Η αλήθεια είναι 
ότι συνέβη κάτι πρωτοφανές… Κληθήκαμε να ψηφί-
σουμε για έναν κώδικα ο οποίος είναι υπό διαμόρ-
φωση και για τον οποίο ο υπουργός δεν μας απά-
ντησε στην εισήγησή του αν δέχεται ή δεν δέχεται 
τις παρατηρήσεις που έχει κάνει το Διοικητικό Συμ-
βούλιο της ΚΕΔΕ. Επέμεινε στον πυρήνα των βιβλί-
ων που έχουν παραδοθεί, αυτό άλλωστε αναφέρθηκε 
δυστυχώς και από τον εισηγητή της πλειοψηφίας, δή-
μαρχο Ωραιοκάστρου, τον Παντελή Τσακίρη. Ότι δηλαδή 
αυτό το εκλογικό σύστημα είναι ο πυρήνας του νέου οικοδο-
μήματος της Αυτοδιοίκησης. 
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ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ

στον  
Γιάννη Σπ. Παργινό

«Κληθήκαμε  
να ψηφίσουμε  για τον κώδικα χωρίς  
ο υπουργός  

να απαντήσει  
αν δέχεται ή όχι  

τις παρατηρήσεις  
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Η δική μας θέση όπως εκφράστηκε ήταν ξεκάθαρη. Υποστηρίζουμε ότι όταν 
έχουμε ένα υπό διαμόρφωση κείμενο, από το οποίο λείπουν ο κεντρικός πυρή-
νας όλων των διεκδικήσεών μας -μέχρι και την προηγούμενη ημέρα κάναμε κι-
νητοποίηση για αυτό-, που είναι οι ΚΑΠ, δεν μπορούμε να συναινέσουμε. Το βα-
σικό θέμα για την Αυτοδιοίκηση είναι η διάρθρωση των ΚΑΠ, αλλά είδαμε πώς 
σκέφτεται η κυβέρνηση… Το είπε ξεκάθαρα ο υπουργός Εσωτερικών. Μας είπε 
ότι μας έδωσε 450 εκατομμύρια και αυτό ήταν όλο!

n Πώς κρίνετε την τοποθέτηση του υπουργού Εσωτερικών από το βήμα 
της Βουλής ότι οι δήμαρχοι καλύπτουν την ανικανότητά τους έχοντας 
ως δικαιολογία την υποχρηματοδότηση; 
Ο κ. Λιβάνιος ακύρωσε όχι μόνο τον νόμο 3852 για τη χρηματοδότηση των δή-
μων, αλλά μας ακύρωσε συνολικά τη διεκδίκηση που είχαμε την προηγούμε-
νη ημέρα της Γενικής μας Συνέλευσης. Άλλωστε ευθαρσώς είπε ότι δεν υπάρ-
χει υποχρηματοδότηση και οι δήμαρχοι την επικαλούνται για να καλύψουν την 
ανικανότητά τους. Δυστυχώς κάποιοι συνάδελφοι αυτό το αποδέχτηκαν, από 
τη στιγμή που δεν αντέδρασαν. Αυτό εμένα με προβληματίζει. Ιδιαίτερα γιατί οι 
τοποθετήσεις στα Διοικητικά Συμβούλια της ΚΕΔΕ είναι τελείως διαφορετικές. 
Το ίδιο και για το ζήτημα της ηλεκτρονικής ψηφοφορίας που προβλέπεται στον 
νέο εκλογικό νόμο, στο προηγούμενο συμβούλιο ήμασταν αντίθετοι όλοι και 
στη Γενική Συνέλευση η πλειοψηφία την αποδέχθηκε χωρίς καμία διαμαρτυρία.  

n Θεωρείτε πως θα υπάρξουν προβλήματα με την ηλεκτρονική ψηφο-
φορία, αν εφαρμοστεί στις επόμενες δημοτικές εκλογές;
Προφανώς υπάρχουν προβλήματα. Να θυμίσω πως το συνταγματικό δικαστή-
ριο της Γερμανίας το 2009 απέρριψε την ηλεκτρονική ψηφοφορία θεωρώντας 
πως δεν εξασφαλίζει τη μυστικότητα της ψηφοφορίας. Το σύστημα αυτό το 
ακολουθεί μόνο η Εσθονία, που έχει τελείως διαφορετική συγκρότηση και κρά-
τους και ταυτοποιήσεων. Έχετε φανταστεί τι θα γίνει σε κάποιες ευάλωτες γκε-
τοποιημένες ομάδες ή σε κάποια σκοτεινά κυκλώματα; Για φανταστείτε κάποια 
οργανωμένα συμφέροντα σε ορισμένα μικρά νησιά με τεράστιες οικονομικές 
δυνατότητες. Δεν χρειάζεται να είσαι ο μάντης Κάλχας για να τα προβλέψεις 
όλα αυτά. 

«Ο νέος κώδικας  δεν είναι η μεταρρύθμιση που έχει ανάγκη  η Τοπική Αυτοδιοίκηση, 
είναι άλλη  

μια χαμένη ευκαιρία»

n Δεν είναι όμως μόνο το εκλογικό σύστημα με το οποίο 
διαφωνείτε, σωστά;
Ασφαλώς και δεν είναι μόνο το εκλογικό σύστημα. Τι αναφέ-
ρει για τους ΚΑΠ ο νέος κώδικας; Είναι δυνατόν να συνεχίζου-
με με τέτοια υποχρηματοδότηση της Τοπικής Αυτοδιοίκησης; 
Με τη χώρα εκτός μνημονίων να έχει τέτοια δημοσιονομικά 
πλεονάσματα; Την ώρα, μάλιστα, που έχουν έρθει αρμοδιό-
τητες πολύ δαπανηρές στους δήμους, να μην έχουμε εμείς 
ως Αυτοδιοίκηση ούτε το ποσοστό του 2009 στις δημόσιες 
δαπάνες; Να θυμίσω ότι το 2009 η Πρωτοβάθμια Αυτοδιοί-
κηση λάμβανε το 8% των δημόσιων δαπανών στον προϋπο-
λογισμό του κράτους και σήμερα δεν ξεπερνά το 3,53%. Αί-
τημά μας πρέπει να είναι η εφαρμογή του νόμου 3852, αλλά 
εδώ βλέπετε τι προβλέπεται για το 2026… Μιλάμε για μνημό-
νιο στα μνημόνια, όταν πανηγυρίζουμε ότι η χώρα είναι εκτός 
μνημονίων!

n Από εδώ και μπρος τι πιστεύετε πως πρέπει να γίνει;
Καταρχάς, αποφασίσαμε στη Γενική Συνέλευση ότι αποδε-
χόμαστε να ξανασυζητήσουμε τις τελικές παρατηρήσεις του 
υπουργείου. Αλλά αλήθεια δεχόμαστε πως είναι καλός ένας 
εκλογικός νόμος που δεν έχει μελετηθεί, που δεν έχει συζη-
τηθεί, που οι ίδιοι λένε κατ’ ιδίαν ότι είναι προβληματικός; Δυ-
στυχώς η Γενική Συνέλευση στήθηκε από την παράταξη του κ. 
Κυρίζογλου σαν μια ρεβάνς για την Αλεξανδρούπολη και δεν 
έγινε καμία συζήτηση για ένα τόσο κορυφαίο ζήτημα όπως ο 
κώδικας. Η Αυτοδιοίκηση έχει όντως ανάγκη έναν νέο κώδι-
κα και είμαστε απολύτως σαφείς σε αυτό. Είναι μεγάλο κέρ-
δος ότι κωδικοποιεί όλες τις διατάξεις που αφορούν δήμους 
και περιφέρειες, αλλά δεν φτάνει αυτό. Δυστυχώς δεν γίνεται 
ο αναγκαίος εξορθολογισμός όλων των ζητημάτων. Δεν πάμε 
στη μεταρρύθμιση που έχει ανάγκη η Τοπική Αυτοδιοίκηση, εί-
ναι άλλη μια χαμένη ευκαιρία.
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Για υποκριτική στάση με πολιτική δύο ταχυτήτων 
κατηγορεί τον δήμαρχο Πατρέων Κώστα Πελε-
τίδη η παράταξη της μείζονος αντιπολίτευσης 
«Πάτρα Ενωμένη» με επικεφαλής τον Κώστα 

Σβόλη, με αφορμή τις σημαντικές αυξήσεις που απο-
φάσισε στα τιμολόγια του νερού. Στην ανακοίνωση 
που εξέδωσε κάνει λόγο για σημαντικές επιβαρύνσεις 
στους λογαριασμούς νερού ενώ καταγγέλλει δύο μέ-
τρα και δύο σταθμά στη στάση του ΚΚΕ και κατηγορεί 
τη δημοτική αρχή για έλλειψη διαφάνειας και υποκρι-
σία, ζητώντας απαντήσεις απέναντι στους δημότες για 
τις αυξήσεις που πλήττουν άμεσα τα λαϊκά νοικοκυριά.

Η ανακοίνωση της παράταξης, αφού κάνει λόγο για 
«Λαϊκή Συσπείρωση - ΚΚΕ δύο ταχυτήτων» και ανα-
ρωτιέται αν πρόκειται για κοροϊδία των κατοίκων της 
πόλης ή υποκρισία της δημοτικής αρχής, καταθέτει με 
λεπτομέρειες τις χρεώσεις και τις αυξήσεις στα τιμο-
λόγια του νερού. Συγκεκριμένα αναφέρει: «Η αλήθεια 
για τις αυξήσεις στο νερό στον Δήμο Πατρέων.
1) �Αυξάνονται το πάγιο τέλος ύδρευσης και τέλος 

αποχέτευσης ως εξής:
• �αύξηση του παγίου ύδρευσης από 11,80 σε 13,30 
ευρώ στη Δημοτική Ενότητα Πατρέων (πλην Ελικί-
στρας, Σουλίου, Μοίρας).

• �αύξηση του παγίου ύδρευσης από 6,00 σε 8,5 ευρώ 
σε όλες τις άλλες δημοτικές ενότητες (Ρίο, Παραλία, 
Μεσσάτιδα, Βραχναίικα, συμπεριλαμβανομένων των 
Κοινοτήτων Ελικίστρας, Σουλίου, Μοίρας).

• �αύξηση του τέλους αποχέτευσης (προστίθεται νέο 
τέλος 1 ευρώ) σε όλο τον Δήμο Πατρέων. 

2) �Αυξάνεται το κόστος στην κατανάλωση νερού ως εξής:

• �κατά 50% σε Ελικίστρα, Σούλι, Μοίρα.
• �κατά 40% σε Πλατάνι, Κάτω Καστρίτσι, Άνω Καστρί-
τσι, Πιτίτσα, Αργυρά, Σελλά, Δρέπανο, Μιντιλόγλι, 
Θέα, Καλλιθέα, Κρήνη, Κρυσταλλόβρυση, Πετρωτό, 
Σαραβάλι, Καμίνια, Τσουκαλαίικα, Θεριανό.

• �κατά 20% σε Οβρυά».
Ακόμα, επισημαίνεται πως «η δημοτική αρχή αντί να 

απολογηθεί στους πολίτες για την αύξηση αυτή, αντέ-
δρασε με τοξικότητα, συκοφαντίες και ιταμότητα στην 

κριτική που ασκήσαμε. Άλλωστε, έχει αποδείξει ότι η 
έννοια της δημοκρατίας δεν συνάδει με τη στενή κομ-
ματική της γραμμή, αλλά και ούτε με την ιδεολογία της». 
Ενώ υπενθύμισε πως «το ΚΚΕ αντέδρασε στην πρόταση 
για αύξηση των αντίστοιχων παγίων ύδρευσης και απο-
χέτευσης που προτάθηκε πρόσφατα στην ΕΥΔΑΠ για 
την Αττική, θεωρεί υπέρογκες τις αυξήσεις για τα λαϊκά 
στρώματα και πρόδρομο της εμπορευματοποίησης του 
νερού. Για τις αυξήσεις στην Πάτρα απόλυτη σιωπή».

Καταγγελίες για αλλοίωση απόφασης 
Μεγάλη αναταραχή έχει προκληθεί στον Δήμο Σικυ-
ωνίων σχετικά με απόφαση για την τροποποίηση του 
προϋπολογισμού του 2025. Όπως υποστηρίζει η πα-
ράταξη της αντιπολίτευσης «Επόμενη Μέρα», υπήρ-
ξαν «ρητές και αιτιολογημένες αρνητικές ψήφοι κατά 
τη συνεδρίαση του Δημοτικού Συμβουλίου» και θέτει 
ζήτημα θεσμικής τάξης και διαφάνειας. Στην ανακοί-
νωση της παράταξης επισημαίνεται πως στην τελι-
κή διατύπωση της απόφασης, την οποία υπογράφει 
ο πρόεδρος του Δημοτικού Συμβουλίου Ν. Σκαρ-
μούτσος, δημοτικός σύμβουλος της παράταξης του 
δημάρχου Σπύρου Σταματόπουλου, αποτυπώθηκε 
διαφορετική εικόνα, γεγονός που αλλοιώνει τη βού-
ληση του Δημοτικού Συμβουλίου και υπονομεύει τη 
δημοκρατική λειτουργία του θεσμού. 

Ξεκαθαρίζει, μάλιστα, πως η παράταξη «Επόμε-
νη Μέρα» καταψήφισε ρητά και αιτιολογημένα την 
εισήγηση της δημοτικής αρχής. «Η αρνητική μας ψή-

φος καταγράφηκε αναλυτικά στη διαδικασία, με σα-
φή και τεκμηριωμένη επιχειρηματολογία, τόσο επί 
της ουσίας όσο και επί της νομιμότητας της προ-
τεινόμενης τροποποίησης. Παρά ταύτα, στην τελι-
κή διατύπωση της απόφασης αναφέρεται ότι αυτή 
ελήφθη ως “ομόφωνη”, με το σκεπτικό ότι δεν κα-
τατέθηκαν εναλλακτικές προτάσεις προς ψήφιση», 
τονίζεται.

«Αξίζει να σημειωθεί ότι η ίδια ακριβώς εισήγηση 
είχε συζητηθεί στη Δημοτική Επιτροπή, όπου η από-
φαση καταγράφηκε ορθά ως “κατά πλειοψηφία”, με 
την ίδια αιτιολογία. Το γεγονός αυτό καθιστά ακό-
μη πιο επιτακτική την ανάγκη ορθής αποτύπωσης 
και στο Δημοτικό Συμβούλιο. Ζητούμε την αποκατά-
σταση της ορθής καταγραφής της απόφασης, όπως 
αυτή πράγματι ελήφθη, δηλαδή κατά πλειοψηφία», 
τονίζουν επιδιώκοντας να μη «χρεωθούν» τη συγκε-
κριμένη τροποποίηση του προϋπολογισμού.

«Κατακεραυνώνουν» τον Πελετίδη  
για αύξηση στην τιμή του νερού 

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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Οι αυξήσεις έγιναν «πάγωμα» 
Μετά την αποτυχημένη προσπάθεια της δημοτικής αρχής της Δή-
μητρας Τσεβά στον Δήμο Ραφήνας-Πικερμίου να περάσει τα αντα-
ποδοτικά τέλη για το 2026 με αυξήσεις, καθώς το καταψήφισαν 
τόσο η αντιπολίτευση όσο και δημοτικοί σύμβουλοι που έχουν δι-
αφοροποιηθεί από τη διοίκηση, το θέμα επανήλθε με πρόταση για 
«πάγωμα» των τελών. Μάλιστα κατά την εισήγηση του θέματος η 
δημοτική αρχή υποστήριξε ότι δεν θα υπάρξει καμία αύξηση, κα-
θώς όπως προέκυψε μετά από νέους υπολογισμούς δεν είναι ανα-
γκαίο για να είναι ισοσκελισμένος ο κωδικός των ανταποδοτικών 
τελών. Πάντως οι διαφωνούντες, που είχαν καταψηφίσει την αύ-
ξηση, δεν πείστηκαν υποστηρίζοντας ότι η άρνηση του Δημοτικού 
Συμβουλίου και η πίεση της κοινωνίας ήταν εκείνες που οδήγησαν 
τη δημοτική αρχή στην υπαναχώρηση. Συμφώνησαν, πάντως, ότι 
οι αυξήσεις που είχαν προταθεί ούτε απαραίτητες ήταν ούτε επαρ-
κώς μελετημένες, παρά τους αρχικούς ισχυρισμούς ότι χωρίς αυ-
τές το σύστημα δεν θα μπορούσε να λειτουργήσει. Τελικά, το θέ-
μα εγκρίθηκε κατά πλειοψηφία, με 17 ψήφους υπέρ, 3 κατά και 1 
«παρών».

Σε ποιον δήμο της Αττικής, προς τα βόρεια της 
Αθήνας, οι παρατάξεις της αντιπολίτευσης εξέ-
φρασαν την έκπληξή τους για το γεγονός πως 
η δημοτική αρχή πανηγυρίζει για την «οικονο-
μική εξυγίανση» του δήμου; Την αφορμή έδω-
σαν ο ισολογισμός προηγούμενου έτους που 

παρουσιάστηκε στο Δημοτικό Συμβούλιο όπως και η έκθεση των 
ορκωτών λογιστών που δείχνουν ότι τα οικονομικά του δήμου 
απέχουν πολύ ακόμη από το να χαρακτηριστούν υγιή. Όπως φαί-
νεται από τα παραπάνω, ο δήμος εξακολουθεί να έχει χρέη προς 
τράπεζες και ανοίγματα προς τρίτους, ενώ ο μόνος δείκτης που 
κείται θετικά είναι αυτός των εσόδων από τη φορολόγηση των πο-
λιτών. Αν προστεθούν και οι παρατηρήσεις των ελεγκτών για τη 
διαχείριση, γίνεται κατανοητή η «έκπληξή» τους… 

SOS από τον Δήμο Γεώργιου Καραϊσκάκη 
Επέκταση του Προγράμματος 
Μετεγκατάστασης και στον Δή-
μο Γεωργίου Καραϊσκάκη ζητά ο 
δήμαρχος Περικλής Μίγδος από 
το υπουργείο Κοινωνικής Συ-
νοχής και Οικογένειας. Το πρό-
γραμμα δημιουργήθηκε για να 
ενισχύσει ουσιαστικά τις ακρι-
τικές περιοχές και να δώσει κί-
νητρα σε ανθρώπους να επι-
στρέψουν στον τόπο τους, να 
αξιοποιήσουν την περιουσία 
τους ή ακόμη και να εγκαταστα-
θούν σε μια περιοχή που επιλέ-
γουν για την ποιότητα ζωής της. 
Η ενίσχυση των 10.000 ευρώ χο-

ρηγείται χωρίς εισοδηματικά κριτήρια. Η στήριξη των τοπικών κοι-
νωνιών συνδέεται με τη στελέχωση βασικών υπηρεσιών και με νέ-
ες δράσεις ενεργητικής απασχόλησης σε συνεργασία με τη ΔΥΠΑ. 
Έχει κάθε λόγο, λοιπόν, η δημοτική αρχή να πιστεύει πως με το συ-
γκεκριμένο πρόγραμμα μπορεί να ξαναπάρει ζωή η πόλη. 

Ο «αντεργατικός» Κουτελάκης
Στο στόχαστρο της παράταξης «Λα-
ϊκή Συσπείρωση» βρέθηκε ο δήμαρ-
χος Νέας Σμύρνης Γιώργος Κου-
τελάκης με μια κατηγορία που τον 
πληγώνει λόγω των αριστερών κα-
ταβολών του. Αφορμή ήταν η από-
φαση για τη διοργάνωση «Λευκής 
Νύχτας» στην πόλη που κατά τον 
επικεφαλής της παράταξης του ΚΚΕ 
Γιάννη Κορφιάτη οδηγεί στην επέ-
κταση του ωραρίου των καταστη-
μάτων κατά συνέπεια και επέκταση 
και του ωραρίου των εργαζομένων. 
Όπως τόνισε, «η δημοτική αρχή, χωρίς ντροπή, συμβάλλει στο ξεχείλωμα του ωρα-
ρίου των εμποροϋπαλλήλων με την αντιδραστική “Λευκή Νύχτα”. Στην πραγματικό-
τητα πρόκειται για μαύρη νύχτα τόσο για τους εργαζόμενους όσο και για τους βιο-
ποριστές αυτοαπασχολούμενους». Κατέληξε μάλιστα με το ειρωνικό σχόλιο πως ο κ. 
Κουτελάκης και η… «όλους τους χωράω» παράταξή του αποφάσισαν να αποχαιρετή-
σουν το 2025 με μπαράζ από «αριστερά» και «φιλολαϊκά» μέτρα. 

Γεύμα Κωνσταντάτου με… νόημα!
Όπως κάθε χρόνο, έτσι και φέτος, η δημοτική 
αρχή Ελληνικού-Αργυρούπολης και ο δήμαρχος 
Γιάννης Κωνσταντάτος παρέθεσαν το καθιερω-
μένο χριστουγεννιάτικο τραπέζι στους εργαζό-
μενους του δήμου. Κάτι που, όπως υπογραμμί-
ζει, το διοργανώνει με πολλή αγάπη, όχι επειδή 
«πρέπει», αλλά γιατί το αξίζουν! «Θέλω να θυ-
μίσω κάτι σημαντικό. Όταν αναλάβαμε τη διοί-
κηση το 2014, είτε αρέσει σε κάποιους είτε όχι, 
ο Δήμος Ελληνικού-Αργυρούπολης βρισκόταν 
στις τελευταίες θέσεις των αξιολογήσεων από 
επίσημους φορείς, όπως το υπουργείο Εσωτερι-
κών. Αυτή ήταν η πραγματικότητα τότε. Σήμερα, 
έντεκα χρόνια μετά, ο δήμος μας βρίσκεται στα-
θερά στην πρώτη τριάδα πανελλαδικά σε όλους 
σχεδόν τους τομείς, ενώ σε αρκετούς είμαστε 
και πρώτοι. Και αυτό δεν έγινε ούτε τυχαία ούτε μόνο από τη διοίκηση. Έγινε με τους 
εργαζόμενους. Με δουλειά, επιμονή, συνεργασία και καθημερινή προσπάθεια», δη-
λώνει χαρακτηριστικά ο Γιάννης Κωνσταντάτος. Και προσθέτει: «Με τους ίδιους αν-
θρώπους αλλά και με όσους προστέθηκαν στην πορεία, χτίσαμε έναν δήμο σε πολύ 
υψηλό επίπεδο, που σε πολλούς τομείς ξεπερνά ακόμη και τα δεδομένα του Δημο-
σίου. Μπορεί να υπάρχουν στιγμές έντασης ή διαφωνίες, είναι αναμενόμενο και αν-
θρώπινο, όμως το ισοζύγιο της σχέσης μας είναι ξεκάθαρα θετικό και φαίνεται στο 
έργο που παράγουμε».

Έμφαση στη νεολαία από τον Δήμο Μετεώρων
Με μεγάλη επιτυχία ολοκληρώθηκε η δράση «Γνωρίζω την Αναρρίχηση» του Δήμου 
Μετεώρων στον Μύλο των Ξωτικών στα Τρίκαλα. Τα παιδιά είχαν την ευκαιρία να 
γνωρίσουν από κοντά το άθλημα της αναρρίχησης, να έρθουν σε πρώτη επαφή με βα-
σικές τεχνικές και να βιώσουν τα σημαντικά οφέλη του αθλήματος, όπως η σωματική 
ενδυνάμωση, η αυτοπεποίθηση, η συγκέντρωση και η ομαδικότητα, πάντα με την κα-
θοδήγηση έμπειρων και πιστοποιημένων μελών των συλλόγων, σε ένα ασφαλές και 
φιλικό περιβάλλον. Ο δήμαρχος Μετεώρων Λευτέρης Αβραμόπουλος έδωσε συγχα-
ρητήρια στους συμμετέχοντες για την άρτια οργάνωση και τη θερμή ανταπόκριση του 
κοινού. Η δράση εντάχθηκε στο πλαίσιο της δυναμικής παρουσίας του Δήμου Μετεώ-
ρων στον Μύλο των Ξωτικών, συμβάλλοντας στην προβολή της πόλης και στην ανά-
δειξη των εναλλακτικών μορφών αθλητισμού, με έμφαση στη νεολαία, την εξωστρέ-
φεια και τη δημιουργική αξιοποίηση του ελεύθερου χρόνου.
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& ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑ

COSMOTE GROW YOUR
BUSINESS - GO ABROAD
Β2Β ημερίδες από Ogilvy PR
& Foss Productions
Ολοκληρώθηκε με μεγάλη συμμετοχή ο νέος κύ-
κλος του προγράμματος Cosmote Grow Your 
Business, με τις ολοήμερες δωρεάν B2B ημερίδες 
«Go Abroad», που πραγματοποιήθηκαν σε Αθήνα 
και Θεσσαλονίκη.
Η πρωτοβουλία της Cosmote Telekom, που σχεδι-
άστηκε για να βοηθήσει τις μικρομεσαίες επιχει-
ρήσεις (ΜμΕ) και τους ελεύθερους επαγγελματίες 
να κάνουν τα πρώτα τους βήματα στις αγορές του 
εξωτερικού, πρόσφερε γνώση, καθοδήγηση και 
εργαλεία για την ενδυνάμωση της ανταγωνιστικό-
τητας και της εξωστρέφειάς τους.
Τον συντονισμό του περιεχομένου, την επικοινω-

νία και τη συνολική επιμέλεια της διοργάνωσης 
ανέλαβε η Ogilvy PR, διασφαλίζοντας την προ-
σφορά ουσιαστικής και πρακτικής αξίας στους 
συμμετέχοντες. Η Foss Productions ανέλαβε την 
παραγωγή των δύο ολοήμερων εκδηλώσεων.
Της συνολικής πρωτοβουλίας ηγήθηκε η 
COSMOTE TELEKOM, καθορίζοντας τη στρατη-
γική και θέτοντας το πλαίσιο για την υλοποίησή 
της. Τον συντονισμό του περιεχομένου, την επι-
κοινωνία και τη συνολική επιμέλεια της διοργά-
νωσης ανέλαβε η Ogilvy PR, διασφαλίζοντας την 
προσφορά ουσιαστικής και πρακτικής αξίας στους 
συμμετέχοντες. Η Foss Productions ανέλαβε την 
παραγωγή των δύο ολοήμερων εκδηλώσεων.
Οι ημερίδες προσέφεραν έναν πλήρη οδηγό για τις 
εξαγωγές, καλύπτοντας θεματικές όπως η έρευνα 
αγοράς και το διεθνές μάρκετινγκ, η επιλογή κα-
ναλιών πώλησης (e-shops, marketplaces), ο ρόλος 
της τεχνολογίας (Cloud, AI, Big Data), η σημασία 
της διαφάνειας και της ασφάλειας στο ηλεκτρο-
νικό εμπόριο. Στο πλαίσιο αυτό, παρουσιάστηκαν 
σύγχρονες δράσεις και εφαρμογές υποστήριξης 
των εξαγωγών καθώς και case studies επιτυχημέ-
νων ΜμΕ που ήδη διαπρέπουν στο εξωτερικό.

Με δύο σημαντικές δια-
κρίσεις ξεχώρισε η ΑΒ 
Βασιλόπουλος στη δι-
οργάνωση των Healthy 

Food & Bio Food Awards 2026, 
αναδεικνύοντας τη στρατηγική της 
στην ιδιωτική ετικέτα, καθώς και τη 
δέσμευσή της για υγιεινές και βιώ-
σιμες επιλογές για τους καταναλω-
τές. Ειδικότερα, η εταιρεία απέσπα-
σε Gold βραβείο στην κατηγορία 
«Innovation on Private Label» για 
τη σειρά Nature’s Promise και Silver 
βραβείο στην κατηγορία «Healthy 
Ready Meal Product» για τη σειρά 
ΑΒ Έτοιμα Γεύματα με την υπογρα-
φή του Άκη Πετρετζίκη.

Η Nature’s Promise αποτε-
λεί την πρόταση ιδιωτικής ετικέ-
τας της ΑΒ για μια πιο υγιεινή και 
υπεύθυνη καθημερινότητα. Η σει-
ρά αριθμεί πάνω από 140 προϊό-
ντα σε περισσότερες από 15 κατη-
γορίες και διατίθεται αποκλειστικά 
στα καταστήματα ΑΒ και στο AB 
Eshop, καλύπτοντας από βιολο-
γικά τρόφιμα έως επιλογές χωρίς 
γλουτένη ή λακτόζη, καθώς και οι-
κολογικά προϊόντα προσωπικής 
φροντίδας και καθαρισμού.

Τα smoothies και οι φρέσκοι 
χυμοί της σειράς παρασκευάζονται 
από 100% φρέσκα φρούτα και λα-
χανικά, με τη μέθοδο της ψυχρής 
έκθλιψης (cold press) και την τε-

χνολογία HPP (High Pressure 
Processing), χωρίς συντηρητικά ή 
πρόσθετα. Παράλληλα, η συσκευ-
ασία της σειράς ακολουθεί τις αρ-
χές της κυκλικής οικονομίας: τα 
μπουκάλια είναι κατασκευασμένα 
από 100% ανακυκλωμένο rPET, 
τα καπάκια είναι διαφανή, χωρίς 
χρωστικές, ενισχύοντας έτσι τη 
δυνατότητα ανακύκλωσης και μει-
ώνοντας το περιβαλλοντικό απο-
τύπωμα.

Τα ΑΒ Έτοιμα Γεύματα με την 
υπογραφή του Άκη Πετρετζίκη 
έχουν σχεδιαστεί για όσους ανα-
ζητούν γρήγορες αλλά και προ-

σεγμένες λύσεις διατροφής. Με το 
λανσάρισμα των κατηγοριών Χα-
μηλών Θερμίδων και High Protein, 
η σειρά προσφέρει περισσότερες 
από 25 γευστικές επιλογές που 
καλύπτουν διαφορετικές ανάγκες.

Ταυτόχρονα, η ξεκάθαρη σή-
μανση των θρεπτικών στοιχείων 
και η πλούσια ποικιλία συνταγών 
διευκολύνουν την καθημερινή, 
ισορροπημένη διατροφή. Η σει-
ρά διατίθεται σε πλήρως ανακυ-
κλώσιμη συσκευασία, ευθυγραμ-
μισμένη με τη στρατηγική της ΑΒ 
για βιώσιμες πρακτικές σε όλη την 
αλυσίδα αξίας.

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

HEALTHY FOOD & BIO FOOD AWARDS 2026

Διπλή διάκριση 
της AB Βασιλόπουλος

Vodafone Ελλάδας: Διασύνδεση με τα ταλέντα στα Business Days 2025
Η Vodafone Ελλάδας υποδέχθηκε πάνω από 40 φοι-

τητές και νέους επαγγελματίες στα κεντρικά της γρα-
φεία, στο πλαίσιο του θεσμού Business Days 2025, που 
υλοποιήθηκε σε συνεργασία με το Πανόραμα Επιχειρη-
ματικότητας. Η εταιρεία επιβεβαίωσε τη δέσμευσή της 
να επενδύει στη νέα γενιά και να αναδεικνύει τις ευκαιρί-
ες στον κλάδο της τεχνολογίας. Οι συμμετέχοντες, προ-
ερχόμενοι από τεχνολογικούς και διοικητικούς τομείς, 
ενημερώθηκαν από στελέχη για το όραμα, την ανθρω-
ποκεντρική κουλτούρα, το ευέλικτο εργασιακό μοντέλο 
και τις πρακτικές ισότητας, που έχουν αναγνωρίσει τη 
Vodafone ως Top Employer για 8η συνεχή χρονιά.
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Η Κίμπερλι Γκίλφοϊλ και ο Αλέξανδρος Εξάρχου στο ΟΑΚΑ
Η ΚΑΕ Παναθηναϊκός AKTOR και o Όμιλος AKTOR, χορηγός 
της ομάδας, φιλοξένησαν στο παιχνίδι του ιστορικού συλλό-
γου με τη Χαποέλ Τελ Αβίβ, στο ΟΑΚΑ, την πρέσβειρα των ΗΠΑ 
Κίμπερλι Γκίλφοϊλ και τους καλεσμένους της, οι οποίοι παρα-
κολούθησαν τη μεγάλη νίκη της ομάδας. Κατά την παραμονή 
της στο γήπεδο η κυρία Γκίλφοϊλ βρέθηκε με τον πρόεδρο και 
διευθύνοντα σύμβουλο του Ομίλου AKTOR Αλέξανδρο Εξάρ-
χου, τη Δέσποινα Γιαννακοπούλου, σύζυγο του ιστορικού ηγέ-
τη του μπασκετικού Παναθηναϊκού, αείμνηστου Παύλου Γιαν-
νακοπούλου, και τον πρόεδρο της ΚΑΕ Παναθηναϊκός AKTOR, 
Βασίλη Παρθενόπουλο. Μετά το τέλος του παιχνιδιού, η κυρία 
Γκίλφοϊλ βρέθηκε με τον coach του συλλόγου, Εργκίν Αταμάν, 
αλλά και με τον guard της ομάδας, Κέντρικ Ναν, πρώτο σκό-
ρερ και MVP της βραδιάς. Στο πλαίσιο της φιλοξενίας, η ομά-
δα χάρισε στους επισκέπτες αναμνηστικές φανέλες του Παναθηναϊκού AKTOR με τα ονόματά τους.

Η Νova πρωταγωνιστεί  
στις Χρυσές Σφαίρες
Η Nova συνεχίζει να πρωταγωνιστεί και να σαρώνει στα 
μεγαλύτερα διεθνή βραβεία, αποσπώντας 34 υποψηφιό-
τητες σε όλες τις Premium Κατηγορίες στις φετινές Χρυσές 
Σφαίρες για ταινίες και σειρές που θα παιχτούν αποκλει-
στικά από τα κανάλια της, τα Novacinema, τον απόλυτο κι-
νηματογραφικό προορισμό.

Η φετινή 83η τελετή των βραβείων Golden Globes θα 
μεταδοθεί live στις 11 Ιανουαρίου 2026 από το κανάλι 
Novastars με την original version, και με ελληνικό σχολι-

ασμό από την κριτικό κινηματογράφου της Nova, Πόλυ Λυκούργου, και τον κριτικό κινηματογράφου, Πάνο Γκένα, θα 
μεταδοθεί από το Novacinema1.

Έρευνα Vodafone Institute: «Μόλις 3  
στους 10 Έλληνες αμφισβητούν το AI»
Οι Έλληνες πολίτες ξεχωρίζουν σε κρίσιμες αντιθέσεις σχετικά με την 
Τεχνητή Νοημοσύνη (AI) και τη δημοκρατία, σύμφωνα με νέα μελέτη 
του Vodafone Institute, που διεξήχθη από την Kantar. Μόλις το 30% 
των Ελλήνων αμφισβητεί την αξιοπιστία του περιεχομένου που παρά-
γεται από το AI, ποσοστό πολύ χαμηλότερο από τον ευρωπαϊκό μέσο 
όρο. Παράλληλα, το 35% των Ελλήνων δηλώνει ότι συναντά πολύ συ-
χνά ψευδείς ειδήσεις (fake news), αναγνωρίζοντάς τες συχνότερα από 
τους Ευρωπαίους. Η έρευνα δείχνει πως, με ποσοστό 86%, οι Έλληνες 
εκδηλώνουν την υψηλότερη εκτίμηση για τη δημοκρατία στην Ευρώπη, αν και η ικανοποίηση από τη λειτουργία της 
παραμένει χαμηλή (16%). Επίσης, η Ελλάδα είναι πρώτη στην Ευρώπη στη θετική στάση προς τον ψηφιακό διάλογο 
(74%), ενώ, αντιθέτως, εμφανίζει τη χαμηλότερη εμπιστοσύνη στο κράτος να προστατεύει τους πολίτες από ενέργει-
ες που υπονομεύουν τη δημοκρατία (17%). Όπως δήλωσε ο Joakim Reiter, Chief External & Corporate Affairs Officer 
του Vodafone Group, «η ικανότητά μας να αποκομίσουμε τα οφέλη της TN θα είναι ανάλογη της ικανότητάς μας να θέ-
σουμε τις απαραίτητες δικλείδες ασφαλείας για τον μετριασμό των κινδύνων της».

Η νέα καμπάνια του υπουργείου 
Μεταφορών για την οδική ασφάλεια
Σε μια χώρα όπου τα τροχαία συνεχίζουν να επηρεάζουν 
χιλιάδες ζωές κάθε χρόνο, και με στόχο να ευαισθητοποι-
ήσει το κοινό και να προωθήσει μια αλλαγή συμπεριφο-
ράς στον δρόμο, η Ogilvy δημιούργησε μια νέα καμπάνια 
οδικής ασφάλειας για λογαριασμό του υπουργείου Με-
ταφορών με κεντρικό μήνυμα: «Στον δρόμο τα δικά σου 
λάθη δεν τα πληρώνεις μόνο εσύ». Η καμπάνια δημιουρ-
γήθηκε με την υποστήριξη του Κοινωφελούς Ιδρύματος 
Ιωάννη Σ. Λάτση. Με μια απλή αλλά ανατρεπτική ιστορία, 
η Ogilvy και το υπουργείο Μεταφορών καλούν τους οδη-

γούς να αναλογιστούν την ευθύνη που φέρουν σε κάθε διαδρομή - για τον εαυτό τους και για όλους όσοι μοιράζονται 
τον δρόμο. Η ταινία οδηγεί τον θεατή να πιστέψει πως παρακολουθεί έναν πατέρα που βιάζεται να συναντήσει το νε-
ογέννητο παιδί του - μέχρι τη στιγμή που ένα τελευταίο twist αποκαλύπτει το πραγματικό θύμα της απροσεξίας ενός 
άλλου οδηγού. Μια απλή, συναισθηματική ιστορία που μας υπενθυμίζει το τι σημαίνει ευθύνη πίσω από το τιμόνι. Την 
παραγωγή της ταινίας υπογράφει η Foss Productions, σε σκηνοθεσία του Άκη Πολύζου, ενώ η εκστρατεία θα αναπτυ-
χθεί και σε outdoor μέσα, όπως στάσεις λεωφορείων, λεωφορεία, αλλά και σε digital κανάλια.

Διεθνείς διακρίσεις 
για την εκπαιδευτική
ρομποτική με τη στήριξη 
της Cosmote Τelekom 
Ασημένιο μετάλλιο στην Παγκόσμια Ολυμπιάδα 
Ρομποτικής - World Robot Olympiad 2025 και την 
πρώτη θέση στην Ευρώπη κατέκτησε η ελληνική 
αποστολή, επιβεβαιώνοντας για ακόμη μία 
χρονιά τη δυναμική της χώρας στον τομέα της 
εκπαιδευτικής ρομποτικής και της καινοτομίας.
Συνολικά οι ελληνικές ομάδες απέσπασαν 1 
μετάλλιο και 2 διακρίσεις. Η επιτυχία αυτή είναι 
αποτέλεσμα της συστηματικής προσπάθειας 
μαθητών και εκπαιδευτικών μέσω του WRO 
Hellas, που αναπτύσσει την ενασχόληση με το 
STEM στην Ελλάδα με στρατηγικό συνεργάτη 
την COSMOTE TELEKOM. 

«Η τεχνολογία αποκτά πραγματική αξία όταν 
βρίσκεται στα χέρια της νέας γενιάς. Η επιτυχία 
της ελληνικής αποστολής στην Παγκόσμια 
Ολυμπιάδα Ρομποτικής δείχνει πως τα παιδιά 
της Ελλάδας μπορούν να σταθούν επάξια 
στην παγκόσμια σκηνή της καινοτομίας, 
αξιοποιώντας και την Τεχνητή Νοημοσύνη. «Στην 
COSMOTE TELEKOM επενδύουμε στο STEM 
και στις ψηφιακές δεξιότητες, χτίζοντας μαζί 
με τον WRO Hellas μια Ψηφιακή Κοινωνία με 
προοπτική και ίσες ευκαιρίες για όλους», δήλωσε 
ο Παναγιώτης Γαβριηλίδης, Chief Commercial 
Officer Consumer Segment Ομίλου ΟΤΕ. «Η νέα 
αυτή διεθνής διάκριση αποδεικνύει τη συνέπεια, 
τη σκληρή δουλειά και το υψηλό επίπεδο των 
Ελλήνων μαθητών. Θέλω να συγχαρώ τα παιδιά, 
τους εκπαιδευτικούς και τις οικογένειές τους. 
Συνεχίζουμε με την ίδια δέσμευση να δίνουμε 
στους νέους τα εφόδια για να καινοτομήσουν και 
να ξεχωρίσουν διεθνώς μαζί με τον στρατηγικό 
συνεργάτη μας COSMOTE TELEKOM, που 
στηρίζει έμπρακτα αυτό το όραμα», δήλωσε ο 
Γιάννης Σομαλακίδης, πρόεδρος του WRO Hellas.
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Κορυφώνεται η σεναριολογία 
για την Ελένη Τσολάκη
Το τηλεοπτικό μέλλον της Ελένης Τσολάκη και της 
εκπομπής της «Πρωινό Σαββατοκύριακο» στον ΑΝΤ1 
παραμένει ρευστό. Όπως έχουμε πει, ο σταθμός θα 
αξιολογήσει μέσα στις γιορτές συνολικά το πρόγραμμά 
του και αναλόγως θα πάρει τις αποφάσεις του. Στην 
περίπτωση του «Πρωινού Σαββατοκύριακου», οι φήμες 
που κυκλοφορούν τις τελευταίες εβδομάδες είναι πολλές, 
ωστόσο καμία δεν επιβεβαιώνεται από το κανάλι, το 
οποίο τηρεί σιγήν ιχθύος. Η εκπομπή θα βγει ζωντανά το 
τελευταίο Σαββατοκύριακο του 2025 και μετά θα κάνει 
ένα εορταστικό break. Να σημειώσουμε ότι ανάμεσα στα 
πολλά σενάρια που συνοδεύουν το τηλεοπτικό μέλλον 
της Ελένης Τσολάκη, κάποια από αυτά σχετίζονται και με 
την Κατερίνα Καραβάτου, η οποία έχει ενεργό συμβόλαιο 
δίχως τηλεοπτική παρουσία.

w Πολλά έχουν γραφτεί και ακόμα περισσότερα έχουν ειπωθεί για τον Κώστα Τσουρό 
και το μέλλον της εκπομπής του στον ΣΚΑΪ. Το κανάλι διαψεύδει κατηγορηματικά ότι 
υπάρχει διάθεση να σταματήσει η εκπομπή «Το ’χουμε!» μετά τις γιορτές. Μάλιστα, στο 
κανάλι θεωρούν ότι οι επιδόσεις στους πίνακες τηλεθέασης θα βελτιωθούν στο δεύτερο 
μέρος της σεζόν. Παρ’ όλα αυτά, οι διαρροές ακόμα και μέσα από τον σταθμό δεν 
αποκλείουν το σενάριο αιφνίδιας διακοπής. Αυτό που οι δικές μας πληροφορίες λένε, 
όμως, είναι πως ο Κώστας Τσουρός έχει υπογράψει διετές συμβόλαιο με τον ΣΚΑΪ, κάτι 
που σημαίνει πως σε κάθε περίπτωση, η συνεργασία τους μπορεί να συνεχιστεί με το ίδιο 
ή με κάποιο άλλο πρότζεκτ.

ΜΙΚΡΑ...ΜΙΚΡΑ

MULTIMEDIA

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Γράφει ο Γιώργος Σκρομπόλας

Μένει ή φεύγει από τον ΑΝΤ1 ο Γιώργος Λιάγκας;
Ένα από τα πρόσωπα του οποίου το τηλεοπτικό μέλλον θα μας απασχολήσει περισσότερο τους πρώ-
τους μήνες του 2026 είναι ο Γιώργος Λιάγκας. Το συμβόλαιο του παρουσιαστή με το κανάλι του Αμα-
ρουσίου ολοκληρώνεται το ερχόμενο καλοκαίρι και, με τα μέχρι στιγμής δεδομένα, όλα τα ενδεχό-
μενα είναι ανοιχτά. Τα νούμερα τηλεθέασης που θα κάνει η εκπομπή από τον Ιανουάριο κι έπειτα 
αναμένεται να είναι καθοριστικά για το πώς θα εξελιχθεί η σχέση ανάμεσα στον Γιώργο Λιάγκα και 
τον ΑΝΤ1. Η αλήθεια είναι πως γίνεται αντιληπτό ότι η μεταξύ τους απόσταση έχει μεγαλώσει τον 
τελευταίο καιρό και παρά το γεγονός ότι ο παρουσιαστής στήριξε τον σταθμό στον πρόσφατο τηλε-
μαραθώνιο -με πολλές ηχηρές απουσίες-, αυτός που φάνηκε να έχει πρωταγωνιστικό ρόλο είναι ο 
Γρηγόρης Αρναούτογλου. Παράλληλα, τα σενάρια για έντονο «φλερτ» που δέχεται ο Γιώργος Λιά-
γκας από τον Alpha έχουν φουντώσει.

Οι παρουσιαστές που θα καθίσουν το 2026 
στο τραπέζι των διαπραγματεύσεων
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Τι θα συζητήσει ο Χρήστος Φερεντίνος 
με τον ΣΚΑΪ;
Ο Χρήστος Φερεντίνος παραμένει εδώ και πολλά χρόνια ένα από τα 
πρόσωπα με σταθερή και συνεχή παρουσία στην ελληνική τηλεόραση. 
Η συμμετοχή του σε σημαντικά πρότζεκτ και δημοφιλή τηλεπαιχνίδια 
είναι αδιαμφισβήτητη. Το συμβόλαιό του με τον ΣΚΑΪ λήγει το καλοκαίρι 
του 2026 και η αλήθεια είναι ότι οι δύο πλευρές κάθισαν αρκετές φορές 
στο τραπέζι των συζητήσεων τη χρονιά που φεύγει, καθώς από τη μία 
οι επιδόσεις στους πίνακες τηλεθέασης δεν ήταν οι προσδοκώμενες και 
από την άλλη παρατηρήθηκε το περασμένο φθινόπωρο μια απόκλιση στις 
προτιμήσεις παρουσιαστή και σταθμού. Σύμφωνα με τις πληροφορίες 
μας, η διάθεση του ΣΚΑΪ είναι να συνεχίσει τη συνεργασία με τον Χρήστο 
Φερεντίνο, αφού βέβαια καταλήξουν στο format που θα θεωρηθεί 
πως μπορεί να φέρει και πάλι πίσω τη χαμένη τηλεθέαση. Βέβαια, δεν 
αποκλείεται το ενδεχόμενο μιας δελεαστικής πρότασης από άλλο κανάλι, 
κάτι που θα μπορούσε να ανατρέψει τελείως τα πράγματα.

Το τέλος του «5Χ5»  
και η επαναδιαπραγμάτευση 
του Θάνου Κιούση 
Επί μια σειρά ετών ήταν το τηλεπαιχνίδι που σημείωνε 
υψηλή τηλεθέαση, τόσο με τον Μάρκο Σεφερλή όσο 
και με τον Θάνο Κιούση. Φαίνεται, όμως, πως οι 
σημαντικές αλλαγές στον προγραμματισμό που έκανε ο 
ΑΝΤ1 επηρέασαν σημαντικά τη δημοφιλία ορισμένων 
προγραμμάτων, μεταξύ αυτών και του «5Χ5». Έτσι, 
αθροιστικά με τη φυσική κόπωση που παρουσίασε το 

πρότζεκτ, η πορεία του τηλεπαιχνιδιού στους πίνακες τηλεθέασης είναι μέχρι 
στιγμής απογοητευτική και μη αναστρέψιμη. Όπως μαθαίνουμε, τα γυρίσματα έχουν 
«παγώσει» και αυτό που διαφαίνεται είναι πως μέσα στον χειμώνα ετοιμάζεται η 
αντικατάστασή του από το «Κάτι ψήνεται». Από εκεί και πέρα, προβληματισμός 
φαίνεται πως υπάρχει και για το ποια θα είναι η κατάληξη των συζητήσεων που 
αναμένεται να γίνουν ανάμεσα στον Θάνο Κιούση και το κανάλι και αν τελικά θα 
υπάρξει κάποιο νέο format που θα μπορούσε να αναλάβει.

w  Και επισήμως το OPEN φέρνει ξανά στις οθόνες μας ένα από 
τα πιο εμβληματικά τηλεπαιχνίδια παγκοσμίως. Ο «Πιο αδύναμος 
κρίκος» επιστρέφει τη νέα σεζόν, πιο ανανεωμένος και πιο 
απαιτητικός από ποτέ. Στο τιμόνι της παρουσίασης θα βρίσκεται η 
Μαρία Μπακοδήμου, που με την αμεσότητά της, το εύστοχο σχόλιό 
της και το καυστικό χιούμορ της θα δώσει ρυθμό και ένταση στο 
παιχνίδι. Με τη δική της δυναμική, ο «Πιο αδύναμος κρίκος» γίνεται 
ακόμα πιο εκρηκτικός. Σε κάθε επεισόδιο, οι παίκτες καλούνται να 
συνεργαστούν, να σκεφτούν γρήγορα και να πάρουν αποφάσεις 
υπό πίεση. Το κάθε λάθος μετράει και η ομάδα των 8 ατόμων 
πρέπει να συντονιστεί, όσο πιο αποτελεσματικά γίνεται. Στο τέλος 
ο νικητής είναι ένας και μπορεί να διεκδικήσει έως 10.000 ευρώ.

w  Ένα γνήσιο, λαμπερό πρωτοχρονιάτικο ρεβεγιόν έχει ετοιμάσει φέτος το OPEN, 
που θα μας θυμίσει παλιές αγαπημένες εποχές με αυθεντικό λαϊκό τραγούδι. Η 
Άντζελα Δημητρίου και ο Λευτέρης Πανταζής, σε ρόλο οικοδεσπότη, υποδέχονται τη 
νέα χρονιά με πολλή μουσική και τραγούδι, θυμίζοντάς μας τι σημαίνει πραγματική 
διασκέδαση. Στο νυχτερινό κέντρο «Αθηναία», υποδέχονται την Τετάρτη 31 
Δεκεμβρίου στις 21.50 τους φίλους τους, τους συναδέλφους τους, ανθρώπους με 
τους οποίους πορεύτηκαν μαζί, ανθρώπους που στάθηκαν στο πλευρό τους, αλλά 
και νέα ταλέντα που εκείνοι ανέδειξαν. Μαζί τους θα είναι οι Θέμης Αδαμαντίδης, 
Μίλτος Καρατζάς, Χρήστος Μενιδιάτης, Μιχάλης Ιατρόπουλος, Γιώργος 
Στουγιαντζίδης, Χριστίνα Πολίτη, Χρήστος Νέζος, Κυριάκος Παπαδόπουλος, 
Βαλεντίνο, Τρύφωνας Σαμαράς, Μορφούλα Ιακωβίδου, Τάνια Μπρεάζου, Ειρήνη 
Παπαδοπούλου, Χριστίνα Μηλιού, Τραϊάνα Ανανία, Θάνος Λάμπρου.

Η Ηλιάνα Παπαγεωργίου, το GNTM και  
το μεγάλο ερωτηματικό για το «Shopping Star»
Η Ηλιάνα Παπαγεωργίου τις τελευταίες σεζόν είχε μια δυναμική παρουσία στο 
Star, καθώς, εκτός από την παρουσίαση του «Shopping Star», επέστρεψε στο 
«Greece’s Next Top Model» και μάλιστα με διευρυμένο ρόλο. Ωστόσο και τα δύο 
αυτά πρότζεκτ έχουν ολοκληρωθεί και τα ερωτηματικά είναι αρκετά. Ο επόμε-
νος κύκλος του GNTM έχει προαναγγελθεί και η παρουσία της Ηλιάνας Παπα-
γεωργίου θεωρείται σχεδόν δεδομένη σε αυτόν. Όμως τι θα γίνει μέχρι τότε; 
Θα επιστρέψει στο πρόγραμμα της επόμενης χρονιάς το «Shopping Star» ή οι 
ιθύνοντες του σταθμού θα έχουν βρει ένα άλλο πρόγραμμα να το αντικαταστή-
σουν; Κι αν επιστρέψει, θα είναι η Ηλιάνα Παπαγεωργίου στο τιμόνι του ή όχι; 
Αν και μερικούς μήνες πριν υπήρχε μια απόσταση ανάμεσα στις δύο πλευρές, 
φαίνεται ότι το τελικό αποτέλεσμα του GNTM τις έφερε πιο κοντά κι έτσι η πα-
ρουσιάστρια θα πάρει εισιτήριο επιστροφής στο «Shopping Star».
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Το ανανεωμένο Skoda Karoq επιβεβαιώνει για 
ακόμη μία φορά τη μοναδική προσωπικότητα 
που διαθέτει προσδίδοντας άνεση, σπορ δι-
αθέσεις και κορυφαία ποιότητα κατασκευής.

Μάλιστα η επανασχεδίαση του Karoq για τη Skoda 
δεν αποδείχθηκε εύκολη υπόθεση, καθώς αυτή συνο-
δεύτηκε από την αναβάθμιση του εξοπλισμού και της 
ποιότητας κατασκευής.

Η έκδοση του Skoda Karoq που δοκιμάσαμε απέ-
δωσε 150 ίππους και συνδυάζεται αποκλειστικά με 
το αυτόματο κιβώτιο διπλού συμπλέκτη DSG7, έναν 
συνδυασμό που για άλλη μία φορά σε κερδίζει με την 
πληρότητα και την ικανότητά του σε επιδόσεις και κα-
τανάλωση, αλλά και τα σπορτίφ χαρακτηριστικά λει-
τουργίας του και δη στη Sport επιλογή των προγραμ-
μάτων οδήγησης.

Η τιμή διάθεσης του Skoda Karoq ξεκινά από τις 
30.950 ευρώ και συνοδεύονται από τετραετή εργο-
στασιακή εγγύηση.

Σπορ πινελιές
Το ανανεωμένο Karoq υποβλήθηκε σε μικρής έκτασης 
στιλιστικές επεμβάσεις που εναρμονίζονται με τη νέα 
σχεδιαστική φιλοσοφία της μάρκας.

Μεγαλύτερη αλλαγή συνιστά η φαρδύτερη και 
πλέον εξαγωνική μάσκα, η οποία πλαισιώνεται από 
πιο «αιχμηρούς» LED προβολείς (για πρώτη φορά με 
προαιρετική τεχνολογία Matrix LED), την ίδια ώρα 
που τα φώτα ημέρας αποτελούνται από δύο οριζό-
ντιες γραμμές LED, τονίζοντας τη δυναμική εμφάνι-
ση του μοντέλου.

Η έκδοση Sportline του Skoda Karoq χαρίζει ένα 
πολύ πιο σπορ προφίλ με μαύρες λεπτομέρειες σε 
αρκετά σημεία (καλύμματα καθρεφτών, ράγες ορο-
φής, πίσω ψευδοδιαχύτης, τμήματα στον εμπρός 
προφυλακτήρα κ.ά.), ενώ επίσης εντυπωσιακές είναι 
και οι ζάντες αλουμινίου 19 ιντσών με δυναμικό επί-
σης σχεδιασμό.

Άνετο και πολυτελές
Στο εσωτερικό του Skoda Karoq δεν εντοπίζονται 
έντονες σχεδιαστικές διαφοροποιήσεις, με τον σχε-

διασμό του ταμπλό να παραμένει σχεδόν ίδιος. Το 
κατασκευασμένο από αφρώδες υλικό ταμπλό ενσω-
ματώνει τον 10 ιντσών ψηφιακό πίνακα οργάνων, 
ο οποίος έχει πιο σπορ αισθητικής γραφικά και λει-
τουργίες, ενώ η πλήρης συστημάτων οθόνη 8 ιντσών 
του συστήματος infotainment συμπληρώνει τον σύγ-
χρονο αέρα της καμπίνας.

Η έκδοση Sportline περιλαμβάνει επιπλέον δερμά-
τινο τιμόνι με τις τρεις ακτίνες, διακοσμητικά ένθετα, 
πιο σπορτίφ επενδύσεις εσωτερικά των θυρών και πε-
ντάλ αλουμινίου. Τα καθίσματα είναι επίσης πιο σπορ 
τουλάχιστον όσον αφορά τη σχεδίαση και τη στήριξη.

Υψηλό βαθμό παίρνει και η άνεση, καθώς στις πίσω 
θέσεις μπορούν να βολευτούν δίχως πολλούς συμβι-
βασμούς έως και τρεις ενήλικες.

Με χωρητικότητα 521 λίτρα, ο χώρος αποσκευ-
ών ικανοποιεί ένα ιδιαίτερα μεγάλο εύρος μεταφο-
ρικών αναγκών, ειδικά αν προστεθεί το προαιρετικό 

σύστημα VarioFlex με τρία ξεχωριστά πίσω καθί-
σματα που σύρονται, αναδιπλώνονται και αφαιρού-
νται τελείως, αυξάνοντας τη χωρητικότητα από τα 
479 έως τα 588 λίτρα.

150 ίπποι
Το Skoda Karoq Sportline εφοδιάζεται αποκλειστικά 
με τον 1,5 TSI κινητήρα απόδοσης 150 ίππων και το 
αυτόματο κιβώτιο διπλού συμπλέκτη DSG7. Ο κινητή-
ρας στην πράξη αποδείχθηκε ελαστικός από χαμηλά 
και αποδοτικός στις υψηλότερες στροφές, ενώ συνερ-
γάζεται ιδανικά με το 7τάχυτο κιβώτιο το οποίο διαθέ-
τει και χειροκίνητη λειτουργία.

Με τη ροπή να φτάνει τα 250 Nm και να αποδίδε-
ται στις μόλις 1.500 σ.α.λ., ο κινητήρας επιταχύνει το 
1.395 κιλών αμάξωμα άκοπα και από χαμηλά, δίχως να 
υστερεί στο μεσαίο ή υψηλό φάσμα λειτουργίας του, 
επιδεικνύοντας γραμμική λειτουργία.

Δοκιμάζουμε το Skoda Karoq 1,5 TSi Sportline DSG7 με 150 ίππους

Σπορ διαθέσεις σε δελεαστική τιμή!
Γράφει ο
Γιώργος Ανδρής
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Ο οδηγός πάντως με επιλεγμένο το πρόγραμμα Eco 
και με σύμμαχο τη μη αντιληπτή λειτουργία του συστήμα-
τος απενεργοποίησης των δύο κυλίνδρων, θα περιορίσει 
την κατανάλωση στα 7,8 λίτρα.

Με επιλεγμένο το πρόγραμμα Sport η κατανάλωση 
αυξάνεται ανάλογα με τις επιδόσεις και τη διάθεση του 
οδηγού.

Σπορ διαθέσεις
Το Skoda Karoq αποδείχθηκε ευθύβολο, ομοιογενές 
και στιβαρό στον ανοιχτό δρόμο, ενώ σε δρόμους 
με στροφές οι αντιδράσεις είναι ουδέτερες και οι 
κλίσεις του αμαξώματος λογικές. Στην έκδοση 
Sportline όμως η σφιχτή ανάρτηση είναι εκεί-
νη που καθορίζει την οδική συμπεριφορά. 
Μάλιστα το Karoq Sportline είναι σαφέ-
στατα πιο άμεσο στις αντιδράσεις του και 
πιο ικανό στη γρήγορη οδήγηση, με την 
ανάρτηση να διαχειρίζεται αποτελεσμα-
τικά το αμάξωμα και να προσφέρει στα-
θερότητα σπορ αυτοκινήτου.

Στο ταξίδι, το Karoq Sportline παραμέ-
νει ευθύβολο και σταθερό ακόμη και όταν 
το ταχύμετρο έχει ξεπεράσει τα 180 χλμ./
ώρα, ενώ πολύ καλή δουλειά έχει γίνει, επί-

σης, και στην ηχομόνωση, η οποία εγγυάται την άνεση των 
επιβατών σε ένα πολύωρο ταξίδι.

Το ελαφρύ τιμόνι βοηθά στους ελιγμούς εντός της πό-
λης και, σε συνδυασμό με την υψηλή θέση οδήγησης, τους 
μεγάλους πλευρικούς καθρέφτες, το αυτόματο κιβώτιο 
και την υψηλή θέση οδήγησης, προσφέρει σημαντική ευ-
κολία στις καθημερινές μετακινήσεις.

Ελλάδα: Ποια θα είναι  
τα νέα ποσοστά 
ηλεκτρικών ΙΧ  
σε εταιρικούς στόλους 
από το 2030
Σημαντικές είναι οι διαφορές 
που καταγράφονται μεταξύ των 
κρατών-μελών όσον αφορά την 
υποχρεωτικότητα ηλεκτρικών 
αυτοκινήτων.
Για την Ελλάδα το ελάχιστο 
ποσοστό των αμιγώς 
ηλεκτρικών αυτοκινήτων από 
το 2030 θα ανέρχεται σε 31%, 
ενώ ο συνδυασμός αμιγώς 
ηλεκτρικών ΙΧ με οχήματα 
χαμηλών εκπομπών σε 48%.
Αντίστοιχα το ελάχιστο 
ποσοστό των αμιγώς 
ηλεκτρικών αυτοκινήτων από 
το 2035 θα ανέρχεται σε 56%, 
ενώ ο συνδυασμός αμιγώς 
ηλεκτρικών ΙΧ με οχήματα 
χαμηλών εκπομπών σε 67%.
Το υψηλότερο ποσοστό 
αμιγώς ηλεκτρικών εταιρικών 
αυτοκινήτων το 2030, το 
οποίο θα ανέρχεται σε 58%, θα 
έχουν Αυστρία, Βέλγιο, Δανία, 
Ιρλανδία, Λουξεμβούργο, 
Ολλανδία και Σουηδία.
Αντίστοιχα το υψηλότερο 
ποσοστό αμιγώς ηλεκτρικών 
εταιρικών αυτοκινήτων το 
2035, το οποίο θα ανέρχεται σε 
47%, θα έχουν Αυστρία, Βέλγιο, 
Δανία, Φινλανδία, Γερμανία, 
Ιρλανδία, Λουξεμβούργο, 
Ολλανδία και Σουηδία.
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Στο ταξίδι, το Karoq Sportline παραμένει ευθύβολο και σταθερό ακόμη και όταν το ταχύμετρο έχει ξεπεράσει τα 180 χλμ./ώρα, ενώ πολύ καλή δουλειά έχει γίνει, επίσης, και στην 
ηχομόνωση
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Γιουβέντους  
για Μανδά
H Γιουβέντους επιστρέφει 
για τον Χρήστο Μανδά. Όπως 
αναφέρει η ιταλική εφημερίδα 
«Gazzetta dello Sport», «η 
Γιουβέντους πρόκειται να 
κινηθεί στη μεταγραφική αγορά 
του Ιανουαρίου χωρίς να κάνει 
υπερβολές, με όνειρο την 
απόκτηση του Τονάλι».
Ανάμεσα στους παίκτες 
που εξετάζει είναι και ο 
24χρονος Έλληνας διεθνής 
τερματοφύλακας της Λάτσιο 
Χρήστος Μανδάς, ο οποίος -μέσω 
δημοσιευμάτων- έχει συνδεθεί, 
μεταξύ άλλων, με Ολυμπιακό, 
Παναθηναϊκό, Γουέστ Χαμ και 
Γουλβς. 
«Το πράσινο φως στη 
μεταγραφική αγορά ανοίγει μια 
απευθείας γραμμή στη Λάτσιο. 
Ο Σάρι θα ήθελε τον Μιρέτι, ενώ 
η Γιουβέντους έχει βάλει στο… 

μάτι τον Μανδά, επειδή θέλει 
εγγυήσεις για να φύγει ο Περίν. 
Οι συζητήσεις θα καταλήξουν 
θετικά πολύ σύντομα», 
ανέφερε χαρακτηριστικά χθες 
η ιστοσελίδα της ιταλικής 
εφημερίδας.
Σύμφωνα με τους Ιταλούς, 
η Λάτσιο είναι ανοιχτή είτε 
σε μόνιμη μεταγραφή είτε σε 
δανεισμό. 
Η τρέχουσα χρηματιστηριακή 
του αξία ανέρχεται στα 7 
εκατομμύρια ευρώ, σύμφωνα με 
το Transfermarkt. 

Σε τρομερή κατάσταση ήταν τη βραδιά των Χρι-
στουγέννων ο Νίκολα Γιόκιτς, καταγράφοντας μια 
εντυπωσιακή επίδοση στη νίκη των Ντένβερ Νά-
γκετς επί των Μινεσότα Τίμπεργουλβς. Ο Σέρβος 

σούπερ σταρ ήταν κομβικός στο 142-138 επί της Μινεσότα, 
σημειώνοντας 56 πόντους, μαζεύοντας 16 ριμπάουντ και 
μοιράζοντας 15 ασίστ.

Ο 30χρονος σταρ έκανε τον πρώτο αγώνα στην ιστο-
ρία του NBA με τουλάχιστον 55 πόντους, 15 ριμπάουντ και 
15 ασίστ! Ο Γιόκιτς κατέγραψε επίσης τον τρίτο υψηλότε-
ρο αριθμό πόντων που έχει σημειωθεί ποτέ την ημέρα των 
Χριστουγέννων, πίσω από τους 60 πόντους του Μπέρναρντ 
Κινγκ το 1984 και τους 59 του Γουίλτ Τσάμπερλεϊν το 1961. 
Επιπλέον, ήταν το 15ο triple-double της σεζόν για τον Γιό-
κιτς. Πλέον έχει 179 στην καριέρα του κατά τη διάρκεια της 
κανονικής περιόδου και 21 στα πλέι οφ.

Ο Τζαμάλ Μάρεϊ τελείωσε το παιχνίδι με 35 πόντους 
και 10 ασίστ για τους Νάγκετς, οι οποίοι είχαν χάσει δύο 

από τα τρία προηγούμενα παιχνίδια τους. Ο σταρ των Τί-
μπεργουλβς Άντονι Έντουαρντς σημείωσε 24 από τους 44 
πόντους του στην τέταρτη περίοδο και στην παράταση, 
πριν αποχωρήσει 21 δευτερόλεπτα πριν από τη λήξη. Ο 
Τζούλιους Ραντλ σημείωσε 32 πόντους, ο Τζέιντεν Μα-
κΝτάνιελς πρόσθεσε 21 και ο Ρούντι Γκομπέρ είχε 12 ρι-
μπάουντ για τη Μινεσότα, η οποία είχε κερδίσει τρία συνε-
χόμενα παιχνίδια.

Ο Στεφ Κάρι έχασε μια προσωπική μονομαχία στο σκο-
ράρισμα με τον Κούπερ Φλαγκ στην πρώτη μεταξύ τους 
αναμέτρηση, αλλά συνεργάστηκε με τον Γκάρι Πέιτον για 
να σταματήσει μια ανατροπή στο τέλος, καθώς οι Γκόλντεν 
Στέιτ Ουόριορς νίκησαν με 126-116 τους Ντάλας Μάβερικς 
στο Σαν Φρανσίσκο.

Ο Άμεν Τόμπσον σημείωσε 26 πόντους, τους περισσότε-
ρους στον αγώνα, και ο Κέβιν Ντουράντ πρόσθεσε 25, κα-
θώς οι φιλοξενούμενοι Χιούστον Ρόκετς νίκησαν με 119-
96 στο Λος Άντζελες τους Λέικερς. Ο Λούκα Ντόντσιτς ήταν 
ο πρώτος σκόρερ των Λέικερς με 25 πόντους και 7 ασίστ, 
ενώ ο Λεμπρόν Τζέιμς σημείωσε 18 πόντους στον 19ο αγώ-
να του ανήμερα των Χριστουγέννων. Ο Όστιν Ριβς έβαλε 
12 πόντους στο πρώτο ημίχρονο, αλλά δεν αγωνίστηκε στο 
δεύτερο λόγω πόνου στην αριστερή γάμπα. 

Οι πρωταθλητές Οκλαχόμα Σίτι Θάντερ ηττήθηκαν 
μπροστά στο κοινό τους με 117-102 από τους Σαν Αντό-
νιο Σπερς, ενώ οι Νιου Γιορκ Νικς χαμογέλασαν τελευταίοι 
ανήμερα των Χριστουγέννων στο Madison Square Garden, 
επικρατώντας με 126-124 των Κλίβελαντ Καβαλίερς.
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Μνηστήρες για Βλαχοδήμο
Ένας άλλος Έλληνας τερματοφύλακας είναι επίσης στα ραντάρ αρκετών ομάδων, καθώς κά-
νει εξαιρετική σεζόν με τη φανέλα της Σεβίλλης. Ο λόγος για τον Οδυσσέα Βλαχοδήμο, ο 
οποίος αγωνίζεται στην ομάδα της Ανδαλουσίας με τη μορφή δανεικού από τη Νιούκαστλ και 
έχει εντυπωσιάσει με τις εμφανίσεις του στη La Liga. Σύμφωνα με την «AS», αρκετές ομάδες 
ενδιαφέρονται για τον «Όντι» και έχουν ήδη κάνει σχετική κρούση, με τον διεθνή τερματοφύ-
λακα να σκέφτεται τις επιλογές του.

Σύμφωνα με την «As», καθώς ο δανεισμός του ολοκληρώνεται στο τέλος της σεζόν, ο Ια-
νουάριος ανοίγει τον δρόμο για πιθανή αποχώρηση. Για τη Σεβίλλη, το υψηλό συμβόλαιο του 
Βλαχοδήμου αλλά και το απαιτούμενο ποσό μεταγραφής -περίπου 4 εκατ. ευρώ- αποτελούν 
βασικά εμπόδια για ενδεχόμενη παραμονή του, παρά το θετικό του αποτύπωμα.

Υπενθυμίζεται ότι ο Έλληνας τερματοφύλακας έχει καταγράψει 13 συμμετοχές στη La 
Liga, έχει δεχθεί 19 γκολ και έχει κρατήσει ανέπαφη την εστία του σε τρεις αναμετρήσεις, 
ύστερα από δύο δύσκολες σεζόν με ελάχιστο χρόνο παιχνιδιού σε Νιούκαστλ και Νότιγχαμ 
Φόρεστ. 

Εξυπακούεται πως μια τέτοια εξέλιξη ενδιαφέρει άμεσα τον Παναθηναϊκό, καθώς ο Έλ-
ληνας κίπερ είναι ψηλά στην transfer list. Άλλωστε, ο Βλαχοδήμος έχει δηλώσει στο παρελ-
θόν ότι θα ήθελε να επιστρέψει στο «τριφύλλι» και να τελειώσει την καριέρα του στα πράσινα. 

Νέες συλλήψεις  
στην Τουρκία
Εισαγγελείς στην Τουρκία διέταξαν 
τη σύλληψη 29 ακόμη ατόμων στο 
πλαίσιο έρευνας για στοιχήματα στο 
επαγγελματικό τουρκικό ποδόσφαιρο, 
με έναν πρώην στέλεχος της 
Γαλατασαράι, τον Ερντέν Τιμούρ, 
να συγκαταλέγεται μεταξύ των 
συλληφθέντων, ανέφεραν χθες το NTV 
και άλλα μέσα ενημέρωσης.
Επικαλούμενο ανακοίνωση της 
Εισαγγελίας, το NTV τόνισε ότι 24 από 
τους 29 υπόπτους συνελήφθησαν. 
Τέσσερις άλλοι αναζητούνται ακόμη, 
ενώ ένας άλλος ύποπτος βρίσκεται ήδη 
στη φυλακή, πρόσθεσε η ανακοίνωση. 
Το NTV ανέφερε ότι 14 από τους 
υπόπτους ήταν παίκτες σε τουρκικά 
πρωταθλήματα, χωρίς να τους 
κατονομάσει, ενώ έξι αναζητούνται 
για στοιχήματα σε αγώνα της Super 
Lig μεταξύ της Κασίμπασα και της 
Σαμσουνσπόρ τον Οκτώβριο του 2024.
Η ποδοσφαιρική ομοσπονδία της 
Τουρκίας έθεσε σε διαθεσιμότητα 149 
διαιτητές και βοηθούς τον περασμένο 
μήνα για στοιχήματα σε αγώνες. 
Επίσης συνελήφθησαν οκτώ ακόμη 
άτομα, συμπεριλαμβανομένου του 
προέδρου ενός συλλόγου κορυφαίας 
κατηγορίας, και αποβλήθηκαν 1.024 
παίκτες από όλα τα πρωταθλήματα, με 
την ομοσπονδία να επιβάλλει επίσης 
απαγορεύσεις.
Νωρίτερα αυτόν τον μήνα, οι 
εισαγγελείς είχαν διατάξει τη σύλληψη 
46 ατόμων, συμπεριλαμβανομένων 
παικτών, προέδρων συλλόγων 
και ενός διαιτητή, για στοιχήματα 
εμπιστευτικών πληροφοριών. 
Ένα τουρκικό δικαστήριο 
αργότερα φυλάκισε 20 υπόπτους, 
συμπεριλαμβανομένων παικτών της 
Super Lig, εν αναμονή της δίκης.
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Άνοιγμα σε Ρώσους και Λευκορώσους

Μετά την Παγκόσμια Ομοσπονδία τζούντο (IJF) και σάμπο (FIAS), και αυτή της ξιφασκίας 
(FIE) «ανοίγει την αγκαλιά της» στους Ρώσους και τις Ρωσίδες ξιφομάχους, καθώς και στους 
Λευκορώσους και τις Λευκορωσίδες. Η αρχή γίνεται με τις «μικρές» ηλικιακά κατηγορίες, κα-
θώς το Εκτελεστικό Συμβούλιο της FIE με 19 ψήφους υπέρ και δύο αποχές ψήφισε για συμ-
μετοχή από το 2026 σε αγώνες «μικρών» ηλικιακών κατηγοριών της Ρωσίας και της Λευκο-
ρωσίας με την εθνική σημαία και υπό τον ήχο του εθνικού ύμνου της χώρας τους. 

Αφορά αθλητές και αθλήτριες από τις δύο χώρες που αγωνίζονται στις κατηγορίες εφή-
βων/νεανίδων, παίδων/κορασίδων. Η Διεθνής Ένωση Ξιφασκίας (FIE) επέτρεψε σε Ρώσους 
νεαρούς αθλητές ξιφασκίας να αγωνιστούν σε διεθνή τουρνουά.



Αγαπημένοι μου κατοικιδιογονείς, όσοι μοιρά-
ζεστε τη ζωή σας με έναν σκύλο ή μια γάτα 
ξέρετε πολύ καλά ότι η καθημερινότητα με 
ένα ζώο δεν είναι απλώς μια συμβίωση· είναι 

μια σχέση γεμάτη τρυφερότητα, μικρές μαγικές στιγ-
μές και συναισθήματα που δύσκολα περιγράφονται 
με λόγια. Ως κτηνίατρος, έχω την τιμή να είμαι μάρτυ-
ρας αυτών των δεσμών κάθε μέρα στο ιατρείο μου. Και 
πιστέψτε με δεν υπάρχει τίποτα πιο αληθινό από την 
αγάπη ενός ζώου για τον άνθρωπό του. Ας δούμε λοι-
πόν μαζί τις 10 στιγμές που κάνουν κάθε φιλόζωο να 
λιώνει, να συγκινείται και να νιώθει ευγνωμοσύνη για 
το πλάσμα που έχει δίπλα του.

Η πρώτη μέρα στο σπίτι
Είναι η μέρα που αλλάζουν όλα. Είτε πρόκειται για 
υιοθεσία από καταφύγιο είτε από εκτροφέα, εκείνη η 
πρώτη είσοδος στο σπίτι είναι πάντα φορτισμένη. Το 
βλέμμα του ζώου είναι γεμάτο ερωτήσεις: «Πού εί-
μαι; Τι είναι αυτό το μέρος; Θα είναι καλοί μαζί μου;». 
Και μόνο με ένα χάδι, ένα χαμόγελο και έναν ήρεμο 
τόνο νιώθει ότι κάπου ανήκει. Είναι η αρχή μιας οι-
κογένειας.

Η πρώτη φορά που σας εμπιστεύεται
Η αληθινή εμπιστοσύνη δεν χαρίζεται, κερδίζεται. 
Και όταν ένα ζώο που έχει περάσει δυσκολίες αφή-
νει το κεφάλι του στα χέρια σας, κουλουριάζει το σώ-
μα του δίπλα σας ή σας κοιτάζει βαθιά στα μάτια, ξέ-
ρετε ότι έχει παραδώσει την καρδιά του σε εσάς. 
Είναι μία από τις πιο όμορφες στιγμές ενός φιλόζω-
ου. Το βλέμμα που λέει «σε εμπιστεύομαι» δεν ξεχνιέ-
ται ποτέ. Ειδικά σε ζώα που έχουν πληγωθεί ή φοβηθεί 
στο παρελθόν, αυτή η στιγμή είναι θησαυρός.

Η επιστροφή στο σπίτι
Όποιος έχει σκύλο ξέρει τη χαρά που δείχνει το άλ-
μα του, η ουρά που πάει πέρα-δώθε, το «χαμόγελο». 
Όποιος έχει γάτα ξέρει το άλλο είδος αγάπης, το τρίψι-
μο στο πόδι, το γουργούρισμα, το «ήρθες επιτέλους;». 
Είναι η στιγμή που νιώθουμε πόσο σημαντικοί είμαστε 
για το πλάσμα αυτό.

Όταν κοιμούνται πάνω σας
Δεν υπάρχει πιο τρυφερή στιγμή. Όταν κοιμούνται πά-
νω σας, στο στήθος σας, στα πόδια σας, δίπλα στον 
λαιμό σας, δείχνουν ότι νιώθουν απόλυτη ασφάλεια. 
Τα ζώα δεν κοιμούνται ποτέ σε «ευάλωτη» θέση δίπλα 
σε κάποιον που δεν εμπιστεύονται.

Όταν καταλαβαίνουν ότι είστε  
στεναχωρημένοι
Ένα από τα πιο συγκινητικά πράγματα που βλέπω ως 
κτηνίατρος είναι η ικανότητα των ζώων να «διαβά-
ζουν» τα συναισθήματά μας. Έχουν απίστευτη ενσυναί-
σθηση. Έρχονται κοντά, ακουμπούν απαλά τη μουσού-
δα ή το κεφαλάκι τους πάνω μας σαν να λένε: «Είμαι 
εδώ». Αυτή η σιωπηλή στήριξη είναι μοναδική.

Όταν σας «επιλέγουν»
Ακόμα κι αν όλοι τα αγαπούν, τα ζώα πάντα επιλέγουν 
έναν άνθρωπο ως «δικό τους». Εκείνον που εμπιστεύ-
ονται λίγο περισσότερο, που ακολουθούν με τα μάτια, 
που κοιτούν όταν φοβούνται. Αυτή η επιλογή είναι συ-
γκινητική και γεμάτη ευθύνη.

Η στιγμή της επανένωσης μετά από απουσία
Είναι η στιγμή που καταλαβαίνεις πόσο σε περίμεναν. 
Ακόμη και μετά από μεγάλο ταξίδι ή νοσηλεία, ο σκύ-
λος ή η γάτα θα σας υποδεχθεί με αγάπη που δεν συ-
γκρίνεται με τίποτα. Δεν θυμώνουν, δεν κρατούν κα-
κίες, δεν ρωτούν «γιατί άργησες;». Απλώς χαίρονται 
που ήρθες.

Όταν ζητούν βοήθεια μόνο από εσάς
Στις δύσκολες στιγμές, όταν νιώθουν πόνο, φόβο ή 
ανασφάλεια, το πρώτο πλάσμα που ψάχνουν είστε 
εσείς. Αυτή η εξάρτηση δεν είναι αδυναμία, είναι εμπι-
στοσύνη. Είναι το «εγώ σε χρειάζομαι» που μπορεί να 
μαλακώσει και την πιο σκληρή καρδιά.

Τα μικρά «σ’ αγαπώ» της καθημερινότητας
Το χάδι με τη μουσούδα, το χτύπημα της ουράς, το 
απαλό άγγιγμα της πατούσας, το τρίψιμο της γάτας 
στο πρόσωπό σας. Αυτές οι μικρές χειρονομίες αγάπης 
φτιάχνουν μια ολόκληρη σχέση.

Η τελευταία και πιο δύσκολη στιγμή
Κάποια μέρα, δυστυχώς, ερχόμαστε αντιμέτωποι με 
τον αποχωρισμό. Κι εκεί, το ζώο μάς κοιτάζει με την 
ίδια εμπιστοσύνη που μας είχε από την πρώτη μέρα. 
Αυτή η στιγμή, όσο σκληρή κι αν είναι, μας θυμίζει πό-
σο βαθιά είναι η αγάπη τους. Είναι ένα «ευχαριστώ» 
χωρίς λόγια.

Η συμβουλή μου ως κτηνιάτρου: 
Κάθε φιλόζωος ζει αυτές τις στιγμές με τρόπο μοναδι-
κό. Η σχέση με ένα κατοικίδιο δεν είναι απλώς συντρο-
φικότητα· είναι θεραπεία, σταθερότητα, χαρά, αγάπη 
και οικογένεια. Να αγαπάτε τα ζώα σας όπως σας αγα-
πούν απόλυτα, ανιδιοτελώς και καθημερινά. Κι εγώ θα 
είμαι πάντα δίπλα σας για να σας καθοδηγώ, να σας 
στηρίζω και να σας βοηθώ να τους προσφέρετε την κα-
λύτερη ζωή που τους αξίζει.
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Οι 10 πιο συγκινητικές στιγμές
που ζει κάθε φιλόζωος
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Μ ε φόντο την ιστορική Στοά Σπηρομήλιου, το «City Link» μεταμορφώθηκε σε σκηνικό 
υψηλής κομψότητας, φιλοξενώντας μια μαγευτική εορταστική βραδιά των Οίκων 
KESSARIS και BVLGARI, συνδυάζοντας τη λάμψη της υψηλής κοσμηματοποιίας με την 
απαράμιλλη ιταλική φινέτσα.

Κώστας και Βασίλης Καίσαρης

Χριστίνα Μήτση, 
Ανδροκλής Τερζάκης

Μιράντα Πατέρα,  
Αλεξάνδρα Νίκα

Κλέλια Χατζηιωάννου, Κωνσταντίνος Σκορίλας, 
Ρόζμαρι Χατζηιωάννου

Lucia Silvestri, Renato Munafo,  
Μαίρη Κατράντζου

Αναστασία Καίσαρη, Δόμνα Μιχαηλίδου

Ghassan, Randa, Houda και Mazen Ghandour

Σάκης Ρουβάς, Χριστιάνα Καίσαρη,  
Κάτια Ζυγούλη

Επιμέλεια: Δήμητρα Δάρδα
Φωτογραφίες: Studio Panoulis

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Grand event με χριστουγεννιάτικη 
λάμψη και υψηλή αισθητική



Polina Ellis στο Γουλανδρή: 
Γούρια 2026 και κοσμική λάμψη

Το Εθνικό Μουσείο Φυσικής Ιστορίας Γουλανδρή μεταμορφώθηκε σε έναν μαγευτικό χώρο 
υψηλής αισθητικής, για την παρουσίαση των εντυπωσιακών γουριών 2026 της Polina Ellis, 
«Αετολέων» και «Γαία». Οι καλεσμένοι περιηγήθηκαν στους φωτισμένους χώρους του 
μουσείου και θαύμασαν τη νέα σειρά κοσμημάτων «Εθνικό».

Polina Ellis, Βάνα Λαβίδα, Γιώργος Καράμπελας

Simone Mierau, Joy Σταθοπούλου, Miria Mierau Δημήτρης Ντάσιος, Polina Ellis

Ιζαμπέλα Frances, Μαρία Ξανθάκου

Ίρις Κρητικού, Αλέξης Μπολώτας,  
Νίκη Κουτσιανά, Polina Ellis

Μικαέλα Βεργωτή, Σίβυλλα Λογοθέτη, 
Αλεξάνδρα Χαριτάτου

Τάκης και Αθηνά Πικραμμένου, Αθανάσιος Έλλις

Επιμέλεια: Δήμητρα Δάρδα
Φωτογραφίες: Studio Panoulis
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Art Bazaar γεμάτο έμπνευση 
στο The Art Dose

Μια μοναδική εμπειρία 
σύγχρονης τέχνης

ΚΕΙΜΕΝΟ: ΕΡΙΕΤΤΑ ΠΑΠΑΔΑΚΗ
ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ: PAPADAKISPRESS /  

ΚΩΣΤΑΣ ΜΟΣΧΟΠΟΥΛΟΣ

Το The Art Dose άνοιξε τις πόρτες του καταστήματός του 
στη Γλυφάδα και υποδέχτηκε το κοινό σε ένα ξεχωριστό Art 
Bazaar, γεμάτο τέχνη, δημιουργικότητα και γιορτινή ατμό-
σφαιρα.
Οι επισκέπτες είχαν την ευκαιρία να ανακαλύψουν συλλε-
κτικά art gifts υψηλής αισθητικής, limited edition δημιουρ-
γίες και αποκλειστικές συνεργασίες με Έλληνες και διεθνείς 
καλλιτέχνες που εκφράζουν τη σύγχρονη pop και fine art 
σκηνή. Την καλλιτεχνική επιμέλεια είχε, όπως πάντα, η δημι-
ουργός του The Art Dose, Νίκη Καποπούλου, η οποία επιλέ-
γει έργα και αντικείμενα με έντονη ταυτότητα και ξεχωριστό 
χαρακτήρα. Στο event ξεχώρισε το live engraving από τον 
Στάθη Αλεξόπουλο, που μετέτρεψε τα αντικείμενα σε μονα-
δικά, προσωποποιημένα έργα τέχνης. Το bazaar συμπλή-
ρωσαν γούρια του Αντώνη Καστρινάκη, χριστουγεννιάτικες 
δημιουργίες του Ανδρέα Ψαράκου με ρόδια και δεντράκια, 
καθώς και καρδιές και αστέρια του Στάθη Αλεξόπουλου. 
Το The Art Dose συνεχίζει να φέρνει το κοινό πιο κοντά στη 
σύγχρονη τέχνη, δημιουργώντας εμπειρίες που δεν βρίσκο-
νται αλλού.

Στάθης Αλεξόπουλος Δημήτρης Παπούλης, Irene Παπούλη Κωνσταντίνα Διβάνη, Νίκη Καποπούλου

Ελευθερία Δρακοπούλου, Ιουλία ΦανουΧρυσιάννα Ανδριοπούλου



10ο φιλανθρωπικό gala της Άννας Χάλαρη

Λαμπερή βραδιά προσφοράς 
με επίκεντρο τα παιδιά

ΚΕΙΜΕΝΟ: ΕΡΙΕΤΤΑ ΠΑΠΑΔΑΚΗ
ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ: PAPADAKISPRESS / ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΠΕΛΕΚΗΣ

Το Barbarossa φιλοξένησε το 10ο φιλανθρωπικό gala της celebrity hairstylist Άννας Χάλαρη, μια εκδήλωση που έχει 
πλέον καθιερωθεί ως θεσμός κοινωνικής προσφοράς.
Προσωπικότητες από τον χώρο της πολιτικής, της επιχειρηματικότητας, της τέχνης και της ιατρικής κοινότητας έδω-
σαν το "παρών", στηρίζοντας έμπρακτα έναν σκοπό με βαθύ κοινωνικό αντίκτυπο. Η Άννα Χάλαρη υποδέχτηκε τους 
καλεσμένους της σε μια βραδιά υψηλής αισθητικής και συγκίνησης, με παρουσιάστρια την Έλενα Τσαβαλιά και live εμ-
φάνιση του Γιώργου Γιαννιά, που δημιούργησαν μια ζεστή και δυναμική ατμόσφαιρα. Ανάμεσα στους παρευρισκόμε-
νους ξεχώρισαν πολιτικά πρόσωπα, γνωστοί επιχειρηματίες, εφοπλιστές και καλλιτέχνες, οι οποίοι ενίσχυσαν με την 
παρουσία τους τη φιλανθρωπική πρωτοβουλία.
Τα έσοδα της εκδήλωσης θα διατεθούν στο Κοινωφελές Ίδρυμα "Η Θεοτόκος" και στη Μονάδα Προστασίας Παιδιού 
"Άγιος Ανδρέας", στηρίζοντας παιδιά και νέους με ιδιαίτερες ανάγκες.

Αικατερίνη Λαλαούνη, Φρόσω Λαιμού

Πάνος Καμμένος, Έλενα Τζούλη

Ξανθή Σταμουλάκη, Τζοάννα Δέδη Λούλου Ζέιν, Μάντ Σαμάν Μελέτης Ηλίας, Θέμιδα Βουτσινά

Βάσω Λασκαράκη, Άννα Χάλαρη, Λευτέρης Σουλτάτος, Δημήτρης Σερέτης
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Marina Rinaldi

Ένα νέο κεφάλαο 
κομψότητας  

στο Golden Hall
ΚΕΙΜΕΝΟ: ΕΡΙΕΤΤΑ ΠΑΠΑΔΑΚΗ

ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ: PAPADAKISPRESS / ΓΙΩΡΓΟΣ 
ΠΑΠΑΔΑΚΗΣ

Στο εμπορικό κέντρο Golden Hall, έναν από τους κορυφαί-
ους προορισμούς αγορών της ελληνικής πρωτεύουσας, η 
Marina Rinaldi σηματοδότησε την επανεισαγωγή της στην 
αγορά της Αθήνας μέσα από το ανανεωμένο της κατάστημα. 
Τα εγκαίνια του νέου χώρου γιορτάστηκαν με μια ξεχωριστή 
εκδήλωση παρουσία εκλεκτών καλεσμένων, αναδεικνύο-
ντας τον ιδιαίτερο χαρακτήρα της μάρκας, που συνδυάζει 
κομψότητα, ποιότητα και συμπερίληψη.
Η DiL Fashion Group, με πολυετή εκπροσώπηση της Marina 
Rinaldi στη Θεσσαλονίκη, φέρνει την ολοκληρωμένη εμπει-
ρία του brand και στην Αθήνα, ενισχύοντας τη δυναμική του 
στην ελληνική αγορά. Παράλληλα, η νέα αρχή συνδέθηκε 
με την κοινωνική προσφορά, μέσω της έμπρακτης υποστή-
ριξης του MDA Ελλάς.
Η boutique, συνολικής επιφάνειας 160 τ.μ., παρουσιάζει το 
νέο concept της μάρκας, με το σύγχρονο λογότυπο και το 
μονογράμμα MR να πρωταγωνιστούν. Ο ρόμβος, χαρακτη-
ριστικό στοιχείο της Marina Rinaldi, διατρέχει τον χώρο και 
αναδεικνύεται μέσα από υλικά όπως μέταλλο και μάρμαρο 
calacatta, αλλά και τον ξεχωριστό φωτισμό. Πράσινες πινε-
λιές, πολυτελή υλικά, επιλεγμένα έπιπλα και limited edition 
κομμάτια ολοκληρώνουν ένα περιβάλλον που αποτυπώνει 
τη φιλοσοφία του brand και τη διαχρονική του κληρονομιά.

 

Ανθή Τσαβδάρογλου, Sheila De Pietri (General Manager Marina Rinaldi) 
Rossela Colombo (Head of PR Worldwide Marina Rinaldi), Γιώργος Ντάβλας

Αλεξία Κούβελα, Ζωή Μίχα (Brand Communications Manager  
DiL Fashion Group), Μαριέλλα Σαββίδου

Ευφροσύνη Πολυζώη

Τάνια Νικολοπούλου, Τζένη ΟικονόμουΆννα Μαυρίδη



Λαμπερή χριστουγεννιάτικη εκδήλωση των Αθηναΐδων

Μια ξεχωριστή βραδιά πολιτισμού
ΚΕΙΜΕΝΟ: ΕΡΙΕΤΤΑ ΠΑΠΑΔΑΚΗ

ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ: PAPADAKISPRESS / ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΑΠΑΔΑΚΗΣ

Μια ξεχωριστή, συγκινητική βραδιά πραγματοποιήθηκε στο ξενοδοχείο Athenaeum InterContinental, στο πλαί-
σιο του χριστουγεννιάτικου φιλανθρωπικού gala των Αθηναΐδων.
Η πρόεδρος Ρένα Βασιλάκη τόνισε τη διαχρονική φιλανθρωπική και πολιτιστική δράση του οργανισμού, εκφρά-
ζοντας θερμές ευχαριστίες προς τους παρευρισκόμενους και τους χορηγούς για την πολύτιμη στήριξή τους. Ιδιαί-
τερη στιγμή αποτέλεσε η τιμητική διάκριση του διακεκριμένου στιχουργού Ηλία Φιλίππου για τη σημαντική του 
προσφορά στη σύγχρονη ελληνική μουσική. Την εκδήλωση τίμησαν με την παρουσία τους εκπρόσωποι της πολι-
τείας, της τοπικής αυτοδιοίκησης και του διπλωματικού σώματος, μεταξύ των οποίων ο υπουργός Υγείας Άδωνις 
Γεωργιάδης και ο δήμαρχος Πειραιά Γιάννης Μώραλης, καθώς και πλήθος φίλων των Αθηναΐδων.
Η βραδιά συνδύασε πολιτισμό, φιλανθρωπία και κοινωνική συμμετοχή, ενώ οι χορηγοί και οι συντελεστές συνέ-
βαλαν καθοριστικά στην επιτυχία της. Το gala των Αθηναΐδων απέδειξε για ακόμη μια φορά τη δύναμη της προ-
σφοράς και της αλληλεγγύης στην καρδιά της Αθήνας.

Νάνσυ Αγγελοπούλου, Τάνια Λυμπεροπούλου, Τατιάνα Τσαραμιάδου  
Άννα Δασκαλάκη

Οδύσσεια Κωνστάντουρα, Βασιλική Κορδερά, Βαρδής Κορδεράς

Ανδρέας Τσούνης, Μαρία Αμπατζίδη, Αλεξία Σαβράμη, Βασίλης Σαβράμης Βαγγέλης Καμπόλης, Βίλυ Καμπόλη
Κάτια Αγάθου, Μαρία Ορφανουδάκη, Ρένα Φλεβαράκη, Ρένα Βασιλάκη,  

Ρίτα Μωραιτάκη Πικρού

Αντιγόνη Κλέντου, Μαρία Ίσσαρη, Αλεξία Σαβράμη, Ρένα Βασιλάκη, Πέτρος Μώραλης, Ηλίας Φιλίππου 
Αφροδίτη Πιτσάκη, Βασιλική Κορδερά, Γιάννα Βουτουφιανάκη
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Κριός (21/3-20/4)
Το Σάββατο φέρνει ένταση, ενώ την Κυριακή είστε στο επίκεντρο 
και έχετε πολλή ενέργεια, η οποία δεν θα βρει εύκολα διέξοδο. 
Καλό είναι να αποφύγετε τις συγκρούσεις με το ταίρι ή τους 
οικείους σας.

Ταύρος (21/4-20/5)
Το Σάββατο θα υπάρξουν προβληματισμοί από φιλικά πρόσωπα 
και ίσως οι προσδοκίες σας να πέσουν στο κενό έπειτα από μια 
συζήτηση. Δεν αποκλείεται να νιώσετε μια οικονομική ανατροπή 
ή κάποια απροσεξία να σας στοιχίσει την απώλεια κάποιων 
χρημάτων.

Δίδυμοι (21/5-21/6)
Για εσάς τους Διδύμους θα υπάρξει μια μικρή επαγγελματική 
απογοήτευση, που ευτυχώς δεν θα έχει μεγάλη διάρκεια. Η νέα 
θέση της Σελήνης στο ζώδιο του Κριού μπορεί να σας φέρει 
απρόσμενες ευκαιρίες. 

Καρκίνος (22/6-22/7)
Αυτό το διήμερο ενεργοποιεί την επαγγελματική σας καταξίωση και 
ρίχνει φως στις σχέσεις σας με πρόσωπα από το οικογενειακό σας 
περιβάλλον. Επίσης, θα νιώσετε την ανάγκη να υπερασπιστείτε τη 
θέση σας με δυναμικό τρόπο.  

Λέων (23/7-22/8)
Αυτό το διήμερο είναι καλό για να ταξιδέψετε και να ασχοληθείτε 
με πνευματικά θέματα. Η ένταση που πιθανότατα θα νιώσετε 
ίσως πηγάζει από διαφωνίες με άτομα που έχουν αντικρουόμενη 
κοσμοθεωρία από εσάς.

Παρθένος (23/8-22/9)
Νιώθετε ανασφάλεια εσείς των τελευταίων ημερών, ίσως σας 
πνίγει μια αίσθηση βάρους στις διαπροσωπικές σας σχέσεις. 
Επίσης, θα έχετε μία ανασφάλεια με τα οικονομικά σας. Προσοχή 
σε παρορμητικές αγορές ή δανεισμό χρημάτων, καθώς υπάρχει ο 
κίνδυνος απώλειας.

Ζυγός (23/9-23/10)
Αυτό το διήμερο ενεργοποιεί τους τομείς της εργασίας αλλά και 
των σημαντικών σας σχέσεων. Το Σάββατο ξεκινά με αίσθηση 
ευθύνης, ενώ θα έχετε ανάγκη περισσότερη φροντίδα από τα 
αγαπημένα σας πρόσωπα. Καλό είναι να μην πάρετε παρορμητικές 
αποφάσεις που αφορούν την επαγγελματική σας εικόνα.

Σκορπιός (24/10-21/11)
Κάτι σας έχει στενοχωρήσει και το διήμερο ξεκινά με ένα ψυχικό 
βάρος. Καλό είναι να φροντίσετε την υγεία σας και να αφήσετε για 
λίγο τις έντονες δραστηριότητες. Η Κυριακή κρύβει την ανάγκη σας 
να ξεφύγετε από την καθημερινή ρουτίνα.   

Τοξότης (22/11-21/12)
Οικογένεια και σπίτι σάς έχουν προβληματίσει αρκετά, 
ενώ η Σελήνη νωρίς το πρωί του Σαββάτου σάς ανανεώνει 
συναισθηματικά. Την Κυριακή οι διαφωνίες επανέρχονται με 
το οικογενειακό σας περιβάλλον, φροντίστε να μη φτάνετε τα 
πράγματα στα άκρα.

Αιγόκερως (22/12-19/1)
Αυτό το διήμερο αναφύονται προβλήματα εξαιτίας επικοινωνιακών 
λαθών. Το ενδιαφέρον σας επίσης στρέφεται στο οικογενειακό σας 
περιβάλλον. Αναζητείτε τη στήριξή τους νιώθοντας ότι κοντά τους 
θα βρείτε την απαραίτητη γαλήνη.

Υδροχόος (20/1-18/2)
Για εσάς τους Υδροχόους κάποιες ανασφάλειες που έχετε θα σας 
χαλάσουν το εορταστικό κλίμα. Γενικότερα νιώθετε εκνευρισμό και 
καλό είναι να αποφύγετε τις παρορμητικές κουβέντες που μπορεί 
αργότερα να μετανιώσετε.

Ιχθύες (19/2-20/3)
Εσείς των τελευταίων ημερών νιώθετε συναισθηματικό βάρος και 
κάποιες ευθύνες σάς προκαλούν ασφυξία. Η Κυριακή κυλάει με 
τους ίδιους δύσκολους ρυθμούς και συνεχίζονται τα απρόοπτα που 
σας κουράζουν.

Εναλλαγές συναισθημάτων και προκλήσεις

Γράφει
η Αλεξάνδρα Καρτά
www.facebook.com/
alexandra.karta astro.
karta19@gmail.com  
- Τηλ.: 697 3232 775

Η Σελήνη συνεχίζει 
νωρίς το πρωί του 
Σαββάτου να βρίσκεται 
στους Ιχθύς, όπου 
δημιουργούνται 
εναλλαγές 
συναισθημάτων και 
προκλήσεις. 
Μετά τις 10 της ίδιας 
μέρας η Σελήνη περνά 
στον Κριό και οι 
ενέργειες αλλάζουν, 
αλλά θα υπάρξουν 
εμπόδια σε σχέσεις και 
αρκετός ανταγωνισμός 
μέχρι να τελειώσει το 
Σαββατοκύριακο.
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